【总标题】《还看今朝·山西篇》山西生态环境治理的非常之力与恒久之功
【标题】玉泉山：从废弃矿山到森林公园
【正文】
现在我们看见的这个地方，是太原市的玉泉山。看见这满眼的绿色，您能相信吗？其实这在几年之前，还是一个采石采矿之后留下来的荒山坡。您现在看见的这些，像喷泉一样的水雾，是山里面的喷灌系统。它是把25公里以外的汾河水，通过三级泵站引到山顶，储存在山顶的蓄水池里，再通过输水管网，把水送到山里的各个角落。
每到喷灌的时候，在太阳光底下，这些像霓虹一样的水雾，就成了玉泉山里一道独特的景致。我想告诉大家的是，其实我们现在在画面中看到的这些树里，有80%都是这几年新栽下的。但要想在玉泉山里种树，跟在别的地方完全不同。因为这的树，很多都需要种在石头山上。
【同期】太原台记者 王曦
我现在就是在玉泉山的一个山体的破坏面上，那么这曾经就是一个采石厂，这片的山体破坏面是当年在挖山、采石之后留下来的，那么现在山里面的石头什么样，我带大家走近了来看一看。您看，现在这一块还没有附上土的这个石头叫石灰石，其实现在山里面类似这样的，甚至是比这个还要大的这种石块，到处都是，那工人们要在这个石头上打坑，必须得用炮锤来打，我们现在看见，其实山上已经有很多工人，现在正拿着这个炮锤在打坑呢，但您发现了吗，在这打坑没那么简单。您看有的时候一锤下去，只打出了一些这种零星的碎石头，其实更多的时候打下去只能留下一两个小白点，那么想打出一个小拇指粗细的洞的话，可能这师傅得连续锤打一百多下。刚才我们也问了一下这个工人师傅，说他如果想打出一个能够种大树的坑需要花多长时间，师傅告诉我说，至少得三个小时。这样吧，我来给大家看一样东西，现在我手上拿着的这个就是炮锤里面打石头的那个部分，叫做锤芯，大概长度有40厘米左右，拿在手里其实还是挺有份量的，因为这是一个纯实心的钢制的，所以说拿这样的工具，想照刚才那样的打法，在石头上打坑的话，其实非常难，有的时候一个工人一天能打断五根这样的锤芯。您觉得这已经算够难的了吗？我跟您说还并不是。我们来看看吧，他们今天施工的这面山体是什么样的，看见了吗？是这种大概坡度有60度的这种大的斜面，其实在这样的坡度上，人想正常站着都挺困难的，何况还要拿着炮锤打坑，所以说好多工人师傅在上山的时候，身上都会绑上安全绳，我们再来看一看，今天他们施工的这面山体大概面积有多大，有一万平米，比一个足球场还要大，但我告诉你，在几年之前，玉泉山上的山体破坏面有这个的400倍，那个时候的玉泉山还是一个采石、采矿之后留下来的荒山坡，但是在经过了几年的治理之后，现在变化发生了，类似于我身后这样的，还没有绿化的山体破坏面其实整个山上已经没有几处了，今天的玉泉山是一个距离太原市区只有2公里的城郊森林公园。此时此刻我站在这，身后还是这面山体的破坏面呢，但大家看，在我面前已经是玉泉山上13600亩的绿色，似乎就是在这样的转身之间，山西已经把伤痕留在了过去，呈现在我们面前的是一个绿色的未来。

【演播室】
男播：的确，刚才这个漫山遍野喷灌的场面实在是太宏大了，真的是把伤痕留在了过去，把绿色放在现在，把希望交给未来。
女播：说得太好了，其实我特别想给你展示一下玉泉山这几年的变化，我觉得通过图片可能会更直观一点，我们来看一看，你知道之前玉泉山是这个样子，治理之前是这个样子，你想不到吧。
男播：光秃秃的。
女播：对，什么都没有。看看现在，你看现在我们的玉泉山已经是这个样子了。
男播：充满了生机。
女播：天然氧吧，对。你看看之前的时候就感觉特别的，你看特别的荒芜。
男播：嗯，五年前，这是2017年，变化太明显了，这个是从同一个角度来拍这个照片的话，变化更明显了。
女播：对，是，其实你看不管是刚才我们说到大水网，还是玉泉山的变化，其实都体现了四个字，就是非常之力。那么当年种树很难，怎么去克服这些困难的呢？可能现在我们都想不到。
    男播：其实今天我们节目中也要给大家介绍一个人，一会儿呢我们去听听这个人讲述的故事，他当年种树是怎么种的。
【标题】【矿山修复的“非常之力”】
【正文】
张俊平是这一片城郊森林公园的负责人，他的脚前不久在工地受了伤。之前我们采访他时，他给我们讲了公园治理前的样子。
【同期】玉泉山城郊森林公园负责人 张俊平
一百多个废矿，那就没好的地方。
【正文】
玉泉山上曾经有一座全国最大的石膏矿，还有上百家小煤矿和采石场，是距离太原市最近的污染源。
【同期】玉泉山城郊森林公园负责人 张俊平
要不乱不脏的话，就不让我们来治理。一开始来，根本不知道怎么干，现在有办法了，越来越知道怎么干了。
【正文】
三分之一的山体破坏面都是这样，近九十度的立面，机械上不去、人站不住，连雨水都下不进去。要在山上种树得先治理破坏面，用挖机从山顶向下削，削出小于60度的斜面，人能站上去的时候，开始打木栈道。接着开始打坑，有了树坑，工人再把土、肥料和树苗一袋一袋，一棵一棵背上山。但是开始几年，辛苦种下的树都死了。
【同期】玉泉山城郊森林公园负责人 张俊平
因为没有水它就活不了，后来没办法，我们就想那喷灌吧。失败了三次，第四次才达到这个目的。
【正文】
现在，玉泉山上的植被覆盖率，已经由最初的不足30%，提高到现在的70%。
【同期】玉泉山城郊森林公园负责人 张俊平
当时干的时候，所有朋友亲戚家里人是反对的，没有一个人支持的。我相信有一天朋友亲戚会理解，为啥呢，随着国家经济的增长，人民生活水平的提高，环境就重要了，生态文明，美丽中国，这说得多好，所以一定得坚持下去。
【宣传片】
【标题】右玉 恒久之功让沙漠变绿洲
【正文】
这里是山西西北部与内蒙古接壤的右玉县。立秋过后，逐渐到了右玉县一年中最美的时候，这几天，已经有全国各地的画家来到右玉写生，尤其是水彩和油彩风景画的画家，对右玉的景色是情有独钟。从画家的角度看，右玉最有代表性的景物，就是这里的树了。 
现在我们在画面中看到的，是右玉郁郁葱葱的树林。可是您能想到吗，在建国之初，右玉县还是一个绿化面积只有0.3%的不毛之地。这里距离毛乌素沙漠只有100多公里，是天然的大风口。从1950年开始，右玉历任的县委县政府领导干部带领人民群众，始终是一个心思，一种干劲，一任接着一任干，咬定绿化不放松。一场长达六十多年的绿化接力，不仅让全县的绿化面积达到了现在的54%，更造就了“右玉精神”。
现在来到右玉旅游的人，是越来越多了，而右玉全县也都成为了国家4A级景区。2016年，右玉的旅游业收入比五年前增加了七成左右。
【演播室】
男播：沙漠变成了绿洲，正如习近平总书记所说，要有功成不必在我的境界，像接力赛一样一棒接一棒地干下去。
女播：没错，今年6月，山西在右玉新成立了一个干部学院，学员来自全国各地，4000多名学员在右玉，每个人都要上一堂必修课，这个必修课是种树课。
男播：那这个种树课究竟是怎么上的呢？我们一起来看一看。
【标题】山西右玉：用树木的精神树人
【同期】右玉干部学院特聘教师 王德功
一男一女一天要挖220个树坑，前几天有照相的说这地方还有连理枝，我们那时候那会儿女孩脸上都晒黑的，嘴唇上都是血口子，手上都是泡。说实话连爱情的心思都没有，所以我跟他们说，就在黄沙洼放飞我们的青春，就是这么过来的，这就是右玉人。
【正文】
王德功是原来右玉的副县长，今年73岁了。王老在右玉县政府干了一辈子，也种了一辈子树。
【同期】右玉干部学院特聘教师 王德功
这个深度就不够，这个深度不行，这个要正经挖下去，为啥强调长宽深一定都要够。
【正文】
这片地看起来挺好挖，一铲下去都是土，但是挖到20公分以下就都是石头了，挖起坑来实在费劲，这就是典型的右玉的土地。
【同期】右玉干部学院学员 李海平
这都是石头，就这么深的土下面都是石头。
【正文】
李海平来自太行山区陵川县，太行山区种树也很不容易，但是在右玉种树给了他不一样的体会。
【同期】右玉干部学院学员 李海平
这个地方条件还是比较艰苦，我们挖一个坑都不容易，他们种这么多树更不容易。你非得亲自实践才有体会，才能感受到植树造林不容易。
【同期】学员
这个（树坑）够不够？
王德功：差点。
这个你看，我跟你说啊。你看这个埋到树苗了，要把这个取开，因为这是塑料的，塑料的，树根就从这里头出不来。埋一半开始浇水。
【正文】
虽然右玉的环境早就变好了，但是当地干部还有每年种树的传统，并为此专门保留了一块荒地。而现在，种树的传统也传承到了右玉干部学院，变成对更多干部学员的教育。
【同期】右玉干部学院特聘教师 王德功
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