新闻访谈：给黑土“减负”，让大地“流油”——我国首部黑土地保护地方性法规在吉林省颁布实施
[bookmark: _GoBack]【片花】：
民间有这样一句顺口溜来形容东北的黑土地“一两黑土二两油，插根筷子能发芽”。
农民：【头一轮土地承包的时候，我在地里连着往下挖3锹，都是黑土，油黑儿油黑儿，特别特别松软，看着就招人稀罕。】
    富含大量有机质的黑土地让吉林省成为国家重要的商品粮生产基地。然而，随着城市建设用地的急剧扩张，农药、化肥的过度使用，黑土地的数量在减少，质量在下降。  
农民：【现在你再往地里顶多下两锹，黑土就没了。】
黑土层在变薄、变硬，黑土地高产优势正在下降，保护黑土地迫在眉睫。7月1号，我国首部黑土地保护条例在吉林颁布实施，它填补了我国黑土地保护立法的空白，成为吉林黑土地的守护神。请听新闻访谈《给黑土“减负”，让大地“流油”——我国首部黑土地保护地方性法规在吉林省颁布实施》。
主持人：听众朋友好！我是主持人赵原笛。黑土地呀是咱们东北人的骄傲，但是随着建设用地的占用和农药化肥的过度使用，让我们引以为傲的黑土地正在变薄、变硬，并呈现出逐年减少的趋势。7月1号，《吉林省黑土地保护条例》颁布实施，这是我国首部黑土地保护地方性法规。它不但从黑土地保护措施、法律责任等方面做了明确的规定，还对防止黑土层变薄，提高土壤肥力等方面做出指导，填补了我国黑土地保护立法的空白。为什么我们吉林省会率先立法保护黑土地？它能解决我们吉林省黑土地保护工作中的哪些问题？今天，这部法规就实施5个月了。这5个月来，这部法规给我们带来了哪些惊喜呢？今天我们特别邀请到了负责立法的吉林省人大常委会法工委法规三处处长徐大程和吉林省农业科学院农业资源与环境研究所黑土资源研究室主任朱平，问候一下两位嘉宾好！
徐大程处长：主持人好，听众朋友们好！我是徐大程。
朱平主任：大家好！我是朱平。
主持人：朱主任，您作为黑土资源研究室的主任，您能给我们说说目前我们引以为傲的黑土地现在是一个什么样的状况吗？
朱平主任：从我们长期定位的监测结果来看，总的来说目前黑土表现的是质量下降，面积在减少。
主持人：嗯。
朱平主任：我们都知道黑土有一层黑色的腐殖质层，是一种土壤有机质含量很高的土壤。它土质疏松、肥沃，最适合耕作和农作物生长。最近60多年来，东北黑土耕地黑土层有机质含量平均下降了1/3，黑土层厚度也从新中国成立时期的60到70厘米，下降到目前的20到30厘米。
主持人：由60、70厘米降到20、30厘米，这厚度上少了一半还多呀，那是什么原因造成咱们黑土层变薄的呢？
朱平主任：我想主要还是因为长期超负荷利用造成的。农民为了追求产量，化肥、农药都施得比较多，过度施用的结果就使土壤的有机物和微生物大量消耗和死亡，从而导致土壤板结，最后黑土变“瘦”、变“薄”、变“硬”了。
主持人：这变“薄”、变“瘦”、变“硬”，这样的黑土地对我们的农产品会带来什么样的影响呢？
朱平主任：黑土面积减少，质量下降，给我们生产和提供食物的能力也就减少了。为了增加数量，生产时我们就得多施化肥，这就影响到我们食物的品质。举个例子说吧，现在我们的西红柿、辣椒，虽然说水分很足，个头也很大，但是柿子没有柿子味，辣椒呢也不好吃，也就不好保存了。
主持人：嗯，真的是这样。我记得我小时候吃那黄瓜，就那股清香味儿特别特别的浓，特别的怀念。那现在这黄瓜，基本上就没有这个清香味儿了。
朱平：是呀，不但农产品的质量口感差，对我们的粮食产量和品质影响也是非常大的，因此，近3年来我们一直在推行黑土地保护的一些项目。
主持人：说到这，前几天我们的记者李琳到公主岭市朝阳坡镇东兴村采访，那里就是咱们黑土地保护的一个试点区，她发现东兴村实行了黑土地保护之后，这秋收就变得格外的不一样了，我们还是跟随着记者的录音去了解一下：
【出采访录音】
今年秋天，对于公主岭市军平种植家庭农场的农场主李振军来说格外有意义。因为天气的原因，大多数地块减产，而他流转托管的200多公顷粮食却获得了大丰收：
【出录音：种了120公顷大豆，90公顷玉米，收成挺好。大豆的产量高，玉米质量照前几年好多了。】
李振军告诉记者，他这些大豆和玉米不但获得了大丰收，而且质量比两三年前高出很多，那么这是什么原因呢？公主岭市农业技术推广总站站长田守杰：
【出录音：秸秆粉碎翻压还田、粮豆轮作、增施有机肥，通过这技术的实施吧，使土壤有机质含量增加，解决了土壤蓄水蓄墒能力，照比不翻地块能增产15%左右。通过3年黑土地保护项目的实施，有机质提高3%以上。】
原来李振军的200多公顷土地是黑土地保护项目的实验田，经过3年的改造，黑土地是越来越有劲儿了。虽然每公顷的种地成本和两三年前比会高出300元，但李振军却相当认可：
【出录音：表面是增加费用了，但是我们玉米质量上来了，产量上来了，我们也不愁卖，粮贩子上我们家去还多给几分钱。】
实施黑土地保护项目让李振军尝到了甜头，特别是黑土地保护条例让他更安心了：
【出录音：黑土地保护法里说，我实施的这几个项目都有补贴，我们心更有底儿了，往后我们就继续扩大规模经营做这些技术。保护黑土地就是保护产量，保护质量。】
来吉林省检查工作的农业农村部科技教育司技术推广处副处长付长亮在观看完东兴村的秸秆粉碎还田后说：
【出录音：秸秆还田，包括一个免耕技术已经取得了好的做法经验，吉林推广工作应该说在全国还是走在前面的。】
主持人：嗯，从上面这段录音中啊我们也看到，我们的黑土地保护项目得到了农业农村部的认可，而且短短5个月，《吉林省黑土地保护条例》也已经深入人心了。徐处长啊，为什么咱们黑土地保护条例会让农民对黑土地保护项目这么有信心呢？
徐大程处长：这个也是我们《条例》的一个大亮点。《条例》在这个42条规定，县级以上人民政府应当加大对黑土地保护的财政投入力度，结合本地实际对8项这方面黑土地保护措施进行了财政补贴，比如说有这个秸秆综合利用、测土配方施肥、轮作、休耕，还有深松补播和季节性禁牧等等，有效的这个黑土地保护措施都进行了财政的投入，这些保护项目都是农民想要做而又怕增加种地成本的，有了这个补贴，农民朋友就会愿意去操作，也有了动力。
朱平主任：嗯，的确是这样。近几年，我们吉林省一直在研究和探索黑土地保护利用的技术和措施，这也包括一些保护性耕作技术。按照国家关于做好东北黑土地保护利用试点工作的通知要求，我们在吉林省的农安、榆树、公主岭和松原市的宁江区4个地方实施了黑土地保护的利用试点，实施了秸秆还田、增施有机肥、深翻深松和养分调控以及粮豆轮作等技术，因为有项目资金的支持，非常顺利，也取得了非常好的效果。但农民在尝到了甜头，积极实施各项技术的同时也在担心，就是项目试点结束以后怎么办，因为一些技术措施的进行毕竟要多投入一些，现在有了《条例》做保障，担心也就没有了。
主持人：这真是太好了！咱们科研部门有办法，咱们政府部门有补贴，所以有了黑土地保护条例的保护，咱们这个黑土层加厚，我觉得应该不是问题了。
朱平主任：是啊，其实我们黑土地面临的问题不仅仅是黑土层变薄、变硬的问题，更有黑土地面积锐减的问题。我们都知道建国后国家进行了两次大规模的土壤普查。第一次普查是在上世纪50年代末，根据第一次土壤全国普查的结果，我们吉林省黑土地总面积大概在1千多万公顷，到了八十年代第二次土壤普查，这个显示吉林省黑土面积仅有592万公顷，减少了400多万公顷，现在就更少了。
主持人：嗯，这个质量在下降，数量在减少，看来我们黑土地所面临的这个问题的确是不少，而这些问题我觉得应该是共性的，并不是我们吉林一个省的问题，那为什么我们吉林省会率先出台黑土地保护条例呢？徐处，能不能给我们分析一下。
徐大程处长：好，其实这个问题怎么说呢，一个是咱们省的领导对黑土地保护高度重视，再一个就是国家对我省的黑土地保护也提出了明确的要求。出台这个《条例》我们一共用了3年多的时间，光是这个起草阶段，我们召开了各种的讨论会、研讨会、论证会、听证会，一共达到了40多次。
主持人：那么看来呀《吉林省黑土地保护条例》的出台是非常非常慎重的。我们都知道黑土地保护涉及的部门非常的多，法律法规也很多，综合性、专业性又非常的强。那我们如何来保证咱们这个《条例》的可操作性呢？
徐大程处长：这个《条例》是创制性的，我们在提高可操作性方面做了以下几个思考吧：一是明确了黑土地保护这个调整对象，科学确定了黑土地的概念。不以植被、作物去区分，打破了耕地、草原、林地、湿地这些局限，突出了《条例》立足生态保护的定位；第二点就是《条例》明确了黑土地的范围。要求省政府对黑土地数量和质量开展调查，并在调查的这个基础上科学编制保护总体规划；第三点是《条例》明确与相关法律法规的关系。既有这个黑土地保护的综合性，做到了与我省现行的黑土保护相关法律的衔接，又具有特殊性，避免与这些法规在这个调整对象上发生竞合；第四点是落实了保护责任，同时《条例》中又明确了对黑土地保护不力的这些地区，省政府或者是由省政府确定的监督管理部门要约谈当地政府的主要负责人。
主持人：嗯，看来这个措施是环环相扣。那么刚才我也听到您谈到了《吉林省黑土地保护条例》是一部创制性立法，那为什么这么讲呢？
徐大程处长：这个立法呀，特别是地方立法，大致可以分两种情况，一是实施性的这种立法，比如说国家有水法，我省有实施水法的办法，国家有大气污染防治法，我省有大气污染防治条例，这一类是有上位法作为依据，这就是实施性的立法。
主持人：嗯。
徐大程处长：另外一种就是创制性立法，就是没有上位法作为支撑，其他省也没有相关的地方立法，我省的这个黑土地保护条例就是典型的创制性立法。我们在进行黑土地保护条例制定过程中也有不同的声音，就是觉得吉林省已经有了《吉林省耕地质量保护条例》，没有必要再对黑土地进行立法，其实这种观念是不对的！
主持人：嗯，为什么这么说呀？
朱平主任：这个从我的理解角度看，就是因为黑土地保护条例和耕地保护条例，他们保护的范围是不一样的。《吉林省耕地质量保护条例》里的黑土一般单指的是耕作里的黑土，你只保护了耕地，而不保护其他的黑土那是不够的。
主持人：说到黑土，我省分中东西3个区域，每个地区的植被都是不一样的，那我们应该怎么样去保护他们中的黑土呢？
徐大程处长：《吉林省黑土地保护条例》它在里面进行了细化，对于这几个区域它是有不同的规定的。比如说在第21条规定，按照我省中东西不同区域资源分布、自然生态等差异化特征，中部地区是对耕地中的黑土地进行重点保护，东部地区是对耕地、林地中的黑土地进行重点保护，西部区域是对这个耕地、草地和湿地中的黑土地进行重点保护。吉林省有比较丰富的水系，沿江河流域对冲积形成的这种黑土地也应当进行重点保护。还按照质量标准将黑土地划分为重点保护类和治理修复类两种类型。对重点保护的这个黑土地实施农艺调控措施，所以把秸秆还田、增施有机肥等保护性耕作措施上升到了这个法律层面，保持和提高了土壤肥力，防止水土流失、黑土层变薄和土壤质量退化。同时，对这个质量严重退化或者这个污染严重的黑土地也做了治理修复类的这个法律规范。
主持人：嗯，所以说咱们这部《条例》最大的亮点就在于恢复黑土地的土壤肥力，减少黑土地的流失。
朱平主任：是啊，黑土地数量减少，我个人认为很大程度上是城乡扩建造成的，城市向外不断地延伸，还有像高速公路建设等，它们都会占用耕地，这其中就包括了很多优质的黑土地。
主持人：咱们这部《条例》对于违反条例规定的会有什么样的处罚呢？
徐大程处长：就拿这个黑土地减少影响最大的这个方面的一个违法行为吧，就是建设项目占用未实施表土剥离的这种行为来说吧，其实这个表土剥离在咱们国家有相关的土地管理法和土地复垦条例的规定，但这个规定的内容相对比较原则，操作性不强，而且处罚标准比较低。为了增强这方面管理力度，咱们《吉林省黑土地保护条例》在第30条中规定，省人民政府应当制定表土剥离的这个标准、技术规范和具体的管理办法。建设项目占用黑土地的，应当按照标准和技术规范进行表土剥离。如果你没有按照规定进行表土剥离的，那么就是违反了这个《条例》第30条规定，应当执行这个处罚。建设项目占用黑土地未实行表土剥离，由县级以上人民政府国土主管部门处每平方米30元以上50元以下的罚款，未按照标准和技术规范实施表土剥离的，处于每平方米10元以上30元以下罚款。
主持人：嗯，那么这种处罚是一个什么样的概念呢？
徐大程处长：我举个例子吧，如果这个开发商占用了1万平方米的黑土地，没有实施表土剥离，我们对他的处罚就是达到了30万，这是最低限，最高限能达到50万元。
主持人：哟，那这个处罚还真是不少，那对于不按照规定进行表土剥离的开发商来说应该是有一定的威慑力的。那有一个问题我想问一下，那进行表土剥离它这个投入成本是多少呢？
朱平主任：我觉得咱们先别说成本，我觉得先说说表土剥离的重要性吧。我们大家都知道每形成1厘米的表土，耕作的肥沃黑土，大概需要2到3百年的时间，那么你知道我们形成表土剥离20到30公分的表土，那得需要多少年的时间？大概得需要上千年的时间，所以说形成这个表土，保护这个表土是非常重要的。
主持人：那这个表土非常非常的珍贵，那1000年才能形成这30公分是不是？
朱平主任：对。
徐大程张处长：这个表土剥离实际就是将建设所占土地大约是30厘米厚的这个表土，搬运到固定场所存储，这样避免黑土地被掩埋。从上世纪90年代开始，我省就在全国率先推行了建设用地占用耕地实施耕层表土剥离的利用，并取得了较好的这个成熟的经验和做法。这么多年来，我省通过耕作层土壤剥离已经使3万多亩优质耕地耕作层土壤得以保留了下来。这是为了坚守我们18亿亩的耕地红线所做的很大贡献。如果进行核算表土剥离的成本应该远远低于他不进行表土剥离被罚款的数额。
主持人：嗯，具体是多少呢？
徐大程处长：经过专家对这个表土剥离的成本测算，大约是按1万平方米的黑土地来算，将近7万块钱左右。
主持人：那和30万到50万的罚款来说，差了5倍之多呀。我是开发商的话，那我也会乖乖地优先选择咱们进行表土剥离了。
徐大程处长：那是呀，除了表土剥离以外，这个黑土地保护条例还对这个毁耕、盗挖黑土、倾倒废水、污水灌溉等等有害黑土地的这个行为也做出了相应的处罚规定，应当说是比较严格的。
朱平主任：其实黑土地保护治理作为一项长期、复杂的系统工程，必须走农艺措施和生物措施相结合的综合治理之路，再加上严明的奖罚措施，打好组合拳，才能真正恢复黑土地的生机。
主持人：嗯，看来咱们《吉林省黑土地保护条例》也是有奖有罚，保护的咱们给补贴，破坏的咱们重重的罚，也只有这样才能够真正起到对黑土地的保护作用。
朱平主任：的确是这样。我们吉林省的黑土面积大约只占全国黑土面积的20%，那么黑土地让吉林粮食总产量已经连续5年超过700亿斤。2017年我们吉林省粮食总产量达到了744亿斤，粮食产量的80%都是在黑土区生产的。作为中国重要商品粮生产基地和主要的商品粮调出省份，我们吉林省承担着国家粮食安全的重要责任，但是由于我们每年都向国家、向外省调出大量的粮食，其实也是在调出我们的资源，就是给我们的土地、水资源等环境压力加大，生产成本大幅度增加了，所以我们现在要“藏粮于地”。
主持人：“藏粮于地”您说得太好了，要想做到“藏粮于地”就要做好黑土地保护这篇大文章。那有了肥沃的黑土地，实现粮食的优质高产咱们还用愁吗？！作为我国首部黑土地保护条例，它的颁布实施对我国农业生产和粮食安全又会有什么样重大的意义呢？那我们马上连线国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆。叶部长，您好！
叶兴庆：您好！
主持人：叶部长，您怎么看待吉林省颁布的这个黑土地保护条例的？
叶兴庆：吉林省在全国首先以地方法规的形式颁布黑土地保护条例，我认为是一个标志性的事件，说明我们地方政府已经在转变农业发展方式，维护国家粮食安全方面已经采取了实实在在的措施，这就要求我们把现有的耕地保护好，就是说数量不减少，质量要提高。就是吉林省颁布的这一套措施，我认为只要是得到实施的话，那么我们黑土地的质量会得到维护和提高，这样的话我们黑土地的粮食的生产能力也会得到维护和提高。未来我们黑土区的分布区在全国的粮食安全中，它的重要的作用会进一步得到彰显。
主持人：好的，谢谢您！
叶兴庆：好，谢谢，再见。
主持人：我觉得叶部长的肯定，让我倍感我们这部《条例》的重要，那相信这部《条例》在今后的日子里也会给我们带来更多的惊喜。
徐大程处长：是呀，惊喜是肯定会有，但是呢目前《条例》对黑土地的保护也只是刚刚开始，对黑土地保护不是一朝一夕它就能够完成的，是一项循序渐进的工作，所以呢仅就一部立法想解决所有保护中存在的问题也是不现实的，因为立法是对过去经验的总结，同时也是对当下生产力水平的一个反映。目前认知能力所能达到的程度并被大家所能认同的内容现在就通过咱们这个黑土地保护条例规范下来了，但是还有很多这些分歧意见，包括一些部门职责、规划确认、保护措施等等，这些内容有的只是原则性的进行了规定，或者有的还没有规定，但是随着社会发展和进步，原来没有解决的这些问题，会有新的技术、新的理念、新的方法，由此可以适时进行《条例》的修改，黑土地保护也将势必再上一个新的台阶。所以呢《条例》更加重要的意义在于到目前统一了各方的思想，协调了各方的力量，树立了黑土地保护的旗帜，号召大家在黑土地保护的路上共同前行。
主持人：好，我们感谢徐大程处长，也感谢朱平主任今天光临我们的直播间。通过今天的访谈，我们也知道《吉林省黑土地保护条例》的颁布实施对于黑土地的保护说到底就是给黑土地“减负”，减少农药、化肥的施用量，减少废水、废物的排放，培肥地力，让我们引以为傲的黑土地会重新“流油”，成为国家“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要保障，确保国家的粮食安全。好，感谢听众朋友们的收听，今天的节目就到这里，我们下次节目再见！
徐大程处长：听众朋友们再见！
朱平主任：再见！
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