中国新闻奖广播电视新闻专栏代表作基本情况
	作品标题
	《声音》

	播出日期
	2018年5月31日
	时长
	18分钟

	作
品
评
介
	声音追踪：
1. 理想路违规早市，170个商户违规经营，无人问津。

2.装饰公司合同约定安装品牌炉具，但此“欧派”却非彼“欧派”。

声音现场：
聚焦业主质疑物业费涨价，小区垃圾迟迟不清理。

	
采
编
过
程
	“声音追踪”以听众诉求为出发点，前期进行采访，在直播过程中直接连线部门，原生态展示部门的工作态度、工作效能，形成听众、部门、直播间三方通话状态，由事而议，就事而评，在协调解决问题的过程中，引爆思想，发挥媒体的舆论监督、舆论引导作用。
“声音现场”针对听众反映的问题记者现场采访，深度追踪，并连动部门，帮助百姓解决问题。
   

	
社
会
效
果
	“声音追踪”环节，深入采访事件进展与真相，既推动了问题解决，也进行了观点鲜明的评论，体现了媒体的舆论监督力度和舆论引导能力。 “声音现场”，联动部门，聚焦百姓消费维权事件，体现了栏目搭建民生民意绿色通道的社会功能，在政府与百姓间架设沟通桥梁，推进民生诉求的落实。栏目社会反响好，影响力大。






版头：很弱的声音，很强的声音。不能不听的声音，市纪检委、市长电话室、市软环境办公室联合都市110推出《声音》。

主持人：声音，文明的思考，舆论的力量。各位听众朋友上午好，欢迎您锁定经广893，关注正在直播的《声音》节目，我是馨元。首先关注今天节目的主要内容：

宣传带：理想路违规早市，170个商户违规经营，无人问津【同期】
装饰公司合同约定安装品牌炉具，但此“欧派”却非彼“欧派”【同期】声音追踪，持续关注.物业费涨了两毛钱，小区垃圾迟迟不清理，业主质疑物业公司。【同期】声音现场，记者直击,欢迎收听。

主持人：下面，走入“声音追踪”
闪回：舆论监督，持续追问，《声音追踪》

主持人：声音追踪，首先聚焦理想路违规早市，170个商户违规经营，无人问津一事。先来听一下两位反映人的录音：
【同期声：我反映这个桃北家园就是理想路，它这个市场没经过审批，从四点开始，那个业主摆摊的就来占地盘，非常吵闹。道边停车都堵得死死的，早上接送孩子上班根本就出不来。划摊位也都写到将近200多号了。
我往吉林市城管市场办打电话，问他们是管审批的吗？他们已经明确答复我这个路段没有审批。然后我又打到昌邑城管，他们说去现场了，第二天给我回复了，路边已经画上号段了，画上号段就是市场了。】

主持人：了解此事后，声音栏目连线了市场办，工作人员答复，未经审批早市由区城管负责。
【同期声：这个事是这样，按照我们市场办的职能，我们只是对全市的已审批市场进行监督管理，对未经审批的市场是按照属地，指行政区域来管理，他的属地应该是昌邑区这样由昌邑区对这个市场非法市场进行取缔，他是这么一个流程。】

主持人：随后，栏目连线了昌邑区城管，得到的答复却是：区里没有审批权，还需要市里查处。
【同期声：因为现在市场已经都归到咱们吉林市那个市场管理中心了，审批上都是他们的审计，咱们各区没有这个审批权，而且据我们了解，那个地方吧现在已经被个人已经都画好，摊位号已经就是是一个那个非法市场，这个情况的话应该就是由咱们是市场管理中心这边进行查处。】

主持人：随后，记者又采访了昌邑区区长公开电话办公室。
【同期声：针对这个问题 昌邑区区长公开电话办公室的工作人员是这样解释的，他说理想路横跨两个区，昌邑区和船营区都有监管的路段，涉及到这个早市的问题，还需要市城管的相关的部门来进行牵头，然后昌邑区城管或者说船营区的这个城管执法大队来做这个配合，来进行这样的一个清理，是这样的答复！】

主持人：采访三个部门，三种回复，违规早市仍然没有部门出面管理。记者又来到辖区的向阳街道，打探究竟。
【同期声：主持人你好，听众朋友大家好！
我是前方记者湘茵。今天早晨，我来到了向阳街道，然后街道的书记还有物业执法部门的这工作人员一直在沟通这个事。之后，我们也是跟工作人员一起来到了这个理想路目前来讲还有一些就是早晨残留的垃圾，环卫工人正在打扫，加上已经打上号了，大概一共有170多个号，这170多号占两个区域的路，一个是船营区，一个是昌邑区的，这个它中间有一个分界点，这条路可能相对特殊一点，这样，我们也请咱们这个环卫工作人员来介绍一下早市的情况。环卫：天天都挨排干，我干不出来呀，现在有170多点，摆摊的摆到车道上。记者：无论向阳街道、还是昆明社区都不知情。】

主持人：记者当天在采访现场看到一张宣传单，上边写着 ：5月19号在理想路和运河路交汇处成立露天早市，本着惠民便民、分类经营、管理规范的原则，欢迎广大商户、居民共同营造良好市场氛围。开放时间是早上4:30到7:30。看着这个宣传单，这个市场的成立，背后似乎是有系统、有支持的，而且上面有管理电话，但并没有注明管理单位，而且管理电话打过去是关机状态。
那么，170户违规摊位，明目张胆持续经营，街道回复 “不知情”，部门之间相互推脱，这个采访过程不免让听众和媒体感到微妙和无奈。正当各种猜测不断时，又过了两天，听众打来电话反馈，终于有部门执法了。
【同期声：每天都四点多就起床，每天都是非常吵闹的声音，那窗户基本打不开。今天早上，我感到非常静，那个时候你看楼下非常宁静，一个摊位也没有，我也下楼了，看见城管车，我就问了一下，我说咱们是哪个部门？他说是昌邑城管，我说：“清理非法占道，辛苦了。”执法人员说，这是我们职责所在。】

主持人：“这是我们的职责所在”，当听到昌邑城管执法人员这句话时，持续半个月的违规早市终于得到清理。而回顾整个事件，我们不禁还是要问：如此执法效率，民生关切何以体现？ 

闪回：民生民意的绿色通道，直击对话的互动平台，都市110《声音》。

主持人：《声音追踪》，下面聚焦“装饰公司合同约定安装品牌炉具，但此“欧派”却非彼“欧派”事件。首先回顾一下前期采访过程。十天前，《声音》栏目接到孙先生打来的电话，称去年11月份与辉煌装饰公司签订装修合同，内容约定烟机炉具为“欧派”品牌，但安装的产品没有标识，孙先生怀疑是三无产品。
【同期声：在我脑海里的印象就是广告里的欧派，家里装的欧派吧，就是他的身上没有任何欧派的字样的体现，然后他也有一个英文标识，但是英文标识跟欧派也没有什么关系，他们的英文标识近似。他这个标识是二级，没有生产厂家，所以说我怀疑不是正规产品。】

主持人：孙先生反映的欧派英文标识是OPAICN，声音栏目连线“欧派”全国客服电话，回答这个英文和他们公司产品标识并不一样。
【同期声：我们的商标是oppein跟你这个商标不一样，所以说您购买到的，并不是我们的产品。如果是这样子，我们有专门的打假部门，可以提供我们公司打假部门的电话，可能会对您有一定的帮助。】

主持人：由此看来，辉煌装饰公司给孙先生安装的烟机炉具非大家所熟悉的“欧派”品牌，这款产品到底什么产品，针对这一问题，节目连线了装饰公司的李经理，李经理答复他们的产品有合格证书，至于消费者的理解他们不可控。
【同期声：如果说这位孙先生，怀疑我们这个产品是山寨货或者怎么样，我们可以全力配合给他提供这些来源渠道，包括产品合格证书等等，这些是没有任何的问题的。但是我们不能肯定孙先生的理解方式是否跟我们的理解方式一致，这是我们把控不了的。】

主持人：采访过程中，记者看到了孙先生和装饰公司签订的合同，具体条款中烟机炉具只标注了中文字样的“欧派”，没有具体型号及生产厂家的详细信息。《声音》栏目法律顾问曹志刚律师认为装饰公司约定不具体，存在问题。
【同期声：消费者只了解一种欧派不了解两种欧派，大家都知道这个欧派那个大家不知道。通常我们提取的肯定是大家熟知的欧派。交流清楚、理解清楚、约定清楚，这个问题就就避免了。约定的比较清楚，就是交流和理解他不是还不充分。这个商家一定是有问题的，你要说欧派，你应该告诉我有两个欧派，一个这个欧派，一个是那个欧派，咱们用的是哪个欧派？你得让人明确么，你回头就说欧派，那是哪个欧派啊？而且这个合同一定是这个商家就是装修公司提供的，有两种解释的话得做出不利于他的解释。】

主持人：节目组把律师说法告知装饰公司，最终，孙先生反馈说得到了赔付，下面连线孙先生，一起关注具体情况。这样我们现在有请孙先生，您好，孙先生。
孙先生：你好。
主持人：经过上一次的连线和采访之后，听说给您一定的赔付了是吗。
孙先生：对。
主持人：是现金形式的赔付吗？
孙先生：是现金形式的。
主持人：那然后呢，是你自己在拿着这部分赔付的现金，去自己买相关的这些设施设备了吗？
孙先生：对，我自己选的烟机炉具。
主持人：有没有跟你说为什么给您赔付这个现金，他们是不是承认给您安装的这个欧派的产品的确是存在问题了？
孙先生：他没有明确的表示就是这个东西有问题，他只是让我自己去选。
主持人：至此，经过近十几天的追踪，孙先生的问题终于有了说法。整个事件追踪过程也给消费者提了个醒，签订消费合同时，看好合同内容的具体约定，如果合同内容约定不清楚、不明晰，消费者要谨慎了，可以提出异议，也可以进行维权。


主持人：经济广播，《声音》节目继续直播，下面走入“声音现场”。
 
闪回：记者直击，声音现场。

主持人：万鑫花园王先生向声音栏目反映，小区物业费涨了两毛钱，物业公司涨物业费没走合法流程，小区垃圾清理不及时。针对以上诉求，《声音》栏目联动了物业办。今天，请到市物业办法规科丛福军科长做客直播间，高新区物业办主任陈思来到小区进行现场办公。下面，连线现场记者姜程。

记者：你好馨元，收音机前的听众大家好，我是记者姜程，我现在是在万鑫小区给大家传回现场报道，现在是咱们的业主加上丰满区物业办的，还有物业的负责人，现在我们正在等待的是社区的工作人员马上也同时到场。我们现在是要去的小区是有一个堆放垃圾的垃圾点。

主持人：那么我们也想先了解一下，就是通过前期的了解吧，这个小区在物业费涨费的过程当中是没有走流程的，因为他这个小区是没有业主委员会的，然后陈主任像这样的情况应该下一步怎么去走这个流程？

陈主任：物业公司说他之前有个合同跟开发商签必须得看到，然后我们以事实为这个依据，他们正在找合同。
主持人：那我问下陈主任，现在物业公司负责人也在现场是吗？
陈主任：恩他在。
主持人:能把电话给他吗?
陈主任：啊你稍定一下。
主持人：您好。
马经理：你好。
主持人：你是咱们万鑫花园的物业经理是吧？
马经理：对。
主持人：你贵姓？
马经理：我免贵姓马。
主持人：马经理，关于我们小区物业费的收费标准到底是多少？
马经理：咱们这个小区吧，是2009年入住的，跟开发商签的是每平米是9毛钱，但是呢，我们盈盛花园是每平方是8毛钱，我们就随着这个盈胜花园一起就是8毛钱了。

主持人：按照这么说的话实际上前期物业合同是9毛钱，然后我们现实当中收还收低了是吗？

马经理：对，咱们这一开始吧刚入住的时候盈盛花园是6毛钱，咱们这个万鑫花园签的合同呢是9毛钱。

主持人：如果你刚才所说的前期的物业合同你能拿出来，上面标注是9毛钱的话，问一下直播间的丛科长，加入这个合同就呈现出是9毛钱，那实际收的比那还低，那是不这个事情就直接直接按合同来了。

丛科长：对，应该是合法的。
主持人：应该是按合同。
马经理：我现在合同就在我手里。
主持人：那你这个合同有没有给高新区物业办的陈思主任看一眼？
马经理：他现在隔我跟前，我可以让他看。
主持人：对您让他看一下，现在大家其实是现场办公，给主任看一看是不是属实的，如果就是属实的，那其实就是物业费的问题，像刚才直播间内的丛科长说的这样，这个事情就简单了是吧？你好，陈思主任。
陈主任：因为他当业规定的车库是9毛，当业网点是9毛，但是至于那个多层住宅他有那个更改的痕迹我还不太确定，一会我再跟他核实一下子。
主持人：那就是陈主任这边也要严禁的去把关，这个合同的真实性、有效性、客观性，这个其实是要好好的甄别的是吧？
[bookmark: _GoBack]陈主任：对对对。
丛科长：不清楚的可以到开发商那去看，开发商肯定有一份，两份可以共享。
主持人：这个问题，等稍后陈主任他确定之后再给大家一个反馈，那这样麻烦您把电话给记者姜程。现在已经到了这个垃圾现场了，下面的工作是怎样的？ 
马经理：我要是现在就是敲门看他在家没在家，他在家没？给打电话看啥时候回来。他说一会就会来，我给他打电话了。
主持人：哦，已经给这个业主打电话了是吗？
马经理：对，我已经跟他沟通无数回了。
主持人：那看一看吧，这次既有区物业办的协调，市物业办的关注，然后还有媒体的采访，包括我们的节目是在直播的状态啊，然后物业公司现场也要开展这种沟通的工作，在这种形势之下看看一会把这个对方垃圾的业主要是回来之后会不会对他有更进一步的触动，还是通过协商的方式来解决这是最好的啊。
主持人：姜程你好，现场情况怎么样了？
记者：馨元，现在马经理正在找，她说有堆垃圾的业主电话，她说他们可能一直在做工作，但是沟通不了，然后现在她说把电话查一下或者咱们直播间看看能不能跟这个业主去沟通一
下，看看是什么态度。

主持人：好的，那么就在线吧，拨通一下这位堆放垃圾的业主，跟他进行在线的沟通，到底是什么原因他这个垃圾要堆到这个公共的位置，下面有请一下这位业主，是纪女士，你好！纪女士，你是万鑫花园的一位业主是吗？你好我们这里是经济广播声音节目正在直播当中，关于咱们小区有一堆垃圾现在采访说是您个人堆放的，这个情况是怎样的，您能解释一下吗？
纪女士：我一会就把那拉走，做买卖用的盒啥的，让他来取他没来取，那都往回退的，三轮车是我的，有的是业主往那隔的，是这么的。
主持人：你的态度是一会可以清理是吗？
纪女士：我一会就拿，我就是卖菜堆的，像冬天也没有啊
主持人：那你一般都是几月份到几月份卖菜啊？
纪女士：就开春卖菜呗。
主持人：开春卖到什么时候啊？
纪女士：卖到7.8月份。
主持人：那你不是大半年时间都卖菜，你意思这垃圾都得堆在那呗？
纪女士：这几天不是总下雨吗？我就没那个啥，没收拾，是谁给你们找来的啊？
主持人：这样的啊，今天，区物业办主任陈思，包括市的物业办，我们节目在直播啊，都在关注这个事情。你刚才提到了从开春到8月份你可能都要卖菜，然后这些杂物吧，咱别说叫垃圾，就这些杂物您都会堆放在外面，你这样的话其实是影响了小区的公共环境的，那么如果说还不及时清理的话，咱们相关部门是要进行联动，进行强制的清理，所以希望您能配合好吗？
纪女士：好，我一会就拉走，恩那。

主持人：我问一下丛科长，的确会面临这样的问题，就是个别业主吧，人情的说服沟通可能没有效果的情况之下，我们知道有物权法，制定小区不是有公约嘛，可以制定的，比如说在公约当中就规定有个别人堆放垃圾，堆放在公共位置，物业公司可以强制的去拆除，这个权利由业主委员会或者广大的业主赋予物业公司，这样的话他在操作的过程当中是不是就合理合法合规呢？

丛科长：没有召开业主大会，没有成立业主委员会的情况下，小区它没有管理规约，那么过去小区建的比较早，一般情况下有个临时管理规约，那么这个临时管理规约对这个堆放垃圾和物品的事，说没说，规定没规定，如果没有的话，那物业公司也是没有办法的，临时管理规约这个执行者是谁，他不一定是物业公司，管理规约是由业主大会来制定的，那执行者是业主委员会，那么在业主大会授权的情况下，物业公司也可以代为业主去进行处理。
没有成立业主委员会，物业公司可以向社区报告，由社区双方同时对业主做工作。

主持人：各位听众朋友，通过今天的物业办现场办公的方式，万鑫家园个别业主持续堆放垃圾，扰乱小区环境的问题得到解决。也提醒其他听众，没有成立业委会的小区抓紧成立，没有制定业主规约的及时制定，以促进小区规范管理，推动和谐家园建设。另外，业主反映的物业费涨价是否合规，等高新区物业办查看原始合同后再给大家反馈。
各位听众朋友，感谢收听本期《声音》。声音栏目编辑：笑菊，监制：馨元，总监制：张立群。
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	2018年8月15日


	9月
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