参评专栏简介

1.专栏定位

《好好学习》由吉林广播电视台新闻中心牵头制作，以党的十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络“七进”要求为契合点，通过对新闻事件、新闻热点、新闻人物的关注探访，展现习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神在基层的生动实践。

 2.作品评介

《好好学习》作为一档新闻专题栏目，注重对最新热点的追踪抓取，注意从生产生活中寻找恰如其分的基层实例，让节目兼具新闻性和思想性。栏目还跨界运用了多种呈现方式，嫁接综艺外壳，融入纪录片的元素，以一种杂糅化的电视表现手段来呈现和宣传新思想。节目创意站位高、定位准，形式新颖、生动活泼，实现了对新思想学习传播的通俗化、大众化、电视化和时代化，为学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想新闻专栏的守正创新提供了一个很好的范本。
3.形式体裁

《好好学习》围绕学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想这一主旨，立足基层生产生活中的新闻事件、新闻人物，设计了“好学生”“好老师”两种基本人设，设定了《“好老师”布置任务》《学习进行时》《学习时间》《好好学习小课堂》等板块。记录学习探访进程，夹叙夹议、寓理于事，让学习宣传新思想既能“顶天立地”又能“入心化行”，春风化雨、润物无声。
4.风格特点

《好好学习》的一个基本模式是习近平新时代中国特色社会主义思想+中国故事+吉林答卷+电视化表达，栏目推出以来，先后走进上百个基层单位、部门录制节目。节目特色集中体现在五个方面。一是新闻化。每期节目都及时追踪习近平总书记的最新论述，探访学习过程中，注重选取最新的新闻事例，生动呈现，探讨背后的思想理念支撑。二是实景化。《好好学习》每期节目围绕不同主题，采用实景记录方式跟拍学习和探访体验活动。新思想源于实践，最生动形象的学习宣传方式无疑是向生产生活取经，在实践中追寻答案，印证真理的力量。三是生活化。《好好学习》整期节目都是在基层取材，追求的就是一幕幕生产生活场景，使习近平新时代中国特色社会主义思想与中国实践、吉林故事有机融合。四是故事化。讲一个好故事胜过千言万语的空洞说教，节目通过挖掘生动的新闻故事，把新思想融解到一个个故事中，通过故事里的人和事，佐证习近平新时代中国特色社会主义思想的价值力量。五是杂糅化。在节目形态表现上，嫁接综艺的外壳，融入纪录片的元素，融合最新电视技术，以一种杂糅化的电视呈现手段学习宣传新思想。节目中，还设计了《好好学习小课堂》板块，用动画动漫的方式呈现习近平总书记用典、金句，阐释深邃寓意，解读现实意义，进一步深化学习主题。
5.社会效果

《好好学习》推出以来，吉林省委领导多次对《好好学习》给予肯定表扬；中宣部《每日要情》充分肯定了吉林省的做法。国家广播电视总局两次对《好好学习》进行重点推介，并将其确定为2017年第四季度广播电视创新创优节目之一；《中国广播电视学刊》《广电时评》《中国新闻出版广电报》《三项学习教育通讯》也刊登文章，对节目创办的相关经验进行详细介绍；2018年5月，中广联合会把《好好学习》栏目纳入到创优创新作品宣介会中，在湖北武汉向全国进行推介；2018年7月，中广联合会来吉林专题调研《好好学习》的创办经验，并将其纳入2018年《广播电视改革与创新》的典型案例进行总结推介；2018年12月，中广联合会主办的“守正创新 提升全媒体理论宣传质量水平”座谈会上，与会专家学者认为《好好学习》为学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想新闻专栏的守正创新提供了一个很好的范本。

6.传播效果

在制作节目过程中，不论是走进不同社会领域的目标群体，还是“好学生”“好老师”，都受到了感染，大家不同程度上都学到了思想、振奋了精神，也推动了发展。许多党员领导干部化身“好学生”深度参与到节目中，走基层、搞调研、重落实，让学习新思想更有针对性。《好好学习》不仅是一档节目，更是一项学习教育宣传实践活动，所有参与基层调研和节目录制的学生、老师、群众和收看节目的观众都受到教育、收获启迪。
《好好学习》注重在台、网、端、微四大平台同时发力，营造宣传声势，形成合唱效应。今日头条、“吉林省好好学习”、吉林电视台“两微一端”、腾讯视频、西瓜视频等多个文字及视频平台，每周都会呈现大量节目信息及精彩花絮，扩大节目的覆盖面和影响力。《好好学习》还借助吉林省新时代e支部APP平台，使节目覆盖全省9万多个支部和160多万党员，在e支部平台上的累计点击量超过210万次，反响良好。目前，节目视频也成为“学习强国”吉林平台上重要学些内容之一。
《好好学习》是全国第一档在卫视920黄金时段播出的学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的新闻栏目。每周六920时段，全国卫视平台竞争激烈，大部分卫视平台都安排了更吸引眼球的综合节目。吉林卫视突破传统思维，主动履行使命担当，安排播出这档节目，推动习近平新时代中国特色社会主义思想家喻户晓、深入人心。2018年，栏目在全国的收视率为0.0209%，吉林省网收视率为0.21%，长春市网收视率为0.15%，栏目目标受众占有率为44.3%，满意度排名稳定在第15位左右，收视人群广泛，受到观众的好评。
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