
【一颗松子的环球旅行】代表作一：

小县城里的“亚洲最大果仁加工集散地”
梅河口这座北方小城，每年吞吐着来自世界各地的果仁，是“亚洲最大的果仁加工集散地”，可这里并非果仁的原产地。一颗颗果仁，是如何从这里走向全球的？系列报道《一颗松子的环球旅行》，今天播出第一篇：《小县城里的“亚洲最大果仁加工集散地”》。采制：吉林台全媒体记者刘姝琦、常思宁：
   一颗松子在野生松树上要经过至少30年才结成塔，松塔一般结在松树的最高处。吉林省仓储坚果加工监管物流园经理周海洋说，采松者要穿着“刀头鞋”爬上松树或乘坐热气球才能割下松塔来。
   【出录音】
   “采摘就是人工，上树摘下来，一般都在处暑以后。现在还没有太先进的，危险是比较危险的。”
   【录音止】
松塔刚采摘下来时青翠欲滴，一层层绿色的“鳞片”里包裹着一颗颗新鲜、带着潮气的生松子。一颗松塔一般可以剥出六七十个松子。松子被剥出后经过近一个月的晾晒，就进入了加工车间。从事果仁机械制造10多年的王立海说，整个加工过程中，十斤松塔只能产出一斤松子，四斤松子才能加工出一斤松子仁。
【出录音】
“第一道工序就是筛选，把这个颗粒分成等级，然后分别上到不同型号的破壳机进行破壳加工。下一道工序就是烘干了、脱皮，松子脱皮是一道很重要的工序，如果工作进行得好呢，加工成品，就是更完美地把这个松子呈现给客户。”
【录音止】
吉林省仓储坚果加工监管物流园董事长李明坦言，梅河口市并不是松子的盛产地，但梅河口人像蚂蚁搬家一样“敲开”国内外市场的大门，将松子汇聚于此。
【出录音】
   “八个品种的松子分布在全国各个地方，都不是国外人直接发货到梅河口，而是都是梅河口人到国外去采购的。”
【录音止】
松子在梅河口进行集中加工后，变成各类包装精美的产品又出口到世界各地，完成一次“环球旅行”。
【出录音】
   “梅河口为啥叫集散地呢？全世界的这个坚果集中到梅河口来，那老外要买五个品种，他就在梅河口都能买到。那你要上产地去买，一个产地一个品种，你要红松你就得飞到黑龙江，如果你要一个雪松那你就得飞到俄罗斯。”
【录音止】
   据了解，梅河口年可加工各类果仁40万吨，加工量占世界总加工量的三分之二，产品销往全球40多个国家。于是，“梅河口价”也成了影响世界果仁价格的“风向标”。吉林省仓储坚果加工监管物流园技术总监黄海军：
【出录音】
   “三十多年的这么个积累，我们根据大家综合的数据，融合到一起形成一个我们独有的数据。我们知道今年这个价格能涨到什么样，能掉到什么样，我们确实做到了话语权、定价权。”
【录音止】
   从前，果仁加工地分散，各国都没有形成规模。只有中国梅河口用敏锐的眼光抢夺了先机，成立了果仁经营者协会，开始集群集聚发展。几十年的发展，让梅河口在果仁加工及销售领域拥有了“世界果仁看中国，中国果仁看梅河口”的美誉。
 
 
 
【一颗松子的环球旅行】代表作二：
从“小铁锤”到“智能化”  梅河口果仁产业实现多元化升级
 
作为“亚洲最大果仁加工集散地”，如今在梅河口市的果仁企业里，“机械化”、“智能化”成为了主流，果仁产品也由原材料加工向多元化精深加工转型。系列报道《一颗松子的环球旅行》，今天播出第二篇《从“小铁锤”到“智能化”——梅河口果仁产业实现多元化升级》。采制：吉林台全媒体记者刘姝琦、常思宁：
 
   在梅河口果仁行业发展之初，果仁加工在农户的院子里，炕头上。他们将松子进行晾晒、烘干后，用小铁锤砸出一粒粒松子仁。吉林省仓储坚果加工监管物流园技术总监黄海军回忆，这样的生产方式持续了很多年，但生产的产品破损率高，卫生也得不到保障。
【出录音】
   “最开始的时候就有几个人在研究这个怎么能够解决劳动力的问题，因为毕竟这一个小锤这么敲打，一天只能敲打个十斤二十斤的，而且不出活，很累。我们这几个人也在搞这种研究，专门针对这个松子仁发明了一种叫果仁破壳机。”
【录音止】
   随着果仁产业的形成，果仁加工量不断扩大，机械也越来越成为果仁加工企业的“刚需”。从事果仁机械制造已有十多年的王立海告诉记者，目前果仁加工厂全套流水线要配备7大类十多种机器：
【出录音】
   “从简单的机械到后期现在咱们用的破壳机，一天十个小时左右的话，应该工作量得加工原料一吨左右。”
【录音止】
   如今，梅河口市果仁产业的加工已进入“智能化”时代，工人只需在电脑前就可实现整条流水线的加工操作：
【出录音】
   “现在这样的设备都可以做到十几台机器一个工人，而且现在是上料、脱皮机、输送设备现在都已经是电脑程序控制，都可以实现自动化。用智能化操作以后，能节省到百分之八十多的人工。”
   【压混现场声……】 
   在前不久召开的梅河口果仁企业产销会上，一瓶瓶包装精美的酒、香水、护肤品吸引了大家的眼球。吉林纳德生物有限公司执行经理杨晓飞说，这些都是公司这两年颇受好评的果仁深加工产品。
【出录音】
   “我们的产品主要是有跟茅台集团合作的茅台松子酒，还有日化。日化呢主要是说三大类：有洗漱、健康、还有香氛。”
【录音止】
   同样，松子保健功能产品也很受关注。吉林省仓储坚果加工监管物流园技术总监黄海军：
【出录音】
   “我们精加工车间现在已经能做到十万级的，和药厂的级别是一样的。我们公司目前主打的是叫组合亚麻酸，它是以松子油的提取物为主要原料。”
【录音止】
   从一个个果仁加工“小作坊”到一座座具有高精尖设备、占地上万平方米的工厂，果仁机器和技术的不断进步，让果仁产业走向多元化精深加工。梅河口果仁协会常务理事潘明亮：
【出录音】
   “现在这个梅河的松子已经不单单是一个原料了，它已经发展成为一种多种形式的，包括深加工的产品。现在我们争取下一步掌握国外的这个松子它的使用方法，把它的那个环节拿到我们这来，我们加工的产品能直接面对他们的消费者。”
【录音止】
   产业的升级发展离不开政策的支持，搭乘着“一带一路”的“长满欧”专列，梅河口市与其他国家的距离在不断缩短。梅河口市副市长于艳玲：
【出录音】
   “从这个整个行业的规划来看，我们下一步呢准备整合现有的果仁产业资源，通过引进海关，还有商检，给我们出口企业呢创造更多的出口的便利，促进产业的发展。”
【录音止】
 
 
【一颗松子的环球旅行】代表作三：

 “好标准”、“好技术”、“好环境”—— 成就“亚洲最大果仁加工集散地”的“三原色”
 
世界上盛产松子的地方那么多，为何独独不产松子的梅河口市成为了亚洲最大的果仁加工集散地？是什么因素让这个小县城成为国际果仁行业领头羊？请听系列报道《一颗松子的环球旅行》，今天播出第三篇《“好标准”、“好技术”、“好环境”——成就“亚洲最大果仁加工集散地”的“三原色”》。采制：吉林台全媒体记者刘姝琦、常思宁：
 
   梅河口拥有195家注册果仁加工企业，其中82家拥有进出口资质，以年产40万吨、占世界总加工量三分之二的体量成为了“亚洲最大果仁加工集散地”。为什么梅河口市的果仁企业能够抱成团集群集聚发展？吉林省仓储坚果加工监管物流园技术总监黄海军说，“见贤思齐”是最好的概括。
【出录音】
   “我们是一个排头兵的作用，我们做完以后，别人也在学。还有一个叫竞争，谁家产品质量好，谁家的管理严格，谁家客户多，其他企业也会要向我们一样看齐，他才能够有订单。”
【录音止】
   黄海军说，梅河口市的果仁行业之所以一直走在世界前列，是因为果仁企业善于自我革命，向国际一流标准看齐。
【出录音】
   “我们按照国外的标准来要求我们自己，通过各种标准的学习，严格按照标准去执行，生产出来合格的产品，才在世界松子仁竞争的舞台上站稳了脚跟。”
【录音止】
   果仁相关行业的进步离不开好的发展环境。梅河口政府从一开始便将果仁产业纳入四大主导产业之一，从政策和资金上大力支持。梅河口市副市长于艳玲：
【出录音】
   “梅河口市果仁的这个发展啊，有将近四十年的历史，产值能超过四十亿。从政府的这个政策来讲，我们梅河口市政府出台了《支持主导产业发展的实施意见》和《食品加工产业的实施细则》，具体我们从财政设立了专项资金，通过补贴和奖励的这个方式，对行业进行支持。”
【录音止】
   梅河口市果仁行业的不凡成绩也得到了中国食品工业协会的肯定。中国食品工业协会坚果炒货专业委员会常务副会长翁洋洋说，正是因为梅河口果仁产业的“好标准”、“好技术”、“好环境”，让不产果仁的梅河口在果仁领域牢牢占领着行业优势，成为亚洲最大的果仁加工集散地。
【出录音】
“梅河口其实做松子仁是无中生有，你不是一个产区啊，但是能做到这样真的不容易，这个很有智慧，特别是在松子和松子仁加工方面，口碑、形象、包括它的体量在全国是领先的，这个是大家都公认的。”
【录音止】
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