地方党报的党媒责任与使命担当

——以长春日报社的改革发展探索为例

孙成军

本文提要：地方党报是履行党媒责任的一支重要力量。近年来，在新媒体冲击下，地方党报发展困境重重。如何通过改革创新，推动地方党报走出困境，更好地履行党媒责任，承担起使命担当，各地党报都进行了积极探索。长春日报社坚持把解决新闻工作者最为关心的“民生”问题作为着力点，先“活”人，再“活”社，深化改革创新，推进融合发展，进而更好地履行了党媒职责和使命担当。
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随着党和国家机构改革的推进，地方改革也箭在弦上，牵动人心。媒体人对地方党报的改革去向，既充满期待，也不无忧虑。近年来，地方党报发展面临诸多冲击，“没有人看报纸了”“没有人在报纸上发广告了”“报纸没有出路了”。不仅公众中有这样的声音，媒体人也在深深地思索，“地方党报的出路究竟在哪里？”“地方党报如何履行党媒责任？”“能否履行党媒责任和使命担当？”本文以长春日报社力图摆脱困境的实践分析为基础，对地方党报应如何借助改革春风，深化改革走出困境，更好地履行党媒责任与使命担当，进行研究与探索。

地方党报的党媒责任与使命担当

作为地方党委的机关报，地方党报必须把履行党媒责任作为第一要务。一方面，积极宣传党的主张，凝聚社会共识为党的事业服务，坚持为党服务与为民服务的一致性。另一方面，地方党报自身也要改革发展，不断提升党报人的精气神，提高党报工作者的生活质量与水平。同时，地方党报社也要把增加和稳定就业作为社会责任，慎言慎行“减员增效”。

党报姓“党”，使命为党。习近平总书记指出，“党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、安邦定国的大事”。认清使命才能把握方向。在党的新闻舆论工作座谈会上，习近平总书记系统阐明了新时期新闻舆论工作者的职责使命，“高举旗帜、引领导向”，“围绕中心、服务大局”，“团结人民、鼓舞士气”，“成风化人、凝心聚力”，“澄清谬误、明辨是非”，“联接中外、沟通世界”。党报是党的新闻舆论工作的主阵地，在党的事业发展中所起作用无可替代。这一使命和职责要求，党报首先要讲政治，坚持“政治家办报”。这里所说的“讲政治”和“政治家办报”，最主要的就是强调党报必须坚持党的领导，发出党的声音，体现党的意志和主张，坚持正确的政治方向和正确的舆论导向。
党报为“器”，重在护党。中国特色社会主义进入新时代，党报必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，深入持久地宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，增强传播力、影响力、公信力，使党的理论、路线、方针、政策深入人心，这是地方党报“不忘初心”的根本要求。办党报的“初心”，就是维护和实现党的利益，通过宣传手段，把党的主张传播出去，让更多的人知道，让更多的人赞同，让更多的人“跟党走”。党报是党的阵地，办党报的新闻工作者，是党的“笔杆子”。基于这一点，党报是维护党的利益的重要“利器”，是舆论战场上党的主阵地，偏离了党的要求，偏离了党的利益，党报就失去了价值所在。

党报党“管”，党报党办。之所以称为“党报”，根本要义在于，办党报的主体，是党的各级组织，党报宣传的内容，是党的要求和主张。党报办得怎样，党报队伍建设的怎么样，党报有没有发挥好党报作用，是各级党委的责任。作为各级党委的机关报，无论哪一个层级的党报，都必须讲政治、顾大局，既要宣传党的主张，也要批驳错误的言论，在大是大非面前站稳立场。历史和实践证明，党管党报、党办党报，是党报发挥党媒作用的关键所在，是党的事业成功的重要保障。

党报“益”民，“利”向群众。党报必须始终坚持为人民服务的宗旨，大到“国民”，小到“社员”，都要时刻考虑人民群众的利益与感受。在面临困境的情况下，党报不能采取企业家方式，推行“减员增效”，把职工推向社会，而应把政治和社会效益放在第一位，想尽一切办法，开源节流，努力搭建平台，为员工守业、创业创造条件。实现员工队伍稳定，确保报社稳定，是实现社会稳定的一个重要组成部分，地方党报必须把维护员工利益和稳定，作为重要的政治责任和使命担当。

地方党报的“脱贫”探索

有些地方党报的困境，用“贫”字形容并不为过。以长春日报社为例，长春日报拥有73年历史，创刊于1945年11月，在解放战争时期、社会主义革命和社会主义建设的各个历史阶段，都为长春发展和党的事业做出了重大贡献，自身发展也有过辉煌。曾作为长春市最令人向往的单位之一，令人刮目相看。然而，到2016年年初，报社已经负债近5亿元，资产负债率达到130%，近1200名新闻工作者连续十多年无法正常领取工资，300多名退休新闻工作者因没有缴纳社会养老保险而没有生活保障。困境重重，集中体现为：“三缺一低”（缺编辑、缺记者、缺稿件，报纸质量低）、“三弱一低”（网弱、端弱、微弱，媒体融合度低）、“三多一低”（债务多、信访多、冗员多，职工收入低）。党报人去上访维权，不仅是党报人的悲哀，也刺激了党报人内心的痛。针对这些困境，2016年8月报社新领导班子组建后，以解决新闻工作者的“民生”问题为突破口，实施“人才兴社”“强报立社”“创新强社”“改革活社”四大工程，先“活人”，再“活”社，报社面貌根本改观，报社活力重现，生机盎然，探索出了一条地方党报振兴发展之路。

解决“三缺一低”，加强采编管理，快速提高办报质量

编辑出版高质量报纸，是地方党报社的核心，想要保障这一点，必须优先保障采编队伍。长春日报社坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，实施“强报立社”，着力解决“三缺一低”，即解决缺编辑、缺记者、缺稿件、报纸质量低问题，集中办量办好党报。一方面，制定一系列采编管理规定，提高编采流程和质量管理水平。另一方面，坚持人才向采编一线倾斜，调整优化配置，加强力量，采编人员从121人增加到222人。同时，在分配方面，设立总编辑奖的同时，制定社长总编辑特别奖，大幅提高采编人员待遇，从2016年9月的人均收入4632元提高到2018年3月的7095元，增加2463元，增长53.2%，极大地调动了采编人员积极性，转到其他岗位的记者、编辑开始向采编岗位“回流”，“三缺一低”问题得到破解。2017年，报社作品获中国新闻奖等国家级奖项14项，省市新闻奖项99项。吉林省委常委、市委书记王君正批示“现在的《长春日报》办得比较活，舆论的引导作用发挥得比较好。”

解决“三弱一低”，加快融合发展，媒体融合实现新突破

融合发展是技术进步的必然趋势，也是传统媒体应对现实挑战的必然选择。为实现纸媒与网媒、移动客户端、微信融合发展，长春日报社启动了中央厨房项目，加大媒体融合投入力度。2017年4月，《长春日报》采编平台升级为全媒体平台。7月，报社中央厨房正式运行，新媒体进入全速发展阶段。一个突出变化，就是实现了资源共享，提高了工作效率，形成了以长春新闻网、长春日报社官网、移动客户端“掌上长春”、微信公众号“长春政事”为代表的新媒体矩阵。一年内新媒体共创造了6次40万+的阅读量，扩大了传播力、影响力、引导力。2017年，长春日报社获得“中国城市党报媒体融合十强”荣誉称号，新华社“现场云2017年度十大优秀报道”一等奖，入驻人民日报社党媒信息公共平台，在媒体融合发展方面迈出关键一步。

解决“三多一低”，深化内部改革，开创发展新局面

债务、信访、冗员，是制约长春日报社发展的三大“拦路虎”。职工收入低，是横在报社发展面前的一道坎。经历过上世纪九十年代短暂的辉煌之后，进入21世纪初期，长春日报社开始逐渐走入困境，人员恶性肿胀，债务迅速增长，长期拖欠职工工资，稳定成为头等大事。解决这些问题，没有收入的增加，一切都无从谈起。而要增加收入，则必须建立适合市场经济条件的经营机制。为解决“三多一低”问题，长春日报社积极深化内部改革，努力增加收入。一方面，制定实施了激励政策，坚持办报与经营“两手抓”“两手硬”，融合发展，着重在体制机制上下功夫，调整理顺内部机构设置，将内设机构从40个缩减到36个，整合成立了社委会领导下的采编委员会、生产经营项目委员会、行政后勤保障委员会、考核评价监督委员会，健全了内部领导体制和工作机制。改变事企不分状态，成立长春日报传媒集团有限责任公司，增强广告运营市场化能力，在全行业广告收入下滑的情况下，实现广告收入连续增长，2016年增长10%，2017年增长15%。另一方面，着力解决关系到新闻工作者切身利益的实际问题。坚持民生导向和社会责任，在不减员不裁员不增加社会负担的前提下，进行内部整合，增加职工收入，事业编人员严格按政策核定发放工资，不少职工一分钱，该给的给足，历时十多年的职工工资不能足额发放问题得到根本解决。聘用人员工资普遍上调，报社事业编人均月收入由2016年初的4080.68元提高到2018年3月的6586.33元，增加2505.65元，增长61.4%。全社人均月收入（含315名聘用人员和310名退休人员）由2016年初的3521元提高到2018年3月的5490元，增加1969元，增长56%。同时，坚决清理“吃空饷”，近百名持续多年的“内部退养”人员返岗工作，64名专业技术人员聘任了职称，一系列历史遗留问题得到化解，职工积极性得到充分调动，精神面貌大为改观。

地方党报的改革思路与方向选择

地方党报改革是一项综合性的系统工程，具有自身的鲜明特点，不能简单地适用事业单位改革的“筐子”。特别是在机构改革的进程中，应从地方党报的属性和功能出发，进行顶层设计，统筹推进地方党报改革。

党委统筹，由上而下。

由谁来组织改革，非常关键。任何改革都是对利益关系的调整，都会涉及不同的利益群体、利益集团。地方党报改革更是如此。地方党报经多轮改革之所以仍需改革，主要是缺少党委统筹。打破不了利益格局的束缚，必然是越改问题越突出越严重。目前看，地方党报改革最关键的问题，就是如何对地方党报进行定位。即负责编辑出版地方党报的报社，应该履行何种功能，只有明确了地方党报的功能定位，才能确定报社的机关、事业或企业性质，从而明晰地方党报改革的政策与措施。地方党报改革的基点应放在如何履行党媒责任上。任何机构的设立和管理体制，都取决于机构的使命和职责。党报作为党的宣传阵地，职责和使命是宣传党的主张，维护党的利益。与此相适应，党报的利益必须服从党的利益。只能也只有由党委来统筹研究，统筹推进并监督，才能确保地方党报改革取得成功。

事企分开，明晰属性。

目前，承担地方党报编辑出版任务的地方报社，基本处于事企不分状态。如长春日报社为市委直属公益二类事业单位，但经费形式为自筹自支。2001年国家新闻出版署批复同意成立长春日报报业集团，并由长春日报社出资成立长春日报（报业集团）有限责任公司，造成的错觉是长春日报社已经改制为企业——长春日报报业集团。事实上，“长春日报（报业集团）有限责任公司”只是报社出资成立的一个企业，隶属于报社，但事实上“报业集团”又代替了报社甚至凌驾于报社之上，甚至以报业集团名义，又成立了许多空壳公司，导致体制不清、人员混岗、管理混乱。

由于报社本身并没有改革改制，造成诸多管理中的不顺，企业非企业、事业非事业。最为突出的是，干部、人事、财务审计、纪检监察等事项，按事业单位甚至机关管理要求进行管理，而经费形式按企业管理，自筹自支。由于企业单位与事业单位具有不同的管理规则和运行模式，由此造成实际工作中的较多冲突。深化地方党报改革，首先应明确编辑出版地方党报的报社性质，理清关系。特别是厘清“报业集团”与“报社”的关系、事业与企业的关系，这是地方党报深化改革走出困境的基础和前提。

综合改革，重构机制。

从地方党报自身来说，围绕党报的编辑出版工作，形成了有采访、编辑、印刷、发行、行政、后勤、经营等庞大的报业系统，报社之累，主要在于辅助系统过于庞大，推进党报改革必须在重构机制上下功夫，实施综合改革。如长春日报社在岗员工总数近900人，其中，全口径采编人员仅占20%左右，大量的人员分布在行政、后勤、发行、印刷等岗位，报社大而全，形成小报社、大社会局面。推进地方党报改革，应综合考虑历史因素和现实因素，在重构机制、焕发活力上下功夫，对采编、经营、行政、发行等进行剥离，该政府管的由政府管，该交由市场的交由市场。只有进行综合改革，使党报“瘦身”，才能实现改革目标。

坚守党性，不忘初心。

无论怎么改，都不能偏离党报的基本方向，由党领导，为党服务。必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，突出党报姓党、党办党报、党管党报的基本要求，着眼充分发挥党报在中国特色社会主义事业中的舆论引领作用和党的喉舌作用。在实际工作中，报社作为自筹自支事业单位，步履维艰，靠面向市场服务收取的广告费、发行费等费用支撑办报，不得不迎合“客户”的要求，更多地为“市场客户”服务，虽然“客户”的要求不能偏离大的方向，但“客户”有“客户”的特殊利益，为了维系“客户”，报社不得不“妥协”。即使这样，这条路也很难再走下去。自筹自支虽然一定时期内实现了报社利益和报社员工利益最大化，但由于不可持久性，形成了沉重的历史遗留问题，成为今日地方党报发展之累。因此，必须从党媒责任的政治要求出发，重新构建党报的管理体制，加强党委对党报的支持和监管。

人才优先，财力保障。

地方党报改革，一方面，应明确人才优先，注重人才培养与使用。着力改变体制机制，抓好人事制度和分配制度改革，建立起有利于优秀人才脱颖而出的机制，引得进、留得住、用得好。下大力气抓好马克思主义新闻观教育，进一步增强政治家办报意识，始终做到守土有责、守土负责、守土尽责。另一方面，应突出财力保障，注重公益和政治要求。在党报改革发展方面始终存在一个误区，就是注重从经济上考虑问题，而不是从政治属性出发进行研究，对党报发展缺少高位统筹和战略思考。深化地方党报改革，首先要从党报的功能属性着手，着眼于政治性要求，而不能仅仅从经济角度考虑。不是财政有没有能力承担，而是办报经费应不应该由财政负担的问题。因而，在设计改革思路时，应改变以经济为主的思维定势，改变投资体制，由财政保障办报经费，只有这样，报人才能集中办报，党报才能更好地为党的事业服务。

总之，贯彻落实党的十九大精神，广泛深入传播习近平新时代中国特色社会主义思想，实现“两个一百年”的奋斗目标，必须营造强大的舆论气场，地方党报责任重大。只有深化地方党报改革，发挥好地方党报的“喉舌”作用，才能把这一“气场”营造好。这是一项必须由党委进行战略统筹、事关党的事业发展的改革大计，应及早纳入日程，以地方党报改革的丰硕成果，推动决胜全面小康目标顺利实现。
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