
聚焦群众关切 解决急难愁盼
——四平用实际行动检验主题教育成效纪实


枝叶总关情，行动见初心。
在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中，四平市超前谋划部署，突出以上率下，强化分类指导，贯通推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施，特别是把解决问题作为根本落脚点，奔着问题去、盯着问题改，以解决问题实际成效检验主题教育成色。
整治作风顽疾 党风政风呈现新面貌
“现在，到一个窗口，把所有事都办了，就像逛超市一样方便。”在四平市政务大厅，记者见到正在办理工程手续的吉林省富腾集团四平项目审批专员刘名扬，说起审批效率的提升，他深有体会：“以前办理项目手续，最犯愁的就是挨个窗口跑，费时费力不说，还得看人脸色。”
深化审批制度改革，关键在于破除部门利益的羁绊。“我们依托大数据，对服务流程进行智慧再造，实现进‘一门’办全部事、到‘一窗’办全部事、‘一网’通办、‘一次’办好，真正做到规则无偏见、办事不求人。”四平市政务服务和数字化建设管理局局长张洪生介绍说。
针对痼瘴顽疾，四平市坚持刀刃向内、推进自我革命，把优化营商环境作为全市“头号工程”，实施重塑营商环境攻坚行动，深化“只跑一次”改革。他们创新的无差别全科受理典型经验，受到国务院大督查通报表扬；“无证明城市”改革经验，在全省范围推广。
同时，四平市坚持新时期好干部标准，树牢正确选人用人导向，做到选树一批、使用一批、调整一批、问责一批，激励约束并重，政治生态风清气正。今年以来，共查处形式主义、官僚主义问题21个，查处教育医疗、食品安全、脱贫攻坚等领域漠视侵害群众利益问题267个，查处不担当不作为干部36人，99个软弱涣散基层党组织完成整改。
通过主题教育，各级党组织的凝聚力显著提升，广大党员党性意识普遍增强，干部队伍心齐劲足，政治生态持续向上向好，为推进四平全面振兴全方位振兴凝聚起了干事创业的澎湃动力。
攻克痛点堵点 振兴发展迈出新步伐
面对经济下行压力，许多企业特别是民营企业陷入融资难、开拓市场难的窘境。
浙江世宝集团是一家以生产汽车转向系列产品为主的企业，来四平投资已有20余年。“每当企业发展遇到困难时，政府各部门都及时伸以援手。市领导主动帮我们对接一汽红旗和北汽福田项目，使我们的产品市场占有率持续攀升，这也增强了我们继续投资的信心。”吉林世宝机械制造有限公司总经理周裕如是说。
在主题教育中，四平市牢牢抓住发展第一要务，全力稳增长、破瓶颈、补短板。全面落实市级领导包保责任制，开展“千名干部助千企”活动，仅市直部门就帮助企业解决实际问题30余项，为103户规上企业补办房产证、释放抵押资产近23亿元。通过领导包保、现场办公、跟踪服务，帮助企业嫁接改造、技术创新，加快转型升级，金钢钢铁等26户“双停”企业重焕生机，四合药业等项目实现当年招商、当年投产。
生态优先、绿色发展，是高质量发展的题中之义。在主题教育中，四平市重拳治理污染问题，倾力打造绿水青山的美丽家园。
梨树县孟家岭镇曾经是一个矿产资源富集的地方，巨大的经济利益吸引众多开矿者蜂拥而至。几十年的矿山开采，让这里矿坑遍布、“满目疮痍”。针对这一严重影响当地发展、群众反映强烈的难题，四平市猛药去疴，采取“刮骨疗毒”的办法，对矿山无序开采进行整治，依法取缔矿山企业190家，复绿面积6342亩，矿山乱象得到彻底根治，昔日的绿水青山又重现人间。
打通堵点，疏通痛点，四平经济步入高质量发展轨道。今年1月至10月，全口径、地方级财政收入增幅均居全省第一，经济运行稳中向好。
破解急难愁盼 民生改善取得新成效
民有所盼，吾有所应。
在主题教育中，四平市把改善民生作为检验初心的重要标尺，强力破解了一批百姓关心关注的热点难点问题，群众的幸福感、获得感大幅提升。
家住四平阳光新城小区的孙艳荣，多年来一直有块“心病”。购买的房子入住多年，却因开发商当年建设手续不全，导致业主们迟迟拿不到产权证，“无籍房”一拖便是十年。
跟孙艳荣一样“闹心”的，在四平有10万多户居民。全市112个小区（项目）的1176栋“无籍房”，让居民有住房而无产权，“卖不出去，租不上价”，直接影响百姓切身利益。
面对“无籍房”这块难啃的“硬骨头”，四平市破除各种阻力，打破常规，精简办理手续，实行要件“并联办理”，强力推进“无籍房”专项治理，今年又啃下4.71万户。
“没想到盼望十年的产权证，终于拿到手，今后再没有后顾之忧了。”捧着产权证，孙艳荣的喜悦之情溢于言表。
和孙艳荣一样高兴的，还有双辽农村的近15万名农民。
“以前，喝的井水杂质较多，就是把烧开的水澄完了也是浑的。现在拧开水龙头直接淘米做饭、洗菜洗碗，健康又放心。”看着清水汩汩而出，74岁的双辽市靠山村农民许振华满脸笑容。
在主题教育中，双辽市针对农民反映的饮水安全问题，靶向发力，精准施策，投资1.62亿元，实施农村安全饮水巩固提升工程。120个村485个自然屯的14.64万名群众，从此摆脱了苦涩的高氟水。在四平，安全饮水改造惠及农村群众61.23万人，在全省率先实现全域农民喝上放心水。
