《升旗》

哪一段记忆，让历史永远铭记；（字幕：1949年中华人民共和国成立）
哪一个瞬间，让我们欣喜若狂、举国欢腾；（字幕：2004年雅典奥运会刘翔以12.91秒获得110米冠军、2019年女排世界杯中国女排获得冠军）
哪一个时刻，让我们泪流满面、刻骨铭心。（字幕：2011年2月中国政府从利比亚撤离我国驻利比亚人员）
生于斯、长于斯、情感系于斯，对于这面神圣的旗帜，我们有着自然而然又根植于骨血的信仰。五星红旗是中华人民共和国的象征和标志。这神圣的意义注定了升旗是触动内心的灵魂洗礼和爱国情怀的深沉表达。
习近平总书记指出：“爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。”（——2018年5月2日，习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话）  
它扎根在亿万同胞的血肉里，深藏在中华民族伟大复兴的理想里，爱国不是一句口号，而是一种情怀和担当。
吉林省农安县张家屯有这样一位老人，23年，每天坚持升国旗，寒来暑往从未间断。本期《好好学习》庆祝新中国成立70周年特别节目，带您一同走近“国旗奶奶”赵桂兰，倾听她对祖国最含蓄又最直接的表白。
【标题】升旗——庆祝新中国成立70周年特别节目
【字幕】2019年9月24日 4：00 北京市东城区长安街
【字幕】5:00 天安门广场前
对于许多人来说，在等待的是一次庄严的升旗仪式。
【字幕】6:03 天安门广场
对于这位老人来说，这是她深埋心底23年的愿望。
【农家小院里的升旗仪式】
【字幕】赴京前四天 9月20日 农安县开安镇万来村张家屯赵桂兰家
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：为了能够赶上明早的升旗仪式，我们在前一天就赶到了赵桂兰奶奶的家。其实赵奶奶家特别好找，一进村我们就看到了这面鲜艳的五星红旗。
【解说】小院很整洁，种着蔬菜和鲜花，五颜六色，一派生机勃勃的景象。赵桂兰和老伴儿祁洪喜都是1949年出生的，与共和国同龄。赵桂兰从小家里穷，只上了一年学，认识的字不多。70年间，她经历了祖国的发展变迁，目睹了乡亲们日新月异的生活变化，眼看着日子越来越好，却不知道要如何表达出心里这份都快要溢出来的感激之情。 
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：两个孩子上大学，我说我那时候不识字。我说改革开放政策好，孩子上大学了，要不的孩子能念起书吗？我念书那时候两块钱都交不起，感谢党感谢国家咋感谢呢？想来想去，想起了江姐绣红旗。我就上街买的布，买的布就做红旗，我就挂上了。
【解说】赵桂兰在院子门口立起一根木杆，因为高度不够，她又接上一段竹竿。这样，旗杆准备好了。1996年10月1号，当清晨第一缕阳光照进赵桂兰家的小院。赵桂兰踩着梯子，把自己亲手缝制的五星红旗一点一点升起来。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：第一次升国旗的时候。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：赶着升，赶着唱。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：赶着绑的时候就赶着唱国歌。我愿意唱国歌，我理解国歌，国家在最危险的时候不就是唱国歌，给国家唱起来了。
吉林广播电视台记者 梅雪：站起来了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：站起来了。看完国旗这一飘，心情非常好，后来我自己家挂国旗了。我坐炕上我就瞅着红旗笑，我就笑啥呢？现在国家发展这么好，没有红旗没有今天。我觉得红旗是伟大的，党也是伟大的。
【解说】从那一天起，国旗伴朝阳升起，随夕阳徐徐降下。23年来，从未中断。赵桂兰也被周围人亲切地称为“国旗奶奶”。
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：您给我看看您家这个照片，让我看看到底有多大变化？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：看看过去啥样，现在啥样，那时候照的照片。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：过去这不土房。
吉林广播电视台记者 梅雪：这张合影的时候就搬到大瓦房了？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：这不孩子回来都乐了，宽敞大屋，有地方住了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：我俩结婚时候没有电，就是小油灯。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：小油灯还在呢。
吉林广播电视台记者 梅雪：在哪呢？这小油灯有多少年历史了？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：51年。
吉林广播电视台记者 梅雪：51年。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：到现在。
吉林广播电视台记者 梅雪：那个时候村里都点油灯？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：都点油灯。
吉林广播电视台记者 梅雪：我看现在村里边这个路灯。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：路灯都安上了。
吉林广播电视台记者 梅雪：都安上了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：过去全是土道，现在条条大路宽又广。合作医疗，有大病，国家把看病钱报销了。这都忒好了。
吉林广播电视台记者 梅雪：忒好了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：她先头说这话对劲儿，大河有水，小河才能满。
【解说】赵桂兰做的事儿，子女们看在眼里，记在心上。来看赵桂兰升国旗，听她讲故事的人越来越多。国庆临近，小院里格外热闹。今天记者也赶上了镇党委来人给赵桂兰送图书。
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：书记这回您给赵奶奶带的都是什么书？
吉林省农安县开安镇党委副书记 宋洪伟：这种理论方面的，这是一些图文画册，包括《红星闪闪进校园》、《小英雄》，包括《红星闪闪英雄楷模》。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：这些书给我送来及时雨了。我跟我老伴儿这两天我还说呢，我说家里活都你干吧，我就给你做点儿饭我就得走。
吉林广播电视台记者 梅雪：上哪去？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：上学校。
吉林广播电视台记者 梅雪：去给孩子们讲故事？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：对，上学校给孩子能讲多些我讲多些。
吉林省农安县开安镇党委副书记 宋洪伟：咱们这是爱国的故事书。
吉林广播电视台记者 梅雪：《永不消逝的电波》。
吉林省农安县开安镇党委副书记 宋洪伟：《地雷战》、《白毛女》、《刘胡兰》。因为啥呢?老大娘文化水平低，她多看一些故事书，图文并茂，这样对她更好一些。我们的党委，包括咱们村的党组织也是感觉到这是个典型。旁边确实也有一些人非议，是不是她想出名？但是通过咱们仔细一看，包括找咱大娘进行谈话。大娘就是说，咱们的幸福生活是咋来的，就是因为咱们有一个伟大的祖国，伟大的党。她说我升国旗不是说想出名 ，我也不是说想独出心裁。我就是想把我自己爱国的情绪通过我升国旗展现出来。在农村这么基层的一个老大娘能这么爱国，我们就抓住这个典型在全镇范围内弘扬。原来的旗杆是在她那个小棚子上，老大娘升旗的时候还得上去，踩梯子上那个棚子，很危险。党委就把这个旗杆换了，也请老大娘去给我们做典型介绍，尤其是上我们中心校，上中学，她去给讲课，给讲讲她自己亲身经历的。从她最开始，改革开放之前经历的到改革开放之后一对比，我们的国家越来越强。这样通过她亲身经历，这样有说服教育意义。我们中心校举行了一次升国旗仪式，把老大娘请来了。老大娘亲自升了国旗，非常庄重，对孩子的教育也非常大。后来老大娘也给学生上了一堂党史课，讲了一下抗美援朝的故事、抗日的故事，讲了一个多小时。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯村民 张兴余：我说人家这么大岁数了，带动全村，给全村做个榜样。升国旗，爱国旗，这是爱国的本色。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯村民 梁国辉：她要说出去上哪宣传升国旗，对国家的热爱。接着电话我马上就开车来接她，上哪儿包接包送。
【解说】傍晚，夕阳落下，农家小院里的灯光慢慢亮起。收拾完碗筷的赵桂兰，开始亲手缝制新国旗。她告诉我们，这是献给新中国成立70周年的礼物。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：第一次升国旗的时候乡亲们不咋理解我。
吉林广播电视台记者 梅雪：有说风凉话的？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：有，有的人说的你再做红旗能给你钱啊，有的人说人家有时间都玩玩，你就干那没用的。有一句话是这么说的，感谢伤害我的人给我坚强，我是这么想的。他说我，我不生气。他越说我，我越做。
吉林广播电视台记者 梅雪：后来就慢慢带动了很多乡亲来帮您升旗？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：对，他们咋说我也不动摇。大多数人都说，还是人家做得对。
吉林广播电视台记者 梅雪：怎么能把国旗制作得特别标准？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：先往纸上画，画个样子，画这遍不行，我再画那遍。样子都在书里夹着老多了。国家能发展这样叫大伙儿都知道。我这爱国的人是真心真意的。我绣我都想了，绣您的恩，绣您的爱，绣咱们祖国的大好河山这么好。我心都这么想的，把我的心意绣出来，代表咱们吉林省人民把这面旗捐出去，献给国家。
【解说】赵桂兰有一个箱子，里面装着她的宝贝。二十几面五星红旗，都是赵桂兰亲手缝制的。每一面她都整齐地叠好，小心存放。和这些国旗放在一起的还有一个记事本，里面都是赵桂兰的生活感悟，还有一些歌词。 
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：我就总想着找谁给谱个曲，我也不认识谁，我也不知道咋做。蓝蓝的天下红旗飘，祖国建设少不了。他能爬高山，他能过大海，他能漂流到海外。 
【解说】清晨起床，洗漱过后。过路的乡亲们也来到了小院里。赵桂兰拿起国旗，从容地朝着院里的旗杆走去，把国旗小心翼翼地挂上。
【现场】村民：起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城！中华民族到了最危险的时候，每个人被迫着发出最后的吼声。起来！起来！起来！我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进！冒着敌人的炮火，前进！前进！前进、进！
【农家小院里的歌声】
【字幕】赴京前两天 9月22日  赵桂兰一直希望有懂音乐的人能够给自己写的歌词谱曲，她的这个愿望能实现吗？
【解说】多家媒体报道了“国旗奶奶”赵桂兰的故事。如今，许多志愿者都谱好了曲子，想通过记者送给赵桂兰，实现她的愿望。
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：经过一个多小时的车程，我们现在就到这了。这就是刚才说的那个村子，叫农安县开安镇万来村的张家屯。那么和我一起来的还有两位志愿者。两天前我们在采访的时候得知今天，也就是9月22号，恰好是赵桂兰奶奶70岁的生日。所以我们特意选择这样的一个日子，把大家谱好的曲子带来，想给奶奶做生日礼物。你在给老人进行创作的时候哪句话最打动你呢？
【现场】专业音乐人 姜晓波艺术培训中心校长 国歌：我们在进行编曲的时候，每个字我都尽量把它编到我们的这个作品里面。一方面是希望老奶奶能够真的是看见这首歌曲，确实是我作的这个词，还有就是我觉得这么多年能够积累下来的这种感情浓缩到这么短短的几十个字里面，真的是舍不得改每一个字。
【字幕】志愿者 国歌： 一个活跃的文艺工作者，他希望这首歌能引起更多人的共鸣。
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：两位看这就是赵奶奶家，挂着一面国旗特别醒目吧。
业余音乐爱好者 一汽职工 赵明：门口贴着瓷砖，然后都是花，奶奶一定非常热爱生活。
专业音乐人 姜晓波艺术培训中心校长 国歌：其实现在真的是农村的生活越来越好了，这也逐渐富裕起来了。我看见了这个老奶奶，有这个夙愿的时候。我就觉得身为一个音乐人吧，做这些事情，应该是义不容辞的。而且像今天因为时间比较紧迫，我仅仅是带来了一个伴奏的样片。未来有机会的话，我想把它拍成一个音乐短片，让更多的人能够关注到我们中国，我们的农安县有这样一位老奶奶在二十几年守护着我们的国旗。
【现场】业余音乐爱好者 一汽职工 赵明：当我看到老奶奶这些诗词，对我的心是一个非常大的触动。我觉得形容国旗的可爱最打动人，可爱可能形容最亲近的人，国旗、国家也是我们最亲近的。所以利用两个晚上，即兴赶了几个小曲子，不够专业，但是表达一下我的心意。
【字幕】赵明，一汽一名普通职工，爱好音乐，连夜创作，为歌词谱曲。
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：赵奶奶，来客人了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：好。
【解说】志愿者的到来让赵桂兰特别兴奋，她说真恨不得用大喇叭告诉全村人。我们这才注意到赵桂兰家门口还有两个大喇叭。 
【现场】专业音乐人 姜晓波艺术培训中心校长 国歌：这大喇叭是干什么用的？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：这大喇叭天天早上我放中央新闻。叫大伙儿，叫全村人都能听着，了解国家的事情。
【解说】除了对乡亲们的影响，赵桂兰十分重视对孩子的教育，她把自己的爱国情言传身教给子女。赵桂兰有三个子女，两个大学毕业，一个高中毕业。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：大儿子毕业回来了，这不正赶着正好支援边疆。他就跟我说，说妈我想上边疆。我说儿子，你长大了。你想上哪去，妈都同意。我说不管走到多远吧，别给国家丢脸。我想来想去，我说给孩子带点啥呢？我就做了一面国旗。我说儿子，你自己把国旗带到身边，遇上啥困难了，拿出看看。我说这国旗就是一盏明灯，这国旗是革命鲜血染成的。
【解说】赵桂兰的老伴儿是一名党员，她也想像老伴儿一样成为一名党员，这个愿望在她花甲之年实现了。2009年，赵桂兰加入了中国共产党。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：党的大门是敞开的，不论岁数大小，我把我的终身献给党。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰家人：祝你生日快乐！祝妈生日快乐！
专业音乐人 姜晓波艺术培训中心校长 国歌：生日愿望许啥了？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：愿望就是想上北京看看升国旗。
业余音乐爱好者 一汽职工 赵明：即兴写了个小曲儿，为奶奶庆祝生日。蓝蓝的天下红旗飘，祖国的建设他少不了。他能爬高山，能跨大海，也能飘扬到海外。
吉林广播电视台记者 梅雪：奶奶，其实我跟您说，还有好多人都给您谱曲了。我给您看看，这个是我们光机所的一个博士托我们给您带来，您听听。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：听听，谢谢。
中科院光机所助理研究员 王晓蓝：蓝蓝的天下红旗飘，祖国建设少不了。他能爬高山，他能过大海，还能飘扬到海外。奥运会上他能夺金牌。蓝蓝的天下红旗飘，革命队伍少不了。他能站天边，他能守河山。五星红旗多可爱，五星红旗迎风飘扬。
专业音乐人 姜晓波艺术培训中心校长 国歌：我们给您赶制了一个小伴奏 ，这个伴奏回头我给你传过去，然后你可以跟着这个伴奏唱。蓝蓝天下红旗飘，祖国建设少不了。他能爬高山，他能过大海，他能飘扬到海外。蓝蓝天下红旗飘，革命队伍少不了。他能站天边，他能深夜守护祖国的河山。五星红旗多可爱，五星红旗永远飘扬。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：五星红旗迎风飘扬。
【“国旗奶奶”的北京之行】
【字幕】为了实现赵桂兰70岁的生日愿望，记者带着赵桂兰一家人前往北京。
【字幕】赴京前一天 9月23日 “国旗奶奶”赵桂兰家中
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：我想看看穿哪个漂亮穿哪个？
吉林广播电视台记者 梅雪：穿哪个漂亮。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：大事嘛。这是一件。这红的这不两件嘛，还有这个。给我参谋参谋，你说穿哪个？
吉林广播电视台记者 梅雪：没主意了。这个情景是不是在脑中好像就先演练过很多遍很多遍了？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：对，在脑海里就来回转，这梦是真是假啊。
【解说】能够亲眼在北京看到庄严肃穆的升旗仪式，这样的画面曾经无数次出现在赵桂兰的想象中。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：以前我上我儿子那路过北京。到北京下车，我就去看升国旗，八点到那升完国旗了。我寻思我这一生看不着了呢。
【解说】赵桂兰老两口穿戴整齐，收拾好行李，做好了出发前的准备。出门时，她还不忘嘱咐家人，这几天不要忘记升国旗。赵桂兰心心念念的北京之行会怎样呢？
【字幕包装】9月23日 9:30 长春火车站
【现场】吉林广播电视台记者 梅雪：然后您看看，上边是不是人脸识别了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：是我，检验失败。
吉林广播电视台记者 梅雪：它现在进行人脸识别得摘帽子。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：通过。
吉林广播电视台记者 梅雪：怎么样？
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：好。
吉林广播电视台记者 梅雪：好，通过。手机付款，立即付款。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：凳子会按摩是吧。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：屁股、腰哆嗦，哆嗦完了揉，揉完了顶，你看这。
吉林广播电视台记者 梅雪：要不让赵奶奶试试。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：等一会儿叫它捅顶上去，完了我再下去。它捅到这了，好像这个顶上往下去。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：真好，舒服。原先坐那等，坐那椅子都是那硬座。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：对，过去这全是硬座。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：现在不仅软还能按摩，多好。
吉林广播电视台记者 梅雪：现在我们就踏上了开往北京的动车D20。
【解说】动车在11点13分从长春站驶出后不断加速。车窗外，沿途的风景变成模糊的一片飞速地向后退去。一会儿钻进隧道，一会儿驶过桥梁，这样的体验让赵桂兰很兴奋。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：新时代科技是最大的变化。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：科技变化，就像坐这个车。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：就繁荣富强了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：这不都是发展进步的那个成绩嘛。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：这高铁往这一坐，比坐飞机都稳当。过去小车到北京，都恨不得一天一宿，现在几个小时就到。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：我记得神舟七号飞上天，那是哪年呢。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：看电视粤港澳大湾区修那个港珠澳大桥，不是世界第一嘛。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：寻思咋修的呢，海上还能修桥。
吉林广播电视台记者 梅雪：我发现你们二老是真关心国家大事。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：做一个新时代的，别管是老人，也别管是年轻的，都要关心国家大事。不关心国家大事好像都对不起党，对不起人民，对不起祖国。哪样都创造得这么好，你咋不关心呢。这老百姓你要能跟上祖国的步伐，你就是赢了。
吉林广播电视台记者 梅雪：你们老两口儿也把孙子带来了。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：让孙子也感受感受，看看国家发展的大好河山。
吉林广播电视台记者 梅雪：想让孙子帮你们继续在小院里把国旗升起来。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：对。
赵桂兰孙子 祁震：国旗就是国家的象征，所以要保护好国旗，坚持天天升。
【字幕】9月23日 17：52 抵达北京
【字幕】9月24日 3:30 天安门附近宾馆
【解说】从住处到天安门广场只有十多分钟的路程。可是赵桂兰一家为了能准时看到升旗仪式，早早就穿戴好出门了。
【现场】吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：起来三遍了，定点我也醒好几次。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 祁洪喜：就怕闹钟不响。
吉林省农安县开安镇万来村张家屯 赵桂兰：就怕给我落下。  
【解说】赶着去看升旗的赵桂兰心情急迫，步伐匆匆，但她还不忘叮嘱家人，把农家院里的国旗升起来。凌晨四点多的天安门已是人头攒动，排着长队。全国各地的同胞都来了，有坐着轮椅的老人，有被爸妈怀抱的孩子。
【字幕】9月24日 6:03 天安门广场
【字幕】与此同时在赵桂兰家小院，赵桂兰儿子也将国旗缓缓升起。
【字幕】经过23年的期盼，赵桂兰的愿望终于实现。让赵桂兰没想到的是，另一个惊喜还等待着她。在记者的帮助下，赵桂兰把亲手缝制的国旗赠予中国人民解放军仪仗大队国旗护卫队。赵桂兰一家还参观了荣誉室。
【字幕】这是一面赴南苏丹执行维和任务的官兵赠予的国旗；
这是一面由海拔5418米边防哨所上官兵们绘制的国旗；
这是一面黄海前哨开山岛上，由王继才夫妇升起过的国旗；
赵桂兰亲手缝制的国旗也将永久留在中国人民解放军仪仗大队国旗护卫队。
五星红旗在这里，也在每一个中国人心里。
【记者手记——祖国我想对您说】
今年是新中国成立70周年。亲爱的祖国，我在想该送您一份什么样的生日礼物？作为一名媒体人，我想先给您讲一个故事。
国庆前夕，我采访了一位70岁的老人——赵桂兰奶奶，她23年坚持在自家的小院里升国旗。她经历过贫穷与苦难，也感受到了幸福与美满。您的变化她都看在眼里，记在心上，国旗对她而言就是希望，就是明天。为了能够看到北京天安门前的升旗仪式，我们跨越了一千多公里的距离。
那天清晨，赵桂兰奶奶久久注视着天安门前升起的国旗，守望23年的梦想终于成真。可谁知，傍晚时她又在广场待了三个小时，静静地等着降旗，等着第二天国旗再次伴着朝阳升起。一个人的坚守是孤独的，可一群人的坚守是有力量的。和赵桂兰奶奶一样，亿万中国人生活在您伟大的怀抱中，在平凡的岗位上奋斗。
今天，我们过得很好。把时间轴拉长，我们看到了翻天覆地的变化。总有一些瞬间，令人铭记，令人动容。神舟、天宫、嫦娥、复兴号高铁、量子计算、移动支付、5G......把爱藏于心底，无数中华儿女在追梦的路上奋力奔跑。我想，我们心底那份深沉的爱就是送给您最好的生日礼物。
以梦为马，不忘初心，砥砺前行。
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