（见证70年·寻找市中心）
百年吉林的传承与突破 (上）

【导语】每一个人，从小到大生活过的每一个城市，总有一栋建筑、一条街路或者一个区域，见证着时代的发展，承载着我们的记忆，那就是市中心。你心目中的市中心是哪儿？它有什么变化？这变化都代表了什么？今天起，本台推出国庆特别策划《见证70年·寻找市中心》系列报道，由记者带您寻找省内各个城市中心，展现新中国成立70年来，在城市发展、环境营建、民生改善等诸多方面的变迁和发展。今天，记者首先来到美丽的江城吉林市，带您去寻找那里的市中心，了解百年吉林的传承与突破。
 【正文】（海采部分）

 【同期声】记者：大爷您好，不好意思打扰您一下，你认为我们吉林市的市中心在哪各区域？吉林市民（张金生）：河南街一带。

 【同期声】吉林市民：市中心应该就在大东门河南街附近。
 【同期声】吉林市民：那还是河南街啊

 【同期声】记者：为什么认为这里是吉林市市中心呢？吉林市民： 因为这里文化、人文文化都非常好。

 【同期声】吉林市民：那地方人聚得多

 【同期声】吉林市民：商业集中

 【同期声】吉林市民：人文历史比较久远

 【正文】转场

 【正文】河南街，其实我早就听过它的大名，但多次到吉林市，却总是匆匆错过，今天就让我们去好好探寻一下这个吉林市民心中的城市中心。

 【同期声】记者现场 吉林广播电视台记者 王露莹：河南街是吉林市的第一条商业街，经过百年的商业变革，如今这里繁华依旧，在当地人心中，这里是当之无愧城市中心最核心的位置，我们走在这里 可以感受到浓郁的文化古街韵味，还可以看到一些拥有百年历史的老字号，而他们正是这条街历史变迁中最为精彩的注脚。

 【正文】一百多年前，这里有条不知名的小河，在河南岸，逐渐兴起了一个商业集聚区，在最初的十几家店铺中，要数经营药材生意的“义和谦”“世一堂”和经营糕点生意的“福源馆”最为知名、人气最旺，河南街也由此而得名。老街、老店、老味道，承载记忆，传承至今。

 【同期声】吉林福源馆食品集团公司总店副总经理 菅光强 （记者：平时也这么多人吗）这还是比较少的时候，刚才人比较多，当天客流量能达到3000到4000人次

 【正文】时近中午，河南街上的游人逐渐多了起来，人们到这里休闲、购物、品尝美食。福源馆与河南街一起经历过百年沧桑。如今，已成为吉林市的一家多种经营一体化的大型企业集团。菅光强在这里工作了17年，负责店铺的日常经营销售。他告诉我，最初刚到福源馆工作的时候，店铺每天销售额只有几百块钱而已，现在，平平常常每天就能进账两三万。如今的河南街不仅是当地人寻找历史记忆的好去处，更吸引越来越多的外地游客慕名而来。然而，繁华热闹的背后是这条老街不断地蜕变新生。

 【同期声】吉林福源馆食品集团公司总店副总经理 菅光强 （吉林的老人都说，先有河南街后有吉林城，比吉林建城还早，它是自然形成的一条商业街，不像今天河南街成为商业中心了，那时候可能不叫商业街，就是老百姓愿意来。）

 【正文】在采访中，很多老吉林市人对我说，河南街的变化是从九十年代开始的，从1996年到2001年期间，河南街先后经历过3次改造升级，基础设施越来越好，店铺数量达到了八九十家。但随着城市的发展，河南街周边越来越多的新兴商贸综合体拔地而起，这里日渐显得亮点缺乏。如何重现昔日繁华？站在选择十字路口的河南街，一方面选择深化传承之路，打造清末民初文化古街风貌，对传统老店进行装修改造，保存历史文脉，另一方面，通过吸引新兴业态入驻，打造吉林市民和外地游客生活休闲的目的地。这个坐落于河南街西南角上的大润发超市，自从落户吉林市就成为了吉林市百姓心中超市行业的代名词。多年来，随着城市的发展，大润发的店面已由最初的一家，扩展到现在的四家。其店面选址最近的就在河南街上，最远的距离河南街也不过三公里。

 【同期声】大润发超市吉林船营店 李嘉琪 （这块真是天时、地利、人和，位置特别好，处在商圈范围内，我们每天的来客都在一万多左右，年销售额都在3个亿以上，而且年年都在增长，这也是依托河南街的人气，带动我们整个企业。）

 【同期声】吉林市民 河南街变化挺大的。

 【同期声】吉林市民 比以前好一些，不像以前河南街中间啥的都是东西，摆的没规矩，现在整的挺好的，干净，瞅着上档次。

 【同期声】吉林市民 河南街感觉比以前更好了。

 【同期声】吉林市民 小的时候江南只是很小一块，现在逐渐逐渐在往外扩。

 【正文】通过街区环境提升、建筑修缮、业态调整、文化植入、河南街商圈这个城市商贸中心地块焕发时尚新容颜，而以它为代表的吉林市商贸业也正在70年的岁月中悄然发生巨变，更加欣欣向荣。如今，河南街共有商户140多家，年营业额可达25亿元，是90年代初的近20倍。在它的辐射带动下，截止2018年末，吉林市拥有各类商业零售网点约12.9万个，商贸企业1100户，大型商业网点246个。

 【正文】江边政府门前一段延时

 【正文】在寻访中，我进一步了解到，随着城市的发展，人们心中的市中心，以河南街为中轴，范围在不断延展。北至解放路，南到松江路，西到北大街，东到吉林大街这宽广的区域内，有美丽的沿江城市景观，有隽秀的文化艺术名片、有现代化的商业街区，处处有繁华，处处人气旺！下期，我将带您继续去寻找、去探访、去发现。

