满楼春风何处来

永红三号楼的“好人”故事
版头：同住一座城，共爱一个家，吉林市创城办联合市广播电视台共同推出创城热线64865110，创建全国文明城市，惠及百姓民生，请拨打创城热线64865110
主持人：文明的思考，舆论的力量！各位听众朋友，吉林根网的各位网友，大家好。这里是经济广播FM89.3，欢迎您收听《声音—创城热线》 ，我是主持人馨元。
在全市人民的共同努力下，今年吉林市成功入选第六届全国文明城市。在这一殊荣的背后，是点点滴滴的积累。今天呢，我们将带您走进船营区临江街道泰和社区永红三号楼，听一听那里的故事会带给我们怎样的思考？
【宣传带】

过去的永红三号楼

同期：我们的那个下水管道跟自来水可以融在一块儿呢，道路问题简直不像样子，我都不敢让我们单位的同志到我们家）。

如今的永红三号楼

同期：有幸福感了，还有荣誉感，挺受感动。

从过去辖区里的老大难，到如今的幸福楼院，永红三号楼如何实现美丽蜕变？欢迎收听《满楼春风何处来——永红三号楼里的“好人”故事》。
主持人：说起船营区临江街道泰和社区永红三号楼，它是一栋建于上个世纪90年代，有着近30年楼龄的老楼。这栋楼呢，由11个单元161户居民组成。2016年至今，永红三号楼先后产生了五位“江城好人”。这一栋楼里产生五位“江城好人”还真是不多见，那么五位好人有着怎样的故事？这栋楼又发生了怎样的蜕变呢？我们在今天的节目当中将会和大家一起去寻找答案。下面呢，我们就欢迎来到直播间的“江城好人”。泰和社区离退休干部、党支部书记杨开金。您好，杨书记。
杨开金：你好。

主持人：欢迎您。杨书记的爱人，也是永红三号楼的楼长方淑兰，你好，方老师。
方淑兰：你好，馨元。
主持人：单元长杨顺发，你好，杨大哥。
杨顺发：你好。
主持人：欢迎大家，另外还有两位“江城好人”，刘立新和庄砚田，他们由于一些特殊的情况，今天不能够到现场，稍后我们会在节目当中进行连线。
那今天呢，我们就先从两张照片说起吧。一个破裂的下水井盖儿立在马路牙子的边儿上，还有一张照片儿呢，满地都是积水。通往单元门的这个路上还是一排砖头。当时要想走进单元门的话，就得踩着砖头进去了。这是2017年永红三号楼的两张照片，这一年呢，也是咱们永红三号楼矛盾最激化的一年。想问一下杨书记啊，当时是什么样的一个情景呢？

杨开金：最开始呢，因为我们这个楼是弃管楼，整个吉林市也不能有我们这样的楼，11个马葫芦全部往上返脏水返粪便。老年人呢，都往儿女家跑了。孩子也不愿意在这待着。在那种情况下呢，我带领部分居民吧，到市区有关部门反映情况，希望给我们改善这个环境。后来答应旧城区改造，区里边先从你们这开始。改造完以后，整个路面变得整洁了，下水井都正常了。
主持人：城区改造之后，咱们楼院的环境就有了变化，但实际上我们还有很多不如意的地方。
杨开金：当时那个门全是破烂门，防盗门，屋里边全是野广告。屋里边的墙啊，黢黑，那不叫住处，就跟那个猪圈差不多吧。在这种情况下，实行楼栋自治。自己的事儿自己办，自己的困难自己解决，自己的矛盾自己调节，自己的环境自我整治。
主持人：是不是有很多困难？
杨开金：抵触情绪有。举个简单例子，有一个单元，人家那门安完了修完了，交钱不交钱？我就不交，爱咋咋地。后来呢，单元长说我垫吧，我说你别垫，我说我垫。我不在你的单元我垫，我要我好要。我把钱垫上了。粉刷墙壁呢，我让老伴呢，先拿出2000块钱交给粉刷工人继续进行粉刷，然后我到社区去说这个事儿。刚开始旧城区改造，再加上那个创城，有的驻街单位就给社区拿了20桶。
主持人：捐献的。
杨开金：当时刘书记很爽快的说“你把这个20桶拿走”。20桶我们拿过来了，自己又买了些，这样的话涂料基本解决了。
主持人：这些年您和方老师也没少花钱，从咱们单元的灭火器到建花坛建文化墙，包括疫情期间给街道买马夹、口罩，咱们算没算过这些年一共花了多少钱？

杨开金：那天偶然我和老伴算了一下子，我说咱们钱呢，花多少问题不重要，得有个准确数儿。花了3万略多一点。
主持人：我想问啊，方老师，您不心疼吗？

方淑兰：说实在的，有时候也想。但是呢，只要是老伴儿，她所做的事儿都是正能量的，我就坚决支持。

主持人：二位这么多年啊一直在建设楼院，在奉献。你们在做，大家也在看呢，也在转变，我们听听大家都是怎么说的。

【采访录音】
邻居赵大爷：我对杨开金呢，实际呢，有一个从不认识到认识这个过程。在这个重点改造过程中呢，他们两口子是从头到尾像工头似的在监督质量问题，我拿录像机我都给他们录下来了。
邻居王大娘：开金，开始的时候还很有精神头呢，腰板儿挺直的，现在也是啊，迈不开大步了。我说这几年也挺累，也挺操劳的，理解他了。
邻居李大哥：一年啊咱说老实话，我们这乱七八糟事儿包括你整个花池子，杨大哥和杨大嫂呢，就是自己的工资都没少动弹。他也不是为了他个人啊，他为了谁呀？就好像他应该应份似的，但是人家老两口子从来没有怨言。

【宣传带】

过去的永红三号楼

同期：我们的那个下水管道跟自来水可以融在一块儿呢，道路问题简直不像样子，我都不敢让我们单位的同志到我们家）。

如今的永红三号楼

同期：有幸福感了，还有荣誉感，挺受感动。

从过去辖区里的老大难，到如今的幸福楼院，永红三号楼如何实现美丽蜕变？欢迎收听《满楼春风何处来——永红三号楼里的“好人”故事》。
主持人：欢迎大家继续锁定经广89.3，刚才是杨书记和方老师讲了咱们永红三号楼“环境革命”的故事。就光靠咱们两个人的力量建设楼院，那肯定是力量有限，咱们还得想办法去凝聚更多的人。那么在这个过程当中呢，听说方老师您就特别的注重咱们单元长的人选，其中象刘立新啊，杨顺发呀，后来也是被评为“江城好人”的啊，他们是您提名给社区把他们换上来的单元长，是不是？
方淑兰：对，你像杨顺发，有个大事小情只要是别人找到他，他就非常热心。另外他是红十字会的，做了很多热心工作吧。我就从他这个一点一滴，认为他这个人品是非常好的。
主持人：那还有刘立新呢？
方淑兰：刘立新是十单元的单元长，没当单元长之前也是，从七楼一直扫到一楼。
主持人：说到咱们这两位单元长啊，我接下来呢，就问一问，今天正好咱们江城好人杨顺发大哥也来到我们节目当中了。杨大哥，我们知道您是零四年加入到这个公益组织的，对吧？
杨顺发：是的。
主持人：十多年啊，您就一直在做社会的一些公益，比如扶贫啊或者救灾啊，而且还被咱们市红十字会4次评为“优秀志愿者标兵”。一般退休的都想休闲一下啊，但是您怎么想到要去做这个公益的呢？
杨顺发：我想，身体还可以的时候吧，发挥点余光。自己吧，多少有点儿动手的能力，你像谁家电器坏了或者是楼灯不亮啦，清除野广告了等等吧，我尽量能做就做。
主持人：您累不累啊？
杨顺发：累是肯定累，但是累也光荣，因为咱们做的是正能量的事儿。做的是好事儿，就不感觉累了。
主持人：好，谢谢您。
接下来呢，我们再连线刘立新大姐。刘立新是江城好人，也是2020年度的吉林好人。
刘立新：喂，您好。
主持人：您好啊，现在是在外地啊，我们是通过连线的方式，今天想和您进行一下交流。我们知道过去啊，您是一个人在默默地打扫楼梯，一个人在默默的奉献，但是您当上了单元长之后，角色就变了，您就要带动大家一起来建设咱们单元，建设咱们楼院了，我听说这个单元长的工作其实也是挺有挑战的，听说咱们在安这个防盗门的时候，有个大爷的工作当时就挺难做的，具体是怎么回事儿你给介绍一下好吗？
刘立新：好好好，这个我们楼吧是一个老楼。没安防盗门之前吧，他那个墙壁上或者是那个门上都贴的全是小广告。（嗯）在我们楼长的那个带领下，说跟大家就是商讨一下。说不行的话咱们就这些单元呢，就安个防盗门。在我们那单元呢，就是安防盗门的时候吧，然后就有一对老夫妻，然后呢，就不同意安。特别的倔，包括他那个外边儿那个有个小园子小栅栏，他就不同意拆。（嗯）街道啊社区啊，上面上级来给他拆这个小栅栏的时候他又拿刀啊，又干啥的。这个老人呢，特别的倔。14户家吗都等着他们家同意吗，（嗯）所以说我也就挺着急的，这可咋好啊？一次一次的就想办法。后来我说去买点儿鸡蛋买点水果吧，（嗯）完了去看看，跟他好好说说。老头儿吧，还真的，我就没想到心肠也挺好，他就同意了。
主持人：哎哟，你看看。

刘立新：感动的我特别特别的高兴啊！

主持人：那我问问，万一万一这个门呀，要是做工作没安上的话，那怎么办？
刘立新：我就给拿200块钱，我得说为了大家的利益把这个门给安上啊。你要不安的话，我们能有今天这么好的环境吗？
主持人：当上单元长，这身上的责任就更大了，是吧？
刘立新：对呀。
主持人：那说到咱们今年呢，2020年真的对于每一个人来说都是非常特殊的一年。我们从吉林市的情况来看，二月份和五月份疫情当时呢，都是比较严重的一个情况。我们听说您是这两次都报名参加了疫情防控巡逻小组，去当了这个志愿者，心里边其实也有害怕，也有恐惧，是吧？
刘立新：对呀，不但是恐惧，家庭，也是有一些亲人都很担忧，
主持人：那您为什么还报名呢？
刘立新：所以说，因为啥呢，我吧，在我们这个，咱们是那个单元长吗，有困难的时候呢，我们单元长必须得（上），我得先去报名。楼长和我们大家都非常信任我吗，所以说，我也就是说，克服这些困难，我就报这个名儿了。
主持人：听说咱们一天得巡逻走个上万步吧？
刘立新：对，那个时候我腿吧就是疼的，就是有水肿嘛，然后每天也是贴着膏药呢。冬天特别冷吗，江边儿一走就得一上午啊，就那样。
主持人：怎么困难都坚持，而且我们知道是在五月份那次疫情严重之前的大概是前三天吧，当时您的母亲病危去世了，那个时候应该很悲痛的，是吧？
刘立新：哎呀，在这个第二次这个疫情爆发时候吧，老母亲病逝刚第三天。这个楼长呢，那个老俩口儿嘛，然后跟我说这个事儿呢，杨叔就是，他也是特别信任我。然后呢，就说咱们出几个人儿还得去当志愿者。因为这个社区人少嘛，然后我们也得出一份力吗。方阿姨吧，她就不同意我去。人家妈妈刚去世，然后别让她参加。这次我听说这个事儿了，我说我必须得参加。我说放心，别想那么多了，我说我这个化悲痛为力量吧。我呢，就第二次又参加了这个志愿者。
主持人：你刚才说必须得参加，为什么觉得自己必须要参加？
刘立新：因为我是单元长。
主持人：因为我是单元长，这一句话是掷地有声。那刘立新她也的确是没有辜负大家对她的信任和期待。我们在重视选人用人的这个同时，在楼院自治的时候也在逐渐的摸索，最后形成了“四个一”和“两个网”。“四个一”是什么情况呢，杨书记？
杨开金：这“四个一”呢，是一个楼管会儿；一个党支部建在楼栋；第三个“一”呢，就是一个爱心基金；第四个“一”呢，就是一个志愿者小组。
主持人：楼管会是由咱们楼长和十一个单元长组成的，我这么理解对不对？这楼管会就相当于咱们楼院自治的一个总指挥部。
杨开金：是这样。
主持人：志愿者小组，我们当时是怎么想到要成立的？
杨开金：开始的时候楼内的很多活儿，像杨顺发啊，还有李洪海啊，他们去做。后来我感觉到呢，我跟楼长说，咱们应该成立一个志愿者小组。这个小组呢，人员要多，技能都比较能干，每个单元都有，单元长首先就是志愿者小组的成员。
主持人：组建一支专门的志愿服务的队伍，让大家更有组织，行动力就更强了。那志愿者小组成立之后，咱们都开展哪些志愿行动呢？
杨开金：志愿者小组成立以后，几乎楼栋所有的活儿他们都参加。你比如说修花坛，送花儿，清理室内的野广告刷楼栋，或者是哪家有点什么事儿，有声控灯坏了，去给他安声控灯。
主持人：志愿行动当中有一个行动应该是在今年非常关键时期，就是疫情防控期间，咱们成立了疫情防控志愿小组是吧？
杨开金：成立了。
主持人：而且这个小组听说现在还没有解散？
杨开金：现在没撤，还在保留。
主持人：说到咱们楼院自治会涉及到一些花钱的事儿，咱们有一个爱心基金小组，是吧，资金管理制度是什么样的？
杨开金：组长，会计，那个所有的钱，所有的东西都在会计手里边，如果需要花的话，必须爱心基金小组进行集体研究。包括楼长，包括我这个书记无权单独决定花。
主持人：有规范的财务使用的一个流程啊，楼院自治过程当中有组织机构建设，有制度建设了，还有这“两个网”是什么呢？
杨开金：两个网呢，我们自己本身有一个微信平台。社区呢，有一个微信平台，这两个平台呢，我们都用到楼栋里边来。
主持人：楼院的这个微信平台啊，居民们也有他们的感受，我们一起听一听。
【同期】
   1、我们楼有个几百人的微信群。你看我们单元长，水的、电的、暖气的供热各个方面，只要搁群里边儿谁提疑问，马上这个单元长就联系电话就给你发出去了，所以现在就是感觉到很自豪。
   2、因为前两天这个暖气不太好，冷不丁就不热了。要按每年的话呢，就该骂娘了。但今年大伙提出来了，在网上一公布，（答复是）一个管线，现在崩裂了，现在正在抢修呢，大伙就安定了。
主持人：其实说到微信群，很多的小区居民之间都有微信群的。但我们感觉大家对咱们这个微信群呢，感情非常深。有点儿什么事儿在群里边儿一发，就有一个非常顺畅的流程，是各级部门的一种联动吗？
杨开金：我们的微信群吧，开始建的时候比较简单。就我们楼栋这个微信群有啥事儿互相通报一下子，就有问题在群里解决，有困难在群里提出来。后来随着创城工作的需要，我们把这个微信群扩大范围，除了我们楼内的居民以外，把公安、卫生、疫情防控、电业、自来水儿全部把它纳入到微信群里面来。比如说我们电出毛病了，他因为有人在里边，我们一通知他，另外他接到情况以后，马上来，这样方便群众。
主持人：您看咱这微信群就不只是居民之间了，实际上是形成了一种和社会之间的联动。这样的话居民有什么问题处理起来非常高效，听说咱们这个微信群里边还会有一些网络联欢这样的活动是吗？
杨开金：这个活动有，就是特别疫情防控以来吧，这个居民接触需要有个限制。不聚集不聚会，就把活动呢纳入到微信群里面。你比如说这个“迎春节.防疫情.跟党走”，搞得这么个活动。有文艺，有诗歌、朗诵、书法、绘画、摄影，还有那个模特，都有。
主持人：全都在咱们这个微信群里面去展示了？
杨开金：对。
主持人：通过刚才的介绍对大家是不是一种启发啊，这个微信群可以把它做的更好，更高效，然后更凝聚大家。
主持人：永红三号楼啊，我们采访当中也发现有一个特点啊，就是文化活动搞得特别的丰富。我们听听啊，这段音乐……
【音乐】《星星跟着月亮走》
主持人：这是咱们的一次演出啊，应该是叫“不忘初心.扬帆起航”，是2020（年）的迎新春联欢会的一次小合唱活动，是吧？我问问咱们方老师这个合唱是不是你也参加了？
方淑兰：我也参加了，女生小合唱。
主持人：这个楼院呢，就特别重视举行各种文化活动。我也想问问书记，我们为什么这么重视搞这些文化活动？
杨开金：楼栋发展嘛，有一个不断地向前进步的这么一个环节。原来就是楼栋自治，卫生啊，环境啊，这个矛盾的自我解决，就是初级阶段。后来我们感觉到楼栋自治，要不断提升，增加人文气氛，也就是说文化自信。
主持人：举行了这么多文化活动啊，大家精神面貌上有什么变化？
杨开金：通过文化活动呢，绝大多数的居民相处有一个亲切感，互相关心，互相帮助，这是第一个变化。
主持人：感情增进了。
杨开金：第二个变化呢，居民通过这些文化活动，他更加热爱这个楼。有的居民说实话，到现在我不能搬家了，哪儿也不去了。
主持人：咱们这些文化活动是咱们永红三号楼做的文化建设。而通过文化建设呢，真正就起到凝聚人、感染人、鼓舞人、引领人的这么一个作用了，是吧？说到这儿呢，我们接下来就要引出来第五位我们三号楼的“江城好人”——庄砚田。他本身呢就是多才多艺，说是咱们楼的秀才，过节他还写福字写对联送给大家。
杨开金：对。
主持人：他的妻子是瘫痪在床，已经有20多年的时间。一直都是不离不弃的在照顾老伴，然后还参加咱们楼院的这些活动。今天呢，我们请记者佳凝来到了庄砚田的家里，我们下面呢，就连线一下佳凝，你好！
【记者报道】
佳凝：你好，馨元！今天呢，我来到了庄砚天大哥的家里。那在我的面前呢，庄大哥正在喂他的老伴来吃饭。现在老伴的情况不是特别的好啊，因为不能够自理的状态，只有左手的手腕啊，能够稍稍抬起来，右手是抬不起来的。另外呢，在精神意识上呢，不像我们正常人那么清醒了。这个时候呢，我们的庄大哥正在给老伴来喂流食。那这个流食呢有一点像米糊一样的感觉。我们也来问问庄大哥啊，你好，一天喂几遍呢？

庄：一天喂两遍。

佳凝：一次多长时间？

庄：一个小时到一个半小时。

佳凝：喂一顿饭一个小时到一个半小时啊！那么我们普普通通的这个吃粥的那个碗哈，大家想象一下，就这个一碗啊，最起码呢庄大哥要喂一个小时到一个半小时。还跟老伴儿说，说今天快点儿吃，吃完了，一会儿要打针。我们也想问问庄大哥啊，那么在照顾她之余，马上快过年了，是不是咱们也准备了一些像对联儿啊，或者是一些福字啊，要送给邻居呢？

庄：每天都抽时间，搞一下为邻里邻居，还有社区，还有我们这个楼栋写春联儿。有些亲朋好友也得写，抽时间尽量去完成。佳凝：那么听说今年呢，您准备了一副“好人”对联儿能给我们说说吗？庄：这个就是我准备了一副叫邻里和谐的。就是“盛世繁荣全民乐，邻里和谐一家亲”，横批：好人平安。佳凝：太棒了，这幅对联，其实能够体现出咱们永红三号楼的这种凝聚力。
主持人：谢谢佳凝的采访，也谢谢庄砚田大哥。我们在这儿吧，也借着刚才的庄大哥的对联儿，祝所有的好人一生平安。
【宣传带】

一栋楼里产生五位“江城好人”

同期：哪个小区能出五个“江城好人”，有一个“江城好人”就这样给我们大家羡慕的了不得。跟他们说，我说出五个，我说那我们高兴死了，如今人人都被带动起来。有幸福感了，他也有荣誉感，他拽着你，你这个血就沸腾了。

在五个“江城好人”的带领下楼里的居民们又发生了怎样的变化呢？欢迎您继续收听永红三号楼里的“好人”故事。
主持人：一栋楼里产生五位“江城好人”，居民们也加入到了楼院建设的公益行动中来。
【同期】
1、 修花坛，有的人说害怕自己赶不上干这活儿，争取中午抓紧时间吃饭，吃完饭马上回来干活儿，干完活儿以后下午上班马上再返回去，张铁就是这样。
2、 就是我临走，我就是从家出来，我首先把垃圾拿出去啊。我先把垃圾放到门口儿，完了我在系鞋带儿，就在这个功夫儿，不定谁从楼上下来了，提溜着垃圾袋儿就替我我扔去了。你说你还不知道是谁。所以，你就从这个事儿你就看到小区确实比原来强太多了。
3、 主动关心这个楼，有人往那花坛里边儿扔杂物的时候，谁看着我们自己都管，就是拿着楼当家一样。
4、 那天我在群里头有一个人发了一个什么12月5日是志愿者日。第一句话就是说志愿服务是人类文明发展进步的重要标志。我马上就想到啊，那我们永红三号楼就是培养志愿者的沃土。
主持人：听听咱们大家伙儿说的，咱们永红三号楼就是志愿者的沃土。今天通过采访也特别羡慕大家，我也想居住在这样温暖如春的楼院。发自内心的希望每一栋楼，每个社区，每个街道，我们城市的每一个角落都能这样温暖，这样和谐。表面上看呢，我们楼院是环境变化了，而实际上环境变化的背后是人心的变化。人心凝聚家园才美丽，所以才有了好人楼，文明楼，幸福楼。那么，在节目接近尾声的时候也想问一问杨书记啊，都说做好人难做，做好人您心里是什么滋味呢？
杨开金：做好人难，你把这个“难”字扔掉。做好人对居民有利就不感到难了，这就是我的体会。所以过去听到的一些语言行为，我都把它放在耳旁风。
主持人：不去想困难。
杨开金：不想。
主持人：就是去做该做的事儿。
杨开金：我做的事儿，我这段要做什么事儿，开春了，我要做什么事儿，这都是我的想法。
主持人：太好了，给您点赞啊！这个年龄了，做这么多的公益的事情，累不累啊？
杨开金：累，主要是心累，但是做了就不要后悔。我对自己要求很简单，发挥余热。做一个共产党员应该信守承诺。你宣誓的时候，举起手来说的每一句话都是你的责任和义务。所以这些事儿激发我和老伴一起把这条楼栋自治的路走到底，为大家做事儿。
主持人：从榜样的示范带动到楼院自治的组织建设、制度建设、文化建设，永红三号楼呢，形成了人人奉献的好人生态，好人文化。满楼春风何处来？永红三号楼的“好人”故事带给我们的不只是感动，也留给我们（关于）基层文明构建与基层治理的思考与借鉴。今天我们特别感谢各位嘉宾接受我们的专访，也感谢永红三号楼的每一位居民，感谢各位听众朋友的收听，再见。
歌曲：《好人就在身边》


