【现场直播】

标题：“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播

【总片花】
音效、音乐

（旁白）
14年来，他们扎根黑土地，执着探索黑土地保护与利用的中国道路。
（同期声）

王贵满：接近60年（前）我就出生在这块黑土地，37年都在做着一件事儿。
张旭东：为子子孙孙做个梦，这个梦早早晚晚得有人做。
李保国：面对再多困难，也不会有太多挫败的感觉。
（旁白）
14年来，他们先行先试，让科研工作者的思想走出试验田，在广袤的黑土地上进行着生动实践。
（采访农民同期声）

农民1：农户说净瞎鼓捣，秸秆横躺竖卧，不会出苗的。
农民2：周边农民呢也在观望，那我们就一分钱不赚，带动周边农民，你看我的产量。
农民3：经历了春旱，因为有秸秆覆盖，土壤墒情好啊，保证一次性播种保全苗了。
农民4：刚开始心里还真没底，现在我已经达到420公顷，你看这大苞米棒，全都这么大。
（旁白）

2020年，盛夏7月，“梨树模式”破茧而出，成为黑土地上最响亮的名字。
2020年，金秋10月，千里沃野，机声隆隆，金黄玉米闪耀着丰收的喜悦。
（旁白）

记录历史，见证收获，倾听未来

吉林广播电视台新闻综合广播金秋特别呈献——《“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播》。
以丰收之名，共享黑土繁华。
主持人艳佳：听众朋友，上午好！这里是吉林广播电视台新闻综合广播为您带来的《“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播》，我是主持人艳佳。我们的大型直播车所处的位置是，梨树县“国家百万亩绿色食品原料玉米标准化生产基地核心示范区”，此时此刻，我们正面对着百万亩金灿灿的玉米，为您送上带着收获喜悦的问候！可以说2020年是“梨树模式”的绽放之年，从2007年到2020年，从对黑土地保护与利用的执着探索到形成响亮的“梨树模式”，14年间，梨树这片黑土地焕发出了勃勃生机，而这片黑土地上的人们也正在感受着现代农业为他们的生活带来的巨大变化。今天，在这片备受瞩目的黑土地上，将开启秋收大会战模式，我们将带您一起见证丰收，一起倾听黑土地这个大熊猫背后的精彩故事。收音机前的听众朋友，您可以在官方微信公众号“吉林之声”上发送留言，提出问题。

    先来介绍一下做客我们现场直播间的嘉宾：梨树县人民政府副县长闫鹤；中国农业大学土地科学与技术学院教授、院长，中国农业大学梨树实验站站长李保国；梨树县农业技术推广总站站长王贵满；梨树县宏旺农业合作社理事长张文镝；梨树县康达农机农民专业合作社理事长杨青魁，稍后我们也将和他进行连线。欢迎各位！ 

主持人艳佳：在上学的时候， 每一个班级我们都知道有“学霸”，学霸的学习方法往往会被大家所效仿。如果是换了一个新的学习方法，大家会观望考出来的成绩怎么样？这说的就特别像咱们梨树，作为全国闻名的产粮大县，梨树是标准的农业优等生，换了颠覆性的耕作模式之后，成绩怎么样？我们先来问问梨树县人民政府副县长闫鹤。您好，闫县长，现在咱们“梨树模式”的名气是越来越大了，大家最关心今年梨树秋收这张试卷，咱们答得怎么样？
闫鹤副县长：好的,听众朋友大家好！刚才主持人问到我今天这个答案，我想说，我们这个答案是肯定的，梨树今年的丰收是一个优秀的成绩！我的眼前就是一片金灿灿的玉米地，我们今年梨树县整体推进“梨树模式”面积达到200万亩。这200万亩黑土地保护“梨树模式”的播种，对抗击今年的三场台风以及伏旱过程中都发挥了巨大的作用，我们倒伏面积，籽粒饱满度都优于往年，所以说，我敢肯定，今年又是一个丰收年！

主持人艳佳：听得出闫县长语气中满是自豪和坚定。确实，对于一个农业大县的带头人来说，没有什么比丰收这份答卷更值得骄傲的了。而对于农民来说，丰收它就意味着钱袋子鼓起来了！在我们直播车外不到200米的地方，农机手们正在忙着秋收,丰收现场是什么样的？我的同事周航就在那里，让他带听众朋友更直观的来感受一下丰收的氛围，我们现在马上把信号切到第二直播现场。你好周航！

主持人周航：听众朋友大家好！这里是第二直播现场，我是主持人周航，那么此时此刻呢，我们有多台的收割机正在同时的做业当中，在我身边的玉米叶已经扒开了，这些金黄色的玉米正排列着整齐的队伍，欢迎着我们。此时此刻在我身边的是一位种粮大户，也是农业带头人，他是来自梨树县宏旺农业合作社的理事长张文镝。张大哥，你好！

张文镝：你好，你好！

主持人周航：您这片地已经是我今年来的第三回了，又熟悉又亲切啊，这个玉米啊长得比较大的，目测应该是有二十二三公分（长）吧？

张文镝：有有有！

主持人周航：长得特别的好啊，而且籽粒很饱满，籽粒已经长到这个玉米尖了，这得算得上是一等粮了吧？

张文镝：对，基本上就是一等粮了现在，瞅这个状态就是一等粮。看这个籽粒就非常饱满，晶莹剔透的。你看这个粮质是非常好的，而且这个苞米这样式的容重非常高的，就得达到700多（粒），因为超过七百多（粒）就是一等粮了，这不玉米还没有秃尖现象，这是非常好，像我手拿的这一穗苞米，基本上能达到四两多到半斤左右吧。

主持人周航：对，现在张大哥手里拿着的，就是刚刚从这个咱们家的玉米地掰下来的这个玉米。您给我们介绍一下您这合作社今年有多少地？

张文镝：我今年是420公顷，你像这个产量基本上应该在一公顷两万七、八千斤是没问题的。

主持人周航：嗯，此时此刻呢，在我们眼前的就是一片刚刚收割过的玉米田，我问问张大哥，我有个疑问啊，您看啊，这些秸秆都打碎了，然后就这么覆盖在地上，明年春天种地的时候真的不受影响吗?

张文镝：不受影响，一点儿影响都不受！你看咱们春天种地之前需要整地嘛，整地咱们车头前面有个归行的扒子，就是把宽行的秸秆，归到窄行上，因为咱们来年种的时候往宽行种，然后都归到窄行上，然后就是车轮胎是压着窄行走的，然后这个位置就闲出来了嘛，就是这地方秸秆分开以后用条耕机旋一下，直接就播种了，一点也影响都没有，非常好的都是。 

主持人周航：那您觉得这个“梨树模式”把秸秆都铺在地上的好处在哪儿？

张文镝：它的好处在啥呢，首先吧它能保水保墒，它覆盖在表面上啊，它水分蒸发的慢，然后就起到抗旱作用。你像刮风啊，防止风蚀水蚀。而且（今年）三场台风，你看咱这地里没有倒的，抗风能力也非常强，因为它根儿扎地深了，它非常牢固了。而且秸秆在地表上腐烂以后，变成腐殖质，都变成肥力了嘛。然后咱们化肥呀，原来从一公顷地2000斤，我现在减到1800（斤）或者1600（斤），现在能减到这些，而产量不减，产量还比往年还好了都！

主持人周航：好的，谢谢我们张大哥。这样啊，一会儿我送您回直播车，然后您到直播车里跟咱们专家继续的好好聊聊。谢谢张大哥！谢谢张大哥！好的听众朋友，在秋收现场呢，我可以很直接的感受到农民朋友们的喜悦，同时呢也给我们留下了一个好奇，那就是“梨树模式”是如何在这片土地上扎根开花的，未来“梨树模式”前进的方向，又会是什么呢？我们都充满了期待。这就是第二直播现场的情况，我们把信号重新交给直播车。

【片花】
音乐
（旁白）

吉林新闻综合广播金秋特别呈献，《“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播》，欢迎继续收听！

主持人艳佳：欢迎回来！刚才周航在第二直播现场，留下了两个关于“梨树模式”的问题，相信这也是听众朋友最想了解到的，咱们今天啊就掰饽饽说馅儿，我们先来解决一个最基本的问题。王站长，到底什么是“梨树模式”？
王贵满：好。“梨树模式”是玉米秸秆覆盖条件下的，全程机械化的免耕栽培技术。它是以条带休耕为主体的种植方式，这是一种新型的保护性耕作栽培技术。

主持人艳佳：梨树模式本质是一种保护性耕作模式。李院长，我们为什么要下大力气来保护黑土地呢？

李保国：好，这个问题大家都很关心。我们走到田间，看见的黑土地，它最明显的特征是有几十公分到一米的这么一个黑土层，这个黑土层就是保水保肥、供水供肥的品质特别优越，所以特别适合于农业耕作。但是这种黑土层的形成，大概需要上万年的时间。意思就是说，我们科学研究的结论，形成一公分的黑土层大概需要至少得400年左右的时间。

主持人艳佳：400年一公分？!
李保国：嗯，对。但是我们一旦开垦利用，假如地表缺少覆盖又频繁的耕作，那么，水蚀风蚀每年就可以达到几个毫米甚至达到厘米级的。意思就是说，形成过程很漫长，但是破坏起来就很快！所以说呢，我们就要保护黑土地，假如说我们这黑土地得不到很好保护的话，比如说我们现在的，你刚才看的我们这个生长良好的这个玉米农田啊，它就不会得到保证。所以说，我们要使这个黑土地的粮食产量呢，这样高产稳产永远下去的话，首先就必须保护好黑土地。

主持人艳佳：嗯，十分必要！

李保国：对啊，十分必要，也十分迫切，现在来看。

主持人艳佳：这两天在梨树，我跟几位上年纪的农民朋友来聊天，他们常常这样形容脚下的土地，说“土地肥到家，捏把泥土冒油花。一两黑土二两油，插根筷子也发芽。”说的就是刚才李院长提到的宝贵的黑土资源。那么刚才我们从现场的土壤样本当中也能够看到，这黑色的部分就是非常珍贵的黑土资源。王站长，咱们“梨树模式”，它是怎么做到保护黑土地资源的呢？
王贵满：“梨树模式”呢，其实某种意义上，它是一个回归黑土地自然形成的这个过程，它和我们原来传统的耕作技术来看，是一个颠覆性的技术。颠覆性的第一个是，原来我们东北地区是垄作，现在改为平作。原来东北地区讲究精耕细作，叫一点秸秆没有，按照农民话来说叫一点草刺儿没有。现在看呢，就是全部是秸秆。这样用秸秆覆盖之后呢，好比给大地盖了一层被子，盖上这层被子之后呢，就有效地避免了土壤的风蚀和水蚀。同时呢，秸秆腐烂之后，会提升土壤的有机质。另一方面，现在保水效果也非常突出。根据我们的调查结果来看，它相对得增加50毫米的降水量。这样看，就是回归自然之后，第一是原有的土得到有效的保存，第二现在看就是有机质又有新的增加。整个现在看就是黑土的退化问题形成了拐点，原来是退化的，现在用“梨树模式”这块，形成越种越肥的拐点。

主持人艳佳：我们可以把黑土地越种越肥沃！

王贵满：对！

主持人艳佳：您刚才说了，以前咱们（耕）作的话地面是非常干净，这是传统的方式。现在我们是颠覆了这种方式！
    王贵满：对！

主持人艳佳：通过刚才两位的科普，我们对“梨树模式”已经有了一个初步的印象。那么，“梨树模式”是如何形成的，“梨树模式”从产生、发展到成熟经历了怎样的过程呢？接下来我们将层层地揭开它的神秘面纱。在这儿想问一下闫县长，您作为分管农业的副县长，“梨树模式”正在作为一种成功的模式在进行推广，您觉得它成功的关键要素是什么呢？
闫鹤副县长：好的，“梨树模式”啊，简简单单的四个字，其实它背后并不简单。从研发到推广概括起来说我觉得应该有这样几个关键的因素：一个呢，是有一批多年执着投身于黑土地保护事业的科研人员；二呢，就是有一批敢于转变观念、敢于先试先行、敢于承担责任的农民带头人。这里就包括农民合作社和普通的一些农民，有先进思想的农民；第三个方面呢，也离不开党委、政府的大力支持、扶持以及推广和服务。

主持人艳佳：嗯，这三方面的要素缺一不可。那咱们就来先说说第一个要素——科研人员！

闫鹤副县长：这个科研人员非常重要！有一句话叫做：“农业的现代化离不开农业科技的现代化。”这些科研人员就起到了这个发动机引擎的作用，他是推动这项技术发展的一个起点！那么这批科研人员啊，是真正的把论文写在大地上的一批人，他们比普通农民还要辛苦，头顶烈日，脚踏黑土，辛勤耕耘在我们梨树这片黑土地上。在这批人员当中啊，有一些代表人物，你比如说王贵满啊、张旭东啊、李保国啊、关义新啊、苗全啊等等，十几年默默无闻、辛辛苦苦在梨树默默的耕耘，才出现了今天这个梨树模式，才为我们这片黑土地真正的加“油”！我说这个“油”就刚才主持人说那个“油汪汪”的那个“油”啊，让黑土地越来越肥沃，让我们国家粮食安全越来越有保障。我重点说一下我们王贵满站长，因为王站长是我们梨树县当地的土专家。在农业战线啊，大家都知道有一个大名鼎鼎的袁隆平，那我们习惯于跟他开玩笑说你就是我们梨树的袁隆平。黑土地呢，被总书记说为是耕地中大熊猫，我们开玩笑跟他说，王站长就是我们梨树的大熊猫。所以啊，他这40余年在我们梨树这片黑土地上认真地研究，这种执着、这种热爱，确确实实今天才开花结果了，为我们梨树未来的发展，子孙后代的发展，黑土地的长远保护，都是立下了汗马功劳的！谢谢！

主持人艳佳：是一位非常关键的人物！那么王站长，从梨树模式的萌芽，到现在的发展壮大，您是这一切的亲历者，那这当中的酸甜苦辣，您是品得最透的，来给我们讲讲这段难忘的历程吧！
王贵满：好，谢谢！整个梨树模式从发展到现在的基本成熟，应该是在整个过程中来看呢，最难忘的应该是三个人。第一个就是张旭东老师在2006年带着欧美的技术和设备和装备，在我们梨树县的高家村建立了一个15公顷的研发基地。这个就好比呢点一把火，就是我们开启了梨树模式的征程。张旭东就给我们带了一把火！在这个研发推进过程中，我们在思考，就是整个这项技术成熟之后，就是未来用秸秆覆盖这项技术来看，是解决我们黑土地退化的一个最有效的办法。但是它推进过程中，没有相应的配套机具，虽然掌握这技术也不能得到有效的实施。在这个过程来看呢，我们也有幸的能在一个午餐会上吧。
主持人艳佳：午餐会上？

王贵满：诞生了这个玉米秸秆免耕播种机。

主持人艳佳：也就是我们现在直播车上放的这台设备模型。

王贵满：对对。当时有张旭东，还有关义新，还有苗全。我们几个人在聊的过程当中，第一我们整个的解决黑土地退化的方向已经确定——用秸秆覆盖这项技术，用配套的机具。这个配套机具如何去破解，如何形成中国化？关义新研究员他说我给你们研究出来怎么样？张旭东老师说，这个太好了，是我们求之不得的！我们就是在这样一个午餐会上，把这个事定下来了。我们也组建了一个研发小组，以关义新为主，还有苗全，我们三个组成了一个攻关小组。当时应该是很多条件是不具备的，我们是自己筹备了十万块钱作为我们免耕播种机的研发经费，开始了这种也算艰难又伟大的一个事业吧！（20）07年确定下来，（20）08年我们的样机就基本就出来了。

主持人艳佳：研制出来了。

王贵满：出来之后呢，我们经过一年的实践修正之后，我们（20）08年这台免耕播种机通过了专家鉴定。当时给专家鉴定的结果，是国内首创，世界先进水平。当时给我们鉴定的专家组长是那个原来吉林工业大学的校长，叫马成林。他看了这个免耕播种机之后，感到非常惊讶！他是曾经是我们中国播种机的泰斗。他看到这个播种机，就是把我们这台免耕播种机和原有的这个播种机（对比）来看，也是一个颠覆性的！

主持人艳佳：嗯，得到了他的认可。

王贵满：对！我们这台机器之后呢，在不断的完善过程中，就是（20）08年初步定型。现在这台机器经过我们不断地进一步地完善，已经变成了第七代了，现在已经基本成熟了。现在在任何条件下都能实现在免耕条件下的进行播种。关（义新）博士对于梨树模式的推广，奠定了坚实的基础，也是个支撑。第三个就是我们李保国院长，（20）08年我们接触之后，他带着他们的团队也立下我们的初心——叫保护培育黑土地高产高效可持续的初心和使命，带着他们的团队来到梨树，开启了他们保护性耕作的整个的历程。他们到来之后，就使我们整个的队伍又增加了真正的实力。李院长过来之后呢，第一是组织建设，建立了我们中国农业大学吉林梨树实验站，建立了中国唯一的黑土地保护利用的院士工作站，建立了黑土地联盟，（20）18年又建立了国家黑土地现代农业研究院，这个是组织建设。第二呢，从机制上来看，也初步建立。从（20）15年开始，我们就有一年一次的梨树黑土地论坛。

主持人艳佳：这个黑土地论坛对于我们梨树模式研发、发展有什么样的意义？

王贵满：梨树黑土地论坛是集结了国内外的黑土地方面的专家，通过黑土地论坛我们应该站在一个世界的角度去看待黑土地保护与利用的问题，这是站的一个高度。另一方面，我们通过黑土地论坛也确定了修正了我们的研究方向，我们朝着一个更加科学有效的方向进行发展。

主持人艳佳：它是给我们来把方向，来定位的。

王贵满：对。

主持人艳佳：嗯，刚才您说到了，我们是一种颠覆性的耕作模式，那没有秸秆最开始试验的时候，地里面传统方式是比较干净的，没秸秆怎么办？

王贵满：没秸秆？

主持人艳佳：最开始的时候。

王贵满：没秸秆整个土壤是退化的。

主持人艳佳：最开始的时候土壤是退化的，

闫鹤副县长：刚才主持人可能是要问，最开始没有这些秸杆你们怎么做实验吧？是不是这个概念。

主持人艳佳：（没）秸秆地里面是干净的，

闫鹤副县长：对、对，要让老百姓转变观念，然后你们科研人员怎么试验的，嗯，这个王站长有切身经历。

王贵满：我们一个就是组织建设，第二我们从机制建设来看，（就是）怎么让农民去认同的问题，我们建立了试验示范基地网络。第一是我们在梨树县在东北四省区建立了101个基地网络。第二呢我们建立了一个微信群，把我们致力于黑土地保护与利用的农民兄弟也是我们的粉丝集合在一起，形成一个微信群。通过这个机制建设来看，就是（通过）基地建设、微信群建设来实现示范和推广。
主持人艳佳：好的，这个时间我们微信公众平台上已经有很多网友朋友在进行互动了，我们来看一下。这位网友署名叫“阳光”，他说，秸秆覆盖，这秸秆一多了，会不会病虫害加重了呢？我们来问一下王站长。
王贵满：我们有一个实践经验啊，我们“高家研发基地”是15公顷的研发基地，通过14年的时间来看，整个病虫害没有加重，就是从我们的实践情况来看。另一方面，我们从吉林农业大学陈雨燕老师她的调研来看，整个秸秆腐败之后，土壤中的生物种群发生了很大的变化，有益的生物种群在增加。现在在地里的发现呢，就是像玉米螟虫的这个天敌——像白将军和赤眼蜂，某种意义上上，病虫害并不是在加重，而是在减轻。

主持人艳佳：所以这位网友不要有这样的顾虑了。那么我们继续来探讨刚才的话题，我们再来说说闫县长提到的梨树模式成功的第二个关键要素。闫县长，您怎么看待这些敢于先行先试的农民和农业带头人呢？
闫鹤副县长：我想任何一项新的技术出现，包括任何一项新的事物的出现，都应该有敢于大胆尝试的人。这个给我一个突然的想法，就是在疫情防控期间提到一个逆行者，那我们这一部分人就叫做先行者。梨树模式的推广，它需要一个对技术的快速认知，同时需要一个土地的集约化、规模化的一个操作。所以呢必须有这样一批人，就是快速学会这个技术，同时有大片的土地，那么我们的合作社、家庭农场就发挥了巨大作用。刚才大家讲到的这个张文镝合作社啊、卢伟合作社啊等等，就是得有这样一批思想比较先进、学习技术比较快、手里又有很大一片土地、又有先进农机，这样的一批人，所以他们把这项工作开拓起来了。目前呢，我们梨树县有家庭农场的已经达到900多家，合作社3000多户。这些人已经集约了全县大概三分之一以上的土地，这也是我们梨树县能够把“梨树模式”保护性耕种快速推广、大面积推广、收到很好效果的一个基础。下一步就是全国各地推广的同时，也要抓住家庭农场、合作社这个主体。这也是总书记到梨树来，看完这块地之后又到合作社去看，我想这中间有着密不可分的关系的！

主持人艳佳：王站长，从什么时候开始“梨树模式”真正的离开了试验田，进入到咱们农民的土地，谁是第一个吃螃蟹的农民？
王贵满：这个应该是非常难忘的，就是我们叫“嘴起泡的一个初试者”吧。

主持人艳佳：嘴起泡的一个初试者？

王贵满：哈哈哈！

闫鹤副县长：哈哈哈，嘴起泡！

王贵满：2008年初，林海镇揣家洼子村的一个村书记，叫崔宪臣，那一年他试种了近80垧地，开启了我们梨树模式走出我们的试验田走向大田的一个过程。另一方面我们梨树模式就是播种机的见证人——张文镝，他是从免耕播种机的研发到几代的更新，他是见证了播种机的整个发展的历程。

主持人艳佳：刚才张文镝张大哥已经在第二（直播）现场为听众朋友介绍了他们家秋收的情况，现在张大哥来到了直播车里。张大哥，当初是谁给你推荐的梨树模式啊？

张文镝：刚开始是总站的那个王站长啊。

主持人艳佳：哦，总站的王站长（王贵满）给您推荐的梨树模式。这技术听着挺好的，可是如果你想没想过万一种瞎了，你这损失可不小啊！

张文镝：是啊，那个刚开始啊，对这项技术不是很认可的。就是啥心理，就是那纯扯淡的事儿，满地秸秆能种出苗来吗？！那时候种地还是地非常干净的，没有草刺儿，非常非常干净的那都是。然后第一年试机器的时候，那机器技术方面也不是很完善，效果也不是很好，所以说在心里就不舒服了，这种不了地，这能种地吗？！然后接着技术完善了，播种机技术完善了。

主持人艳佳：有设备了，咱就不一样了！

张文镝：对对，第二年呢，又种了一年。第二年赶上春旱，苗出来的时候就服气了，这太好了，（苗）出的！正常咱们农户那年种的七成苗，七成苗那就不错了，好的才七成苗，但用这个免耕机种的那就达到九成以上，心里特别特别服气，太好了这项技术！然后转过年，我那年种了80垧地，我就拿出40垧地来做的这个秸秆全覆盖的实验。

主持人艳佳：（这）一年您拿出40垧！

张文镝：对，然后效果非常非常好！就是从出苗一直到秋收啊，产量也没减，而且苗出得非常非常好，老百姓也非常认可，也非常羡慕。然后转过又一年，我把所有180公顷地全都用这个模式种的。一直到现在，就是420垧地，全都是用这个“梨树模式”去耕种的。

主持人艳佳：咱看到效果了，您就投入更大了！

张文镝：对对，心里有底了。效果非常好的，这项技术也比较成熟了！

主持人艳佳：像张文镝大哥这样的敢于承担风险，带头实践“梨树模式”的种粮大户还有很多。接下来我们来连线吉林新闻综合广播记者郝滋丽，她正在采访另一位农业带头人，我们来听听他的故事。
记者郝滋丽：艳佳你好！听众朋友们大家好！我现在所在的位置是在梨树县梨树镇高家村，我所在的这片土地，就是梨树模式研发基地，从2007年至今，14年间，这片土地见证了梨树模式生产和发展的全过程。而我身边的这位农业带头人是康达农机农民专业合作社理事长杨青魁。14年来以更高的流转成本，拿出了合作社所有土地，参与全过程的试验。不仅如此，他还参与了梨树模式农机具的研发试验。杨大哥，您好！现在看到的这台农机是您参与研发的是吗？

杨青魁：是这款机器吧，是从2019年，就是咱们中科院的关（义新）博士提出，说为了保护性耕作能够进一步推广，达到最高科技的技术，说是你们组织，以你为带头人，这一款机器能代替五种机器，就是五种单独作业的机器。

记者郝滋丽：它都能代替哪五种机器？有什么功能？这五个功能都是什么？

杨青魁：第一个呢就是归行机，就是把中间的苗带清理干净，把这个秸秆推到休闲带上。第二个就是深松钩子，它能解决抗旱蓄水的问题，打破基底层，根基也能往深扎。第三个就是通过这个归行机，它分出的秸秆，这边有个这样的轮儿，分出之后通过这个就碾压了。咱这个呢就是把苗带旋了，这边秸秆这块留着，就是把这一小条苗带那嘎达，让它出苗那地方给旋了。旋完耕之后呢，后面这有个挡土板，也叫分土板，通过它旋完之后，这边秸秆压完之后，这边分出的土就把秸秆浅浅的压住，能给它稳定住，稳定之后就防止秸秆乱飞，就回到苗眼上。最后如果说需要施肥的，像（正大）种业一般是用这款机器，施肥的还有施肥箱子。最后就是，过去呢都是用那个磙子压，用车头带着嘛，咱这不用，这一体机直接就解决了。

记者郝滋丽：这五个东西肯定不是一下子就弄好了吧？

杨青魁：做刚开始做的那机器，就是说也相当难，我是一步一步做试验的。就是每做一步，上修理部去一趟，每做一步修理部去一趟，去一趟完了再回来做试验，就认为挺好了，到地里呢，完了说这还得应该改一下，完了又就去了，去了又回来改一下。他们说你们这帮人全是败家子，把这机器割得稀碎。后来咱们通过试验也成型了之后，找的正经厂家去加工这台。现在已经大面积推广了，已经使用了。第二呢，就是这台机器也为保护性耕作秸秆全覆盖起到了一定的推动作用。

记者郝滋丽：好的，感谢杨大哥的介绍！艳佳，我这边的情况就是这样的！

主持人艳佳：好的，滋丽！我们刚才说了严谨专业的科研人员，先试先行的农民和农业带头人。闫县长，14年的时间里，梨树县委县政府到底是如何推动梨树模式形成和发展的呢？
闫鹤副县长：这个梨树模式的形成与发展并不是孤立的，也不是只是几个科研人员、几个农民、几个合作社就能做到的，它是得到了各级的支持和帮助的，包括省里的财政资金的补贴，现在我们的农机、免耕机这个补贴已经达到了应补尽补，我们农机合作社的建设已经达到了每一个乡至少有一个大型的现代化的合作社，现在还要发展到每村都有，还有就是人才的引进等等，这都是大力支持。另外，其实说到我们县委县政府这些年在这个“梨树模式”推广上应该是倾尽所有、全力支持。将近14年，我们整个梨树县财政支持，金额达到将近10亿元的投入，每年都要拿出近2000万的资金进行科研研发。同时呢，在推广过程中我们对农民群众给予补贴。农民群众有句非常形象的话，叫做“秸秆还田变沃土，还给补贴750”，这样就是看到这句话已经进入了老百姓的心里了，他就会积极地去落实。另外呀，我们与中国农业大学合作，投资7000多万元建起了这个科研大楼，这个科研大楼是集研发、教学、推广、宣传等于一体的，在这个梨树模式的推广当中是起到很大的作用的。所以说，党委、政府的支持，实际上是在坚定信心、统一思想、政策扶持、财政支持这几方面，是必不可少的！其他地区如果要想大力推广保护性耕作，党委、政府必须要有这样的力度和决心！

主持人艳佳：这个力度和决心确实不小！未来咱们梨树县委县政府还有什么举措和计划呢，闫县长？

闫鹤副县长：梨树县现在是已经把总书记到梨树视察的这个嘱托牢牢记在心中，并落实到这片黑土地上。所以啊，我们今年在国庆前就召开了全县保护性耕作和“梨树模式”推广动员大会，把“梨树模式”推广的面积由现在的200万亩提高到明年的280万亩以上，那么实际上就占了全县玉米耕种面积的80%以上。我们有决心在今后三年左右，使梨树适合这个落实这种技术的面积达到100%全覆盖，这是落实总书记指示的一个具体的体现。同时，我们也要担负起为全国各地，特别是东北地区，黑土地保护行动计划落实的支持和推动的责任，为各地提供技术支持和保障！

主持人艳佳：刚才几位嘉宾为我们打开了梨树模式产生、发展并成熟的核心密码。但是我想，考验梨树模式成功与否的关键，还是要看效果！下面我们就用事实来说话、用数据说话，看看梨树模式是否实现了我们的最初的想法。张大哥，咱们先站在合作社和农民的角度来算笔账！
张文镝：好的，像合作社用“梨树模式”种，最少减少了投入1200多块钱吧。像整地800块钱这个咱不用了，就是省掉了。你像整完地压两遍地，一遍地100块钱，200块钱省了。再从节约化肥，200斤化肥至少得200块钱嘛，至少至少200块钱。所以算下来啊，就是1200块钱，只多不少。我们省下来的钱就是净利润，就是赚来的钱吧。我们去年26,000斤一垧地，今年我估计我保守说也得达到2800斤（28000斤），像今年苞米一块钱一斤，就2000块钱，现在现实中已经看出了，就是增收了这些。

主持人艳佳：到手就是多了2000块钱！

张文镝：对对！

主持人艳佳：闫县长，您也给我们算算推广“梨树模式”之后，全县的大账！
闫鹤副县长：农民朋友是最实在的，算经济账算得很细。那么作为政府啊，也是要算账的。但是我们算账要从全面算，我们既算经济账，同时我们要算政治账、环境账。说到政治账应该这样算，梨树是国家重要商品粮基地，是肩负着保证国家粮食安全的一个重任的，所以我们要把这个粮食这块地保护好，让这块地实现总书记提出的“藏粮于地，藏粮于技”这个战略，让子子孙孙永远能为国家提供丰富的粮食生产。所以啊，推广梨树模式保护性耕作，这是一笔政治大账要算的。即使开始两年我们在推广过程中，有一些经济的投入，有一些这个政策的风险，还要担起来。几届梨树党委政府都这么做的。再说就是生态环境账，刚才几位专家都讲了，保护黑土地实际上是有一个重要的因素是防止风蚀水蚀，那么现在这个风蚀，开春一刮沙尘暴，刮走的是我们黑土地上的营养质，刮到外面就是沙尘暴，刮到河里那就是污染，影响了环境，空气质量环境、水的环境。那么这两年经过保护之后非常明显，我们的空气质量优良指标已经突破了前些年。我们的水，现在那个地表水这个质量由过去的劣五类，我们2016、17年之前都是劣五类，那么现在已经达到了四类，个别时段已经达到三类。我手里有一个自动监测这个表，昨天10月10号，我们梨树县的出净水断面的水质达到三类，这就是最明显的环境账。同时经济账也要算，刚才，张文镝董事长算的是一个得到了多少钱的经济账，那我们政府来说，有一个反面的经济账，就是说如果你把这个秸秆，现在省里有要求，秸秆在大地里面露天烧了，省里会罚我们款呐，这一把火罚30万，这个反面的经济账也不小。所以这三个账：政治账、环境账、经济账都要算。

主持人艳佳：李院长，您十几年来不辞辛苦，长期扎根黑土地，您算的一定是更大的一笔账。

李保国：是的，因为黑土地呢，只有在我们东北特有。因为现在我们东北的粮食的产量，这个地区就是就是说黑龙江、吉林、还有辽宁、还有内蒙古这些地区，它的产量呢，实际上占到我们国家产量的四分之一，但是它调出占这个全国的三分之一。那么昨天有个报道，现在调出，现在全国只有五个省在调出粮食，现在黑土地上就有三个：一个是黑龙江、一个吉林、一个内蒙。所以这个黑土地的保护呢，是极为重要。假如我们黑土地得不到有效的保护，我们前面也讲到了，黑土层假如消失的话，实际上我们将要付出很大的代价。那么意思就是说，粮食的产量会急剧的降低。同时呢，生态环境也得不到很好的保护。所以说，从我们中国农业大学来到吉林梨树，是站在国家的层面，是（将）梨树作为一个节点，来做的这个工作。从我们来看，更加看到的是我们国家的粮食安全，怎么落实把我们国家这个饭碗牢牢端在自己手里边，来践行，为了这个而努力的，做出自己的贡献。我们算的是这个大账！

主持人艳佳：您算的是这一笔最大的账！

李保国：对啊，从站在国家层面来考虑。

主持人艳佳：刚才我们从不同角度都算了账，如果您是一位农民朋友，或者您是一位管理者，您，又该怎么算这笔账呢？
【片花】
音乐

（旁白）

吉林新闻综合广播金秋特别呈献，《“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播》，欢迎继续收听！

主持人艳佳：听众朋友，您正在收听到的是吉林广播电视台新闻综合广播为您带来的“梨树模式”奏响黑土地金色乐章——2020吉林梨树百万亩农田秋收现场直播，我是主持人艳佳。我们知道，“梨树模式”是一种完全颠覆传统模式的一种耕作模式，想要改变深深刻在骨子里的观念绝非易事。我们在采访当中，就听到了很多农民朋友给我们讲述的，他们在认知、接受和推广过程中的艰辛经历。我们先来听听黑龙江省杜蒙县洪才农业合作社姜洪才的故事：

姜洪才：我从15年开始做，周边农民呢也在观望，那我们就从厂家买种子，厂家买肥，一分钱不赚，带动周边农民，我去给你播，你看我的产量，我负责给你收，就这样一步步走到今天。今年呢，我们有一部分托管，有一部分这个代耕，老百姓认识上来了，我相信来年黑土地保护性耕作梨树模式会全面铺开的，我们县里领导啊，到梨树去参观，也非常认同，梨树模式的效果非常明显，今年年初预计呀，能达到 2000斤，吨粮！

主持人艳佳：再来听听辽宁省昌图县胜态农机服务专业合作社盛铁勇的经历：
盛铁勇：首先是农民，他是没看到这个东西。包括我自己心里也没底儿，那是这种秸秆，因为原来传统的都是旋耕起垄，这突然是有这秸秆，能不能出来苗，再一个除草剂能不能封住，这有很多方面的技术。从18年还有今年，18年我们是经历了春旱和伏旱，因为有秸秆覆盖，土壤墒情好啊，我们合作社更多的土地，保证一次性播种保全苗了，而传统模式的，它旋耕起垄，一直没雨，旋多深，干多深，他们种不上，一直到接近六一了，下了一场透雨才把地种上。而我们合作社的，一次性保证全苗了，到伏旱阶段，我们的玉米啊就是全部的是植株相当相当好，没有打绺现象。而传统模式的，旱到什么程度？就是已经秸秆打绺，最后植株矮化，抽绺抽不出来，授粉授不上。40天高温，保护性耕作的这块儿，一亩地还照样打1500斤。他们那地块儿，垄挨垄，他们一亩地就三五百斤，甚至比那还要还要惨。所以说就是保护性耕作（效果）逐渐就体现出来了！

主持人艳佳：有这么一句顺口溜啊，“你说的再对，到我这儿白费”！李院长，我们知道您始终致力于在东北地区推广黑土地保护性耕作，刚才两位农业带头人讲的这些经历，您是再熟悉不过了吧？！
李保国：对！再好的技术在于推广。我们梨树模式从理论上讲，不成什么问题。关键技术也取得了很大的突破，实用性也没什么问题，比如说免耕播种机。但是为什么就推广是这么难？当然一个观念的问题，刚才大家伙谈到了。这里边我谈一个比较现实的问题，我们国家的土地制度。因为我们就是说包产到户以后，那么土地呢，是每家每户的，好地你分一条，他分几垄，对吧？这个土地是分散的，而“梨树模式’这个是大型的机械化，需要成规模的土地。所以说，即使合作社认识到这个好处了，但是呢，刚才讲的代耕也好，代收也好，假如土地没有一定的规模，实际上呢，我们所谓的这些”梨树模式“的优点和它的优势是显示不出来的。所以说这方面呢，假如说我们土地做到规模化经营，就像刚才闫县长谈到的，家庭农场你得最少得几百亩吧，合作社得几千亩，甚至到黑龙江都上万亩、十几万亩。假如有这样的规模以后，“梨树模式”才能得以推广。所以说，这几年，我一直在除了科学技术以外，我搭建了很多平台，我们就认准了必须通过合作社来做这样一个工作。所以说，你刚才谈到这两位，他实际上都是合作社，包括张文镝，他们有合作社了，有土地规模了，就会带来各方面的效益。因为农民最看的，就是刚才讲的，他就要有收益啊，有收益才可能。但是我们县里边，包括我们自己国家粮食安全，但是呢，我们的模式应该是满足各方面的利益以后，才能值得推广。所以说，我们来讲“梨树模式”，包括东北我们可能以后还得不断探索规模化经营的这种方式。所以说我们现在正在探索什么合作社啊，合作联社啊等等，我们还在不断的摸索，还是希望把我们这么好的技术，就是总书记讲的，农民要用最好的技术种好的粮食，对吧？！所以说，我们还得不断的加劲，不断地去工作！

主持人艳佳：现在东北四省区推广梨树模式土地面积分别能达到多少呢，李院长？
李保国：实际上国家已经启动这样大的项目，2015年就启动国家黑土地保护，我们梨树县也是一个试点县，那么今天又启动了保护性耕作。从计划来讲，国家的目标就很明确，利用四到五年左右的时间使东北地区这么适合这种保护性耕种模式的土地，基本上都采用“梨树模式”，或者叫保护性耕种的方法。那么，今年比如说我们刚才谈到，我们梨树县今年有200多万亩，全吉林省1800多万亩，在东北，可能接近5000万亩。这规模，特别是习总书记来以后，“梨树模式”已经开始快速的绽放！那么我们所有的各层政府、合作社的认识的到位，然后呢，还有补贴政策的到位，实际上都在快速发展当中。所以说我们想呢，估计到明年，好多梨树模式就上亿亩的规模了！

主持人艳佳：我们知道，“梨树模式”的推广一定还有很长的路要走，但是我们欣喜地看到，“梨树模式”已经走出梨树，在东北四省区落地开花，通过创造者的不懈努力，通过榜样的力量，尤其是国家对黑土地保护性耕作的高度重视，“梨树模式”一定是星星之火可以燎原。就在9月23号，农业部在梨树组织了“东北黑土地保护性耕作行动计划现场推进会”，让参会人员对“梨树模式”有了更深入的了解，我们也期待这次推进会的效果会在不久的将来有更多的显现。我们的记者也采访了参会的农业农村部农机鉴定总站、农机推广总站副站长，保护性耕作专业组组长徐振兴：
【出录音】

记者：我们现在再说黑土地，要推广好梨树模式？

徐振兴：现在是这样，这种工艺路线也好， 或者是工艺模式也好，要在适宜的地区，尤其是在东北三省加内蒙东部地区，就是这个玉米主产地，特别是干旱和半干旱地区都适合推 广。

记者：现在有推广的计划吗?

徐振兴：现在有，部里面的，我们2020年到2025年有一个规划，今年是4000万亩，到2025年要达到1.4亿亩。这是初步有一个，就是农财两部发的，有一个文件，网上都公开了。推的方式就是，我们就是除了这个要各个地方因地制宜，制定一些技术的具体的一些操作的技术路线。但是国家层面的政策就是，原则上笼统的说就是按我们那个规划的要求，和农财两部文件的要求，就是一亩田是补40块钱。【录音止】
主持人艳佳：让“梨树模式”走出梨树，“梨树模式”的创造者们自然承担着更多的使命，在梨树模式的推广中，王站长，我们都想了哪些办法呢？
王贵满：第一个呢，就是建立示范基地。我们在东北四省区呢，建立了101个示范基地，同时形成一个网络，这是我们解决农民眼见为实、耳听为虚的这种观念，就是我们的试验田在农民的身边是最有说服力的。第二个，我们建立了微信群。我们建了500人的一个微信群，通过在微信群来看，我们开展每旬一次的大讲堂，通过在把“梨树模式”运用过程中存在的各样的问题进行相应的传播，再就是农民在推广当中，有什么技术问题我们能做到随时的解答。第三个，我们建立了黑土地的公众号来发布相关的信息。第四个，我们开展的农民研讨会。农民研讨会把这些东北四省区101个基地的农民，每年的12月中旬左右，把他们请上来，来针对“梨树模式”推广过程中存在的问题进行剖析，不断的修正问题、解决问题，一步步来。

主持人艳佳：“梨树模式”正在向东北四省区甚至全国进行推广，从这个层面来看，王站长您觉得，为了总结推广好“梨树模式”，我们还应该做些什么呢？

王贵满：我们和中国农业大学正在探索一个叫现代农业生产单元这个概念。目前，我们要把推广“梨树模式”和收益保险结合在一起，通过收益保险来看，我们建立了50公顷、100公顷和300公顷的一个单元，在推广“梨树模式”过程中，让我们的实践者合作社放心，让我们的推动者政府也放心，通过这种办法，我们现在建立这种机制，这个机制已经初步完成，我们现在已经和中国太平洋保险公司已经达成了战略合作协议。

主持人艳佳：不是梨树丰收就是成功，要让天下农民都丰收。“梨树模式”从来没有停止过前进的脚步，农业人、科研人也从来都没有停止过前进的脚步。保护好黑土地这个“耕地中的大熊猫”，发展好农业科技现代化，让农民用最好的技术种出最好的粮食，让中国人把饭碗牢牢端在自己手里。2020年秋粮丰收如愿实现，是特殊之年交上的特殊成绩单。我们期待，期待“梨树模式”在各地开花结果，以丰收之名，共享收获的欢乐，在辽阔的黑土地上继续奏响金色的乐章！听众朋友，今天直播的最后，让我们一起聆听这些辛勤耕耘的人们送上的黑土地寄语！感谢您的收听参与，再见！

王贵满：我是梨树县农业技术推广总站站长王贵满，我想呢，通过“梨树模式”的推广来实现推进农业现代化的早日实现。

张旭东：我是张旭东，我的工作单位是中国科学院沈阳应用生态研究所，我长期从事土壤学研究，特别是黑土研究，我们相信通过国家行动计划的推进，在未来，东北黑土地将是另一番景色，黑土地的功能将得到大幅度提升，黑土地区环境也得到大幅的改善。

关义新：我是中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员关义新，防止沙尘暴，杜绝烧秸秆，让环境变得越来越好，让地越种越肥沃，这是我们的梦想。

苗全：我是耕地保护与农用技术科技创新联盟副秘书长，苗全。耕地保护是我们永远的使命，犹如陈酿的酒，时间越长，味道越醇美。

李保国：我叫李保国，中国农业大学土地科学与技术学院的教授、院长，中国农业大学梨树实验站的站长。2009年，我们来到了梨树，主要是建立“梨树模式”的科学研究与推广平台，研究梨树模式的保土保水效应，我们已经建立起了在东北的梨树模式的推广网络。黑土地是我国最主要的粮仓，保护好黑土地，就是端牢了中国人自己的饭碗。

闫鹤：我是梨树县副县长闫鹤，下一步，我们将贯彻落实好总书记的嘱托，为“梨树模式”在更大范围的推广提供坚强的技术支持，给黑土加油，保护好黑土地，这一耕地中的大熊猫！
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