
全面振兴正夯基

【解说】东北地区是我国重要的工农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要。
在东北振兴滚石上山、爬坡过坎的关键节点，习近平总书记一次次考察调研、一遍遍分析研判，找准症结、对症下药，作出一系列重要指示，为实现东北全面振兴指明了方向。
2019年12月19日，《求是》杂志发表习近平总书记重要文章——《推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局》，着眼全国发展大局，着眼“十四五”时期发展，紧密结合东北实际，从“调整经济结构”和“深化改革开放”两个大方向着手，提出了一系列推动东北全方位振兴的重大部署和战略性举措。
吉林省把深入学习贯彻落实总书记重要批示精神作为重要政治任务，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，激发干事创业的精气神，把总书记的殷切期待转化为新时代吉林振兴的强大动力、生动实践和实际成效。
振兴路上，吉林，正发生着怎样的思想之变，学习之旅，现在启程。 
【出片名】全面振兴正夯基
【解说】【师生介绍】（15秒）
本期好学生，吉林广播电视台主持栾海，吉林广播电视台记者葛晓晶，好老师分别是吉林省委党校党建教研部主任丁彬、吉林大学管理学院院长李北伟。
【好老师指导】（4分钟）
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海（本期我们聚焦的主题是东北振兴，在2019年的11月29日，我们省委召开常委会议，传达学习习近平总书记重要批示精神，研究部署贯彻落实工作，那么提出我们吉林省，要围绕习近平总书记的要求，把工作当中存在的问题找深、找实、找准。那么我想请问两位，这个“找深、找实、找准”，两位怎么看。）
【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长  李北伟（习近平总书记，对东北振兴非常关心。几次来东北，特别是最近两次来东北，对于东北的发展问题，特别是对吉林的发展问题，做了很多具体指示，为我们吉林改革发展指明了方向。要立足把工作当中存在的问题“找深、找实、找准”。我理解就是，需要我们对吉林的发展问题进行深入思考，找到制约我们发展的深层次的原因。谋划出切合吉林实际的，解决问题的途径和方法，取得更大的成效，这是习近平总书记对我们的要求，也是省委省政府不断地在工作当中努力的方向。）
【同期声】好老师 吉林省委党校党建教研部主任 丁彬（习近平总书记五次调研东北，两次开座谈会，也到我们吉林省来过两次，所以我们说他对于整个东北振兴是寄予殷切期望，寄予厚望。习近平总书记一直讲我们要打造对外开放的高地。不是说我们原来挖个坑，现在把它填平了就完了，不是。所以这次我们说再次提出，要强化东北振兴，实现区域平衡。所谓的“找深、找实、找准”。得认识体会，“找深、找实、找准”这个词我们不陌生，“不忘初心，牢记使命”主题教育也讲这个词。而你想，“深”的对面是什么？是“浅”。如果我们今天在找的一些，无论是营商环境啊，还是某些具体的放管服的一些做法呀，是不是还有浅尝辄止的意思。我们得从更大的视野把它深化，比如说东北振兴的方向性问题。过去我们一直围绕在GDP做文章，你看习近平总书记的讲话，一直在讲东北的地位关乎全局，国防安全、粮食安全、生态安全、产业安全，体会这几个安全，你体会东北的方向定位到底该怎么思考。这个“深”，我觉得不是“浅”的，那你就要有更大的视角，比如说历史的纵深，事实上，近代以来东北在整个中国的盘子里，一直地位重要。毫不夸张地讲，可以说是领跑了将近百年。什么叫共和国的长子？所以你把它历史纵深感出来，这种信心和问题比较。再把它放到今天这种时代变革、伟大复兴中，我想我们就能把这个问题看得更深，那我们说找实，“实”是相对于所谓的“虚”。对吧。能不能真的找到实际、实情、实事，大方向很清楚，习近平总书记说，我们的体制机制、经济结构、开放合作、思想观念上有短板，它这些方面真的实际、实情、实事有哪些，值得我们把它一竿子到底直到基层，到每一个人心里去看清这些问题。“准”相对于“偏”，能不能做出符合东北实际吉林特点，符合我们自己人心特点，因为现在我们看到最多的情况是说负面的东西人多，这个行业不行，交通的说教育不行，教育的说管理的不行，反正抱怨居多。但是怎样把自己带进去，不仅要看到别人，更要看到自己。从这个角度，每个人、每个行业、每个部门都能够准确找出，我们吉林到底是个什么样的事。我想这样的话，东北振兴才能更扎实，吉林这个新发展，我们说在这样一个滚石上山，这样一个关键节点，才能有新的突破。）
【同期声】好学生 栾海（接下来咱们可以聊一聊，就是我们要找到什么程度，这个“准、实、深”肯定是服务我们东北振兴的。可是，我们要找到一个什么样的程度，有没有标尺？）
【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长  李北伟（问题是不是这样？我们既然说要找，你谈得很好，要找到什么程度，要有一个标尺，这里实际上就是个对标的过程，我觉得我们应该对两个标。一个标，就是习近平总书记和中央，一个标，就是中央对我们的要求这个标，我们差多少？第二个标，我们对沿海发达地区的标，人家做得怎么样，我们跟人家比，差距有多大，差在哪，一比我们就很清晰了。）
【同期声】好学生 栾海(两位老师的讲解，觉得现在我们的确面临很大的压力，但是，我们也在不断取得进步，毕竟新气象，每天都在出现，我们的同事葛晓晶进行了一次探访，我们看一看她回传的片子。）
【小片一】（4分钟）政务大厅，为创业提供周到细致，高质高效的营商环境。
【同期声】好学生 吉林广播电视台记者 葛晓晶（因为有过近10年经济报道的经历，“东北振兴”这个词对我来讲并不陌生，特别是“营商环境”，是一个经常被提及的高频词汇，习近平总书记曾经在东北振兴座谈会提出六点要求，第一点就是营商环境，那么这里的营商环境是什么样呢？）
【解说】长春安沃高新生物制药有限公司目前已完成工商注册，拿到了土地使用证，项目工程部安全经理常虹今天准备申报工程规划许可证。
【同期声】好学生 吉林广播电视台记者 葛晓晶（这个证好办么？）
【同期声】长春安沃高新生物制药有限公司项目工程部安全经理 常虹（这个证以前至少要一两个月时间进行申请、报批。申请获批，对于企业来讲是比较难的。）
【解说】常虹告诉我说，与以往不同，上个月她收到了一次性告知书，需要准备的材料在单子上一目了然，省去了“多头找”和“四处问”的麻烦。这次过来，新增设的联审联办窗口也让常虹倍感意外。信息录入、材料流转、整个流程不到十分钟就完成了。
【同期声】长春安沃高新生物制药有限公司项目工程部安全经理 常虹（工程建设审批制度改革是我们今年改革的一项重点任务，我们实行的是一个窗口报件，并联审批、限时办结、一窗出证，工作的很小的一个细节，可能就给企业带来深远影响。是需要我们自己去积极主动去作为，才能把我们的营商环境更优化，企业和群众才能得到更多实惠。）
【解说】离开政务大厅，规划、国土、住建等六个部门组成的工作队伍正走进一家企业，开展工程建设联合验收，原本几十个工作日的工作量仅需半天就完成了。
【现场】长春安沃高新生物制药有限公司项目工程部安全经理 常虹（传统的验收模式是企业向每个部门串联申请，规划自己来踏查，城建委根据他的要求组织踏查，没有这种联合出动，联合踏查的情况。按照咱们工程建设审批制度改革的要求，把以前串联的审批模式变成分阶段办理，涉及到竣工验收这些部门，进行并联审批。）
【解说】效率带来了实惠，联合验收节省了时间和成本，还给未来发展争取了机会。）
【同期声】富奥翰昂汽车零部件长春有限公司副总经理 于阔（对于我们企业来说，最关键的是验收之后能保证我们正式生产，这是对我们最大的好处。还有一条就是，企业拿到产权证之后，企业下一步发展，做抵押贷款，保证企业继续发展。）
【解说】从几十天到半天，工作质效提高的背后是干部们刀刃向内，动真碰硬的改革思维。正如纪红局长所说的那样，改革是进行时，每天都在继续，每天都在上演。
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海
（说投资不过山海关，营商环境一直是东北振兴的一个短板，刚刚这个片子里我们也看到了，的确我们的营商环境在好转。）
【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长  李北伟（习近平总书记在《求实》杂志发表的文章中指出。要加快转变政府职能，大幅减少政府对资源的直接配置。强化事中事后监管，给市场发育创造条件。这句话我们深有感触，政府要减少对资源的直接配置，要靠什么，要更多发挥市场力量。为什么我们的市场经济环境跟一些沿海地区相比有差距？这里有一个很大的问题，我们有些思想观念仍然需要进一步的解放。需要跟上整个国家改革开放的步伐。来调整我们的视角，把我们的制度安排做新的优化。我们说企业到一个地方去投资，首先看到你的投资环境。我在这里能不能真正按市场经济规则来运作企业。能不能在市场上优化组合我需要的资源，能不能把企业做起来。所谓市场经济，营商环境出了问题，出在哪里？直观表现是一些部门办事效率低，深层次的原因是什么？应该是我们对整个市场经济，大市场的设计，开放的理念还没有到位。从我们改革开放这些年来讲，东北人，我们也在一步步改革、发展，但是有一个问题很突出，往往是跟在别人后面的多，学习人家的多。我们自己在制度安排上，在创新上，思想解放上，力度还是很不够。我们讲营商环境不只是政府在起作用，同时还有地域文化的问题。我觉得这是北方很缺乏的，所以很多南方人来说，我到北方来。包括旅游的。白天滑完雪，晚上干啥去，我们最起码说，到了一个城市应该有文化生活、夜生活，我们这一块恰恰是缺乏的，我们讲营商环境，有狭义的，有广义的。狭义的，政府做突破口来解决营商环境的改善。广义的，从全社会文化做突破口来进行完善。只有政府和社会结合起来来，营造最适合企业运营、成长的环境。我觉得这才是好的投资环境。我们对营销环境要有全面、深刻的理解。要补上我们北方在营长环境上的短板。真正构造一个让投资过山海关的，好的企业生态环境。
【同期声】好老师 吉林省委党校党建教研部主任 丁彬（几年来，我们吉林省委省政府高度重视营商环境建设，我们一直把它作为第一要务，体制最顺、机制最活、政策最好、审批最少、手续最简、成本最低、服务最优、办事最差、效率最高。如果真的把这九个方面做到，那我们吉林的营商环境一定是好的。所以我们要对标的目标找得已经很准了，我们还专门出台了《吉林省优化营商环境条例》。比如在机构改革，监管保障，各个方面营造市场环境方面，提到一系列的政策。去打破“卷帘门”，“玻璃门”，“旋转门”。规范公平竞争环境等，让数据多跑路。加快办事效率，“只跑一次”改革。包括加强人才服务保障和企业家队伍建设。这些都是我们改变影响环境的一些努力。也能够看得见的一些成效。）
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海
（我们出台哪方面的政策、举措，就说明哪方面我们还有进步的空间，或者说这方面是我们的短板。）   
【同期声】好老师 吉林省委党校党建教研部主任 丁彬（至少当时我们发现了这个短板，如果说后边实行之后还有效果，说明我们找的就是准的。实践是检验真理的唯一标准，我们这几年这这几方面的运作确实让企业家，让广大创业者。让老百姓感受到这种方便，说明我们当年是找的准，但是客观效果没有带来吉林的腾飞，或者说大家满意的效果，说明还不够深，很准，但不够深，还需要进一步，这才是我们今天说的。不是说我们前面干的都不行，前面干的很精彩，但还需要再深挖一锹。这是我们今天看准自己所处的方位应该有的客观选择。所以实际上说找短板是干什么，就是真正建立这样一系列国际视野的。历史纵深的、南北区域平衡的一个比较系。
无论从表现形态，到内心思维，找到这些深层次的东西。找是什么，就是比，当然我更关注谁来找。实际还需要一线干部、群众，各行各业精英们去扎实努力。）
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海（听了两位老师的讲述，我想我们创业者对吉林省的营商环境，有非常大的信心的，满怀期待。除了营商环境之外，我们的记者还去了哪呢？让我们再看一下小片。）
【同期声】好学生 吉林广播电视台记者 葛晓晶（智能化的车间，高效率的生产线。没错，这里就是一汽红旗的总装车间。之前我通过红旗官网了解到，这里的智能化工位达到80%以上，它的智能化，自动化和信息化，究竟能达到什么程度呢？）
【解说】在这座酷劲十足的车间内，55道工序井井有条。工人们和机器人生产设备默契配合，国内最先进的“智能工厂”和“绿色工厂”让人赞叹不已。月初以来，车间公益负责人王兵正带领团队为即将到来的技术改造做准备，以满足新一年新车型量产的需要。
【同期声】好老师 红旗工厂H总装车间工艺负责人 王兵
（今年有一个重点改造项目，就是把产能从三万辆提到十万辆。现在我们运行的节拍是6.1分钟，一个小时生产九台车。我们整个改造完之后，会达到一个小时二十五台车。）
【解说】技术改造并非易事，现有设备可生产三种车型，新一年的生产任务是四种车型。更新设备需要投入600多万元，有没有不花钱还能完成任务，两全其美的办法呢？经过反复研讨，王兵团队发现，乘载车底盘的生产托盘，如果能随机切换，就可以满足不同车型生产的需要。
【同期声】好老师 红旗工厂H总装车间工艺负责人 王兵
（每个车型的底盘是不一样的，要切换托盘，后来我们想到一个办法，跟生产排序信号互联。我知道下一台车是什么车型，在暂存区储备这个车型的托盘，让它进行自由切换，这样我们就把这个托盘数量降低了。我们托盘改造费用消除了。
人员上，我们人工倒运托盘需要4个人，托盘存储区需要大概六十平方米。这样我们就不需要这个面积，人员也节省了3个人。）
【解说】王兵告诉我说，全新的工艺流程为企业节省了近300万元，因为省时省力，即将被运用到下一轮生产中。
【解说】几天的探访学习，让我收获颇丰。放眼吉林大地，创新的活力让传统企业萌发新枝，也助推着新兴产业加速起航。“吉林一号”长守苍穹，中车长客轨道客车驰骋全球，新能源汽车、生物医药、高性能医疗器械、精密仪器与装备，产业结构“一柱擎天”，变成了新产业、新业态、新模式，新的经济增长点正不断喷涌而出。
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海
（ 刚刚李教授也说道，我们东北振兴是有很好的基础条件的，可现在我们怎么利用这些好的基础条件，让我们自己把这些所谓的短板和弱项把它强起来？）
【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长 李北伟 
（习近平总书记在《求是》杂志发表的文章中指出，东北地区作为我国装备制造业能源、资源等产业集聚的老工业基地，建设现代化的经济体系具备很好的基础条件。
所以怎么来理解习近平总书记谈到的经济体系的问题，我觉得这是需要我们深入领会的一个重要概念。吉林经济发展，很重要一个意义在于如何能够在这样的一个建设现代化的经济体系上做大文章。过去我们讲，投资是一个项目。做的是一个企业，拿着一个技术，引进的是什么？一个人才，现在都是体系化运作。包括平台，技术平台、市场平台、投资平台等等。诸多的这样的一个要素结合在一起，形成一套完善的体系，构造起现代的市场经济体系。那我们北方制造业缺什么？我觉得不缺技术人才，不缺管理人才，缺经营人才。这种经营人才是什么？具有市场眼光的，能够理解现代市场的，这样的经营人才，这是我们短板。）
【同期声】好学生 吉林广播电视台主持  栾海
（吉林省投资现在面临一个2020年“十三五”的收官之年，“十四五”的开局之年。在这个节骨眼儿上，应该注意什么？）

【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长 李北伟
（2020年是我们经济发展比较关键的一年。正好是“十三五”规划收关“十四五”规划开局。同时，我们又面临一个什么呢？我们的经济转型问题。有。我觉得最主要的。还不是我们讲所谓产业结构问题。更主要是动力源的转换问题。我们要把它转移到创新驱动上来。怎么转？如何把我们的创新驱动能力真正建立起来，让它成为拉动经济增长的一个主要动力？。其实创新按照我们经济学理解，它是一个技术和市场结合的过程，光有技术离开了市场，不叫创新。只有把技术发明市场化了。跟市场结合了，把它真正变成一个产品，由产品变成一个产业。这才叫创新。所以我们也在引进国家大的技术装备装置平台。来推动我们有新的发展。那么现在我们也在布局了一些大的工程。比较典型的一个就是吉林小卫星，这是目前国内最大的一个星组系统。这应该说是商业化。我们是做了一个巨大的星组系统。这套系统如果做起来之后，我觉得它所牵动的这样的一个产业连带效应会很大。那么，其它的，现在我们又在布局一些汽车产业的升级问题。比如说新能源车智能网联车。那么，我们如何能够抓准技术发展的脉络。找准突破方向。刚才我们谈准的问题，能够构造一个新的产业架构。对于我们来讲，又是一个至关重要的。）
【同期声】好老师 吉林省委党校党建教研部主任 丁彬
（全面阵兴不是把已经衰败的产业和企业硬扶持起来，而是要有效地整合资源，主动调节经济结构，形成新的均衡发展的产业结构。
我们吉林这些年也引进了不少。华为、阿里、京东、浪潮、神州数码、科大讯飞。先后都在我们吉林落户了，所以说真的去推进去补强我们这些短板，。加强这些传统产业新兴优势产业。我们吉林在做，而且现在看有声有色，还需加大力度。我觉得应该是这样一个状态。找短板，所谓的“准”，我们今天立足这个找。实际上是看到优势中比较，不是什么也没看到。我就是拿着南方人家那好，你这啥也没有，不是。我们有，我们是拿我们这个去比，看到那个还有的问题，我们才能更好的前进。）
【同期声】好老师 吉林大学管理学院院长 李北伟（是不是吉林省没有作为？吉林省有作为。而且同样是制造业，吉林省还有大作为，大家不要忘记中国制造业的一张大的名片，就是我们高铁。高铁是在吉林发展起来的。高铁是靠我们的自主的技术，靠我们的创新发展起来的，所以它现在已经成为我们共和国一张名片，在哪里找动力，一个是扩大开放，一个是加强自主创新，根基是什么？我们必须要建立一个完善的市场经济体系。要跟国内沿海地区首先要接轨，然后要跟国际接轨。深化改革，扩大开放，实现我们产业新的升级，这应该是未来吉林发展的重要出路和方向。我们曾经是共和国的老大，共和国的长子，那么我们今后如何能够保持住，吉林在国内制造业的地位。特别是在国家赋予我们的五大安全任务当中。完成我们肩负的责任，这是未来吉林发展的一个关键，比如说咱们讲到，国家安全问题、粮食安全问题、能源安全问题、生态安全问题，还有产业安全问题。吉林省应该说肩负着重大责任，因为吉林在整个东北、东北亚处在一个特殊的位置上。我们经常讲，我们处在东北亚的几何中心。我们应该发挥吉林省的科教优势。扩大开放，在国际合作、区域合作，在发挥给我们地方优势上，找到我们未来发展的目标和路径。那么从目前来看。吉林经济在下行压力很大的条件下，我们各级政府在党委领导下担当作为，经济状况在往好的方向发展。相信我们的经济工作会有新的突破。特别是“十四五”期间，落实习近平总书记讲话精神。我们会有一个新的发展，上一个新的台阶。）
【好好学习小课堂】
“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”王安石的七言绝句《登飞来峰》，意思是说，不怕层层浮云遮住我远眺的视野，只因为我站在飞来峰顶，登高望远，心胸宽广。人们传颂“不为浮云遮望眼”敬佩的是改革者那种高瞻远瞩的气象，欣赏的是从政者那份从容笃定的自信。不畏代表了勇气，习近平总书记引用这句话，表达的是远望者面对困难的一种态度，不会因为浮云的遮挡而放弃目标，补短板需要虑长远。实践表明，立足长远的投入，也许效应不会立竿见影，却能厚植发展的根基，面对那些事关全局性、长期性、基础性、根本性的问题，我们既要有一万年太久只争朝夕的紧迫感，又要有一锤接着一锤敲的钉钉子精神，我们就不仅能走得稳，更能走得远。
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