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1、标题：节目大导语
【导语】（凌云）新闻早报，新闻早知道，欢迎您收看吉林卫视正在直播的早间新闻《新闻早报》。同时，欢迎您扫描屏幕右下方的二维码，通过本栏目官方微信公众号以及吉视网和吉视通客户端同步收看本栏目。又是一年丰收季，又是一年收获时。今天是2020年9月22日，农历秋分日。今天也是第三届中国农民丰收节，今年的主题是“庆丰收 迎小康”。那在这个特别的节日，我们栏目推出了中国农民丰收节特别节目《小康路上庆丰收》，聚焦吉林大地践行习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，实施乡村振兴战略和决战决胜脱贫攻坚的成效，领略全省农业丰收的图景和新时代农民的精神风采。让我们一起庆丰收、迎小康！（口播+片花）
2、[标题]《小康路上庆丰收》特别节目宣传片（10秒）
3、[标题]（口播）今天我省各地将举行近200场丰收节活动
【导语】 (凌云)庆丰收、迎小康。据了解，今天，我省各地将举行137项、近200场丰收节庆祝活动。（口播）
4、[标题]【白城镇赉】吉林·白城2020中国农民丰收节活动将举行
【导语】其中，白城市将在今天上午举行近20项活动。那节目的开始，我们就先来连线正在白城市镇赉县采访的吉林广播电视台记者刘振鹏，请他介绍一下现场的一些情况。振鹏你好。
【记者连线】吉林广播电视台记者 振鹏：好的主持人。我现在正在白城市镇赉县立新村，上午10点，也就是大约三个半小时之后，“吉林·白城2020中国农民丰收节”将在这里盛大启幕。届时，直升机、无人机航化作业展示、水稻现代化收割作业展示、“庆丰收”秧歌表演，以及驻村第一书记直播带货，来推介本地特色农产品等等一系列活动都将精彩上演。而这些活动都将围绕一个主题，那就是庆丰收。主持人。
【导语】（主持人）我们知道镇赉盛产水稻，我看到你身后金灿灿的水稻田，当地今年水稻收成预计会是什么样的情况呢？
【记者连线】振鹏：那说到水稻啊，镇赉县地处世界黄金水稻带之上，大家可以看到我身后是一片一望无际的水稻田。近年来，吉林省开展的“河湖连通”工程，“引嫩入白”工程，还有西部土地治理让这里的这个稻田种植面积是大大增加。目前呢，镇赉县水稻种植面积是145万亩，这是一个什么概念呢？镇赉是我们吉林省水稻种植面积第一大县，加上松嫩平原土质肥沃，以及优质的稻米品种吉粳816的广泛推广种植，所以让这里的这个稻米的品质是越来越好，镇赉大米地理标志商标已经在国家工商总局注册成功。大家都知道本月初我们吉林遭遇了三场台风，那我们到现场观察还有通过跟农业专家了解，我们发现台风对这里的水稻影响并不大，也没有出现明显的倒伏的现象，所以呢，今年这儿的这个水稻的丰收是可以得到保障的。那预计镇赉县今年将产水稻是94.5万吨，秋风起，稻谷黄，又到了一年的丰收季，那我们也预祝广大的农民朋友都能迎来大丰收。好的主持人，我现在这里的情况就是这些。
5、[标题]四平市梨树县将举行多场丰收节庆祝活动
【导语】 好的，谢谢振鹏。那今天，四平市梨树县也将举行名优农产品展示展销、农民网络达人直播带货、农民趣味运动会、农民文艺汇演、农民画优秀作品展等丰富多彩的活动。梨树县位于松辽平原腹地，是全国粮食生产5强县之一，也是黑土地保护利用的试验田。今年7月22日，习近平总书记在梨树视察时指出，一定要采取有效措施，保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”，留给子孙后代。那么，现在梨树庄稼的成熟和秋收的情况如何呢？我们来连线一下正在那里的前方记者高明慧。明慧，你好。
【记者连线】吉林广播电视台记者 高明慧：凌云你好。
【导语】现在你那里的情况怎么样了呢？
【记者连线】吉林广播电视台记者 高明慧：我现在是在四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料（玉米）标准化生产基地核心区。7月22日，习近平总书记来到这里时，这里还是骄阳似火，绿浪滚滚。现在正直金秋时节，这里已经是点点金黄，一派丰收景象。我们现在所看到的玉米地就是采用梨树模式种植的，大家可以看到长势非常好，那我们今天也请到了宏旺合作社的理事长张文镝，让他给我们介绍一下具体的情况。您好，能给我们介绍一下目前玉米的长势情况吗？
【同期声】梨树县宏旺农机农民专业合作社的理事长张文镝：可以，现在这个玉米长势非常好，而且籽粒都非常饱满，你像前期的干旱和后期的台风，都没受什么影响，也没有倒伏现象。现在苞米基本上是成熟了，现在就是再降一降水，到10月10号左右就可以秋收了，就是收获了。
【记者连线】 产量和往年比怎么样？
张文镝：今年产量应该比去年强，我估计看这包米穗比去年大，而且籽粒也非常饱满，也没有秃尖的。我感觉应该比去年多个1000斤左右吧一垧地。今年又是个丰收年。
【记者连线】高明慧：好的，谢谢您。张理事长说今年是一个丰收年，其实这个丰收来之不易，因为就在一个月内共有三次台风先后在我省过境，而我们看到梨树模式下种植的玉米在遭受台风袭击后，并没有出现严重倒伏的情况。这有什么奥秘呢？下面我们来采访一下中国农大实验站的王颖老师，王颖老师您好。我们想知道为什么咱们这片地的抗倒伏性这么好？
【同期声】中国农业大学梨树实验站 王颖：因为我们这片地，我们所采用的技术，支撑我们这片地的核心技术就是“梨树模式”，因为我们的“梨树模式”在实施3到5年后，我们会发现，土壤中的有机质的含量在增加，土壤中的微生物以及土壤中动物数量在增加。紧实的土壤变得疏松多孔了，这样作物的跟系下扎能力就增强了。大家可以看到，现在这个剖面、这个根系下扎能力就可以达到1米2，还有一点就是说，我们这个“梨树模式”，大部分采用的是这种平作栽培技术体系，所有的底板都是平的，根系紧紧实实地扎在一起。那相对垄作，可能这个抗倒伏能力就凸显得特别强。
【记者连线】高明慧：好的，感谢王颖老师。好的凌云，我这里的情况就是这样。
6、[标题]【辽源东丰】绿色无公害金红苹果受欢迎 远销海内外
【导语】 好的，明慧。丰收时节不仅是稻花香、玉米黄，全省各地的蔬菜瓜果也迎来了收获。东丰县小四平镇是吉林省果树生产基地乡之一，由于独特的地理和气候条件，小四平镇生产的金红苹果色泽鲜艳，细腻多汁，酸甜可口，被誉为“塞外鲜果”。金秋九月，那里的金红苹果可以采摘了，接下来我们再来连线正在小四平镇采访的前方记者佟佳倪，你好，佳倪，给我们介绍一下你那边的情况。
【出镜连线】佟佳妮：好的，主持人。 我现在所在的位置是东丰县小四平镇太阳村果园，这里种植的是咱们省非常常见的俗称“123”的金红苹果。您可别小瞧这金红苹果，它出口到东南亚一些国家，比如说泰国、缅甸等等，可是非常受欢迎的。你看我这一大早上，我也想摘一个尝一尝它的味道，嗯！非常酸甜爽脆，难怪他们都非常喜欢。这不，果农们在处理完了大批的国外订单之后，今天还有许多国内的订单要处理，我一大早上也是跟着他们一起来采摘，感受一下这份丰收的喜悦。我想请问您，今天咱们能采摘多少斤呢？
【同期声】东丰县小四平镇果园果农王占武：三千来斤。

【出镜记者】佟佳妮：我看这么丰收的话，想必钱包也都鼓起来了吧？
【同期声】东丰县小四平镇果园果农王占武：今年多了3万多块钱。
【出镜记者】佟佳妮：3万多块钱。我还想知道这些果子到底是怎么能销售出去的呢？那我想问一下您,请问您是负责专门销售金红苹果的吗？
【同期声】东丰县小四平镇太阳村果园销售经纪人 张俊洪：我是负责销售金红苹果的，说在这个时间段别的地方没有这种果子，没有这么好颜色的果子，所以国内外的一些贸易公司都主动联系我们。就我这一块，大约就是100多万斤，我能说创造的利润大约就是在70多万，就这么样。
【出镜记者】佟佳妮：70多万？那还真是不错，真是一个丰收年！好的主持人，我这边的情况就是这样。
7、[标题]《小康路上庆丰收》特别节目炒片（10秒）
8、[标题]全国秋粮陆续进入收获期
【导语】 目前，全国秋粮逐渐成熟，主产区陆续进入了收获期。金秋时节，走进乡村田野，满眼尽是丰收景。
【正文】最新农情调度显示，今年全国秋粮播种面积增势明显，预计达到12.84亿亩。今年，国家大力提高粮食科技支撑能力。农业农村部发布了100多项引领性技术和主推技术，建设100个国家级现代农业科技示范展示基地。为提升粮食综合生产能力，今年，国家在东北地区推广黑土地保护性耕作技术，推广面积4600多万亩。农业农村部最新发布，今年秋粮生产形势总体较好，除局部遭受旱涝等灾害外，大部分地区作物长势好，呈增产趋势，丰收有基础。
9、[标题]吉林省吹响秋收号角 先进技术助力粮食丰收
[bookmark: _GoBack]【导语】记者从吉林省农业农村厅了解到，目前吉林省的玉米、水稻等主要粮食作物已经接近完熟。眼下，全省各地已经吹响了秋收的号角，采取各种准备措施确保粮食丰收。
【记者出镜】大安广播电视台记者 张李秋：这里就是是大安市全国绿色食品原料标准化生产基地，那么我身后的这片稻谷已经进入了黄熟期，黄绿相间的稻谷在蓝天的映衬下勾勒出一幅丰收在望的喜人画卷。
【正文】大安市大赉乡城南村村民邢树和一大早就来到自家的稻田地，查看收成情况。今年，他选种了优质新品种，当地农技部门还请来专家，面对面传授配套技术，为丰收提供了有效保障。
【同期声】大安市大赉乡城南村 邢树和：我今年种了3垧地水稻，预计再有半个月就可收了，今年看起来是大丰收了。
【正文】在四棵树乡事必特家庭农场，集中连片的百公顷水稻阡陌交错。虽然前不久经历了台风，但由于应对得当，农场的稻田基本没有受到影响。
【同期声】大安市农业局农业科 韩喜龙：这34万亩水稻已进入成熟期，从长势来看好于往年，水稻还是丰收年。
【正文】作为“全国粮食生产先进县”和“国家农产品质量安全示范县”，大安市今年预计粮食总产量可达23.46亿斤，水稻产量3.6亿斤。
【记者出镜】公主岭广播电视台记者 丁伊雯：我现在所在的位置是公主岭市大榆树镇永泉村，公主岭素有中国玉米之乡的美誉，通过镜头能看到现在这个玉米的籽粒可以说是非常饱满。
【正文】今年公主岭市大田玉米种植面积27万公顷，大部分采用了保护性耕作技术，虽然经历台风过境，但玉米倒伏现象较少。通过专家示范对比和实际测产，产量没有降低。
【同期声】吉林省德乐农业合作联合社理事长 李德乐：今年一共是种了320公顷，产量特别好，我们采用那个膜下滴灌，每公顷能增加在1万穗左右吧。
【正文】先进的农业技术是粮食丰收的“护身符”，今年，我省不少地区都推广了黑土地保护性耕作技术。
【记者出镜】辉南广播电视台记者 赵天麒：我现在的位置是辉南县秸秆翻压还田技术示范田，虽然我县遭受了三次台风的袭击，采用这种耕作技术种植出的玉米没有出现任何倒伏现象。
【正文】采用免耕保护性耕作“秸杆翻压还田技术”种植的玉米，根系发达，秸杆粗壮，抗倒伏优势明显，台风过后依然直立。
【同期声】辉南县县富辉农机专业合作社理事长 史艳辉：既保护黑土地，也给我们带来了经济效益，一个是从节本上，第二个是从增收上，不倒伏，同比对比受灾的，得增产20%以上。
10、[标题]吉林省多措并举保障颗粒归仓
【导语】大家知道，从8月下旬到9月上旬，接连三次台风从吉林省过境，对粮食生产带来了一定的影响。进入收获季，全省各地也是想办法、出举措，确保颗粒归仓，增加收成。 
【正文】这两天，吉林新研牧神机械公司的企业负责人正和生产部门、技术部门工作人员对第一批改进的收割机进行试验性操作。9月初，松原市受三次台风叠加影响，农作物倒伏受灾面积达300多万亩。为解决倒伏作物收割难题，当地政府组织相关企业改进农机具。
【同期声】吉林新研牧神机械公司总经理 张敬（倒伏的（农作物）一般的车它是收不起来的。在我们这两款车上 ，这两个在速度上的提升，我们原来的可能用10分钟，后面的我们用8分钟，我们会制作一个小视频，发放到相应的农机网站跟大家推广。 ）
【正文】两款改进的收割机，一种是以焊接的形式，将分禾尖整体加长；另一种是在原有的分禾尖上用螺栓连接增加一段。使用这两种方式改良的设备，都能让分禾尖与倒伏的玉米秸秆充分接触并扶起，实现对倒伏玉米的收割。截至目前，松原地区已完成改良机械200多台套。
【正文】在洮南市福顺境水稻种植区，金灿灿的稻子铺满万亩良田。村民孟繁博租来联合收割机，在地里忙活起来。为了加快水稻颗粒归仓进度，减少损耗，当地农业部门专门组织多台收割机，开展跨区收割、一条龙生产，确保收割、运输、加工全程机械化。
【同期声】洮南市福顺镇长岗村 孟繁博（6垧地场地大约能打到12万到13万斤左右，全是机械，以前的时候都是一个月干完的活，现在机械一天就能干完了。收购现在有客商，客商直接来地里就收走了。）
【正文】今年洮南市共种植水稻3万4600公顷，机械化收割率接近100%，水稻单产及总产较去年相比都稳中有升。
11、[标题]特色农业硕果累累 秋收画卷色彩斑斓
【导语】  在吉林，秋收的斑斓画卷不仅仅是稻浪飘香、玉米金黄，更有瓜果遍地、药香扑鼻。全省各地因地制宜，各出高招，围绕产业做特色，抓住亮点扩规模，积极培育壮大高效特色产业，为广褒农村注入源源不断的发展动力。
【正文】这两天，松原市宁江区伯都乡杨家村上百栋温室大棚内，油蟠桃、火龙果、大樱桃刚刚罢园，茉莉香、六月玫瑰、珍珠皇后这些葡萄品种又迎来收获季。一栋棚膜产出1.5万斤，就是15万元的收益。
【同期声】松原市宁江区伯都乡杨家村 宋艳玲（一天我们最多的时候都卖过两三万元，供不应求。我们老板都说了：好好干，收入多了我们工资就涨，老员工以后一年多给一万元不是事。）
【正文】杨家村距离松原市区不到10公里，曾经是赫赫有名的蔬菜村。今年，他们改变种植结构。黄瓜、西红柿、豆角这些“老三样”不再受宠；各类水果成为“新贵”。以绿色有机种植方式培育出新型优质农产品，传统蔬菜批发转向采摘、休闲观光和农趣体验，杨家村走出了一条直面市场的发展新路。全村人均收入有望突破两万元。
【同期声】松原市宁江区伯都乡杨家村党支部书记 黄彦宇（我们现在要打造绿色品牌，我们要打造南果北种，我们要提档升级。）
【正文】为了因地制宜挖掘潜力，让特色农业筋骨更强健，吉林省各地都根据实际情况对特色农业种植进行补贴，每亩几百元到1000元不等。同时，对龙头企业在产品质量认证、科技创新等方面给予大力扶持。今年长白山区倾力打造的产业原料和健康产品生产基地——“长辽梅通白敦医药健康产业走廊”，正在当地政府支持下，通过“合作社+仓储”、电商直播、品牌营销等多种方式，培育壮大高效特色产业。眼下，这里的人参、五味子、灵芝等中药材陆续进入收获季。“深山出特产 做特变金山”的愿望正在变为现实。今年，吉林省不断挖掘人参、鹿业、食用菌、杂粮杂豆等特色优势资源潜力，打造特色农产品优势区；把资源优势变成产业优势，把绿色特产做成金山银山。
12、[标题]《小康路上庆丰收》特别节目炒片
13、[标题]小康路上庆丰收 “梨树模式”：现代农业赋予黑土地新生命
【导语】（凌云）农业强不强，农村美不美，农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。习近平总书记在吉林视察期间指出：要把保障粮食安全放在突出位置。下面我们把时间交给另一位主持人刘派，请他和专家为我们详细解读吉林农业的特点。（口播）
【导语】（刘派）好的凌云，庆丰收，迎小康，刚才我们也提到，今年，习近平总书记在吉林视察时指出，要认真总结和推广梨树模式。吉林省梨树县地处我国著名的“黑土带”之一的松辽平原腹地，是全国粮食生产五强县之一。近年来梨树积极发展现代农业，探索黑土地保护的“梨树模式”，让黑土地重新焕发出生机。下面，我们通过一条片子了解一下。
【正文】前几天记者来到梨树县绿色食品原料玉米标准化生产基地时，产粮大户张文镝正在查看虫害监测情况。
【同期声】张文镝（这是一个气象哨，它能监控飞蛾的数量，预测一下虫害什么的，可以测风速，可以测土壤的湿度，还可以测降雨量，直接通过大数据就传走了。）
【正文】智能化的农业监测大数据实时传输到了设在梨树县的中国农业大学黑土地保护监测指挥中心在指挥中心的大屏上。全县50个点的玉米生长监测情况一目了然，这些大数据在后台随时为当地农民出谋划策。作为全国产粮大县，梨树县的黑土地曾经长期透支，黑土层变薄，土壤有机质下降，保护黑土地迫在眉睫。从2007年开始，中科院沈阳生态应用研究所联合梨树县农业部门研发保护黑土地的新耕种方式，过去农民在种地之前都要把地上的杂草秸秆清理干净，新技术确是将秸秆覆盖在土地上减少耕作次数，田间主要生产环节全部实现机械化作业，而这就是如今的“梨树模式”。
【同期声】梨树县农业技术推广总站长 王贵满（就是秸秆覆盖，要把秸秆盖在地表上，在基本原理的条件下，怎么去覆盖？覆盖多少？根据不同的区域再进行相应的调整。）
【正文】现在种地从春种到秋收，大型现代智能农机、自走式喷杆喷雾机、植保无人机、自动施肥机轮番上阵，智能手段越来越多，科技范儿越来越足。就拿撒药施肥来说，过去10天半月干的活，现在用无人机两天就搞定，大大提高了生产效率，如今通过梨树模式进行耕种，每公顷粮食产量从原来不到2万斤，增加到了25000多斤。现在，这样的耕种方式在梨树县全县的推广面积达到了200万亩，百万亩基地今年预计玉米产量为15亿斤，带动全县农民收益增加2500多万元。
14、[标题]【电视访谈】吉林省政府决策咨询委员 袁甲业：保护黑土地可以提升农业现代化水平
【正文】
刘派：袁老师，刚才片子中也提到了几个关键词，这也是我们吉林农业的代表性词汇了，黑土地、梨树模式和现代农业，那么黑土地为什么如此重要呢？ 
吉林省政府决策咨询委员 袁甲业：先说土地，其实土地是农业的根，是农民增收的根，也是我们省农业现代化的根，所以保护黑土地，就能够提升吉林省农业现代化的水平。那么梨树的模式，它是几代梨树人、数千梨树科技工作者共同奋斗的结果。那么说到黑土地，我想我们从全省看它是一个大的战略，是技术战略，也是一个大的战略，那么我们要从三个方面去考这个虑战略。第一个方面就是一定要建立一个稳定的制度体系，就是保护黑土地。2018年3月份吉林省出台了《吉林省黑土地保护条例》，我觉得这是一个非常重要的条例，它使我们省的黑土地保护上升到法这个层面来。由此我们增加投入、加大措施、强化力度，我们的黑土地保护进入一个非常好的时期。第二就是从技术和措施这个层面，其实我觉得应该是“三位一体”。所谓“三位一体”，首先第一个就是基本农田，就是现在高标准农田建设。高标准农田建设在吉林省近几年发展的很快，建设的也很好，那么未来还要持续的强化；第二个就是建立保护性耕作制度，在梨树模式的基础上扩大延展推广建立保护性耕作制度，包括像品种的选育选择，深松、深翻等等一系列措施。第三我想强调的是我们能不能建立一套新的施肥的制度。我们保护黑土地，其中有一个重要因素，就要提高土壤的有机质的含量，所以施肥制度也是需要改变的。

刘派：那我们是不是可以这样理解？推广好梨树模式，保护好黑土地，就保住了粮食稳产的关键。
袁甲业：对，其实黑土地刚才说它是根，也是粮食增产的根，也是保护我们国家粮食安全的根。其实我们如果换一个角度说，保护黑土地就是保护了国家粮食安全，那这是一个经济问题，同时更是一个政治的问题。
刘派：刚才片子中我们也提到了，农田的航化作业和土壤的湿度温度的及时监控，这些农业方面不断涌现的新科技对吉林农业有什么样的意义？
袁甲业：其实技术的问题，这已经是非常持久的问题了。科学技术的进步，它就是生产力的进步。就农业来说，没有科技的进步，就没有我们农业今天，比如说我们吉林的粮食从300亿到400亿、500亿到600亿、到700亿，乃至我们到十四五末期，我们到800亿的时候，我们依然需要科技进步的支持。那么就科技而言，它是两个大的方面。一个就是高新技术，不断应用于农业。刚才我们在片子里看到很多高新技术，包括像病虫害的预测，包括飞防等等都是高新技术。那么第二个就是技术的集成，其实黑土地保护也好，粮食生产也好，大量的是各种技术集成应用的结果，其实这是我们广大科技工作者多年来，对吉林农业的一个重大的贡献。
15、[标题]合作社规模经营效益高 带动农民增产增收
【导语】习近平总书记在吉林视察时强调，要积极扶持家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，鼓励各地因地制宜，探索不同的专业合作社模式，希望乡亲们再接再厉，把合作社办得更加红火。目前，吉林省农民合作社入社成员达到168万户，占全省农户总数的41%，各类农民专业合作社正在让农业生产更精准高效，从而带动更多的农民增产又增收。接下来，我们再来看一个片子。
【正文】在产粮大县农安县，乾溢合作联社现代化农机具目前达到3500台套，从种到收实现全程机械化，土地托管面积逐年增加，今年种植面积达55万亩。省市县各级财政投入专项资金300万元，用于土地托管补贴，引导农业生产向规模经营要效益。
【同期声】农安县乾溢合作联社负责人 徐国臣（合作社播种比当地农户一公顷增播5500株，一公顷增产2000斤以上。）
【正文】今年，吉林省投入1.49亿元，扶持103个实施单位农机装备建设，累计培育全程机械化新型农业经营主体662个，基本实现一乡一主体。全省新型经营主体经营规模达到2455万亩,接近全省种植面积的三分之一。天上飞的，地下跑的，智慧农机唱起了主角。66岁的梁玉山，加入合作社已经8年了，他亲眼见证了合作社农机一步步走向现代化。
【同期声】松原市宁江区德智生态农业专业合作社 梁玉山（现在叫“飞机大炮”，那时候就12马力的小四轮，现在咋说飞机大炮了呢？飞机，喷洒农药用无人机了。）
 【正文】合作社规模化组织化，不仅仅是服务能力增强了，有效促进了土地集约化、规模化经营；同时抱团发展实力提升，可以批量购买高性能大型农机装备，全程机械化装备水平快速攀升。在吉林，作业能力1500亩以上的全程农机化合作社已经达到411家，覆盖380多个乡镇，占全省乡镇总数65%。吉林在全国率先实施的“普惠敞开”农机购置补贴政策，更是让他们如虎添翼。农业机械化，已经成为吉林发展现代农业的重要物质基础，农业现代化的重要标志。
16、[标题]【电视访谈】吉林省政府决策咨询委员 袁甲业：吉林省合作发展形势较好
【正文】
刘派：我们看到了，刚才片子中提到，多地都成立了各种各样的合作社来帮助农民增产增收。相比于农民单打独斗，这样的合作社模式的优势是什么呢？
袁甲业：那么说起合作社，其实我认为我们吉林省的合作社发展现在目前发展的，应该说非常的好。
大体上像几种模式，比如说种植的合作社、养殖的合作社，刚才我们看到农机服务的合作社，还有综合型的合作社等等。那么就合作社来说，它首先第一个问题是“合”，是合作，是把农民小农户，一家一户的农民连起来合作，那么通过合作社，通过联合社来解决一户农民单户农民解决不了的一些若干问题，生产经营当中若干问题。这是第一是“合”。第二就是“规范”，目前的合作社发展一定要规范。国家正在搞规范提升行动，我们省有5个县是试点县，大的批量其他县其实也都在做。规范提升行动，包括清理一些共合社，所以像合作社的发展质量会更高。第三个就是要全面提高农民合作社的经营管理水平，因为经营管理水平提高了，它的效益上升了，合作社的根才更牢。我们吉林省其实在全国的粮食生产，乃至农业生产当中是占有重要的位置的。因为是农业大省，其中粮食，其实我们的粮食在全国排在第四位，但调出粮食排在全国的第二位，对国家的贡献是非常大的，而且这已经是持续了三十几年，这是第一个问题。第二个问题，在保障国家粮食安全上，我们是从另一个角度，比如说我们的玉米，黄金玉米带我们玉米就是大量畜牧业的饲料，这在保证国家畜牧业稳定发展上起了很关键的作用，同时我们也期待着有机玉米可以转成比如说转成口粮，就是鲜食玉米，再加上我们的优质水稻，所以这是我们吉林省的优势。
刘派：我们还想知道，吉林刚刚经历的这三场台风对吉林的粮食生产有什么样的影响？
袁甲业：应该说有一定影响，但总体上说我们今年还是一个丰收年。第二个就今年这个丰收，我们同时也会看到今年增收的趋势会很明显，这个不仅体现在粮食价格上，也体现在我们整个农业，各个产业特色发展、优质发展、高效发展的趋势很强，增收的趋势又很好。我们的保障国家粮食安全，不单单是一个粮食的数量，更重要的是粮食的质量，以及产业发展的质量。那么我的理念就是应该我们在保障中来发展，在发展中保障，在保证质量前提下，再奔800亿斤，在更高的水平上保障国家粮食安全。
17、[标题]早报快评：吉林奋力开创农业发展新局面
【导语】  庆丰收、迎小康，好技术打好粮，吉林省粮食产量连续七年超700亿斤，今年同样丰收在望。丰收的吉林将迎来最美的乐章，各地洋溢着丰收的欢乐，群众满怀过上好日子的期望和振兴乡村的热情。农谚说得好，“粮在地里不要笑，收到囤里才牢靠”。吉林牢记习近平总书记殷殷嘱托，千方百计夺取全年粮食丰收，确保颗粒归仓。同时，不断夯实农业基础，深化农村改革，坚决扛稳粮食安全这个重任，藏粮于地、藏粮于技，让“中国饭碗”更有分量！好的，感谢袁老师。稍后请您继续收看本栏目《小康路上庆丰收特别节目》。
18、国歌
19、[标题]《小康路上庆丰收》特别节目炒片
20、[标题]友好村：幸福在浪漫花海中绽放
【导语】（左晴） 欢迎回来，庆丰收，迎小康，又是一年收获时，在以往呢所谓的秋收，基本上就是指收割玉米、水稻等几种主要粮食作物，而今天，新时代的农民是各有各的别样丰收。您看摆在我前面的这四件东西，可以说每一件背后都有着一个脱贫致富的故事，下面让我们一一和您说一说。这束鲜花来自长春市的友好村。过去，当地家家户户都种植传统农作物的，收入也不是很高。为了让乡亲们摆脱贫困，当地政府和百姓一起，转变发展思路，改变种植结构，探索出了别样的致富路。 
【正文】见到胡孝和时，他正在花海地里指导乡亲们摘花。老胡的家在友好村，距离长春市区只有15公里，以前很多长春人都不知道这个小村庄的存在。全村548户村民，平均每人2亩半的耕地，靠种玉米维持生计。两年前，经过考察调研，净月区政府决定利用村子得天独厚的区位和资源优势，发展旅游业。 
【同期声】长春市净月高新区农业农村和水务局副局长 鲁红（离城市非常近，符合这个半小时经济圈的那个特点，大家越来越把那个生态旅游作为一个兴趣点了，这样就也给我们净月区管委会领导也一个启发，为啥不能把这个点作为一个可利用之处来发展我们的乡村旅游。）
【正文】搞旅游，靠一片片的玉米地肯定不行。于是村里征求大家的意见，通过土地流转的方式，把耕地都集中起来种植花卉。然而种玉米改成种鲜花，这种翻天覆地的大调整，让不少村民难以接受。
【同期声】长春市净月高新区友好村 胡孝和（种大苞米，国家还有收入，个人还有收入，你要种花呢，只能是观赏花。假如说没有收益，老百姓就说这玩意儿能不能成为现实？ ）
【正文】种花当不了饭吃，即使种成了收入从哪里来？村民们感觉这是政府给大家画了一个“大饼”。看到大家有顾虑，净月区决定和村民们直接签订9年的土地租赁合同，专项划拨租赁资金，每年每公顷土地租金11300元，9年的租金一次性付清。 
【同期声】长春市净月高新区友好村党总支书记 马金荣（9年的时间一次性付款，以防以后就是说因为你改变用途了，可能政府就不会给这个补贴。）
【正文】土地的租金超过了种粮收入，这也就解决了村民们的后顾之忧。随后，净月区政府引进市里的专业花卉种植公司合作，打造花海的工作很快就开始了。四百多村民被雇来种花，每人每月能领到3000元左右的工资。 
【同期声】长春市净月高新区友好村 胡孝和（自己不用劳动种地了，腾出劳动时间，可以打工，所以一算经济账非常合算。）
【正文】今年夏天，连片的花海盛开在友好村300多公顷的土地上，前来观光的游客最多一天达到了1万人次。有了人气，大家伙儿又搞起了以鲜花为原料的特色产业。村里组织大家学习花卉拓染、精油产品制作等技术，现场制作直接售卖。 
【同期声】长春市净月高新区友好村 马雯（在家跟前儿就能挣钱了。不用说是出外去打工了，比自己上班挣得还要多，时间上能自己掌控了。）
【正文】如今的友好村实现了乡村变景区、农舍变民宿、田园变公园的转身。村庄变美了，大家的日子也舒坦了。目前，村里正在修建各种游乐设施，准备让更多的乡亲们参与到餐饮、民宿的发展中。守着花园似的家乡，老百姓真正明白了“绿水青山就是金山银山”这句话的深刻含义。 
【同期声】长春市民 李先生（生活在当下，作为我们一个普通老百姓来讲，是感到应该幸福的，快乐的。我们现在离全面建成小康社会的步伐越来越近了，老百姓的日子肯定是越来越好。）

21、[标题]大方村：浓浓“参”情 满满幸福
【导语】  现在我手里拿的是一棵人参，它来自于抚松县万良镇。对于万良镇大方村的农民来说，幸福就渗透在这一棵棵人参之中。大方村位于大山深处，曾是万良镇最贫困的山村之一。当地利用生态优势，大力发展农田栽参，老百姓的日子发生了翻天覆地的变化。
【正文】走进抚松县万良镇大方村，一垄垄参地分布在山脚下。收获季节即将到来，不少人参加工厂的负责人来到了大方村订参。
【同期声】抚松县万良镇大方村参农 李有义（咱们这个（人参）苗强，包括咱们的土质、土壤处理，包括咱们的施肥，咱们现在不使过去的化肥，现在全部是有机肥。为啥说它能出产量？因为这个土实成。）
【同期声】抚松县万良镇人参加工企业负责人 （特别好，大田种参特别成功。可以找他合作了。）
【正文】客户交口称赞，老李信心满满。今年，李有义种植了23亩“大田参”，是大方村名副其实的种参大户。上世纪80年代，吉林省放开人参市场，省内人参种植产业缺乏规划、品牌混乱的短板暴露出来，加上外部资本趁机涌入，打压人参价格，使吉林参农一度遭遇“人参不如萝卜价”的尴尬局面。老李一家也在那个时候经历了人生中最艰难的日子。
【同期声】抚松县万良镇大方村参农 李友义（最多的时候欠了50多万元，还不上钱以后，你还得考虑考虑怎么去和人家说。特别特别苦，几乎晚上都不敢想，一想就睡不着觉。）
【同期声】抚松县万良镇大方村参农 尹秀平（酱油从来不买，就买点盐，就那么做饭吃，那会儿穷的。）
【正文】1992年，万良人参交易市场启动，有了统一管理，市场相对稳定有序了，参农们心里有了谱。2011年，大方村村委组团外出学习，从吉林省人参研究院带回了大田种参技术。农田还能长出人参？要在村里推广大田参种植，老百姓一开始并不买账，转机源于村里制定的大田参发展规划。村委会牵头成立了大田参推广团队，带着请来的种植专家，挨家挨户劝说，面对面算经济账；免费开办大田参种植培训班，指导改良农田土壤、增施有机肥、控制农药残留；镇里还为大田参种植提供补贴，作为兜底保障。
【同期声】抚松县万良镇副镇长 宋继红（对大田栽参进行补贴，每亩的补贴在500元以上，每年会组织农民技术培训，大田参的种植增收快、效益高，为万良镇的老百姓开辟了一条新的致富道路。）
【正文】科学种植的大田参，经过3到5年就能见收成。品相和药用价值虽然稍逊于林下参，但随着近年来消费市场对医药健康产品的需求增加，大田参的效益也逐年走高。老李是最早一批大田参受益者，他承包的参田去年收成不错，今年要出的这茬参，眼瞅着长势良好，丰收在望。
【同期声】抚松县万良镇大方村参农 李有义（我去年卖的，平均算，800块钱一丈，去年起了三百来丈，卖了24万。）
【正文】如今的李有义家，翻新了大瓦房，添置了小汽车、挖沟机，日子越过越有奔头。眼下，大方村八成以上的村民种植了大田参，尝到了致富奔小康的甜头。
【同期声】抚松县万良镇大方村参农 孙相金（4间房，有小车，有农用车，还有摩托车。这一生可能离不了人参了吧。）
22、[标题]于洪波：脱贫致富酿出小康“蜜”
【导语】 接下来呢，大家看看我手里拿的这罐蜂蜜，这是靖宇县花园口镇仁义村的农民于洪波酿制的。说起于洪波，他家曾经是当地典型的“一户多残”贫困户。如今他靠养蜂等项目，不仅自己脱了贫，还帮助同村的其他贫困户富了起来。
【正文】
【同期声】白山市靖宇县花园口镇仁义村 于洪波（我是仁义村于洪波，蜜蜂是我自己养的，蜂蜜是我自己酿的，有买的可以联系我，我让你们吃上放心的蜂蜜，纯天然的。
【正文】正在直播带货的这个人就是于洪波，今年44岁，凭借养蜂的本事，成为当地的致富带头人。而几年前，他还是“一户多残”的贫困户。他从小患有小儿麻痹症，妻子有智力障碍，父亲又常年疾病缠身。这些纠缠在一起，一度把于洪波压得喘不过气来。
【同期声】白山市靖宇县花园口镇仁义村 于洪波 （一直就是借钱花。）
【正文】 让于洪波生活发生变化正是这些蜜蜂，2010年，一到夏天总有外地养蜂人来到村里放养蜜蜂，于洪波觉得有趣就偷偷的去看。由于经常去，有不懂的他就问，时间长了，于洪波从外地养蜂人那里学会了基本的养蜂方法。可空有养蜂的手艺，于洪波也无从施展。直到2016年，当地开始实施“因户施策”和“以奖代补”政策。政府根据每个贫困户的不同情况，通过补助的方式鼓励贫困户主动创业。对于前期投入缺少资金的贫困户，政府还给予贴息扶贫小额信用贷款。这一系列政策的实施，让于洪波的春天到来了。
【同期声】白山市靖宇县花园口镇仁义村 于洪波（免费给我7箱蜜蜂，然后还资助了我4000块钱，到秋天见效益了，蜜蜂是收入一万来块钱，当年就脱贫了。今年收入挺好，光蜂蜜这块，毛收入就是70000块钱。）
【正文】从负债五万多元，到年纯收入五六万元，现在的于洪波养了34箱蜂、7头黄牛、还种植香瓜、贝母、蓝莓等经济作物9亩，还有一个小酒坊。他不仅自己脱了贫，还成了村里的致富带头人，在他的带动下，仁义村新发展蜜蜂养殖6户，养蜂上百箱，靠养蜂，养殖户平均每年增收近2万元。前些天，于洪波参加了当地残联组织的致富带头人学习，通过学习，他的思想也有了更多的转变，他开始琢磨更多适合的项目。现在他的计划是给自家蜂蜜注册一个属于自己的商标。
23、[标题]郝四姐：煎饼“摊”开致富路
【导语】  大家看我手里拿的是什么？大煎饼！没错，这可是我们东北人喜爱的传统美食。这一张大煎饼，里面放点葱、香菜还有大酱，这么一卷，咬上一口，别提多香了！在梅河口市，有一位郝四姐就开起了煎饼厂，线上线下卖得都不错，她这一火，也带火了村里的乡亲们。
 
【正文】
【同期声】现场：梅河口市中和镇 郝毓辉：咱们吧，今天上午有一个迎丰收奔小康的大赛。开始！加油，加油、加油，胜利！完毕！
 【正文】这是一场别开生面的摊煎饼大赛，组织者名叫郝毓辉，大伙都叫她郝四姐，在吉林省梅河口市中和镇，郝四姐大煎饼，可是远近闻名。
 【同期声】梅河口市中和镇党委书记 胡方海（都知道郝四姐，中和镇郝四姐的煎饼，是我们中和镇农业的龙头企业，也是我们扶贫企业。）
 【正文】好日子都是奋斗出来的，想当初，刚办厂的时候，郝四姐也曾经举步维艰。
 【同期声】梅河口市中和镇 郝毓辉（挺难，太难了。哎呀，就是进原粮没有钱呀，工人开支这方面都没有钱，都非常难的，真卖房子了。后期了咱们政府出面了，咱们国家有这个政策，扶贫政策。扶贫这一块儿，政府也给咱们不少帮助。）
【同期声】梅河口市中和镇 郝毓辉（咱们现在有一百多人干活，实际上有的时候呢，咱们一天能生产几万斤。）
【正文】 生产、销售逐渐平稳，但是传统的经营模式受到了限制，郝四姐决定把煎饼卖到网上去。
【同期声】现场：郝毓辉：来老铁们，好久不见了。今天下午呢，我这儿来新产品了，让你们先尝尝，我来卷一个，看看啊！咱们家煎饼是万能的，啥都可以卷着吃啊，卷肘子肉也行，卷鱼也行，卷菜也行，看看老铁，我先给你们吃一个，老香了！今天一天下来，就是这个快手直播下来，都不少卖
得个几百箱，少说几百箱。现在这个煎饼，都发到全国各地去，哪儿都发，不但发给咱们中国人吃，
以前我就认为咱们中国人吃煎饼，现在外国人也喜欢吃煎饼，也有私信给我的，要买煎饼的。
【正文】 郝四姐的大煎饼如今一年产值200万左右，自己的日子红红火火，镇里的农民也沾了光。
【同期声】梅河口市中和镇 王忠伟（一个月三四千块，那多好啊，解决老大问题了，给俺们农民。）
【同期声】梅河口市中和镇 张金娥（这是我买的车，我在煎饼厂干了两年，自己全款六万多买的车。）
【同期声】梅河口市中和镇 郝毓辉（必须得奋斗，不奋斗没有前途的，给我自己点个赞，真得点个赞，点双赞！）
24、[标题]（邓丽莉）《小康路上庆丰收》特别节目炒片（10秒）
25、[标题]（小康路上话丰收 自拍视频）史金宝：种粮大户的幸福生活
【导语】 庆丰收，迎小康！说起中国农民丰收节，这个节日设立的目的之一，就是为农民加油，为农民点赞。近一段时间以来，我们栏目一直在面向广大父老乡亲征集自拍短视频，通过原生态的视频，展示大家的丰收故事，晒晒老乡的小康幸福！下面我们首先来听一听白城市镇赉县一位种粮大户讲述的幸福生活。
【正文】
【同期声】现场：镇赉县嘎什根乡立新村 史金宝（这没事儿，这跟轿车一样，可好开啦，不像那“四轮子”，这才好开呢。我叫史金宝，今年已经53岁了，是镇赉县嘎什根乡立新村一个普通农民。我今年包了11垧地，大部分都是水稻，今年我这订单农业整个十五六万，十六七万，兴许能整二十万，我说是纯收入，不是毛收入。那我还想包点儿地呢，有流转的土地，咱们可以再承包点儿，多种点儿地不是多收入点儿嘛。今年我家孩子结婚了，挺高兴的，老百姓讲话了，姑娘大不可留，留来留去都是愁，都是生命的延续。这不就是我们两口子嘛，这是姑娘，姑爷，他们家就这一个小子。这就是最大的乐呵事儿呗，这就是生活。）
26、[标题]（小康路上话丰收 自拍视频）张楠楠：90后新农人 全程机械化让丰收“颗粒归仓”
【导语】  不少玩转高科技的现代农民给我们发来了自拍的短视频。永吉县张全家庭农场的小当家人张楠楠，是个浑身“科技范儿”的新农人。返乡创业六年来，他们家的土地流转面积从50多亩增加到了5000多亩。今年秋收，这位新农人又搞出了什么新花样呢？跟随我们的镜头去看一看。
【正文】
【同期声】现场：永吉县张全家庭农场负责人 张楠楠：（我是张楠楠，今年我们农场累计流转了5400亩土地。从9月6日开始陆续收割到今天，已经收割了800亩，我们农场今年也更换了一些新型的水稻收割机，水稻收割机是比以往的工作效率要高，其次它收割的质量也会更好。我们还有一个新型的设备，就是这边的这个小房子，它里面安装的是水稻烘干机，烘干机像今年天气条件不是特别好，可以避免水稻在储存过程中会发生变质和浪费，其次也减少了在自然晾晒的过程中它的浪费，以及对于水稻的二次污染，今年我们已经收割下来的800亩水稻已经完全都被客户订走了。）
27、[标题]（小康路上话丰收 自拍视频）宋普俊：直播带货是我的新农活
【导语】  90后新农人张楠楠用科技改变乡土，俨然一位“技术控”，而53岁的农家妇女宋普俊接触新事物也是丝毫不逊色，虽然年过半百，却干起了直播带货的新农活儿。我们来看看她发的视频。
【正文】
【同期声】现场：吉林省辉南县金川镇金川村 宋普俊（我叫宋普俊，今年53岁，我是吉林省辉南县金川镇金川村人，我是一名农家妇女。去年12月5日我就做起了主播带货这个行业。 哎呀！看见“大货”（人参）了， 真好 “猪腰子”这是，起货，下山啦！甜，好吃，我带货主要就是推广我们家乡的农副产品，看一下，这就是我今天所接的单子，这是一个，这是两个，这个是三个， 这个货已经发出了。所以说作为一个年过半百的老太太，我一定要尝试一下，争取不做时代的“弃儿”。祝我们农民丰收节节日快乐，愿我们生态农业蒸蒸日上，感谢我们的生活，让我们的腰包鼓起来。）
28、[标题]《小康路上庆丰收》特别节目炒片（10秒）
29、[标题]【结束语】
【导语】 庆丰收，迎小康。中国农民丰收节对传承中华农业文明、实施乡村振兴战略、提高人民美好生活都具有重要的意义和价值。中国农民丰收节是农业继往开来的大平台，也是传承和创新的大舞台。春华秋实，春种秋收；岁月更替，年复一年，农民的丰收节不会落幕！节目的最后，我们再次通过画面来感受一下吉林大地稻菽叠浪、硕果飘香的丰收景象。今天的节目就是这样，明天同一时间我们再见。
30、[标题]丰收景观音乐片
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