[特别策划]“我们是一家人”——患难与共的在华韩国人①
“中国的应对，比任何国家都好！”
“中国是我们的第二故乡，我们的家我们自己来守护。”
“患难见真情，遇到危险时才知道谁是真朋友。”
“我们有难，中国伸出了援手，现在到了我们回报的时候了。”
今年春节前后，正是中国的疫情防控最严峻的时期。此时，回本国过年的许多在华韩国人，不约而同地提前回到了中国。与此同时，那些未回国的好多韩国人索性留在中国过年，与当地的中国人一道沉着冷静地直面疫情，积极投身于疫情防控。

锦上添花易，雪中送炭难。在困难面前，包括在华韩国人在内的许多韩国朋友的慷慨支援，他们对中国政府和人民的信赖和真情，温暖了正在与史无前例的新冠疫情展开殊死搏斗的中国人民的心，再次证实了“患难见真情”的道理。
韩国企业家春节忙于募捐 ：“这里就是我的家，我会坚守到底的。”
“亲朋好友天天给我打电话，催我赶紧回国，可我要坚守到底，因为深圳就是我的家呀。2003年‘非典’肆虐的时候，我家五口人坚持留在了中国。当时，中国抗击‘非典’卓有成效，我坚信中国这次也肯定能战胜疫情的。”
在深圳经营韩餐馆宾客园（BUNKER1）的崔哲镐老板，来中国已有22个年头了。由于疫情防控的原因，餐馆正处于停业状态，他还要负担不菲的房租和数十名员工的工资，但“压力山大”的他依然没失去豪爽的笑声。他说：“这里就是我的家，我的这点家底儿也是跟本地的中国朋友一起一点儿一点儿攒起来的。所以，面对困难，我们要同舟共济，临阵逃脱不是做人的道理。我们这些在华韩国人，一定会和中国朋友们患难与共的。”说着说着，崔老板激动了，在电话里用汉语喊道：“中国加油！武汉加油！”
更早的时候，听到武汉疫情吃紧，崔老板说：“就当是为武汉市民添一点点力。”1月25日春节那天以餐馆的名义向武汉市红十字基金会捐助了3000元人民币。众人拾柴火焰高，崔老板不仅自己慷慨解囊，还带动周边的亲朋好友一起献爱心，第二天募集了3万元人民币，并寄给了武汉市红十字基金会。
深圳的其他韩国朋友也闻风而动。1月27日，深圳韩国人商工会会长郑又荣召集热心的韩国企业家开了紧急会议，组成了“抗疫紧急对策委员会”。他们一边向在深圳的韩国人支援口罩，一边筹集捐助寄给武汉和深圳有关部门。崔哲镐牵头的深圳韩餐馆经营者协会等韩国人社团也积极相应，通过10多个微信群和在华韩国人社交网络进行积极募集捐款，截止到2月10日，已募集捐款13万元人民币。
2月11日，这些捐款通过深圳市红十字会捐给武汉50000元，另外的51150元捐赠给深圳市第三人民医院。深圳韩国人商工会，还用剩余的部分捐款购买了口罩，发给在深圳韩国人，并计划将其余的款项用来筹办居住在湖北地区的韩国人所需物资。
崔哲镐告诉记者，捐助者中，有捐2000元的，1000元的，还有捐100元的韩国留学生，甚至有捐50元的小学生。他说，重要的不是捐了多少钱，而是有多少人伸出了援手。
“工厂复工了，韩国的家人再也不用为我们担心了！”
记者了解到大型韩企锦湖轮胎在华工厂共有三家。其中长春和南京的工厂已于2月11日恢复了生产，天津的工厂也做好了一切准备，即将复工。
长春最大的韩企锦湖轮胎（长春）有限公司生产管理部部长吕铜九介绍说：“我们的复工时间比原计划推迟了一周，2月10日复工，2月11日起投入了正常生产。于目前假期延长，轮胎销量有所减少，产量也会随之下降，好在出口欧洲的订单没有受到影响。”
吕部长还说：“遵循吉林省和长春市政府的抗疫方针，我们坚定地将员工安全放在首位，正在做出积极应对。”吕部长表示，工厂坚定支持和遵守当地政府把生命安全摆在首位的严格的防控措施。从外地回到长春的员工，遵循政府居家隔离14天的标准来推算其复工日期。据复工当日核查，到岗人员达550人，占员工总数的80%。
该公司的防控措施可谓滴水不漏。办公楼和车间，坚持每天消毒两次；通勤大巴责成运输公司进行消毒，并配备了体温表，每次乘车前要测量体温，有发烧症状的人员不得上班;餐厅的所有餐桌更换为单人小餐桌，每个餐桌间隔1米，餐盘、筷子、手套等换成了一次性用品，就餐前也要测量体温；上班时，还要在大门口要测量体温并留下记录，以便追踪管理；安全巡视员随时通过测温监测发烧人员，一旦发现有人发烧，会立刻送往配备常驻护士的医务室进行隔离，并第一时间上报有关部门，将其送往指定医院。整个防控体系环环相扣，没有死角，24小时常备不懈。
“公司所在的长春市高新技术产业开发区政府大力支持我们的防控工作，给我们支援了口罩和应急药品，还送来了抗疫横幅，是我们的可靠后盾。”吕部长告诉记者。
目前该公司在华韩国人共有6人，他们的家属大部分在韩国。吕部长说：“好在吉林省比别的地区发病率低，他们的家人都不太担心。特别是从11日起工厂正常复工以后，家人都说比起在家苦等的时候好多了，这下彻底放心了。” 
谈到韩国部分媒体对中国疫情夸大失实的报道，吕部长的心情有些沉重，他说：“古代圣人曾说‘出入相友，守望相助，疾病相扶持’，我想这次的突发状况也是一时的，切不可有意扩大，犯一叶障目的错误。”
“中国的应对，比任何国家都好。”
2月4日，河南郑州的中国韩人会总联合会会长朴元愚在韩国首尔的一次媒体采访中介绍中国抗疫防控现状时说：“可以认为中国正以举国之力抗击疫情。中国全体国民正在积极协助政府打这场战争，严格地遵循着防止扩散的方针。”
2月15日，本报记者采访回到中国的朴元愚会长，问他对中国政府这次应对疫情的做法，印象最深刻的是哪一点。朴会长说：“春节前夕，中国政府就下了重手，对武汉进行了全城封锁，此后的应对也做得很到位。我想，只有中国才能做到这一点。中国这样的社会主义体制才有这样的长处，中央一声令下，地方政府雷厉风行地执行。这一点对防止疫情扩散到湖北之外的地区起到了相当好的效果。我想，同样是疫情，要是发生在欧洲，根本没法做到这么有效地控制。就目前来看，我觉得中国的应对，比任何国家都好。”
特别采访组
记者 韩正一、崔胜虎、辛贞子、车泳国
[特别策划] “我们是一家人”——患难与共的在华韩国人③
“并非如此……”在华韩国人为韩国媒体纠错
随着新冠肺炎在全球蔓延，中国加强了对境外输入的监控，实行了严格、彻底的隔离措施。对此，韩国部分媒体却“有意进行歪曲”，大肆渲染“中国歧视来华韩国人”等等失实报道。身处“暴风眼”的部分在华韩国人对此表示深切的忧虑，纷纷发声回击。
住在中国东北，亲眼目睹中国抗疫战场的韩国朋友们更是深有感触地表示：“在应对新冠肺炎疫情方面，中国政府做得比任何一个国家都好。”他们还这样表示自己的良好愿望：“要是能够像中国这样，全体国民同心同德，扎扎实实自律防疫，新冠疫情早日结束也是可期的。”他们主张韩国应该学习中国成功的抗疫经验。
“事关生命，再严厉的措施也不为过”
“最近，韩国媒体对中国所采取的来华韩国人居家隔离措施作了一些失实的报道。我是搞物业管理的人，关于这点我最有发言权了。”
在华韩国人(商)会东北三省韩人联合会会长孙明植是一位房地产企业家，他在著名的沈阳市西塔韩国街，开发了代表性的韩国人聚集小区——韩国新城，并负责该小区的物业管理。孙会长跟记者说：“沈阳市西塔居住着很多韩国人。我个人认为，在沈阳地区要不是有很多韩国入境者，新冠疫情差不多已经控制住了。中国从机场开始就对入境者采取严格的隔离措施，所以不用担心疫情的进一步蔓延。”
对现行隔离措施，孙会长旗帜鲜明地表示：“被隔离的人当然会有一些不方便，会感到有些不适，但是我觉得有必要采取更严厉的措施。因为这是性命攸关的大事啊。我觉得采取更严厉、更强烈的措施，早日扭转局面，于国于民都是有利的。”
孙会长还说：“其实，我向韩国媒体也说了同样的内容，可他们就是不给报道。”对无视事实，有意无意做出偏颇报道的韩国媒体，孙会长表示了不满。
孙会长还谈到，对“居家隔离”之所以产生不同感受，其中会有一些中韩两国文化差异的因素。他指出，目前中国实行的隔离措施，会有一些韩国人难以接受的部分。可大多数在华韩国人因为已经在中国生活了多年，而且了解目前的状况，大都适应得很好。
孙会长还说：“目前看来，当地政府和有关部门对居家隔离的韩国人都给予了足够的关怀。”他特别介绍说：“我们都感到中国有关部门对韩国人的关怀比对国内人的照顾更周到一些。说到强制措施，这绝不是针对韩国人的，是内外一视同仁的。虽然处于隔离状态，但是地方政府和社区干部经常下来询问我们韩国人有没有什么需要的，有没有感到不方便的地方，每逢这时我们都倍感亲切和温暖呢。”
对韩国有关新冠疫情的报道，孙会长也有自己的看法：“在这种非常时期，媒体要多登些正能量的东西，而不是一味地散布悲观情绪。因为新冠肺炎疫情，大家都很难，理应互相鼓励、鼓劲儿，一起克服。好消息要多多传播，而对那些来源不明的坏消息则要坚决抵制。” 孙会长对韩国媒体的不实报道，表示深深的忧虑。
“我们目前面临的是前所未有的严峻状况。在这样的非常时期，一定要同舟共济，共克时艰。” 孙明植会长对未来充满信心：“不是有‘因祸得福’这句话吗? 说不定这次共同抗疫的经历，是让韩中两国政府和国民关系更加密切的一个契机呢。”
“中国的隔离措施太棒了，值得韩国学习”
刚刚前往入境人员隔离宾馆，给入境韩国人送去韩国人团体和韩国人饭店筹集的食品等捐助物品回来的长春韩国人（商）会副会长孙成国，在百忙中挤出时间，一条一条地认真回答了记者提问。
他说：“目前，从长春入境的韩国人日渐增多，这些人都按照规定在政府指定的隔离场所进行隔离。我刚刚去隔离宾馆送了一些食品。这些隔离的韩国入境人员都表示，虽然隔离期间不能自由行动，但能够理解政府的措施，并没有什么不满或抵触情绪。一句话，大家都在努力克服不便。”
他强调，这种隔离措施传到韩国却有些变了味儿，不少媒体和记者甚至歪曲事实，作了不实的报道。报道的措辞有不少哗众取宠之意，目的无非是多博取眼球和点击量。这些媒体为了某些政治目的造谣舆论，这是非常错误的行为。长春韩国人（商）会还要求韩国相关媒体对他们所作的有关中国歧视入境韩国人等刺激性报道予以更正。
他指出，“我们认为中国采取的隔离措施不但不过分，而且做得太好了，韩国也有必要向中国学习，这样才能做到更好地防控，最后彻底战胜新冠肺炎。如今的中国，武汉的确诊病例在减少，其他省份的病例也在大幅减少。照这个势头发展下去，肯定很快就能做到不再出现新的确诊病例，终会取得抗疫的全面胜利。当初，中国因新冠疫情历经艰辛时，韩国曾伸出了援手。而今，韩国成了疫情重灾区，中国也在帮助韩国，我们深受感动。这再次证明了中国是我们的近邻，两国可以成为好朋友。要是韩中两国同舟共济，一定可以战胜新冠肺炎疫情！”
“要形成共识……我们也要像中国，凝聚全体国民之力”
在今年春节临近，新冠肺炎疫情愈演愈烈的时候，大部分在华韩国人纷纷回到韩国。可有个韩国人却不顾远在韩国家人的担忧，坚持一个人留在延吉过春节，一直没有回国。他就是延边大学韩籍客座教授全洪镇先生。
因为疫情关系，春节假期被延长，政府指示尽可能减少人员聚集和接触，这给了全教授充裕的个人时间。他充分利用这难得的时间，全力以赴钻研自己的研究课题——“一带一路”倡议，通读了数本有关书籍，撰写了字数庞大的专著草稿。回顾这段日子，他颇有感触地说：“这段时间对我来说真是金子一般珍贵啊。”
因为留在了中国，他亲眼目睹了中国人民与新冠肺炎疫情的殊死搏斗，他为韩国媒体撰写了专栏文章《中国，应对新冠的真实》，为纠正部分韩国媒体的虚假夸大的报道发出了自己的声音。
他在文章中写到：“韩国部分媒体就韩国人居家隔离措施表示不满，说新冠疫情肆虐的时候，韩国曾对中国表露善意，可中国人现在却歧视在华韩国人。其实，在防疫问题上中国对所有外国人都是一视同仁的。因为新冠肺炎最主要的传播途径就是密切接触，所以中国采取的最重要的措施就是限制人口流动，特别是对从高风险地区来的外国人和本国人实施严格的居家隔离措施。”立足于事实，他对韩国人误解的部分一一作出了解释。
“现在，新冠肺炎疫情在全世界蔓延，好多国家都乱成一团，可是中国政府和国民形成了共识，每个人都自觉地遵循政府防疫方针，这点给了我深刻印象。”全教授跟记者说。在中国，居民都自觉地避免跟人接触，政府和民间拧成了一股绳，全力抗疫。尽管隔离措施非常严格，没见到一个人心怀不满。要知道，即使政府的政策再好，若得不到国民的认同和理解，达不成全民共识，不能让他们积极参与的话，这个政策就无法成功。这可不是单靠强制性的措施就能奏效的。全洪镇教授特别强调说：“现在是到了向中国学习的时候了，如果韩国在疫情防控方面能够像中国这样凝聚全民之力，做好控制流动、保持社交距离，人人自律、自觉加强防疫，那么，战胜新冠疫情将指日可待。”
特别采访组
记者 韩正一、崔胜虎、辛贞子、车泳国
[特别策划] “我们是一家人”——患难与共的在华韩国人⑤

《一带一路与新韩中合作》著者在华韩国人全洪镇呼吁
后疫情时代，不要“一叶障目，不见森林”
首部完整地收录“一带一路”正式文件的韩国语专著问世
在庆祝中韩建交28周年的日子里，由在华韩国人全洪镇（60岁）编译的专著《一带一路与新韩中合作》一书，于8月24日在韩国（韩国先人出版社出版）正式出版发行。据韩国网络检索显示，该书问世以来，在“一带一路”相关图书检索和销售方面一直占据榜首。这是首部完整地收录“一带一路”正式文件的韩国语专著。

“凡事要避免‘一叶障目不见森林’，才不产生误解和偏见。”中国延边大学朝韩研究中心的韩籍客座教授全洪镇先生谈到该书出版时，语重心长地指出：“在后疫情时期，韩国比任何时候更需要及时、准确地理解近邻中国的对外基本国策。”该书由延边大学朝韩研究中心策划，内容包括“一带一路”倡议基本计划《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》（2015年发表）和描述其间“一带一路”推进成果与前景的《共建“一带一路”倡议进展、贡献与展望》（2019年发表）这两大正式官方文件。该书的第一部分“一带一路的现在和未来”，首次用韩国语完整翻译上述两个文件，第二部分“启发点和新韩中合作方案”，通过对两个官方文件的分析评价和中韩两国部分专家的建议，得出“一带一路”给韩国带来的启示，提出了新的韩中合作方案。

9月13日（星期日），记者在秋阳高照的延边大学校园见到了全洪镇教授。因为新冠肺炎疫情防控沉寂了好久的校园，恰逢新老学生重新返校的喜庆时刻。全教授指着熙熙攘攘、喜笑颜开的年轻学子们，由衷地感叹道：“不知多久了，好久没看到这么热闹、充满活力的校园了。”全洪镇教授自去年12月份正式到任以来，在新冠肺炎疫情最为严重的时刻也没有回到韩国，在整整8个多月的时间里，在没有学生欢笑声的寂寥校园里，独自守着空旷的办公室，点外卖充饥，不分昼夜伏案笔耕，赶出了这本304页的专著。“这可是需要花费两三年工夫的量啊！”大学的相关负责人啧啧赞叹全教授的敬业精神。全教授这样跟时间赛跑，非要赶出这本书，莫非有什么重要的理由？

完整、准确地介绍“一带一路”是迫在眉睫的大事

自从推进“一带一路”倡议以来，韩国出版了一些相关的韩国语（朝鲜语）专著，但这些专著都是不同领域的研究书籍，目前尚没有一本完整介绍“一带一路”倡议正式文件的书。这本《一带一路与新韩中合作》填补了这一方面的空白。

全洪镇教授对记者说：“中国政府去年用8种语言向国内外发布了《共建“一带一路“”倡议进展、贡献与展望》，但是这8种语言中不包括韩国语，我很是焦急。”全教授向记者介绍了自己向延边大学朝韩研究中心提议策划这本书的初衷：“来到中国，方知我们（韩国）了解的‘一带一路’倡议只是一鳞半爪，且有那么多的偏见与误解。通过研究，我才知道这是因为我们并不了解‘一带一路’倡议的整体内容，而是抓住一些碎片就事论事，断章取义，还有很多误读。加上部分媒体一味地摘录外媒报道，加以任意的阐释，起到了推波助澜的作用。这真是‘一叶障目，不见森林’！”
全洪镇教授表示，这些年韩国并没有认真研究“一带一路”倡议的核心内容，很多时候自以为是地随意解释。接着他给记者读了一段韩国知名网上书店“YES24”刊登的《一带一路与新韩中合作》的新书介绍:习近平主席于2013年向国际社会提出“一带一路”倡议以来，得到了世界各国的积极呼应。“一带一路”不是建立新的国际合作体，而是继承古代丝绸之路精神，利用现有的双边、多边国际组织和地区整合平台，进一步发展与参与国的经济合作伙伴关系，共同建设政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体、责任共同体。“一带一路”建设的基本原则是，所有项目共同商定（共商），决定的项目共同建设（共建），建设成果实现共同分享(共享）。

全教授特别强调：“重要的是，‘一带一路’倡议于2017年10月被写入《中国共产党党章》。”他说，“一带一路”是作为韩国最大交易国和最近的邻邦大国的中国在今后数十年间坚定不移地推进的全球对外开放的基本国策。“一带一路”的接壤国家是出发点，在多边协议体的框架内，南北合作等东北亚地区的合作愈加重要。通过共同抗击疫情，韩中更加深切地感到近邻的宝贵，并从情感上产生了共鸣。为了迎接后疫情时代的“新韩中时代”，急需得到韩中两国民众由衷的支持，实现心心相印的沟通。所以，完整地介绍“一带一路”倡议，便是刻不容缓的当务之急了。
“一带一路”框架下加强东北亚交流合作方面的重要学术成果

“这本书是由韩国专家提议而启动的。本书从按韩国人的视角，通俗易懂地介绍了‘一带一路’倡议的精神，这就是这本书的特点。”负责推进此书策划的延边大学朝韩中心主任朴灿奎向记者介绍说。

2017年开设的延边大学朝韩研究中心是研究朝鲜半岛问题的国家教育部重点研究基地。近年来，朝韩研究中心邀请韩国与朝鲜多个大学的专家、学者，开展积极的学术交流活动。中心的客座教授全洪镇，早年在中国吉林大学修完硕士和博士课程，历任韩国江原道的驻吉林省经贸事务所首席代表（在任8年6个月）、GTI国际博览会推进团长、全球投资通商局局长等职务，有着20多年经商、投资、交流等方面的理论和实践经验，被誉为对中国及东北亚地区研究领域的资深专家。

朴灿奎主任对该书作出了高度评价：“著者有很高的学术素养，更为难得的是本人就是国际合作领域的专家。他以多年实践经验为基础，在‘一带一路’大框架内为吉林省与韩国、中韩合作，以及朝鲜半岛的南北合作等东北亚合作领域，提出了可操作的实践方案，这有着很大的理论和实践意义。可以说这本书是东北亚交流合作方面值得关注的一个重要的学术成果。”展望未来，朴主任说：“可以预见，本书的出版势必会提高韩国学界和社会对‘一带一路’倡议的关注度，能够使他们更深刻地体会韩中合作的必要性。”
中国驻韩大使邢海明欣然为本书写了贺词。他首先祝贺全洪镇先生著述的《一带一路与新韩中合作》出版发行。他说：“中韩关系堪称是睦邻与不同社会制度的国家之间交流的典范。在抗击新冠肺炎疫情的日子里两国和两国人民并肩战斗、共克时艰，体现了守望相助、同舟共济的邻里情、朋友义，两国关系更加密切。‘一带一路’建设势必会进一步促进中韩双方业务合作，缔造更加宽阔的合作舞台。”
延边大学校长金雄为本书撰写发刊词。他指出，在推进“一带一路”相连的东北亚经济一体化的重要时期迎来本书的问世，具有深远意义。要以其间取得的“一带一路”推进成果为基础，通过跟韩国的合作，共同开启和平繁荣的新的东北亚时代。

韩国仁川大学校长赵东生也为本书撰写了贺词。他指出，韩国是中国政府往东北方推进 “一带一路”政策最重要的合作伙伴，中国与韩国必将成为“连理枝”般的命运共同体。赵东升表示，作为跟中国最亲密的城市，仁川为“一带一路”政策东进战略总体研究的“桥头堡”的作用不可替代，仁川大学将成为与延边大学共同研究“一带一路”政策的亲密伙伴。
特别采访组
记者 韩正一、崔胜虎、辛贞子、车泳国
