保护黑土地 筑牢大粮仓
大家好，我是吉林日报社农村部记者孙翠翠。
在新闻一线工作17年，我的战场在乡村、在地头，我最幸福的事儿，就是关注黑土地，记录黑土地上那些平凡而又感人的故事。
2020年7月22号，习近平总书记来吉林视察时殷切嘱托：一定要保护好黑土地这一耕地中的“大熊猫”。
是的，黑土地和大熊猫一样珍贵。400年的积淀才能形成1厘米，这样的黑土地中国只有一块儿，而它每年生产的粮食却可以养活3.6亿中国人，比十个北京人口还多。
保护黑土地，就是把“中国人的饭碗牢牢端在自己手上。”
这里就是总书记来过的玉米大地。冬天，秸秆像厚厚的棉被一样，温暖着黑土地。第二年春天，农民不再像以前那样深耕翻地，而是用免耕机直接将种子播在秸秆下面的土壤里。夏天，风吹雨淋，秸秆腐烂变肥，滋养着黑土地，也为茁壮的玉米送来了养份。这就是总书记称赞的“梨树模式”。今年，这套模式在吉林省推广了2800万亩。
为了研究推广这套模式，梨树县农技推广总站的王贵满整整用了40年。他说，“为了给后人留下良田，我必须干到最后一口气！”
保护黑土地的故事里，不仅有王贵满这样的三农工作者，还有一群敢于探索、永不服输的农民。
榆树市大岗村的刘臣，是当地第一个采用秸秆还田方式保护黑土地的农民。全村都嘲笑他是“懒汉种埋汰地”，好心的王大爷还一把火，把他的秸秆全烧了。这把火，让刘臣彻底明白，要推广新技术，必须改变旧观念。他开始给全村人讲黑土地保护的重要性和科学方法，并成立了“灭火巡逻队”，“开了窍”的王大爷主动请缨担任队长。
随着推广面积越来越大，一套黑土地保护技术没有办法满足所有地块。2018年，大岗村很多地块没有出苗。刘臣赔上了全部身当，他蹲在大田里几天几夜不睡觉。80岁的老母亲蹒跚着，来到地头，流着眼泪说：“儿子，咱别搞什么秸秆还田了，妈陪你踏踏实实种地。”
刘臣说：“妈啊，黑土地已经不是我小时候一抓一把油的样儿了，再不保护，它就完了。”
是啊，我们世世代代赖以生存的黑土地，黑土层已经从以前60厘米缩成了20厘米，有机质从5%下降到3%，黑土地薄了、瘦了、硬了，它已处在濒危的边缘。保护黑土地，才能保证我们的粮食安全。
刘臣花尽积蓄，抵押房产，终于在“梨树模式”的基础上，创造了“条耕技术”。去年，三场台风过境吉林，很多玉米都倒伏了。但刘臣的6000公顷玉米，傲然挺立、英姿飒爽！
刘臣这个关东汉子，冲着玉米地放声大喊：“黑土地！为你，我值了！”
这一刻，我的心里也燃烧着一团火，能记录这样的故事，抒写这样的农民，传播这样的精神，我也值了！
我采访了很多个像“王贵满”和“刘臣”这样的人。他们岗位不同，信念如一。
农业专家王立春，把黑土地保护和玉米高产结合起来，创造了13套集成技术，实现吉林玉米单产连续18年全国第一。他说：“我活着的价值，就是为了父老乡亲永不挨饿！”
字字千钧！字字锥心！作为记者，我能为黑土地做点什么呢？
去年一年，我采访了60多位农业专家，走访了近200个合作社，发放了1300多张调查问卷，刊发黑土地相关报道100多篇。
春节前，全国保护黑土地表彰大会在梨树县泉眼沟村召开。在三天会期内，我一口气采访了30个国内知名专家，对300多个农民进行了调研，获得了真实、珍贵的一手材料。
今年年初，完成了“黑土地保护建议”和“种业发展建议”的内参，并得到了省领导的批示。随后，吉林省修改并出台全国首个黑土地保护地方性法规。
 我终于为保护黑土地贡献了一份记者的力量。
今年，中央一号文件把保护黑土地正式上升为国家战略！
    保护黑土地，筑牢大粮仓，成为我们吉林人，中国人的共同事业。
[bookmark: _GoBack] 作为黑土地的记录者，我也将不负时代，继续讲好黑土地的故事。


