新闻访谈：
“徐帮主”和她的爱心蒸饺店
【栏目头】：有感而问，由问而悟，《长白佳话》对话有温度的新闻。
【记者】：在长春市台北大街上，有一家名为“吉笼坡”的蒸饺店。不大的店面干净整洁，生意十分红火。
【压混】：“牛肉萝卜蒸饺，还有个韭菜虾仁蒸饺，然后是西葫芦鸡蛋蒸饺……”
【记者】15岁的洪旭是一名自闭症加唐氏综合征患者，他正在给刚进店的客人介绍店里的美食。每天放学后，他都会抽时间来帮忙。
【洪旭】：扫地、擦地、捡筷子、捡碗，我什么都可以做。
【记者】：每周，这里都会有七八名和洪旭一样的“特殊”青年来实习，比洪旭年长6岁的徐强此刻也在忙碌着。
【徐强】：我打土豆皮呢！拌菜！
【记者】：这家特殊的蒸饺店是由志愿者与爱心商家，以及心智障碍者家庭三方联合开办的。家长负责在后厨包饺子、做小菜，洪旭他们就负责迎宾、收桌子、整理碗筷等简单的事务。王春芝是洪旭的妈妈，也是这家店的店长，说起儿子和同伴们这些天来的变化，王春芝眼泛泪花，几度哽咽：
【王春芝】：我没想到说孩子能达到这个地步，把不可能变成了可能。
【记者】：曾几何时，“孩子们如何独自在社会上生活？”是王春芝和广大心智障碍者家长们最关心、最担忧的问题。
【王春芝】：孩子他们年龄逐年增加，我们也渐渐变老了。我们家长特别着急孩子在就业方面怎么办？我们老了，就是走那天，孩子怎么办？一切困扰都是在我们的脑海里盘旋。
【记者】：如今，在这家特殊的店里，王春芝和其他8位母亲找到了破解这个难题的希望：
【王春芝】：对未来我抱有很大希望，还有更大的空间让孩子可以发展，往前也奔得有劲头了！
【片花1】：总有一个声音温暖你我，总有一种力量震撼心灵，每一则新闻背后都有故事，长白佳话邀您倾听！
主持人：欢迎收听本期的节目，我是主持人刘佳。听了记者的采访，相信此时的您和我一样，也在被这样一家普通蒸饺店里不普通的一群人感动着！这家店里的员工很特别，她们是为了照顾孩子，多年没有工作的妈妈们；他们是患有自闭症、唐氏综合征、脑瘫等心智障碍疾病的孩子们。每天，母亲们不辞辛苦，全力以赴；孩子们克服困难，努力工作！他们为的是一个共同的梦想，那就是能够早日的自食其力，融入社会！而帮助他们在梦想路上走出第一步的人，就是长春市喜爱加心智障碍者关爱中心理事长徐旭，孩子们口中的“徐帮主”，也是我们今天的嘉宾。我与她的对话则选在了这间她一手筹办的蒸饺店里。
主持人：徐旭你好！孩子们都尊称你为“徐帮主”，那我也叫您一声徐帮主！那您本职的工作是一名大学老师，我就想问一下，您是如何加入到帮扶心智障碍者家庭这个爱心队伍当中的呢？给我们介绍一下。
徐旭：从2012年开始，我就是用业余的时间做公益了。我们有一个家长叫铭铭爸爸，他说我们最需要的其实是孩子的社会融合，我们全家都没有一起出去看过电影，我们孩子以后上学都是未知数，以后工作那就更加是可望不可及。他家孩子是我做心智障碍者孩子服务的第一个孩子，铭铭爸爸跟我说的时候眼泪汪汪的。我觉着心智障碍者这么大的一个基数，他们不能融入社会这件事，确实是很重要的一件事。我说那你觉得咱们从哪入手更合适？然后他说我们想法挺简单，我们就出去就行。
主持人：走出去。
徐旭：对，我们就出去就行，我们没什么想法。他说连电影都没看过，咱就从看电影开始吧！当时我的想法看场电影没啥难的，完了把灯一关，我们看的是小黄人，然后孩子们一点没有说什么，因为关灯了，（哭闹）完全没有，完全没有。
主持人：您在开始做公益的时候，其实开头都挺顺利的。
徐旭：对对对，开始的时候我觉得真的挺简单的，我就真的没觉得这事有多难。
主持人：到后来你是不是发现跟你想的完全不一样？
徐旭：发现越来越难。
主持人：难在哪里了呢？
徐旭：这么说吧，如果说我们始终停留在领着孩子们看电影，领着孩子们到处游玩啊，如果停留在这个层面也不难。只不过因为我们在做的过程当中，就是把这个困难克服了，我们就去寻找下一个困难。因为家长他会不断根据孩子的进步，他有更多的想法。他最开始就想出去玩玩就行了，后来慢慢的我想学点啥了，就不只停留在玩的层面了。
主持人：那就是说通过多次的活动，您看到了孩子们的进步，所以这个时候您也考虑到是时候该培养他们的工作能力了，这也就促使你有了开办这个蒸饺店的一些想法，是吗？
徐旭：我们很多孩子他如果不到这个环境来，不给他这个机会的话，那么他的能力永远都展现不出来。我们的孩子因为他慢啊，很多人好像很难给他这个机会，让他一次一次的去尝试。我应聘的话可能一次不行，两次不行，那就回家了，就不行了。那么家长就以为我这孩子不行，孩子也以为我不行，学校都觉得他不行。但是我在跟孩子们接触过程当中，从教他唱歌，教他跳舞，教他学很多其他的事情过程中发现，其实孩子就是比别人慢一点，他其实很多方面他很行，他是可以的，只是我们没有给他这个时间。它这个就相当于是一扇门，它一旦打开了，他有这个自信了，他做这个东西他就会越来越好。大家都说自闭症的孩子不好教，但是他做手工做的比普通人还快，摘韭菜干啥的都特别有耐心，像我们坐这儿干一个活，你干着干着就不想干了，但是我们孩子干的很认真，所以你会发现他身上很多优点。所以这时候我就在想，那我们为什么不能打造一个就是我们自己的这样的一个店。
主持人：经过多方的努力，在今年的6月末，蒸饺店终于开业了，而这一切对于没有任何开店经验的特殊家庭来说，真的是说起来容易，做起来难。
记者：开业之初，毫无经验的家长们做足了准备工作，孩子们也接受了相关的培训，然而长期脱离社会的“心”青年家庭，在面对开业初期的繁忙依然力不从心。
王春芝：工序上、程序上，质量上各方面吧是难上加难，都是从零开始，就是一步一步的不断在改善、不断在完善。还得有抗压能力，我们这个人员是不固定的，家长说一波一波，一天三波甚至四波，孩子也是一波一波的。
记者：经营并不容易，徐旭测算过，蒸饺店日均经营成本在2500元左右，如果一直赔钱下去，挺不了多久就要关门。这也会让几个家庭刚燃起的希望随之破灭。困境中，市民们对他们给予了充分的理解和支持。
市民陈女士：孩子们上的慢一点，无所谓，我们等一会儿没问题。肯定可以理解呀，这一群孩子干这些事，我们大伙应该多支持。
市民秦女士：经常来来吃，味道挺好。
市民尹先生：服务挺好，挺好。我的感觉是我们来吃一吃，就也是献出一份爱心！
主持人：我看到现在小店的生意特别的好，光顾的人特别多？
徐旭：特别特别特别多，在这个店我们有很多默默无闻的支持我们的人。很多人拿这儿就当自己家餐厅，来了就办卡，完了就在这吃饭，把这儿就当做他的自己家的后厨房。他觉得第一个这个是一个特殊的这样一个事业，他应该支持。第二一个他觉得我也挺舒服的，吃东西也挺方便的。因为我们本身因为特殊孩子嘛，他有的时候说话声音大，有的时候走路的时候可能会撞到你，这都是很难免的。然后他们也不觉得说这个事儿，说我就嫌弃了或者怎么样的。
主持人：很包容？
徐旭：很包容，然后还把身边的人也领过来。还有就是那天我来，全家好远好远的路上然后就来到这儿来吃饭就，还有在网上订外卖，一看这显然就知道我们这个事儿的，订外卖订好多好长的单子，就这样的很多。反正从这个角度来说，真的，我的小理想就慢慢在实现，通过这一个饺子然后传递所有人都能够理解的这种爱和尊重。
主持人：小理想？我觉得这理想并不小。您的理想到底是什么样的？
徐旭：反正我的理想可能有点大。现在我们做的店其实只是我们的一个实践的平台，我真正要做的事情是什么呢？从全国的角度呢就是给家长予以鼓励，就是我们家长太需要鼓励了，推动整个这个特殊教育它们去发展，我们要帮助每一个努力的家庭解决他的困难。其实创业对于心智障碍者家庭来说的话，我觉得他确实很难，但是辛苦克服这个困难确实是很值得，所以我特别想对心智障碍者的家庭说呢，就是说勇敢点没什么可怕的。
主持人：其实我们都曾经参与和报道过非常多的公益项目，但是和您倡导并付诸实践的这个行动确实是不太一样。你像传统的慈善模式大概都是只能解决问题的表层，受助者的境遇往往是得不到一些根本性的变化的。可以说，很多的公益关注的是现在，但是我们关注的是孩子们的未来。
徐旭：传统的这种公益模式以前的话就是捐钱、捐物、补贴，但是有的时候我们可不可以换一个角度来想一下这个问题，听听被服务对象的声音，不是说我们能做什么，我们想做什么，而是他们真正需要什么。本身他如果有工作能力的情况下，那这个时候是不是帮助他自己去工作，是不是效果更好，它更持续。在以前我们看到可能这是一个自闭症孩子，这是一个心智障碍者群体，就是一个名词而已，但是现在这些孩子在我面前，就是每一个鲜活的生命，他就像我的亲人是一样的。
主持人：那您是不是也特别想通过这样的公益行为让很多的人对我们这样的一个群体的孩子有一个全新的认识呢？
徐旭：这个真的是我的初衷。我是觉得两方面，一个社会对他有一个更多的认识，就是更全面的认识。其实我们包容这个特殊人群，是我们普通人进步的一种表现。创业就业这条路上就是没有人走过，但是我们大家在一起彼此搀扶，一起前行，遇到什么困难其实我们都可以一起克服。不要怕，往前走，遇到问题的话，大家在一起，在一起就会了不起！
主持人：在一起就会了不起，你也非常了不起！谢谢，谢谢徐老师，谢谢！
【片花2】：长白佳话，吸引你的不仅仅是新闻！
主持人：在这儿真的要感谢徐旭和众多的志愿者们，在他们的帮助下，我们看到了这样一群特殊的孩子，“心里有自尊、眼里有自信”的模样！采访中，小洪旭和我们说，他有几句话一定要送给“徐帮主”和爸爸妈妈！那就让我们一起来听一下。
洪旭：我觉得买一个花朵送给徐帮主！她实在实在是太辛苦了！妈妈从小就照顾我，就陪着我，买一个花朵。我对妈妈说一句话，妈妈你辛苦了！一年有365，让幸福能陪伴父母，拉住妈妈的手、拉住爸爸的手，妈妈、爸爸，我们爱你！
主持人：特别感动，洪旭说的多好，真的是一名有孝心，知道感恩的孩子！我也要对洪旭和他的伙伴们说一句话，你们真的很棒！继续加油！

据了解，在徐旭的公益组织中，还有几百个和小洪旭家一样的家庭正在等待着就业创业的机会。所以我们真心的希望能有更多的人加入到关爱“心青年”群体中来！帮助他们拥有用力所能及的劳动为社会创造价值的机会，让他们同样能够实现住有所居，病有所医，老有所养。相信有了大家的支持和努力，未来一定会有越来越多的特殊青年们找到自己的价值，走上自信、自立、自强之路。感谢您的收听！



