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《在希望的田野上·乡遇-中国农民丰收节·舒兰特别直播》
作品简介
2021年9月23日迎来中国第四个农民丰收节，为了展现吉林大地丰收景象，乡村广播以生态稻米之乡舒兰丰收开镰为由头，精心策划了一场“乡遇·中国农民丰收节·舒兰”移动直播。此次活动运用互联网思维+新媒体视角，充分展示舒兰市三莲稻田公园秋高气爽、风吹稻浪的丰收景象。特别设计了主持人和嘉宾主持人现场吃播（稻田蟹）、割稻子比赛等形式，互动性强，可看性强。当天各平台累计观看人次突破1233万+。
此次直播活动被新华社、快手联合发起的“在希望的田野上”中国农民丰收节主题直播活动收录，直播内容同步在丰收节当天通过新华社、快手等平台转播，与美丽浙江、甘肃网络广播电视台等媒体共同为全国的网友们呈现了一次别开生面的云端丰收节盛况。
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《在希望的田野上·乡遇-中国农民丰收节·舒兰特别直播》文稿
郭亮：全国的网友们大家好，欢迎大家收看我们的舒兰特别直播，此时此刻，我们就在舒兰的稻地旁，要为您展现吉林的丰收盛景。我们的节目，也正在通过新华社客户端，新华社快手号、视频号、吉视通、《乡村振兴直播间》快手号进行同步的视频直播。大家好，我是吉林广播电视台乡村广播的主持人郭亮。
蔡雪：Hello大家好，我是全国十佳农民返乡创业青年蔡雪。
吴笛：大家好，我是快手幸福乡村带头人，原始森林是我家吴笛。向网友们问好了。
蔡雪：大家好，我们现在所在的位置就是我们吉林省舒兰市喜源吉品稻田观光公园，我们现在所在的位置也就是我们润糯香甜的舒兰大米的诞生地。
郭亮：是的，有人说啊，山再高，水再美，都不及这一片金灿灿的稻田来得更好。所以说，今天我们站在这里，这是曾经的皇封贡地。考考我们的网友们，知道舒兰在满语当中的意思吗？您可能不知道，我们让蔡雪给大家揭晓一下答案。
蔡雪：舒兰，舒服的“舒”，兰花的“兰”，舒兰在满语里边是“果实”的意思。
郭亮：果实之乡。
蔡雪：我们舒兰也有“果实之城”的美誉。
郭亮：是的。
蔡雪：这就意味着我们舒兰盛产了非常多的优质的农特产品。
郭亮：是的，那我们舒兰也有“中国生态稻米之乡”的荣誉称号，今天我们就将在这里为全国的网友朋友们展示我们舒兰的丰收盛景。
吴笛：今天是农民丰收节，可以说是丰收正当时，今天我们——
合：开镰啦！
蔡雪：走！
郭亮：走吧。
郭亮：接下来我们就在这里，要带着大家共同的去感受一下我们吉林的丰收胜景。
蔡雪：我已经听到了阵阵锣鼓声。
郭亮：锣鼓声啊。
蔡雪：丰收的气味已经出来了。
郭亮：我们的农民朋友已经做好准备了，然后远处呢，你看我们的这个秧歌队儿也准备好了，开始吧。
蔡雪：开始扭秧歌吧。
郭亮：开始啦！你看，这就是我们吉林的丰收盛景，你看大秧歌要扭起来。
蔡雪：秧歌扭起来。
郭亮：然后锣鼓喧天，昨天在我们这儿提前来踏查的时候，就发现我们这两边，金灿灿的水稻，但是品种好像不太一样，给我们介绍介绍。
蔡雪：其实有不同颜色的，是一块一块不同的地块。
郭亮：是，有的这个偏金黄，有的是深黄，还有的这个发青绿色。
蔡雪：其实这块是我们基地当中的新品种的展示区和试验区。今年我们种了149个水稻新品种，然后我们从中选出了六个更适宜我们本地种植的一个品种，因为不同的品种，在不同的区域，它体现出的抗病性，这个倒伏能力，产量口感啊，都不一样。
郭亮：是的。
蔡雪：所以说我们经过这个三年的试验示范，然后最终选出来最适宜我们本地种植的好的品种。
郭亮：怪不得舒兰大米好。
蔡雪：米好，首先得种子好。所以我们在种子上下了一定功夫。
郭亮：是的，刚才还看到那个名字叫“铁杆王”，听起来这个名字就抗倒伏，特别棒！
蔡雪：对，“铁杆王”是我们其中一个品种，产量很高。
郭亮：哎呀！真的，我觉得舒兰大米好吃是有原因的，因为刚才我也做了一些功课，了解到了一些，因为本身我们地处北纬44度，黄金水稻带，所以说地缘优势就不可比拟，再加上像蔡雪刚才讲到的好种育好粮，我们这么多的好种子，才能够带来好的粮食，接下来大家可以看到我们身后，即将能够看到的就是我们这边我们的农民朋友已经开始人工割稻了，这个让蔡雪给我们解释一下，为什么这块儿要选择人工割稻？
蔡雪：这块儿就是我们刚刚介绍的这个新品种的展示区，新品种展示区是需要人工来收割的，这样我们收割完之后，进行这个它的品性的一个对比和试验，然后去更好的去研究我们的水稻品种，所以这块儿全部采用人工收割。
郭亮：吴大哥家里种过水稻吗？
吴笛：对，我们家也种过水稻。
郭亮：也种过水稻，我估计一会儿也想试试吧，手痒不？
吴笛：看看这个忙碌景象，也想去感受感受。
蔡雪：我要说一下了，我父亲可是种粮的高手。
郭亮：高手，那咱一会儿让高手和吴大哥比一比。
蔡雪：对对，让他们两个PK一下，两个高手PK，看谁割稻能力最强。
郭亮：好，咱们接着往前走啊，咱一会儿就让吴大哥跟蔡叔比一比，看看谁割得快，谁割的好。然后刚才蔡雪也说了，这边是人工收稻区，这边还有我们的机械化收稻区。
蔡雪：远处能看到我们这个几台收割机已经在开始在田间作业了。因为我们现在基本上全部都是水稻面积逐年增加，我们订单种植有将近2万亩，这2万亩全部都是用机械化来收割的。
郭亮：好，那一会儿咱们在前面再给大家再详细的再说一说，咱们现在就去比赛。
蔡雪：试一下吧。
郭亮：走走，慢一点。
郭亮：大家可以看到，我们现在就属于来到了我们的稻田地里了，然后呢，我们稍后吴大哥将跟我们的水稻能手蔡叔，一起来比一下，看看谁割稻子割的好。
蔡雪：我爸好像已经开始在那儿演练了。
郭亮：已经开始准备了。
蔡雪：怕被比赛比下去。
郭亮：已蔡叔，快来跟我们全国的网友打个招呼啊，这是我们非常优秀的水稻种植大户，我们的优秀农民代表，今天在这儿呢，我们马上有请我们的网红，想跟您比试比试，咱准备准备啊。
蔡雪：你们两个的比赛。
郭亮：准备准备，来，听好我们的口令啊，三二一我们就开始。
蔡雪：先选好赛道。
郭亮：选好赛道，来准备，三二一开始！哇！叔这速度，吴大哥也不甘落后啊，吴大哥也不甘落后。
蔡雪：但是我发现我爸呢，他是应该是要割稻子，经验丰富一点，他先把那个下边儿先铺在下边儿，你知道他用来做什么，待会儿打捆啊。
郭亮：打捆的时候更方便，这是经验，给我们那个网友们来看一下，你看蔡叔的这堆儿，他提前进行了一个这个横铺，这样交叉一会方便打捆儿，可以给我们一个镜头看一下，这是我们蔡叔的这一堆，提前你看进行横铺，我们的稻穗，一会方便的进行打捆儿。
蔡雪：其实这割稻子确实有技巧的，这个刀是非常非常锋利的，不小心可能会受伤。
郭亮：一定要注意安全是吧？
蔡雪：对对。
郭亮：太棒了，太棒了。然后我们这边，我们身后的合作社，社员们。
蔡雪：合作社的社员。
郭亮：也都在进行这样的人工割稻。
蔡雪：一天下来其实非常辛苦，但新品种必须要进行这种人工割稻，这个要跟大家说一下，就是说我们现在人工收割，它现在其实是进行一个自然晾晒的过程。虽然说我们直接现在它已经相当于结束它的生命了，但其实稻杆里边的营养还可以继续输送到这个水稻里面来，所以说这种是属于自然成熟，自然晾晒，自然风干的，就如果说我们拿到机器里边儿去烘干，它这个口感就没有那么好了，所以我们说采用自然晾晒，口感更好。
郭亮：还原大米最真实的味道。
蔡雪：是的是的。我们看看比赛……
郭亮：我们看看这个比赛的结果怎么样吧，怎么样，怎么样，这个是蔡叔的这个成果啊，
蔡雪：对比一下。
郭亮：这是吴大哥的啊。
蔡雪：这是老蔡总的。
吴笛：这姜啊还是老的辣啊，我还是甘拜下风啊。
郭亮：还是蔡叔这个看起来更规矩，更规整。
蔡雪：打分儿的话可能要更胜一筹。
郭亮：这样，给蔡叔100分，吴哥99，行，就这样啊，剩下一分留给我们努力。
郭亮：那接下来我们带着大家继续的往前看啊。因为我们说了这个开镰盛况，不仅仅光有这个人工收割的场景，还有我们这个机收，包括一会儿还要让蔡雪给我们介绍，因为很多网友看到了，在我们稻田地里都有很多小木屋，小木房。
蔡雪：对，前面就是。
郭亮：一会儿咱们卖个关子，大家先猜一猜啊，
蔡雪：这个小屋子是用来做什么的？
郭亮：可以在公屏上跟我们互动一下，猜一猜，这个小木屋是干什么的？然后呢，一会儿让蔡雪为大家揭晓答案。
蔡雪：整个稻田里面有三十个这样的小木屋。
郭亮：有三十个小木屋，这个小木屋您猜猜是干嘛的？
郭亮：好，大家可以看到我们那边大秧歌正在扭着。
蔡雪：秧歌正在扭着。
郭亮：特别具有我们东北的特色，给我们介绍介绍这个吧。
蔡雪：这个是我们全部都是用人工来编织的一个稻草雕塑。
郭亮：稻草雕塑。
蔡雪：全部都是用稻草来做的，能看到是一个饭碗的形状，就是中国饭碗，就我们中国人一定要牢牢把咱们的饭碗端在自己的手里，因为这也是一个属于我们一个网红打卡点了，好多游客都站在这儿，然后手托着饭碗，然后拍照。很多游客也过来，也做一些三产融合嘛。
郭亮：刚才咱们也一直在说啊，这个小木屋，刚才我们也卖完关子了，我们接下来就有请蔡雪给我们说一说这小木屋到底都是干嘛的？
蔡雪：小木屋，其实呢，就是我们稻田鸭它们的住所了。
郭亮：稻田鸭？稻田里还养鸭子吗？
蔡雪：是的。
郭亮：我们看一看。
蔡雪：我们就现在稻田养稻田鸭，稻田蟹，鸭蟹其实是能够更好的体现，我们直观的这个有机种植方式的，因为鸭和螃蟹它们对农药化肥是非常敏感的，这也是间接证明了我们整个水稻种植过程当中是不用农药和化肥，全部是采用有机种植的。
郭亮：所以说在我们的这个稻田里，经常是有鸭稻共生。
蔡雪：是，然后这小鸭子它的四肢在这个田间来回倒腾啊，它其实是一个增进这个肥料的一个促进，就是变成有机肥了，（是的）然后让这个它的粪便同时还田，也就变成有机肥，就是让更好的促进我们水稻生长。
郭亮：那说到这儿，我觉得就有必要给大家说一说，我们这个特色的生态养殖模式，生态养殖种植，对吧？刚才说的，其实我们在介绍的这种稻田里养鸭就是一种方式，除此之外呢，还有哪些？
蔡雪：我们还在这个能看到我们的稻田里面，给个镜头吧，（给一个我们的镜头）我觉得非常有必要给这片稻田一个镜头，能看到这个是水稻。
郭亮：上面高的这个是杂草！杂草丛生的水稻田是怎么回事？
蔡雪：这个绝对不是我们农民懒，我们已经经过了三次人工除草了，因为整个种植过程当中不用除草剂，全部都是用人工来除草，这个我们知道有机种植当中，其实草是一个最大的一个难题。
郭亮：特别让人头疼的。
蔡雪：对对对，所以我们就采用人工除草，到最后呢，稻苗长高的时候，这个弯腰呢，这个稻苗开始戳眼睛。
郭亮：不太方便了。
蔡雪：对，我们就这样任由它生长了，但是它肯定会相应的影响一些水稻的产量。
郭亮：但是为了保证我们的有机种植，我们依旧选择不会用这种农药来除草。
蔡雪：对对对，我们相对于产量，更注重的是质量。
郭亮：品质。
蔡雪：对，我们希望给大家提供更健康，更安全，更放心的好大米。
郭亮：好，那刚才我们也提到了，我们在今天的现场，不仅仅有人工收镰，人工开收，还有我们的这个机械收割，也让蔡雪给我们介绍介绍。
蔡雪：田间我们现在总共有八台这个收割机在进行同时作业，因为整个我们水稻的订单种植面积有2万亩，就是用人工收割来说是不太现实的，所以未来我们也是要做现代化农业，要科技的手段来植入我们这个田间，植入田间地头，所以我们就全部是采用这个机械收割。
郭亮：全程机械化。
蔡雪：全程机械化，包括我们插秧收割，然后田间作业，全都是用机械化来作业的。
郭亮：是的，大家也能看到我们远处的几个大字——国家农业可持续发展先行先试区，这里的景色真的特别美，而且如果大家通过我们的航拍镜头能够看到我们机器在这个金黄的稻田收割的场景，我相信可以说是赏心悦目。
蔡雪：一片丰收的喜悦之情。
郭亮：是的，我觉得大家如果此时此刻正在收看我们的直播，一定要给我们多多的点亮红心，因为这样的场景真的是不多见，如果您没有机会来到吉林，那这次我们可以带大家好好的感受一下。
蔡雪：其实我们基地的四季的景色都很美，但是相比较而言，我最最喜欢的是这个时候的这个季节，一片金黄色，就是我们走到田间是能闻到阵阵的稻香的，水稻的清香味儿，就一片稻田非常好。
郭亮：夏天来的时候可能稻子绿油油的。
蔡雪：然后能看见小鸭子，现在鸭子是没在稻田里。
郭亮：但是我们其实现在这个田里面是有蟹子的，今天你看咱们说了这么多，又这个稻田养鸭，又稻田养蟹，然后蔡雪又给我们介绍了很多我们舒兰的这样的优势，这个水稻品种，再加上我们这种特别有特色的种植方式，那大家肯定都特别想尝一尝，因为我想知道这舒兰大米到底什么味？
蔡雪：别着急啊，我们今天早都已经准备好了，一定让你尝到我们最新鲜的最正宗的舒兰大米，而且是有机的舒兰大米。
郭亮：哇，太激动了！因为估计网友们特别想看一看，因为光听咱们俩说，人家会以为是王婆卖瓜自卖自夸嘛，但是一会儿我们要让大家隔着屏幕，就能够感受到舒兰大米的香气，说到这儿，我觉得这个我想问问，这个我观察它好久了，不知道这是做什么用的？
蔡雪：我身后的它其实是一个小气候监测站，它是实时的监测我们田间的一个水稻的一个温湿度，然后包括土壤的温湿度，然后进行一个24小时的全程物联网监测，就我们在手机端就可以实时的看到这个田间地头的情况。然后能看到上面是一个太阳能板，它白天呢这个太阳能板是吸收光，然后晚上下边那个黄色那个部分，它其实是一个灯管，白天这个太阳能板吸收完光之后，这个灯板晚上是发亮的。然后他利用我们害虫的这个趋光性，这个害虫就奔着光来了，然后就是直接就掉到我们下面有一个袋子里边儿，这个袋子直接第二天早上我们给它解下来，倒到稻田间就变成小鸭子的食料。
郭亮：所以说你看我们这叫现代农业，也是循环农业，所以说大家快来看，这种现代科技为农业助力。
蔡雪：这是属于也是一种生物的除虫的办法，因为我们不用除草剂，不用杀虫剂，只能是用物理和生物的办法来防虫。
郭亮：所以说我们这个有机水稻是非常重要的。刚才蔡雪给我们介绍了，这样，我们其实还想让大家站在这个角度上，跟我们共同再欣赏一下这个稻田公园，蓝天白云，金灿灿的稻田。
蔡雪：本来说是我们直播今天看天气预报是阴天。
郭亮：是的，但是天公作美，主要是为了向全国的网友来展示我们吉林这样的一个丰收美景，因为每年在秋分的时候吉林省基本上都会是这样秋高气爽的天气，那今天也是一样，虽然天气预报之前一直说这个多云多云，但是现在风来云散，蓝天，金稻。
蔡雪：这也预示今年是一个丰收年。
郭亮：是的，今年一定会丰收的。
蔡雪：我们今年其实积温非常高，因为每年这个时候，我们可能会遇到几场这个大雨啊，可能去年还有台风，就会出现一些倒伏情况，今年倒伏情况非常少。
郭亮：但是今年之前的这个温度有一点低，那这个对我们今年水稻的影响？
蔡雪：影响不是很大，今年我们预计的产量会增产10%-15%。
郭亮：今年能够增产10%-15%，所以说就像刚刚我们的那个稻草雕塑似的，这回我们更加有底气了，我们的这个饭碗牢牢的端在我们自己的手里，哎呀，真的我觉得感慨特别多。今天的这个带我走的这一小圈儿，也感受到了我们整个的这个丰收的情况，我们也希望全国的朋友有机会能够来舒兰做客，因为这舒兰不仅仅有好吃的大米，还有好看的美女，同时呢，还有很多很多的景色等待着大家。
蔡雪：主要是有好吃的舒兰大米。
郭亮：这样蔡雪，我们很多网友是不是都想再去这边，我们想到的这个机械化区，我们再去看一看，我们把时间再给大家。我们把机械化再给大家好好展示展示，因为我觉得这也是我们吉林的这个特色啊，因为大家以前可能都会觉得这个，都是靠这个人工收割呀等等等等的。
蔡雪：其实非常辛苦。
郭亮：现在呢，我们这种机械化特别多，像刚才蔡雪也提到了，我们大概是有200亩。
蔡雪：我们是两万亩地水稻种植基地，属于订单种植，然后基本上是跟农户订单来合作的，因为我们自己有自己的合作社，通过跟农户产生订单种植，每年呢我们给他们下订单，然后我们提高水稻的收购价格，帮助农民来增收。
郭亮：也就是我们的价格要高于市场价。
蔡雪：基本上是高到2-3毛一斤，他们不用担心这个稻子往哪卖的问题，（不愁卖）我们帮助他们解决销路的问题，同时又提高了他们的收入。对于我们合作社的社员，他可以就是说拿土地入股，或者拿资金入股，然后年终根据合作社的收益，我们按比例为农户来分红。（还有分红）然后刚刚能看到，其实一部分是我们合作社的社员在人工收割，都是我们付费的，他就是属于工资性的收益也要增加一万多，（太棒了）然后基本上加入合作社的，每年都比他平时来种植要每年要增收6000余元。所以说这样帮助农户增收，然后我们的订单种植品质也有了保障。因为我们的种子化肥，这个整个田间的这个农资都是我们统一来提供的，这样呢，就我们保证了水稻的品质回收上来之后，然后我们按照这个自己的这个市场开拓渠道进行销售。
郭亮：其实刚才听了蔡雪说的，就会一些农民的这个稻子不好卖，或者价格不理想，但是像蔡雪刚才提到我们这种订单模式，农民就没有了后顾之忧，我放心种，同时呢，我种完的这个粮保证有人收，我再劳作，可能还会有另一份收益，甚至还有可能有分红，加入我们的合作社，所以说这么多的优势，我觉得也保证了我们农民的这个收益。
蔡雪：其实农民是最辛苦的，其实我回乡创业这么多年，我更多的时间是花在市场的销售这一块儿了，所以我们希望把品牌做出去，做出效益，然后把大米卖上好价格，不只是卖出去，还要卖上好价格，然后把更多的这个钱能够分给到农民，这也是我觉得是返乡创业很大的一个意义所在。
郭亮：所以说你看蔡雪做着这么有意义的事儿，还有很多很多，我觉得像蔡雪一样的大学生们也现在扎根在农村，去为农民服务，所以说我也要为这些大学生们点赞，你们都是好样的。
蔡雪：我们这个返乡创业的这个队伍其实越来越壮大了，国家越来越支持农业的发展，然后很多人也看好了这个农业的发展前景，而且最主要的是有一些有情怀，然后有头脑，有思想，然后有方法，有渠道的年轻人都开始加入到农业的队伍中来，这个农业真的是需要年轻人的加入。
郭亮：是的，一定不能是像我们曾经那种传统的模式，
蔡雪：就像新农人。
郭亮：新农人，现在的这种科学技术，然后包括刚才蔡雪跟我们提到的这种现代的应用，其实都是需要年轻人把这些技术带回农村，让它来服务于农业。好，那接下来呢，我们接着往前看啊，因为要吃螃蟹，要捞螃蟹，因为我们俩一直在说是稻田养蟹，稻田养蟹，但是我们的网友朋友们并没有看到，不一定相信咱俩。接下来就是见证我们的螃蟹的时候了啊，我们的小螃蟹们马上就可以看到了，看一看我们的这种生态有机的种养模式，我们就可以看到这里的螃蟹。跟随我们的摄像头，大家可以看一下。
吴笛：这里真有螃蟹。
郭亮：哎呀，吴大哥在这儿呢，找你半天了，有螃蟹吗？
吴笛：有有有，绝对有。
郭亮：快拿出来给咱网友看一看，大家之前一直不一定相信我们。
吴笛：刚才有好几个跑到洞里。
郭亮：你看还有很多这样的洞眼儿是吧。
蔡雪：其实那个洞都是螃蟹自己打得洞。
郭亮：自己打的洞。
蔡雪：咱下去一个人帮他一起弄一下吧。
郭亮：来看一下。哇，好多螃蟹，真不少，真不少。
吴笛：别跑啊。
郭亮：让吴大哥拿着给大家展示一下。哎呦，真棒！真欢实啊，都在往外爬。
蔡雪：今年往稻田里面放了几十万只蟹苗，放进去的时候也就拇指那么大。
郭亮：你看这个头好大呀。
蔡雪：大的能有将近二两。
郭亮：二两？真棒，这个时候正是吃蟹子的时候，应该是正肥美的时候。
蔡雪：口感最好的时候。别着急，我感觉你都……
郭亮：我这不行了，有点要流口水了。
蔡雪：别着急，我们已经提前蒸了一锅螃蟹了，现在就去尝。
郭亮：吴大哥这捞螃蟹，有什么感受跟我们分享分享。
吴笛：这个螃蟹啊，这个头真大呀，这个我以前从来没抓过螃蟹，以前这个，见过这个稻田养鱼啊养鸭呀，今天是第一次感受这个稻田养蟹，第一次抓这个螃蟹，特别想吃这个螃蟹啊。
郭亮：特别想尝尝啊，别着急，我们肯定准备了吧。
蔡雪：大米、螃蟹都准备了。
郭亮：都有啊，那咱马上啊，咱一会儿就去尝一尝，我说了，必须得让我们全国的网友跟我们一样，真真切切的感受到舒兰大米的香，还有我们的这个螃蟹，稻田蟹，它肯定跟您吃过的其它螃蟹不一样，马上我们就来尝一尝。大家一定也很期待，那也希望我们的网友们一定要一直关注我们的直播，因为在今天的直播过程当中，蔡雪还有吴笛会给我们介绍啊，我们的这个大米，还有我们的这个螃蟹，还有我们一些很好的产品。
蔡雪：你说着说着就别咽口水了吧。
郭亮：不行，我实在是受不了，关键是这个点儿。快快快，看一下，已经准备好了，哎呦。这样，先给我们推个近景，给大家看一看吧。
蔡雪：看一看我们润糯香甜的舒兰大米。
郭亮：真的太香了。
蔡雪：我帮你拿着别耽误你吃。
郭亮：大家可以看一下我们的这个米粒儿啊，粒粒饱满，非常非常的晶莹剔透。
蔡雪：我们之前总结我们的舒兰大米的四个特点是，润、糯、香、甜。
郭亮：润、糯、香、甜。
蔡雪：就是第一点是润，先把它放到嘴里边，能够在舌尖化开的那种，很润的感觉，然后它米上面泛着一层非常亮的油光，这个其实是我们有机种植，加入了有机肥料，它才会这么油光，这个叫我们叫保水膜，保水膜是最有营养价值的。
郭亮：这也太好吃了。
蔡雪：所以这也是我们品尝了100多个品种之后，觉得是最好吃的一个大米品种。
郭亮：这叫不配菜也能吃一碗。
游客：这个我们可以尝尝吗？
郭亮：可以啊，来来来，拿个筷子来尝一尝。咱们是游客吗？咱们是从哪儿过来的？
游客：从吉林过来的。
郭亮：吉林市区来的，以前来过稻田公园吗？
游客：没有，第一次过来。
郭亮：感觉怎么样？
游客：感觉非常好，你看这个稻子一片金黄，感觉我们祖国的农业非常强大，我们感到自豪。
郭亮：是的，看到我们那个机械收割的场景吗？
游客：看到了，看到了，非常壮观。
郭亮：尝尝这米饭怎么样，快尝尝，趁热尝一尝。
游客：香，非常香，那个稻香非常浓郁。
蔡雪：这就是我们稻花香品种。
郭亮：稻花香，好好尝一尝啊。
游客：非常不错，非常柔软口感。
郭亮：口感特别好。
蔡雪：很糯很糯，你现在嚼一下，会慢慢感觉是这个回甘，从两腮汇到舌尖，回甘是非常明显的，是不是？
游客：对对对，非常好吃。
蔡雪：送你们两只螃蟹，一块儿回去尝一下啊。
郭亮：谢谢，谢谢，欢迎常来舒兰做客啊，欢迎常来。
郭亮：吴大哥，你嘴太急了。怎么这么急？
吴笛：这个稻田蟹是又软嫩，而且这个特别鲜，这个螃蟹。
蔡雪：哎哟，个个都是有膏有黄。
郭亮：你帮我挑一个。
蔡雪：好，我给你挑个大个的，来先帮你扒个壳，拿着这个稻田蟹，这属于公蟹。
吴笛：我吃这个应该是母蟹。
郭亮：这里面是有膏的，哎呀太幸福了，你看看，我们今天又吃到了好吃的舒兰大米，还有我们的稻田蟹，真的是特别鲜，公蟹不行，满足不了我，我得再挑一个母蟹，有黄的。这个给大家看一看，大家看看，快看这个，这个蟹黄，蟹黄真的满满的，让我尝一下。
蔡雪：这个黄比较多，吃这个，就这碗米饭。
郭亮：太满足了，我一定要把这个蟹黄扣到我这个米饭上。（会吃）我这个蟹黄配米饭真的是人间美味，真的是太满足了。（我们咽口水了）所以说希望全国的网友朋友们，大家一定要来舒兰看一看，因为舒兰我们秋天可以看到我们这样金黄的稻田，冬天还有雪乡，那也希望大家来舒兰做客，最后一点点时间，蔡雪作为舒兰人再给我们全国的网友发出个邀请。
蔡雪：欢迎大家来到我们舒兰来品尝舒兰大米，享受我们舒兰的稻田美景，欢迎你们常来舒兰做客，并且购买舒兰大米。
郭亮：吴大哥。
吴笛：我真诚的想跟蔡雪学习一下，作为快手幸福乡村的带头人，也有建设自己家乡的这个责任。
蔡雪：我们一起努力。
郭亮：一起努力，那今天是丰收节，我们也要再次祝所有的朋友们丰收节快乐！
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