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地点一：气象大厦12层 吉林省气象台

【记者出镜】大家好，我是吉林日报全媒体记者李斯特，明天是3月23日，世界气象日。关注气象就是关注我们共同生活的家园。今天，我们将通过现场直播的方式，带大家一同探秘吉林省的气象部门。同时，我们也将带大家共同感受天气预报是如何制作的，体验气象仪器，科普气象知识。
【画面】吉林省气象台标志背景下主播出境。
【记者】我现在所在的位置就是吉林省气象台。今天我们也有幸邀请到省气象台预报员李依瞳老师，为我们介绍这里的情况，您好李老师。
【李依瞳】主持人好，大家好。
【记者】老师，我们一提到气象台，首先想到的就是和我们生活息息相关的天气信息，首先能为我们介绍一下省气象台，都承担着哪些职能吗？
【画面】记者与李依瞳
【李依瞳】气象台主要是承担了全省范围内的中短期和短时临近天气预报预警的公众气象服务，以及为省委省政府，提供重大天气过程的专业决策气象服务，还有对各行各业，比如林业、水利以及国土资源等部门提供专业气象服务。
【记者】我们也知道，天气预报节目中，有很多电脑屏幕，能不能给我们介绍一下现这些屏幕展示的内容吗？
【画面】彩色卫星云图
【李依瞳】好的，以上我说的内容，跟这些屏幕也是有联系的，我们一起来看一下。这张就是彩色卫星云图，我们通过观测这张图，可以观测云形成的过程。出现降水的时候，可以判断降水的落区，以及它的移动过程。我们也可以通过它，观测到台风云系的形成以及移动轨迹。
【记者】那第二块屏幕显示的是什么呢？
【画面】大风监测屏幕。
【李依瞳】这个主要监测的是24小时内大风天气的过程。从这个图中我们也可以看见，内蒙和华北地区，在过去的24小时内有大风天气发生。
【记者】这些符号就是代表有大风出现吗？
【李依瞳】是的，不同颜色的三角，代表不同强度的大风。
【画面】风力符号特写。
【记者】第三块屏幕是什么呢？
【画面】闪电监测屏幕。
【李依瞳】这是累计3小时的闪电情况。在东北，此时还没有到闪电高发期，从图中可以看见，厦门汕头一带3小时内是有闪电发生的。

【记者】我们右侧的这些大屏幕，能分别给我们介绍一下吗？
【画面】右侧屏幕。
【李依瞳】这张是可以实时观测温度、相对湿度、海平面气压等各种气象要素的图，从长春这个站点可以看到，7点钟的温度是零下2.7摄氏度，相对湿度达到75%。另外这块屏幕，是各家数值预报模式。比如这个是对降水的预报，也是我们日常生活中经常用到的，我们通过对各家模式预报的参考，综合分析，对未来几天天气的降水情况做出一个相应的预报。
【记者】原来这就是天气预报的一个组成部分。我们通过屏幕还可以发现，可以随时选择需要观测的区域，现在我们也请老师演示一下，这个系统是如何操作的？
【画面】屏幕特写。
【记者】老师此时正在调整图的位置，现在可以看见屏幕上出现了六个图，我们请老师给我们介绍一下。
【李依瞳】这个是集合预报，然后是欧洲中心的预报、国家台预报等。
【记者】我们继续往下看。
【李依瞳】这个是国家中央气象台每天发布的降水预报图，锯齿线对应的区域是霜冻区域。这个是我们日常生活中也会做的环保预报。在汛期的时候，我们还会做松辽流域的预报。
【记者】现在我们可以看到屏幕上显示的是《一条天气预报如何发出》，老师这个能给我们分享一下吗？
【李依瞳】好的，今天我们为了气象日的活动，特意为大家准备的一堂微课。
【记者】好的，那请李老师开讲吧，我们也学习一下。
【画面】微课屏幕特写。
【李依瞳】天气预报制作主要需要三项。首先是资料收集，随着时代的发展，我们不仅有地面观测、高空观测，还有用卫星进行全球范围的观测，形成了天基、地基、空基综合为一体的观测系统。
首先看地面观测，我们主要通过气象站观测风、温、压、湿等气象要素。然后就是高空观测，主要通过投放探空气球，得到各种气象要素，这个气球里是有传感器的。还有雷达、卫星的观测，来气象台的路上，不知道你们有没有发现，我们楼上有个白球，这就是我们长春站的雷达，像这张图就是多普勒雷达观测图，绿色区域就是强度达到了25DBZ，这个区域很可能在下雨。不仅如此，我们还有用于大型室外活动的车载雷达，还有风云系列的卫星。我们最近发射的卫星是风云四号，这张图就是风云四号卫星观测到的云系形成过程，我们还可以观测雾霾、沙尘、烟尘等。
当我们把这些气象资料收集之后，就要进行分析和预报了。常用的预报方法有预报学的数值预报，还有统计学的预报方法，主要是针对降水、温度和风进行。比如降水的实质，就是冷暖空气的相遇，冷空气爬到了暖空气的上边，暖空气足够沉的时候就形成云，云滴足够大，就形成了降水。当天气变化非常剧烈的时候，就会形成气象灾害，当我们监测到气象灾害的时候，我们就会发布预警信号，从蓝色到红色，等级增高。当我们发布高等级的预警信号的时候，还会采用相关的气象服务保障，为省委省政府提供相应的决策服务材料。最后就是信息发布，传统是电视广播一类的，现在发布的手段也在增加。
【记者】好的，我们也非常感谢李老师的讲解，接下来我们就去往气象台13楼，去实地了解一下天气预报的制作过程？

地点二：气象大厦13层 省气象服务中心

【记者】刚刚我们也从李依瞳老师的讲述当中，了解了天气预测当中很多相关的元素。那接下来的时间，我们就来到了全媒体演播室，稍后的时间还有一位老师将会继续为我们介绍天气预报是如何制作的。
【记者】好的，现在我们看见的，就是今天给我们讲述介绍的一位老师，老师您好。
【曹玲】欢迎大家啊，首先欢迎大家来到吉林省气象局气象服务中心，然后和我一起来探索一下天气预报节目制作的奥秘。我是曹玲，来为大家解读一下。
【记者】好的老师，那我们看到的是这样一个演播室，给我们介绍一下演播室的相关功能吧。

【画面】演播室内。
【曹玲】嗯，大家已经看到了，我们现在所在的摄影棚，就是每天天气预报节目录制画面的地方。这边是一个蓝厢，那边是一个绿色的背景，每天我们的节目主持人就是站在蓝厢里为大家进行节目录制的。那么可能有人会问了，我们的节目看上去那么的精彩纷呈，难道就是在这样一个简单的环境当中录制的吗？而且呢，还有人会说，我每天都在看天气预报呀，主持人都是站在气象图前，给大家指风云说雨雪的。那么我们的天气形势图又在哪里呢？这就是我们今天要揭秘的一个话题。我们现在给大家演示一下。
【画面】主播和老师体验
【记者】来吧，让我们共同体验一下天气预报的演播室。
【曹玲】首先，站在这个位置。每天下午的四点，气象台会将最新的天气预报信息发给我们，我们的制作人员就会用最新的形势图，然后绘制出来风、云、雨这样的天气图。然后利用我们的抠像技术，把后面的蓝色背景抠掉，这样就可以让主持人和形势图紧密的结合在一起了。现在我后面是一个蓝色的背景，但是通过前面的这个大屏，我们就可以看到主持人和背景，其实是联系在一起的。怎么样，有兴趣来体验一下，做一次气象主播呀？
【记者】好的，其实演播室还是很熟悉，但是气象主播真的是第一次体验啊。
【画面】主播体验。
【记者】现在我的前面是一个提示器，会提示今天的一些天气情况。
各位晚上好，我是李斯特。随着冷空气继续东移南下，昨天我省出现雨雪天气，其中东南部出现小到中雨或雨夹雪，中北部出现大雪，其他地区出现雨夹雪或小到中雪。本次雨雪天气将于今天逐渐结束。预计24号到25号将开启新一轮降雨，预计今夜到明天清晨，我省中南部地区的部分地方有雾或轻雾，请注意交通安全。
【画面】气象预报生成视频。
【记者】今天夜间全省多云转晴，白山东部、延边东部部分地方有阵雪。明天白天，全省晴有时多云，明天夜间到后天白天，全省晴转多云。23号夜间到24号白天，全省多云有时晴。进入春分节气，严寒渐渐退去，天气开始转暖，细菌、病毒随之生长繁殖，流行性感冒等传染疾病容易发生。此时，更应该注意做好保暖，“春捂”很有必要。此外，春天也是过敏性哮喘容易发病的时间，平时预防可以坚持锻炼身体，提高机体抗病能力。春季人体新陈代谢开始旺盛，饮食方面，要注意避免吃油腻生冷之物，多吃富含维生素B的食物和新鲜蔬菜。好的，接下来请看城市的天气预报。
【记者】好的，我就体验到这了。整个天气预报不是一个人就能完成的，还需要很多专业的人员共同努力。我们一同去制作区看看。
【画面】制作区
【曹玲】这边就是我们的影视制作机器，大家可以看到我们的机器还是蛮多的，这里边的每一台机器，对于我们天气预报节目的制作，都是密不可分的。

【记者】那咱们这边是制作间是吧？给我们介绍一下老师。
【曹玲】您看一下这个机器，就是我们前面所提到的抠像设备。我们利用这个机器，可以让主持人在里面监控到自己实时的画面，并且把蓝色部分抠掉，然后主持和背景融合。那么这边这台机器是我们的专业绘图软件，每天的天气形势图就是通过这个软件，来为大家绘制的。这边是我们节目录制的位置，我们刚刚的体验就是在这里完成的。
【记者】其实老师，我们平时播报还会有一些手势是吧，然后会指向某些地方，这个是需要长期训练的吗？
【曹玲】这个呢，主要就是主持人要和背景来配合一下。我们手势出的时候不要靠前，也不要靠后，这样的话会让人感觉非常突兀，而且也不准确。我们手势出的时候一定是平的，然后要上下来移动，或者是左右来移动，这样的话指位置是比较准确的，而且要非常熟悉我们的形势图。
【记者】非常感谢曹老师，我今天也体验了一下气象主播，那接下来的时间，就把我们的镜头交给我同事那边。

地点三：长春市绿园区气象局

【记者】大家好，我是吉林日报全媒体记者胡金香，我现在所在的位置是长春市绿园区气象局长春国家基准气候站的业务平台内。今天，我们也邀请到了绿园区气象局副局长赵永涛来为我们介绍一下这里的情况。您好，赵局长。
【赵永涛】你好，大家好。欢迎来到长春市绿园区气象局。
【记者】刚刚我们在进门的时候看到门口有一个大石头，上面写着“世界百年气象站”，那么这个是依据什么来评定的呢？
【赵永涛】这个是2017年5月，世界气象组织评出了首批世界百年气象站。这个评定是有些要求，有些标准的。主要的标准有两个，一个是建站的历史，就是这个台站建站历史应该在100年以上。再一个资料序列相对要完整。可以看这个牌子，就是当时世界气象组织授予我们这个百年气象站的牌子。
【画面】百年气象站牌子。
【赵永涛】咱们这个站是1908年建立，也就是清朝光绪34年，最初建立地点是在西条街，也就是现在长春站前那个位置。然后它中间经过两次迁站，第一次迁站是在1936年，迁到了南岭郊外，当时叫南岭郊外，现在这个位置具体是在自由大路和亚泰大街交会的东南角。然后1956年迁到现在这个位置。应该说经过100多年的发展变迁，长春国家基准气候站积累了宝贵的资料，应该说为研究吉林省乃至东北地区气候的变迁，包括气候资源开发利用发挥了重要的作用。
【记者】那么在国内，世界百年气象站一共有几家呢？
【赵永涛】现在总共有五家。长春市一家，然后辽宁营口，包括内蒙古的呼和浩特，这三家是同批次，也是第一批。然后包括上海徐家汇，因为它建站时间也比较早，包括香港天文台，总共这么五家。
【记者】嗯好的，那我们业务平台内主要有哪些工作内容呢？
【画面】室内屏幕介绍。
【赵永涛】好的，我简单介绍一下。看一下这个设备，这个是酸雨自动观测设备，它可以实时自动进行酸雨的采样，它能测降水的电导率、PH值。咱们可以来这边看一看，这个电脑上显示的是微波辐射实时观测的数据，大家可以看到这个屏幕上有些曲线，红色的是代表的现在地面到高空实时的一些气象要素，如相对湿度，随着高度的升高，它湿度是逐渐的降低，包括温度也是一样。这个温度正常来说，随着高度的上升，每百米温度是0.6℃降低。看一下这个电脑，这个是地面气象观测一个主机，观测场这些传感器采集的数据，实时都会在这个屏幕上显示出来。可以看一下，风速现在是3米每秒，温度1.4℃，相对湿度，包括气压等，然后下面这些绿色的小点，这个就是我们这些传感器的工作状态，绿色代表它工作正常，就是正常的干活，数据在实时采集。这个数据采集是每一分钟我们都会采样一个数据，然后采集的数据通过我们的网络直接传给咱们省局信息中心，然后还要传给国家气象局。国家气象局然后再传给世界气象局，因为气象资料是要求共享的，我们也可以实时看到世界各地其他站点一些当时的一些气象状况。
【记者】这些气象站的监控软件上面都有显示自动监控，它都是实时自动监控对吗？
【赵永涛】对，都是实时的，因为2016年中国气象局实施观测自动化以后，到2020年3月31日，全部实现了观测自动化。它可以自动实时进行观测和采样，数据实时回传。可以看下这台电脑，这个叫天空现象视频智能观测仪，这个设备在观测场里面，可以看一下屏幕，这就是一个天空状况。180°范围内，实时的，因为它是采用这种视频观测的方式，实时拍摄天空的状况，来测量当时天空状态下的一些实际状况，包括有没有云，云量有多少。
【记者】我们这边还看到它有显示云状。
【赵永涛】对，你看它这个观测的是毛卷层云、密卷云等。然后看一下这个内容，这个是雨凇雾凇观测，实时观测进行采样的。去年十一月份咱们可能有印象，出现了雨雪冰冻天气，这个设备实时观测到当时的雨中数据，包括雾凇凝结的情况。这是测量当时的露和霜，包括结冰，积雪等。这就是视频智能观测仪的实时状态，然后它还可以观察数据的运行状况和上传是否正常，上面都可以显示出来，包括数据的一些查询。然后看一下下边这台电脑，这是陆地环境观测。这个设备也是在观测场里，实时测量当时露天状态下的气温，包括柏油路面的，包括水面的一些实时的温度状况。然后可以看看这个电脑，这个电脑就是咱们高空气象探测用的电脑，每天的早七点晚七点，我们值班员会释放探空气球，来实时监测天气气象要素的变化。这个就是今天早晨七点气球上去以后温、压、湿的变化状态，温、压、湿的一个曲线图。
【记者】那我们平台内这么多的电脑上面显示的不同数据，他们都是怎么样探测出来的？

【赵永涛】咱们可以到外面去看一看这些观测设备，咱们往外走一下。
【画面】户外场景
【记者】这平台里的这么多数据，就是我们每天从天气预报上面看到的一些数据情况吗？
【赵永涛】对，是这样。地面气象观测，主要的一个目的就是为了天气预报来服务的，我们观测的数据准不准，也直接影响到咱们预报的准确率，因为每天我们观测的数据要实时传上去，供咱们这些预报员来参考，然后做资料的一些图画，包括数值预报这一块，都是要用到咱们的数据。
【赵永涛】可以看一下前面的场地。这个场地是咱们高空气象探测场地。前面有个房子，那个房子是咱们充灌高空探测气球用的场所。然后每天早晨和晚上，咱们值班员会在这个场地释放探空气球，然后通过雷达来时时抓取，来探测高空的数据。接下来由我们观象台台长孙克敏来讲一下高空气象探测的知识。
【记者】好的，谢谢您。孙台长您好。我们这边看到有很多雷达，然后这些雷达都是有什么样的作用呢？
【画面】雷达区域。
【孙克敏】我们现在手指着的两个雷达，已经不用了。靠近我们的这个绿颜色的，就是701测风雷达。它1974年1月1号开始用，然后一直用到2010年4月1号。2010年4月1号开始启用L波段雷达，所以它用的时间特别久，用了将近40年。这个L波段雷达就是在我们楼顶的这个，这是天线，主机在楼内。
【记者】这个天线是用来接收数据的？
【孙克敏】是的，另外我手里拿的探空仪，就是现在用的。
【画面】探空仪
【孙克敏】我们高空探测要用探空气球，气球充氢气后，我们每天两次观测，提前一秒都不行，直到气球爆炸，此次探测才结束。观测整个过程就是气球底下携带一个探空仪，气球和探空仪距离30米，气球携带探空仪自由升空，测出从地球表面一直到3万米高空的温度、气压、湿度、风向、风速这五要素。对着五要素的变化，进行观测、收集、处理。探测回来的数据，我们整理以后发报。所以这个的时效性、准确性、代表性、比较性都比较强。
【记者】那高空探测，主要是怎么进行的呢？
【孙克敏】高空探测我们每天两次，早上6点，我们工作人员就必须得到岗。到岗以后准备仪器，如果合格，我们准备氢气，准备气球，准备绳子，还得浸泡电池，还有一个灯笼。另外一个工作人员冲灌氢气，充好气球以后，有一个人放气球，另外一个人在屋里监测雷达，两个人拿对讲机。里边的人通知释放以后，外面热气球升空。从气球升空以后，一直观测到气球爆炸，然后整个这个过程持续也就将近一个小时左右。
【记者】这个气球我们升起来之后，它有多大呢？
【孙克敏】气球本身的重量是750克左右，到高空爆破，直径能达到五米左右。
【记者】那前边这个区域是什么？
【孙克敏】这里就是刚刚我讲到的观测场，由我们观象台副台长邢丽元为你们介绍。
【画面】观测场
【记者】您好，邢台长。
【邢丽元】大家好。这里是地面观测场，我们的地面观测，是气象观测的重要组成部分。地面观测就是对地球表面一定范围内的气象状况以及变化过程进行连续的系统的观察和测定。我们的观测场是25米乘以35米，方位是正南正北的平整场地。这边是主观测场。
【记者】我们可以看见所有的设备都在运行。
【邢丽元】是的。这是我们的风塔，然后上面是单翼风向传感器，那个是风速传感器，一个测量风向，一个测量风速。这个仪器是我们的前向散射能见度仪，通俗的讲就是它发射近红外或红外脉冲，然后在空气中经过大气的散射，接收端会接受散射光，通过检测它的强度，就会计算出能见度。这个是降水测向仪，它是通过对降水粒子的直径和下降的末速度，来区分降水类型，它可以对毛毛雨、雨雪、雨夹雪和冰雹这几种现象自动观测。这一排是百叶箱，里面放着的温度和湿度观测的仪器。给大家看看这个温度表，这里面我们可以看到很多刻度，这是最高温度表，这是最低温度表，我们每天的8时、14时、20时就会观测温度、湿度。这一排就是测量降水的自动仪器，这个称重式雨量传感器，其实就是对降水质量变化的快速响应，它是对降水的重量变化转变为电信号，然后数据计算产生降水量、分钟降水量和累计降水量。这个是蒸发器，我们在冬季就用小型蒸发器来测量蒸发量，夏季的时候，我们就会用1-601蒸发器，它有一个超声波测距仪，通过超声波测量水面高度来产生蒸发量。这个是地面温度表，有地面温度，也有土壤温度，有深层地温，也有浅层地温。这是我们的辐射监测，通俗的讲就是水平面上，太阳的直接辐射和散射辐射的和，然后静辐射，就是太阳和大气的向下的那个全辐射，与地面向上全辐射的差。
【记者】好的，感谢邢台长的介绍，那我这边的情况就是这样了，跟随直播我们回到吉林省气象局，看看那边的情况。

地点四：吉林省气象局楼室外展区

【记者】：好的欢迎回来，我们现在所在的位置是吉林省气象局的室外展区，我们今天也请到了展区的老师给我们介绍一下相关内容。老师您好。
【气象工作人员A】您好，1958年，吉林省人工影响天气办公室在我国开展首次飞机人工增雨作业。2013年，全国首个东北区域人工影响中心落户吉林省。这在全国人影事业发展史上，具有一个里程碑的意义。在东北区域飞机的作业能力建设上，形成了三架高性能飞机，九架小型飞机，九个飞机作业基地人影飞机的作业格局。飞机作业面积，连续作业的能力和多级联合作业的能力，都得到了大幅度的提高。依托东北区域的平台，我们又建立完成了区域的飞机作业保障中心、人影作业指挥系统、地面人影作业系统，还有新装备考核系统和观测系统及效果检验外场实验区。到目前为止，在共同实施跨区域联合飞机增雨作业中，作业61架次，飞机作业近200小时，作业效果明显，跨区域联合作业能力显著提高，为东北区的粮食增产增收、防雹减灾、生态环境建设、森林防火等方面做出了积极的贡献。
【记者】好的，谢谢老师的介绍，这个是整个东北区域人影作业的相关介绍。那接下来，我们现在这个区域也可以看到其他气象设备。老师您好，能给我们介绍一下吗？
【气象工作人员B】这是卫星指挥车，如果有灾情或者有险情的时候，指挥车第一时间抵达。它最大优点，就是通过它可以与卫星进行通讯、传输。它前面有摄像头，会传出一些数据，通过卫星传输到指挥中心或者指挥部，给后方带来第一手灾区资料。
【记者】谢谢老师的介绍。接下来我们看一下人工增雨，我们请这位老师为我们介绍一下。您好老师。
【气象工作人员C】您好，我是长春市人工影响天气中心工作人员。我们眼前这个设备就是我们中心的地面人工增雨火箭车，我们中心有30辆这样的火箭车，能够在干旱的时候，能确保全部触发解决问题。这个就是火箭发射装置，这个是控制器，我们的增雨火箭弹安装在这里，然后根据雷达监控，确定发射方位和角度。
【记者】它的射程能达到多少呢？
【气象工作人员C】它的垂直高度能达到八公里，我举一个简单的例子，在一些适宜作业的条件下，云就相当于海绵，它里边有一定的水，但是没达到饱和，水自然滴不下来。通过我们的催化作业，把火箭弹打到云层当中去，就相当于我们用手去挤压海绵，里边的水就滴落下来了。
【记者】原来是这样的，那整个影响范围能达到多少？
【气象工作人员C】影响范围能达到36公里左右。
【记者】36公里，那还是很大的一个范围。嗯，好的，谢谢老师的介绍。我们还看到一个小机器，这是什么呢？我们让这位老师给我们介绍一下，老师您好。
【气象工作人员D】你好，这是便携式气象站，能测量五种要素，主要是温度、湿度、气压、风向、风速。这不是常规观测需要的气象仪器，这是个便携的，如果有一些应急的情况，没有观测设备的时候，我们就拿这个临时去采集数据。它有蓝牙连接，然后连接到我手机里，用手机实时传回数据。
【记者】谢谢老师的介绍，那我们接下来最后一个给大家展示的就是我身后的这个大设备。你好老师，给我们介绍一下咱们这个是什么？
【气象工作人员E】这个是应急气象卫星通信车。它就像是一个移动的指挥中心，在灾区的现场进行指挥调动，提供一些气象决策。
【记者】啊，这个是不是内藏乾坤呢？让我们看一下吧！这里的空间很宽阔，请老师介绍一下。
【气象工作人员E】这是车内监控，这是车外监控，可以对应急车两公里范围内的视频图像进行采集，再通过建立好的卫星链路，将实时的画面传递到省局的数据中心和会商室，还有应急指挥中心。这个就是会商的视频。电脑建立通讯之后，可以进入省局的业务网，使用一些气象的软件，对现场的天气进行预测和判断。中间这部分是车载卫星天线的控制台，通过下面这个键盘，可以搜索卫星，实现与卫星的对接。总结一下就是三点，一是由于灾害天气的影响，可能当地的电力和通讯设备损坏了，然后它去的话就是恢复通讯。二是它可以进行可视会商，然后通过多方的决策为当地提供帮助。三是它可以对现场的一些气象数据进行采集，这些可以做为依据，传回到数据中心，然后供参考研究。
【记者】原来是这样。我们今天带着大家了解了这么多关于气象方面的知识，相信大家对于气象有了更多的了解。那明天，就是世界气象日，也希望大家能够多多关注气象。其实对于我们个人而言，气象也关系到我们如何出行，如何增减衣物，如何预防疾病。对于我们整个社会而言，也关系到生命安全，还有生产生活，同时，也关系到经济建设和发展。所以说，希望通过我们今天这样的一个活动，能够让大家更加关注气象，关注保护环境，关注我们的未来。好了，我们今天的直播到这里就全部结束了，我们下次再见，拜拜。
