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文  稿

主持人：各位网友大家好！欢迎收看“2021启航新征程”全国两会京吉交互云直播，我是主持人越明。3月8日，十三届全国人大四次会议第二场“代表通道”采访活动举行。来自吉林省的全国人大代表、中国第一汽车集团公司红旗工厂技术处外网维修工人、首席技能师齐嵩宇接受媒体采访，就如何才能让大国工匠为中国制造保驾护航回答了记者的提问。现在，我们将通过云连线的方式与齐嵩宇代表进行对话。
您好，齐嵩宇代表！感谢您在百忙之中接受我们的专访。

齐嵩宇：主持人好！

主持人：您作为一名来自基层的代表，今天在“代表通道”亮相并接受了媒体采访，您的感受怎么样？

齐嵩宇：好的，那么今天怀着激动的心情和紧张的心情参加了“代表通道”，接受了媒体的采访。很高兴的是，记者问出的问题正好与我的工作很契合的。
这些年一直在基层，身为一名工匠，在企业做了一些事情。这些事情又保证了一汽产品的质量。通过记者的问题，我把我之前的几个相关发明，在保证汽车质量的情况下，电阻电焊工艺质量自动监控技术，保障了车身焊接的质量，一个困扰全球汽车行业的中大汽车难题，在我们一汽解决掉了。我们一汽出的产品，质量是最好的。
另外，我们通过预测性维修保障了设备运行的稳定性，这也关系到产品质量。同时我们在红旗的全系列车型上使用了全铝合金的副车架，也是在自主车型上少有这种用法。我觉得汽车用户通过今天的‘代表通道’采访，能了解到一汽在全方位保障着汽车的质量。
同时，我省也有很好的政策，在代表通道回答问题时，我也把吉林省长白山技能名师这一吉林省特色高技能人才的特殊身份进行了说明，而且每年都会培养200多名学生，也在努力让这些学生成为新的大国工匠。通过整体的采访内容，正好契合，也进行了很好的表述。
“代表通道”是百姓与政府的一座“桥梁”，我作为桥梁纽带，要及时把吉林省、身边同事的心声通过媒体表达出来，也通过撰写议案和建议的形式向国家相关部委进行传递，也会借助这样的机会展示吉林和一汽的风采。

主持人：今年的全国两会，有哪些瞬间让您特别难忘？

齐嵩宇：有好几个瞬间让我难忘，今年的预备会我比较早到，再一次近距离接触到习近平总书记和李克强总理等国家领导人，他们就在理我不远的地方，看上去特别亲切。因为在刚刚过去的2020年7月，习近平总书记刚到一汽看望我们，这也是他五年内第三次来到吉林。可以说看到总书记倍感亲切，这是我比较难忘的一件事儿。
而且特别欣喜的是，这次在李克强总理所做的政府工作报告当中看到了针对我们技能工人培训方面的内容。提出要拓宽职业技能培训资金使用范围，开展大规模、多层次职业技能培训，完成职业技能提升和高职扩招三年行动目标，建设一批高技能人才培训基地。基地的建设是我非常期待看到的。吉林省今年有好几个重点项目正在进行，特别是一汽20万产能的新能源工厂今年即将竣工，有大批的高技能人才需求。还有投资300亿的奥迪新能源工厂和投资100亿的红旗跑车工厂，它们都落户在吉林，这两个工厂一定是智能化非常高的工厂，这样的基地建设会极大支撑技能工人在培训方面的需求。
而且，在此次两会中，我也提出了我的另一个建议，针对赋能中心的建设，在分组讨论时也在小组讨论时进行了分享，也通过简报的形式递交到国家相关的部委。
同时我也建议，今年我也建议，要建立在学校、企业这两元之外的第三元建设。也就是赋能中心式的培训基地建设。这样的培训基地，衔接企业和学校，培养出的一定是高技能，高端的人才。在国内，我们有些地方已经开始动起来，想淄博和成都，而且马上深圳也将启动赋能展示和培训基地建设。
这样的基地在东北特别需要，我们东北是老工业基地，高职高专培养出的技能工人，在离校是相对的技能水平不是很高。虽然长春高校林立，真正动手的高技能人才需求还是很大。

主持人：您作为一名工匠，在新的一年当中，在工作上有哪些谋划？

齐嵩宇：作为来自基层的一线工匠，首先原有的发明在生产线上使用，为企业创造了效益，这些效益及属于一汽又属于社会和国家，在新的一年，我也积极建言，要让高技能人才，劳模工匠走出自己的企业，去服务社会。
有了这样的契机，我们可以走出一汽，为医药、高铁行业服务，互通有无，把吉林的企业做好在，做强、做大。

主持人：两会结束后，第一件要做的事儿是什么？

齐嵩宇：全国两会结束后，回到自己所在的岗位，我做的第一件事就是要把全国两会精神和政府工作报告很好地传递到基层。

主持人：好的，再次感谢齐嵩宇代表在百忙中接受我们云连线，与您说声再见，期待你把两会故事带回吉林，再次感谢网友们的收看，我们下期节目再会！
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