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	习近平总书记在2021年12月8日中央经济工作会议上再次强调：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，决不能在吃饭这一基本生存问题上让别人卡住我们的脖子。”我国是世界上最大的大豆消费国，虽然我国大豆产量持续上升，但供应仍无法满足日益增长的需求，80%以上依赖进口。大豆安全是我国粮食安全的重要组成部分，大豆安全的前提是种子安全。该系列报道围绕“种源科技自立自强”为主题，记者深入基层进行为期一年多的深入采访。从2021年“盐碱地大豆高产，育种又有新突破”、“大豆连创高产背后的记录”、“我省野生大豆种质资源保护领跑全国”等不同角度，展现了我国实施“大豆振兴计划”后，吉林大豆科研厚积薄发，连创高产记录背后的故事和吉林省作为农业大省，对保障国家大豆安全，端牢中国人自己的饭碗做出的“吉林贡献”和“吉林担当”。
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系列报道：《编织大豆振兴密码》
第一篇《盐碱地也能出高产，大豆育种又有新突破》
  
12月16日，吉林大学植物科学学院传来好消息，今年9月末在通榆县盐碱地大豆试验田第一次种植就获得高产的吉大豆19号，经过中国农业科学院作物所测定，异黄酮的含量达到千分之五点七七，比普通大豆高出一倍多，具有比较高的营养价值和经济价值。请听系列录音报道《编织大豆振兴密码》今天请听第一篇：《盐碱地也能出高产，大豆育种又有新突破》
 
通榆县盐碱地PH值达到8.5以上，非常不利于有偏好酸性土壤的大豆生长。大豆种植产量低，收益少，很难被农民接受。今年吉大豆系列新品种吉大豆19号在通榆地区进行良种良法高产示范，让农民种地致富的愿景有了希望。开通镇西郊村农民刘秀云：（出录音）
“丰收了，丰收了，没寻思这破盐碱地还能种出大豆来，以前种啥都不行，现在种大豆还高产了呢，以后还得种啊。”
据了解，吉大豆19号的示范推广项目，是2021年吉林大学定点帮扶乡村振兴项目之一，项目的实施目标就是通过将具有高产、耐盐碱同时具有高异黄酮和高油特性的大豆品种在相对干旱、高盐碱的土壤种植。九月末经过专家测产，创下了通榆县大豆高产纪录，吉林大学植物科学学院教授王庆钰：（出录音）     
我们把6个吉大豆系列品种拿到通榆进行耐盐筛选，发现吉大豆19号比较耐盐碱，设置了五个点进行示范实验，也就是想带动农民种大豆。这五个点我们给种植户提供种子和实施技术指导。最后测产比我们预期的效果还要好，每公顷产量最高达3608公斤。以前通榆县大豆平均产量在1250公斤/公顷左右，产量翻番了，有了很大的突破。
大豆要高产，品种是核心。吉大豆19号经过十年的时间研发、培育、最后审定，用科技服务生产力。盐碱地既能种出优质、高产的大豆，又能改良土壤环境，扩大种植面积，促进当地农民增收，王庆钰：（出录音）   
大豆是养地作物，下一步我们还想探索种植大豆对盐碱地改良的效果。目前PH在9以上的土壤上一般作物就无法生长了，我们将继续研发高耐盐碱的大豆品系，想用高耐盐品种实现盐碱地的有效利用。
吉林省农科院大豆研究所副所长王跃强介绍，今年除了吉大豆19号，我省还有中吉602等多个耐盐碱大豆品种试验取得成功。耐盐碱育种的技术路线，从过去“地适应种子”调整为“种子适应地”，向盐碱地要产量，突破大豆耕地不足的瓶颈：（出录音） 
今年我省西部盐碱地区种植大豆8万公顷，优良耐盐碱大豆品种可增加我省西部农民种植大豆积极性。每年按照120%比例增加，预计5年后我省西部地区大豆种植面积可达到20万公顷，增加大豆产量5.4亿斤，按每斤2.5元价格计算可以增加农民收入13.5亿元。
我国是世界上最大的大豆消费国，虽然我国大豆产量持续上升，但供应仍无法满足日益增长的需求，80%以上依赖进口。吉林农业大学教授、吉林省大豆重大技术协同推广首席专家王丕武认为，做好盐碱地综合开发利用，向盐碱地要增量，对保障国家粮食安全，端牢中国人自己的饭碗有重要的战略意义：（出录音）
盐碱地种植大豆的意义就在于能更好地保证粮食安全，进而保证战略安全和国家安全。首先，可以扩大大豆种植的总面积，提高大豆的总产量，这样就可以减少进口大豆的比例，才能保证自己的饭碗装自己的粮。据统计，我国盐碱地面积大约1千万公顷，如果一半种植大豆，基本上就可以保证自给自足。另一方面，通过种植大豆，配套农机农艺措施，可以加快盐碱地改良，扩大优质耕地的面积，进一步的保证粮食安全。
























系列报道：《编织大豆振兴密码》
第二篇《大豆连创高产背后的记录》
大豆是我省主要作物之一，近几年我省大豆高产捷报频传。这些高产纪录与一个人及所在的研究团队有着密切关系，他就是吉林省农业科学院大豆研究所研究员——刘宝权。请听系列录音报道《编织大豆振兴密码》,今天播出第二篇《大豆连创高产背后的记录》
12月初，吉林省农科院大豆研究所刘宝权研究员忙着对育种材料进行考种、鉴定和分析，今年他研发的三个大豆品种下个月就要拿到评审会审定。刘宝权说，豆种要在时空旅行中“历练成长”，培育一个大豆品种至少需要十年以上。由他的团队研发的大豆品种“吉育86”去年在新疆进行了直播测产，以公顷产量6803.1公斤创全国大豆高产新纪录。取得这样的成绩，他整整用了将近20年：
好的品种应该就象养活自己小孩一样，通过杂交组合的选配，早时代的选择、高时代的选择、产量比较、生产试验、区域试验等等这些程序，全套程序大约需要十年的时间。我发现大豆获得高产的最大限制因子是倒伏，改善大豆倒伏是我几十年来的工作研究方向。
为了改善大豆品种的抗倒伏能力，刘宝权研究员倾尽必生心血，他提出：“针对大豆倒伏性能要定向‘选’”，获得高产的吉育86、吉育403、吉育232、吉育209等都是“精挑细选”育成的：(出录音)
在人为制造高肥力栽培条件下，创造大豆易倒伏的生长环境，增加抗倒伏的选择压力，选育出的品种具有较强的抗倒伏能力。听起来简单，但在实际操作中，至少需要两轮以上的改造，每轮改造都要十年以上，在这期间要不断地观察，按照自己的研究方向选择有用的基因。
刘宝权在研究中发现，被称为“绿色革命”的小麦、水稻等农作物通过矮杆品种改良及应用，基本解决了倒伏问题。大豆是否能利用矮杆性状进行品种选育？针对这个课题，他在田间地头，春种秋收，经过二十多年的试验，终于有了重大进展：(出录音)
我是从1997年开始大豆抗倒伏育种研究，2005年第一个矮杆大豆品种“吉密豆1号”通过审定，它的种植密度是35-40万株/公顷，约是常规品种的2倍。但吉密豆1号是中熟品种，它的种植区域与吉林省黄金玉米带高度重叠，推广前景不太乐观；同时它是个“黑脐儿”，不符合我国大豆消费习惯，为此，我又对其开展了后续的改良。经历了8年时间，2013年育成了“黄脐儿”中早熟吉密豆3号，又经历了五年，育成了“黄脐儿”早熟的吉密豆4号，它可以在吉林省生育期最短的高寒地区种植，并且种植密度可以达到50-55万株/公顷，这是抗倒伏大豆取得了重要进展。
有抗倒伏能力的优良大豆品种，同时也需要配套的栽培技术。刘宝权和他的团队根据多年研究和经验，制定了吉林省大豆密植栽培技术规程。吉林省农科院大豆研究所品质育种团队首席研究员董志敏：(出录音)
目前，我们团队正对新审定的大豆新品种吉密豆4号，在敦化地区进行密植高产技术集成，未来2-3年可能会创吉林省大豆早熟区高产典型。 
常言道：金奖银奖不如老百姓的夸奖。刘宝权选育的吉育403在成功转化给农安县亿家福农牧专业合作社后，连续多年创吉林省大豆单产高产记录。亿家福农牧专业合作社负责人魏立龙：(出录音)
我们买吉育403几年的时间了，产量一直能达到3000多公斤/公顷以上。良种必须配良法，刘老师虽然年龄大了，身体也不是特别好，但他每年都会来到田间地头给农民进行技术上的免费指导，农民取得了非常好的经济效益，都非常感谢他。
刘宝权团队研究的大豆品种连创高产纪录，2016年，吉育86创全国较大面积连收高产纪录；2018年吉育403在雨养条件下，创吉林省大豆单产高产纪录；2021年，吉育209在辽河源高产试范基地获得4744.05 公斤/公顷的吉林省高产纪录。
刘宝权研究员戏称自己是一个“奋豆者”，在花甲之年依然朝着自己提出的“全株型育种”设想努力工作,实现大豆每公顷超过7500公斤，这是他为自己定下的下一个大目标：(出录音)
当前我国大豆大部分还需要进口，大豆安全也是我国粮食安全的重要组成部分，国家也非常重视，实施了大豆振兴计划，对于我们育种人来说也是动力也是压力。今年我年满60，到了退休的年龄，如果育种工作还需要我，我还会利用我的经验指导更多的年轻人，高产育种这事儿要做下去，为大豆振兴作出自己的贡献。
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第三篇《野生大豆种质资源库领跑全国》

从1993年我省育成世界第一个大豆细胞质雄性不育系，到2002年审定首个大豆杂交种。至今，我省大豆科研成果已经实现多个零的突破，受到全国乃至世界的广泛关注。吉林省是全国最早开展野生大豆利用的研究单位之一，有全国最大的地区性野生大豆种质资源库，为我国大豆振兴贡献吉林力量。请听系列录音报道《编织大豆振兴密码》,今天播出第三篇《野生大豆种质资源库领跑全国》

12月初，记者来到吉林省农科院大豆研究所，正赶上科研人员忙着把今年新收集的42份野生大豆放入种质资源库，省农科院野生大豆资源与利用团队负责人刘晓冬：（出录音）
我们这里面保存的栽培大豆资源是1万份，野生大豆资源是接近2万份，我们保存的时候都是通过这种锡箔纸袋进行密封保存，这个库是负18度的这么一个长期库，在这个环境条件下能够保存30年以上是没有问题的。
我省在全国最早开展野生大豆的收集、研究工作，最早可以追溯到解放前，现在库里还有保存了六七十年的非常珍贵的500个大豆品种，为我国野生大豆资源原位保护和异位保护奠定了基础，刘晓冬：（出录音）
因为大豆一直是我们院的优势学科，所以资源这个角度来说做的比较早。这些是当时搜集的一些新的类型。野生大豆能抗盐碱，土壤非常稀薄的岩石风化物上它也能生长，然后有一些特殊的类型，然后野生大豆呢它特点主要的就是抗病虫，蛋白含量比较高。
我国是大豆的起源中心，拥有世界90%的野生大豆资源。大豆起源于野生豆，近十几年来,随着大豆育种工作的不断发展， 人们越来越认识到野生大豆在育种中的应用价值，已建立野生大豆动态监控点5498个，目前为止收集野生大豆20233份。我省有全国最大的野生大豆地区性种质资源库，为科研人员种源研究，提供了更多的底气和后劲儿。吉林省农科院大豆研究所副所长王跃强：（出录音）
我们吉林省农科院也是最早开展野生大豆利用的一个研究单位，在80年代末90年代初，就开始利用野生大豆和咱们农家品种栽培大豆进行远源杂交，育成了吉林小粒一号，也是全国范围之内首先育成小粒大豆的科研单位之一。从那之后我们陆续育成了吉林小粒3号，吉林小粒4号，2020年我们育成了30多个含有野生血缘的这种大豆品种。我们的小粒大豆育成的品种的数量、品质都是在全国处于领先水平。
如果说野生大豆种质资源是大豆育种的根基，种子就是农业的“芯片”。吉林省自有品牌吉育、长育、雁育等系列品种均在我省大豆区域性良种繁育基地敦化市育种扩繁，年均大豆种子生产量最高2万多吨，是东北地区早熟大豆主要供种区。敦化市农业农村局副局长国长振：（出录音）
每年我市大豆育种面积都在五万亩以上，大豆种子的年产量、储备都是稳定的，保证了我省大豆种质资源的安全。另外，我市作为东北地区大豆集散地，年交易量超过60万吨，在供应国内市场需求外，优质食用大豆如小粒黄豆，还出口到日本、韩国、美国和欧盟等国家地区，每年出口额达2亿余元人民币，最高的超过5亿元。
2019年，我国实施“大豆振兴计划”后，吉林大豆科研厚积薄发：2020年，我省大豆品种连续突破东北及全国高产纪录，特色品种实现蛋白质含量东北最高，全国首个绿色小粒大豆实现丰收增产。中国农业科学院作物科学研究所研究员，中国作物学会大豆专业委员会会长邱淑娟：（出录音）
资源的数量名列前茅，野生大豆在收集、鉴定、监测方面做的很好，小粒豆的培育、出口做的也非常出色。九十年代第一个创高产的品种，就是从咱们吉林省的材料里选出来的。近几年“吉育”号的品种在创高产时候也非常轰动，让我们看到了大豆产量提高的一个潜力。
习近平总书记在今年12月8号中央经济工作会议上再次强调：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，决不能在吃饭这一基本生存问题上让别人卡住我们的脖子。”大豆安全是我国粮食安全的重要组成部分，大豆安全的前提是种子安全。我省从种源研发到野生大豆种质资源保护，从大豆高产育种者的追梦情怀，再到大豆科技创新勇攀高峰，我省正为国家大豆振兴贡献“吉林力量”。吉林大学经济学院副教授丁肇勇：(出录音）   
以往我们片面依赖种子进口，结果导致我们面临受制于人的窘境。我省提出要率先实现农业现代化，以种子研发为代表的农业科技无疑是农业现代化的核心和关键。高质量发展必须依托创新驱动战略，当更多本土种子研发成果问世以后，能够呢更好地加快农民增收、助力乡村振兴战略的实施，同时也是我省从农业大省向农业强省进步的重要支撑，进而交出保障国家粮食安全的吉林答卷及吉林担当。
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