
《长春战疫进行时》简介

 一、直播背景、直播流程、内容、直播点和规模：
2022年3月，吉林长春突发较大规模新冠疫情，城市按下了“暂停键”。长春广播电视台快速反应，立即启动《重大公共卫生事件宣传应急预案》，集结百余人宣传报道队伍，连续30天开展《长春战疫进行时》大型全媒体直播，为疫情防控和舆论引导开辟专门宣传通道。
全台五个频道并机直播，强势发声，采、编、播、制、传多工种协同，广播+电视+32个新媒体平台融合联动，多元发布，迅速抢滩，全景式聚焦一线。我们将其主要内容概括为“1+2+5+M”：即1个新闻板块《昨夜最新》，报道记者前一夜采访的最新抗疫消息；每天2场省市疫情防控工作新闻发布会，发布百姓最关注的疫情防控信息；5个特色板块，《战疫速报》通过口播和电话连线方式及时报道疫情防控的最新消息，《直通现场》《直通抗疫一线》通过记者踏查封控疫区、定点医院、社区、方舱和保供商超等实况直播，现场连线医护专家，展示我市各行各业万众一心共同战疫的动人故事；《战疫朋友圈》《全民抗疫随手拍》汇集记者和市民共同拍摄的居家生活场景，反映真实感人的市民生活和积极乐观的精神风貌；一档“M”，是《直通“慢”长春》，以微波直播车缓缓行进于长春主要街路地标的方式，在地面上和空中航拍等多视角展现静态城市的安静美好，主持人叙述城市的发展变迁，回顾人间烟火。
二、直播意义、社会影响和效果：
大直播每天8小时，整整持续30天，是长春广播电视台针对某一事件持续时间最长的直播。及时准确传递党和政府的声音，发布权威信息，回应百姓关切，彰显了城市广电媒体在突发公共事件应急响应中的主流价值与责任担当，为长春战疫营造强大的正向舆论气场，受到长春市委、市政府的关注和肯定。
32个新媒体平台累计观看人数2060.87万人次；新闻报道15316条，阅读量1.5亿+，点赞量787万+，转发量64万+。
央视频、长春市委网信办、长春日报各端口主动联系我们，每天直播疫情防控新闻发布会，观看人数累计突破2000万。
中央广播电视总台、央视新闻客户端、央广中国之声、央视频、学习强国、新华社客户端、新华网、人民日报客户端、人民网等多家国家级媒体及国内头部号对我台多篇原创作品进行转载。一个月时间内，中央广播电视总台播出新闻5条，央视新闻客户端发布稿件105篇；央广中国之声发稿28篇；学习强国平台发布稿件97篇；今日头条（特别推荐类）76条；抖音（同城热搜等）39条；为长春市抗击疫情营造了良好舆论氛围，提振了全民抗疫的坚定信心。
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《长春战疫进行时》直播文稿(节选59分53秒)

【宣传片】长春战疫进行时
【宣传片】春暖花开婴儿篇
主持人吕爽：各位观众朋友大家下午好，这里是长春广播电视台8小时大时段直播节目《长春战“疫”进行时》，我是主持人吕爽。我们长春广播电视台5个频道正在并机直播，每天上午的9：30——下午5：30，全天候关注长春抗击新冠肺炎疫情工作的最新进展，实时发布权威消息。《长视直播》《长春交通之声》 新媒体端口 24小时不间断播出。疫情之下，长春广电愿用全天候的守护，陪您共克时艰，并肩战斗。在这儿先做一个预告，今天下午2:00左右，我们长春市疫情防控工作的新闻发布会即将召开，也希望大家持续关注，而本时段的特别直播，我们还要先从一个好消息说起，继我市首批21名新冠肺炎患者治愈出院后，又有71名新冠肺炎患者在我市定点医院被治愈出院了，来看视频。
【昨夜最新】【短片】【71名新冠肺炎患者在我市定点医院治愈出院】

【主持人】21，71，相信未来的数字也会越来越多，而这样的好消息也会越来越多，相信我们会早日战胜疫情。再来关注的是一则让人振奋的消息。昨晚7点多，长春龙嘉国际机场迎来了陕西支援吉林的医疗队，据了解，大部分队员都参加过支援武汉、西安等地的抗疫，有丰富的防控防疫救治的工作经验，详细情况来看新闻。
【昨夜最新】【陕西医疗队昨晚抵长：265人驰援长春  救治经验丰富】
记者 肖风：我现在所在的位置是长春龙嘉国际机场T2航站楼的接机大厅，那么在我身后国内航班抵达之后的出口，现在在到达飞机的信息牌上显示着一架飞机将在晚上6:10抵达长春，这架飞机上所拉乘的都是来自陕西的医护人员，来到咱们这儿来支援疫情防控工作的。在3月17日的晚上，就已经有来自咱们陕西的医疗队员202人抵达长春，前往吉林市，去支援当地的疫情防控工作。在这我们也十分感谢这些飞抵长春的医疗队员们，感谢他们在关键时刻向我们伸出的援手。
【正文】晚上7点，陕西省援吉医疗队的265名医护人员陆续从出口进入大家的视线，这些医护人员分别来自西安交通大学第一和第二附属医院，其中大部分医护人员曾参加支援武汉、西安等地的抗疫医疗队，有着丰富的防控和救治的工作经验。
【同期声】陕西省援长医疗队成员 张洁：担心是有的，但是我们有决心把这场战役打赢，而且我们也相信我们能打赢这场战役，因为我们来的队伍当中一半以上我们都是有抗疫经验的。
陕西省援长医疗队领队 张蓬勃：这次可能面对的压力不一样，这次面对的压力是一个 毒力偏低，就稍微低一点，但是它的传染性可能更强的一个病毒。针对这样的病人，你怎么去筛查病人的风险，然后把这种有可能转为普通型，或者说重型的患者怎么去及时转到其他医院，因为咱又是方舱，所以怎么把他弄到别的医院去进行进一步的救治，可能这个是一个重点。
【正文】265名医护人员由45名医生和220名护士组成，他们的背后有着无数个家庭，而他们选择远赴长春，把对家的思念藏在心里，以生命践行医者的使命，同我市人民一起努力抗击疫情。
【同期声】陕西省援长医疗队成员 刘昕 ：像我们这个年龄上有老下有小的，肯定也有很多顾虑，但是当你融入到集体里的时候，在这个氛围里面，精神就会驱动你去做这些事情，咱们说舍小家为大家就这个意思。

主持人吕爽：陕西被称为秦，我们都知道陕西的省会是西安，它的古称是长安，所以感谢你们的有“秦”有义。我们相信长春长安、长安长春，我们一定会早日战胜疫情。那么昨天可能大家都看到了，我市商务局发布的一则公告，说的是实体商超店内零售服务暂停至23日的12点，提议大家利用线上渠道购物，通过物业微信群等方式组织集体采购蔬菜包，这也能一定程度上减轻商超企业分拣配送以及社区志愿者、物业人员的送货压力。从公告发布到现在已经过去了24个小时，超市的配送情况如何，怎么来保证供应的及时充足呢？我们的记者老张现在正在欧亚新生活超市内，来看一下那里的情况，老张你好。
【直通现场】【记者走访我市超市供应情况】
记者 老张：你好，吕爽，我现在确实就是在欧亚新生活的超市，我们可以看到超市的工作人员都在忙碌着，我刚刚简单地了解一下，他们这几天的工作压力非常大，因为大家订货订菜的频次是比较高的，大概每天都要出400多单。你好店长，店长正在忙，不好意思打扰您一下，我想简单问一问咱们今天一天到现在出多少单了？有多少个人在线上下单？
欧亚新生活V-GO超市店长 孙东生：现在整个线上的昨天晚上加上今天的单数大概是700单左右。
记者 老张：昨天晚上到现在是700单。
欧亚新生活V-GO超市店长 孙东生：对，700单。
记者老张 ：这700单的货物是怎么送到居民家的？
欧亚新生活V-GO超市店长 孙东生：正常我们在这个单子打出来之后，然后员工拿着这个单子进入超市进行配送，配送之后送到这个位置进行验货、装兜。然后会有现场的员工组成的送货人员送到顾客家中，送到顾客就近的街道小区，对，街道小区。
记者 老张：是这样，我现在最关心的其实只有一个问题，就是我们超市的这些物资供应充足吗？大家用不用在家里囤？
欧亚新生活V-GO超市店长 孙东生：整个欧亚超市的物资供应绝对是没问题，我建议在这种情况下，百姓买东西的时候要买自己急需的东西，急需的就是我可能买米买挂面、买油，我建议减少副食品和水果、酸奶这种商品的购买。由于这种大量的购买造成了现场送货的有一定的积压，我建议家里如果你正常有一包挂面，我今天可以下包挂面搁点菜叶，我当天的能供应上，然后今天把单下了，明天就会送到家。
记者 老张：就是说我们不用担心说超市的东西卖空了，我买不到了。
欧亚新生活V-GO超市店长 孙东生：对，绝对不会，咱们说现在10天这种情况，欧亚的供应都没问题，10天到一个月的供应都没问题。
记者 老张：所以各位您听到了吧？不用着急买东西，超市里什么都有，而且都能给你点对点地给你送到家，不用着急囤货。你忙，店长不打扰你了。刚才我也了解到了，有一位专门负责分拣的同志，小刘小刘你在哪？单子拿到手了。我可以跟你一起去拣货吗？
超市分拣员小刘：好的，没问题。
记者 老张：我简单跟大家说一下这是一个什么情况，就是说小刘你慢一点等等我。当我们接到居民们在线下单之后，我们会有相应的工作人员，你看拿到单，来给我看一下这个单子，这是一共下了6样，这6样东西你要分别到超市的摆放区，把它一起拿过来，然后按照它这个重量都分拣好，是这个意思吗？你告诉我，今天这6样都是什么？
超市分拣员小刘：这个里面有西红柿、水黄瓜还有地瓜、架豆王、小白菜还有香菜。
记者 老张：需要送到哪的？
超市分拣员小刘：这个是需要送到凯撒花园的。
记者 老张：送到凯撒花园，我看一下时间，现在是下午的1:38，那么也就是说如果不出意外的话，今天2点之前这批货可能就会到达居民家中，所以各位在家的居民你也不用着急买东西，你慢点走你慢点走，我们的摄像就快要摔倒了。
超市分拣员小刘：对，着急给顾客送东西嘛！
记者 老张：你这个心情我可以理解，你照顾一下我们的工作人员。你先找什么？
超市分拣员小刘：咱们先去找蔬菜、西红柿。
记者老张：现在西红柿是多少钱一斤？
超市分拣员小刘：现在西红柿是11块7一公斤。
记者 老张：11块7一公斤，那就是12块钱不到，两斤呗。平时正常情况下蔬菜是卖多少钱？就这个西红柿。
超市分拣员小刘：正常也是基本上这个价格。
记者 老张：对是的，好，前面是吧？
超市分拣员小刘：对，前面就是我们蔬菜区了。
记者 老张：我想问一下就是说你这个菜买完了之后，下完单之后，你给它交给我们下一环节的工作人员，是这样吗？
超市分拣员小刘：对，我分拣之后会交到核验组。
记者 老张：核验组是干什么的？
超市分拣员小刘：核验组人员会看我订单分配得准不准。
记者 老张：他会再核对一遍数量、品名对不对？数量够不够？（对）
记者 老张：大家能看到我们这一路，确实是大家都忙三火四各种不停地工作，这是因为照顾我，走得还慢了一点，她一共是要选6样东西，小刘又去哪了？在这。西红柿要多少公斤？
超市分拣员小刘：西红柿要4斤。
记者 老张：我不知道西红柿4斤是个什么概念，我平时确实不太买菜。你知道4斤大概是多少吗？
超市分拣员小刘：4斤大概在10个左右。
记者 老张：现在有这样一个问题，你看他下单是4斤，你怎么能保证可丁可卯就是4斤。因为这东西不能切它又不能剌的。
超市分拣员小刘：我们基本上会给顾客稍微高一点。
记者 老张：如果说可能3斤9两的时候，你给他拿一个2两的或者4斤1两就是按4斤算给他了，就是这个意思吧？（是的）这样还行。要不然有的时候说实话，有些人他买东西他不现场挑，他不自己看，这可能心里没底，这时候您就不用（担心）了，大家在这什么都有，西兰花、豆角、黄瓜、豆芽，那边草莓，还有青椒、茄子、蔬菜、水果品类很全，也再次跟大家强调一遍，我们不用着急，不用说我今天不买就没有了，放心。通过我们的镜头心踏实了吧，东西有的是，西红柿选完了，一共6样是吗？（对） 还有什么？还有黄瓜，你找个人来帮你，你找个人帮你。
超市分拣员小刘：还有一斤小白菜。
记者老张：黄瓜多少钱一斤？
超市分拣员小刘：黄瓜是7块2。
记者 老张：7块2一斤还是一公斤？
超市分拣员小刘：一斤。现在正好是两斤，完了之后会给顾客稍微多一点。
记者老张：正好是两斤多一点。他要的是两斤，但是三根黄瓜你不能切去一块，给人家。两斤多一点多一点就多一点。过去就说饶你一块，就这个意思。来小刘，你先忙着我去出口等你，我边走边给大家介绍一下什么情况，你像今天我们刚才看到的，就以这位小刘同志，以她个人为例，她是一个什么样的工作情况？我们在线上下单，下完单之后，她拿着这个单子到超市里去替我们把这些菜装筐，刚才我看了一下，有一点大家不用过于担心，就是菜品的质量是没问题的，都很新鲜。现在我们要去的是什么地方，现在我们要去的是配送的环节，就是像刚才我们看到的现场一样，大家把你需要的东西，黄瓜、柿子、茄子都装好，然后称重，按照你要求的数量给你称好，称好之后他们会拿到下一个环节。下一个环节，我刚刚问了一下，我们是从哪进来的？刚才这位小刘同志走得实在是太快了，都给我走迷路了，我继续跟您说，下一个环节是什么？下一个环节是她会把它送到另外一组工作人员的手上，而这组工作人员主要是由志愿者和超市的其他工作人员构成的这样一支队伍，这支队伍我刚才了解的，刚才简单了解了一下，有很多很多来自不同行业不同岗位的人，我初步的了解到是有电工，有水暖工，有学校的老师，他们组成这样一支队伍，就是为了把超市里的这些蔬菜和水果能够尽快地送到我们下单居民的家中。我们是往这边走吧？我们可以看到前面我们镜头所看到的方向，这几位“大白”他们就是准备要去给居民送货的志愿者。你好，打扰一下。你好，你这是准备要把这些蔬菜进行分类还是要送走了？
学校 志愿者：我们是要把这些地方的单子然后按小区来进行分类一下，比方说有的去南湖，有的去红旗，有的去桂林街道，然后要分成不同的区域，因为我们学校这边准备了6台车，然后是6台车同时送到不同的地方去。
记者 老张：你们用的是自己家的车？
学校志愿者：对，我们是学校，然后大家自行组织把自己的老公，然后学校的老师都组织到了一起，组成了一个11人的团队，然后希望能够在特殊的时期尽到我们一点的绵薄之力。
记者 老张：说得好，谢谢，你们辛苦了，也注意自身的防护，注意安全。好了，你快去忙，不打扰你们了。各位观众，我本段的时间采访就到这里，最后跟大家叮嘱一句，不用着急往家里囤东西，超市里什么都有，而且数量很够，你只买一些生活必需的就可以了，各位记住了吗？我本段的连线就到这了，主持人，我们下一段再见。


主持人吕爽：好的，感谢老张。其实刚才我们看到老张采访一位欧亚超市的工作人员的时候，他拍着胸脯向大家保证，说长春市民不用担心，我们的菜篮子供应是管够的。通过这段话，真的让我们增强了抗击疫情的信心。再次提醒大家我们实体商超的零售服务它只是暂停至23号中午的12点，只有几天的时间，希望大家千万要理性购物，不要盲目地去囤菜。另外我们了解到目前欧亚到家线上小程序已经成为了长春市居民们居家购物的一个选项，每天线上的交易是上万单。为了应对急剧增长的单量，更好地去完成配送，T3出行雷锋车队也和欧亚连锁超市联手推出了公益配送爱心大行动。首批50辆奔腾和红旗轿车已经到达了欧亚超市连锁的各个店，具体情况让主播张瑜为我们介绍一下。你好，张瑜。
【直通现场】【T3出行雷锋车队欧亚到家“公益配送”今日启动】
记者 张瑜：你好，主持人，我们现在来到的是欧亚栖乐荟店，说实话我们进到现场之后也是疫情期间第一次来到大型商超，我来逛一逛，很多朋友们他现在都选择这样一个线上购物的方式，我们这位就是这家栖乐荟店的梁店长，我想知道，你好，咱们这一段时间整体的配送的环节，想向您了解一下我们是什么样的一个方式来进行这样一个配货？
欧亚超市连锁栖乐荟店 店长 梁彩霞：主要是分两种，一是快递物流公司跟我们配送，再就是我们的 T3师傅，我们的企业跟T3公司统一联系，达成一致，也就所谓的现在的志愿者跟我们一同送货，还有我们的欧亚的员工自己有车，一同跟我们的自己的员工送货，主要是这两种方式。
记者 张瑜：面对现在这样的一个整体的线上订单的一个情况，我们每天的订单量能达到多少？
欧亚超市连锁栖乐荟店 店长 梁彩霞：现在非常火爆，大约每天我们都要接到700多单，我们的员工正在紧张地配送当中，每天我们几乎配送量多达400单，所以压力是非常大的。由于近期小区封闭，主要是我们欧亚集团的小程序“欧亚到家”的物流配送，起到非常关键的作用，解决了封闭小区无接触配送服务。近期单量增速快，所有的欧亚人都冲在一线，从早到晚跑不停。不管是雨雪天气，非常辛苦，我们欧亚人无私奉献，保供应，稳物价，“欧亚到家，温暖到家”，欧亚人一定会做好老百姓的菜篮子、米袋子，欧亚担当、欧亚担当、长春加油。
记者 张瑜：确实刚刚我们在进行沟通了解的过程当中，我还问到了一下，我说我们的工作人员在这样的一个就是配送环节的保障情况下，我们平常消杀包括闭环的行程，都需要我们每一个工作人员都需要住在我们的店里是吗？
欧亚超市连锁栖乐荟店 店长 梁彩霞：对，现在我已经7天没有回家了，一直都住在店里，我带领我们大约有13名的员工一直都住在店里，主要是为了保障供应，抗击疫情。
记者 张瑜：您看到现在我后边这一排，每个篮子里面就是一个客户的订单，他这些订单用这样的小篮子装好之后，小手推车推过去，我们的工作人员进行集中的打包，然后再把它们交到我们的送货员的手中，是吧？（对）。好，说到这我还看到在我们入场的时候，还看到有一位穿着“大白”防护服的一位人员，我们看一下这位。你好，我知道咱们这次配送刚刚店长说到，除了他们的员工配送之外，还有我们的T3出行也参与到了物流的保障当中，想了解一下咱们在这一次的物流保障当中，我们起到一个什么样的作用。
奔腾NAT副队长 王耀辉：咱可以跟着我镜头上这边看一下，咱们分好的货物在那边有，我可以给你讲解一下整个过程。这边我们所有的货拣完之后放到一个区域，我们去分哪个小区是哪个小区。
记者 张瑜：现在都已经堆了这么多单了。
奔腾NAT副队长 王耀辉：对，这是已经刚才拉走一波了，要正常是要比多得很多。像我是总送这一趟的，这一个小区的有万普、燕京，还有吴中桃花苑和保利春天里，基本上都是比较封控一点的小区，我是送这个。我们每天就是把这些货推到电梯那个方面去装上车，完了装上车之后做好消杀之后，我们把各个把货送到各个小区，就是这么一个流程。
记者 张瑜：咱们现在在这一次的配送服务过程当中，我们的志愿者一共参加了多少人？
奔腾NAT副队长 王耀辉：我们大约T3这边有50多台左右，50多台左右自己组织的志愿者。
记者 张瑜：每天咱们消杀工作，我看除了咱们现在做着非常严密的防护之外，我们自己在送完了这些货物之后，消杀工作我们是怎么来进行完成的？
奔腾NAT副队长 王耀辉：你说是我们的货物吗？自身车内是吧？我们会有 T3那边给发的酒精，我们会把全车喷一遍酒精，做一次消杀，完了之后在我们去加油或者充电的时候，去把车子通风，就这么一种消杀方式，也没有别的现在。
记者 张瑜：好，现在我们看到眼前的这些已经摆的这一排，就是您一会要送的货物是吧？（对对）这些这么多货物，现在我们看到大致数一下，大概应该有十一二个，我们现在一天以我们志愿者的这样的一个送货的流程的话，您最多一天送过多少单？
奔腾NAT副队长 王耀辉：最多一天五六十单。因为说这两天比较忙，头两天还好点，这两天比较忙，这两天的工作量有可能会有所提升。因为大约就是一天的情况下，五六十单是指定是有的了，再多的情况就根据自身情况，看看他拣货的情况和我们时间配点的情况了。
记者 张瑜：对于现在这样的一个情况下，无论是我们这样一个大的配送量，还是我们平常的这样的一个送货的单数，可能对于我们很多人来说都是一个非常大的工作量。但现在您的整个的作息安排，包括时间安排，是什么样的一个安排。
奔腾NAT副队长 王耀辉：作息时间还好一些。因为我们之前主要是拉的是乘客不是送这些东西，我们只能根据我们自身情况去安排时间合理的时间，好比说我们今天基本上都是十点左右，我们就过来开始送货送到晚上，最晚的时候有可能达到八九点钟，有可能早的时候就七点来钟就可以结束了，看超市给我们配出来的是多少货，他要是只要能配出来，我们会尽可能地情况下，把今天所有配出的东西全部送走。
记者 张瑜：确实这么长时间，包括大家都以这样一个线上订货的方式，然后来以这样的方式，最安全地送到每一个人的手中，这是很多人一起的努力。可能您在家里面感觉不到，觉得憋得烦得闷得难受，但是这边的店员们他们已经7天没回家了，天天在这里住着。这边我们的志愿者们也在每天不停地，为了把这些基本的生活物资送到各位的手中而忙碌着，所以每一个人都不容易，在这里也向他们致敬，同时也希望我们每个人都继续加油，坚持下去。你好，梁店长。在这里跟咱们的所有的长春的朋友们一起加个油，还有吉林的朋友们，希望大家一直努力，一直坚持！吉林加油！长春加油！好的，主持人，这就是现场。


主持人吕爽：好的，感谢张瑜，刚才张瑜也说了，每个人都不容易，但是每个人也了不起，看完这段采访真的让我感触颇深，我觉得疫情发生以来，我们长春不仅仅有的是速度，更有那些无微不至的关心和温度，我们感谢T3出行，让我们看到了长春速度，同时也感谢他们把菜篮子把温暖送到居民家中。同样在疫情发生以来，带给我们温暖的还有我市的广大医务工作者，他们闻令而动，逆风前行，义无反顾地奔赴在全市的各个核酸检测点中，持续地奋战，为广大居民群众的生命安全保驾护航。现在万佳医院的医疗工作者正在长春大学为同学们检测核酸，具体情况如何，让我们电话连线长春市万佳医院董事长刘昱函女士，你好，刘董。
【电话连线】万佳医院董事长刘昱函：万佳医院为长春大学生做核酸检测
长春市万佳医院董事长刘昱函：你好主持人，我是万佳医院党支部书记刘昱函，也是朝阳区工商联主席。现在我带领万佳的29名抗疫先锋队的队员，医务工作者，在长春大学北校区学生公寓做现场采样。我们已经连续在这做了，从12号开始到现在，已经连续10天了，然后现在同学们的状态都挺好，越来越好了。然后先锋队员们也挺辛苦，从几个小时每天穿着几个小时到十几个小时的防护服，然后也不能喝水，也不能上厕所，大家挺辛苦。这些天我们一直都是穿着纸尿裤，但是状态还挺好，我们在工作中就不能再吃饭喝水了，然后最多的时候有十几个小时，大家也没吃饭去喝水。但是这块也有志愿者，大家配合得非常好，我希望大家的居家隔离的人员和我们现在在现场人员大家一起努力，大家一起加油，现场情况就是这样，主持人。


主持人吕爽：好，感谢刘总，也感谢所有白衣执甲的天使们。在疫情发生后，吉林华正农牧业开发股份有限公司也是稳定保供，全力投入到了市民的食品供应保障的战役中。接下来马上来连线的是吉林华正农牧业开发股份有限公司的总经理王占博，你好，王总。
【电话连线】吉林华正农牧业开发股份有限公司总经理 王占博
吉林华正农牧业开发股份有限公司总经理王占博：主持人您好。
主持人：能不能给我们大家介绍一下华正在供保应方面都做了什么样的准备和哪些办法？
吉林华正农牧业开发股份有限公司 总经理王占博：吉林华正是一家国家级民生保供这种企业，主要以生鲜肉生产为主，也是国家级重点农牧产业化龙头企业。疫情发生以来，公司就实行了全员驻厂，封闭式管理。今天是第11天，厂区600职工24小时驻守，轮流上岗，保证供应。另外截止到目前，共有3500人次的，厂区内完成了6轮的核酸检测，全员为阴性。同时开展好高频次的消杀工作，尤其是生产车间和产品的储藏区。另外30余辆的冷藏运输车是24小时待命，随时发运，50余辆的生猪运输车点对点地提供猪源。另外同时肉品检验化验室加强了食品安全的监测，每天基本上是200吨以上的这种新鲜猪肉运往咱们生鲜超市和农贸市场。另外为了保持产品的出厂价格，要求我们华正专柜和我们公司的渠道经销商不得哄抬物价，保持肉品价格的稳定。借此机会，我也想感谢一下咱们长春市农业管理局的领导亲临华正来解决我们现场的问题。还有我们农安经济开发区，九商农村商业银行，沈老头包子连锁机构，还有上海子控公司在抗疫期间对我们企业的一个支持，我相信同时也向广大奋战在一线的各行各业的工作者致敬。
主持人吕爽：刚才王总也向奋战在一线的各行各业致敬了，我们也向您致敬，你们公司现在多少名员工，是不是基本上也是不眠不休在工作？加班加点。
吉林华正农牧业开发股份有限公司的总经理王占博：现在我们全厂职工600人，全员在厂区驻扎，24小时轮流上，基本上24小时生产发运。

主持人吕爽：好的，我们再次感谢王总给我们的这样的一个电话采访，也感谢你们把人间烟火气送到了居民的家中。接下来我们插播一则寻物的消息，有一位魏先生是在蓝天社区核酸检测点做志愿者，在19号下午2点的时候他把手机遗失了，那是手机的型号是华为mate40PRO，请拾到者和魏先生取得联系，我们的志愿者魏先生他的电话是18686463618。
【口播】【志愿者蓝天社区核酸检测点丢失手机 电话：18686463618】

主持人吕爽：另外近日有很多的谣言让我们看到了，比如说长春网络流传麻辣烫生包老板阳性送货传染多人，相关内容经核实是谣言。同时还有下面的这则信息，说是网传有一则消息，450元每天每人来紧急招募进城市的志愿者，这样的一个消息，经核实依然是不实的。所以请大家千万不要道听途说，不要传谣，不要以讹传讹，请以官方的发布为主。
【口播辟谣+视频】“麻辣烫老板阳性送货传染多人”系谣言
【口播辟谣+视频】“450元每人每天”招志愿者系谣言


主持人吕爽：现在您正在收看的是长春广播电视台8小时大时段特别节目，《长春战疫进行时》，今天下午2点左右，我市将召开新冠肺炎疫情防控工作的新闻发布会，我们稍后
会全程关注。我市提级管控后，绝大多数市民都能够主动配合，不过还是有个别人耐不住寂寞，比如说翻越小区的栅栏来进出，您可能没有意识到这样的行为已经涉嫌违法了。详细的情况我们稍后来请律师解读。

【宣传片】长春战疫进行时片花
【宣传片】外省支援

主持人吕爽：现在我们的发布会现场已经切回去了。
【长春市疫情防控工作新闻发布会】直播现场。


主持人吕爽：刚才在发布会的现场，我们长春广播电视台的记者就市民们关心的问题又进行了提问。那么未来每天我们的直播过程当中，我们都会为大家全程直播省市疫情防控工作新闻发布会的一个相关内容。那么新冠肺炎疫情当前，依法战疫应该说是每位公民的责任和义务了，医疗机构对病人和疑似病人隔离治疗的法律依据是什么？如果不配合隔离治疗，妨害疫情防控又要承担什么样的法律责任？您对《传染病防治法》又了解多少？来看一段来自新华视点编辑的视频。
【你对《传染病防治法》了解多少】
【正文】作为“法定传染病”，我们就要按照《中华人民共和国传染病防治法》等法规对其进行疫情防控。
【同期声】我做完了你也测一下体温吧，我身体很好，为啥要量体温？
【正文】一切单位和个人必须接受相关机构流行病学调查、检验。
【同期声】先生，我们楼上小刘本来好好的，前两天忽然开始发烧干咳，有点担心啊。啥？你快跟我说说情况，我们上门看看。
【正文】任何单位、个人发现传染病病人或疑似病人时，应及时向相关医疗机构报告，发现不报要担责任。
【同期声】这些医疗废物，咱们要怎么处理啊？经过高温焚烧、去酸、除尘吗，处理后才能达到排放标准。
【正文】医疗机构必须承担医疗活动中与医院感染有关的危险因素监测、安全防护、消毒、隔离和医疗废物处置工作。
【同期声】有症状不及时上报，还东躲西藏，必须要让法律制裁你。对不起，对不起，我错了，没想到这样也违法。
【正文】出现疑似病情的个人应主动向相关机构报告，如拒绝报告则将依法追究刑事责任。
【同期声】你听说了吗？咱们单位有不少统计的感染人数都没上报呢。是吗？都没听说，快给我讲讲，没有上报是不是要担责。
【正文】依照本法的规定，负有传染病疫情报告职责的人民政府有关部门、疾病预防控制机构、医疗机构、采供血机构及其工作人员，不得隐瞒、谎报、缓报传染病疫情。
【同期声】好的，我们一定按规定办事，保证疫情信息的公开透明。
【正文】卫生行政部门应健全内部监督制度，对其工作人员履行职责的情况进行监督。
【同期声】虽然隔离起来有点生无可恋，但也是为了自己和大家好嘛！
【正文】对病人、病原携带者、疑似病人等进行隔离治疗或采取其他隔离措施
【同期声】加油，一定要战胜疫情
【正文】遵守《传染病防治法》是每个公民的职责。


主持人吕爽：居家隔离支持防控，依法抗疫才是每个公民应该做到的。您现在正在收看的是长春广播电视台8小时大时段特别节目《长春战疫进行时》，这几天有一条消息在网络上火了，说的就是奥运冠军宫金杰在长春做疫情防控的志愿者。稍后我们会实时连线宫金杰，听她讲述她的志愿服务经历。
【科普短片】【新冠抗原自测方法】
【宣传片】春暖花开中年篇

主持人吕爽：其实现在大部分人都开启了居家的慢生活，当大家慢下来的时候，总有一群人是夙兴夜寐的，正是有了他们在风雨当中的一夜未眠，才有了更多人在雨夜里的这样的一个应该说是前仆后继。虽然总有一些坚强的脚步踏石留印，也总有一幕幕动人的场景在悄无声息的上演，但是在我们的朋友圈里从来不缺少那些为疫情奔波忙碌的人。抗疫的日常生活中有令人感动的点滴，记录下这些平凡人的闪光时刻。这两天在网络上有一条消息也是特别的火，说的就是我们的奥运冠军宫金杰，在咱们长春做疫情防控的志愿者来了，接下来我们就马上来连线宫金杰，看看她的志愿经历会有哪些感受。你好金杰。
【战疫朋友圈】【电话连线】【奥运冠军宫金杰 讲述“大白”经历】
奥运冠军 宫金杰：您好，主持人。
主持人吕爽：首先特别感谢您到我们长春来做这样的一个志愿者，其实我想作为同样是母亲，想问问你现在在做志愿者的过程过程当中，孩子是谁来照顾？
奥运冠军 宫金杰：我的孩子是我的婆婆，加我婆婆的姐姐，都帮助我们在贡献她们自己的力量。
主持人吕爽：听说您也是贡献了自己的力量，决定成为了一名志愿者参与到疫情防控当中，为什么会有这样的一个想法呢？
奥运冠军 宫金杰：其实我来说首先是觉得因为是响应我们省体育局的文件的号召，就是招募任务，招募志愿者下沉到社区去做志愿服务。所以我看到了这个文件之后，就是自愿报了名，报了名之后就是给我们排了班，去到我们当时去的是百屹社区，我们是和体育局和百屹社区是一个“双百共建”的活动，所以我们是我当天，因为现在这几天因为都要居家，所以我其实当时只是去了一天到社区去做志愿服务。这几天就是居家在我们这个小区，自己小区里边做一些，因为每天都有核酸检测，做一些帮着维护秩序，还有帮助一些老人扫码，因为可能很多老人都用手机用的不太明白，节约更多的时间，其实我们做一些这些工作。
主持人吕爽：这次的志愿者经历肯定这是我们抗疫的战场，和你在赛场上肯定有所不同，在这个经历当中你有没有一些瞬间让你很难忘，或者有没有一些让你很感动的事？
奥运冠军 宫金杰：其实可能确实因为我，大家可能跟觉得运动员可能是比较能吃苦，但是这次确实参与到了志愿当中，我觉得是更能体会了社区工作者的不易。我当时参加了一天的工作之后，确实腰站得很酸也受不了，而且你穿的防护服不敢喝水，也不能吃东西。我觉得特别能体谅他们社区工作者，他们也是为了保护我们的家园，把自己的家人孩子可能都放到家里，自己去就是冒着危险，为我们大家去贡献他们的力量，我当时是更能体会他们的感受。再一个就是最让我感动的也是我们当时是去派发的试剂盒，走到了很多敲了很多的家门，他们也都是笑脸相迎，很能理解很能配合，特别也有很多人都会主动（说），你们也辛苦了，这是我们也是最安慰也是最感动的。彼此之间都有一个相互的理解，还有一个就是为了我们早日战胜这个病毒，都是非常配合积极配合的去完成各项工作。
主持人吕爽：应该说很多居民在家中，他们还是比较理解配合的，对吧？
奥运冠军 宫金杰：对，对，其实我觉得最感动，确实就敲了很多户家门，他们每次就是领取完这个“试剂盒”，都很多人都会说谢谢，你们真的很辛苦。
主持人吕爽：现在长春的像你这样的“大白”，每天穿着防护服的工作人员有很多，你对他们是怎么样评价的？
奥运冠军 宫金杰：我觉得真的是非常不容易，可能现在有很多人比较理解，但是也有很多不理解的，就是说我觉得还是希望我们每个人抗疫，保护家园是我们每一个人力所能及的事情，多给予这些“大白”们更多的理解，也给予他们更多的安慰，给予他们更多真的哪怕一句您谢谢了，都让他们心里头非常暖。所以我也是希望我们居家的这些居民们都能给予这个“大白”能更多的一个关爱。再一个还是希望因为还是存在着很多的危险性，就是希望我们所有的“大白”都能做好防护，一定首先要把自己要保护好，才能去为社会为我们家园做更多的力量。
主持人吕爽：好的，我们感谢金杰，也谢谢你能够为我们长春的抗疫工作做出你的贡献。其实提到宫金杰可能很多人都会了解到她是我们吉林东丰人，大家对自行车的奥运冠军的可能最深刻的印象就是2016年的时候，她夺冠完了以后，她会戴着穆桂英花木兰的头盔，实现了中国自行车比赛零的突破。在赛场上她是奋勇拼搏的运动员，但是到了我们的抗疫期间，在我们抗疫的战场上，她又成了一个志愿者，在这里也感谢她，感谢所有千千万万个服务在一线的我们的“大白”。
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