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《976城乡资讯联播》9月23日
【栏目头】
女：乡音976，
男：相伴好朋友。
女：听众朋友，中午好。
男：中午好。
女：欢迎收听《976城乡资讯联播》，我是尉希。
男：我是思岩。我们的节目正通过全省55个调频转播台同步直播，您可以通过蜻蜓FM、吉林广播网、沐耳FM App、吉林乡村广播微信公众平台在线收听或点播回听。
女：今天是2022年9月23号，星期五，农历八月二十八。今天也是秋分，是第5个中国农民丰收节，在这我们祝福全省乃至全国的农民朋友节日快乐。一提起丰收啊，我们的眼前呢似乎就出现了稻浪飘香、一片金黄的田野。那么，您见过丰收的吉林大地吗？您印象最深刻的丰收场景又是什么样的呢?我们一起来聊一聊。
男：我们的互动方式请您记好，微信搜索公众账号：吉林乡村广播；新浪微博查找：吉林乡村广播，我们等待着大家的精彩留言。
今天我们特别策划丰收节特别节目“迎盛会，庆丰收”展示全省各地丰收盛景，感受各地农民庆丰收的喜悦心情。先来关注主要内容。
（出提要音乐）
 
1、昨天，2022年中国农民丰收节吉林省主会场活动开幕式在通化举行。
2、《吉林丰收好光景》专题请听：我省多地水稻开镰，抢“鲜”上市。
3、德惠“有机米”，远销全国各地。
4、记者在现场：种植养殖齐发力，复兴村里话振兴。
5、长岭县光明乡辣椒喜获丰收。
6、《976编辑在线》为您点评：丰收的田野托起幸福生活。

下面请听详细内容：
“迎盛会，庆丰收”飞标
1、2022年中国农民丰收节吉林省主会场活动开幕式在通化举行   
女：昨天，2022年中国农民丰收节吉林省主会场活动开幕式在通化县举行。请听吉林台记者林彦余的报道： 
漫步会场，鲜艳的引导旗迎风招展，现场被麦子、玉米、南瓜、辣椒等农特产品装扮，到处都是丰收的元素，远处一望无垠的万亩稻田等待收割。通化县西江镇农户们喜获丰收。
【出录音】我们今年的稻子非常好。
我家今年种了700多亩地，每亩产量应该在1100斤左右，比去年增产了很多。【录音止】 
一场市集，是乡村百姓美好生活的最好展示，人参、葡萄酒、干果等吸引着八方游客赶来海淘。游客陈女士：
【出录音】看农民的这个辛勤的这个劳动成果，大伙聚在一起，开开心心的，跳跳舞啊，唱唱歌啊。【录音止】 
今年，通化市紧紧围绕丰收节活动主题，实化节庆内容、活化节庆形式、深化节庆内涵、强化节庆市场，策划了一系列丰收节活动，充分展现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村图景。 

“节目宣传”插标
2、乾安县举办“中国农民丰收节”活动
男：昨天上午，“吉林·乾安2022中国农民丰收节”开幕仪式在乾安县大遐畜牧场稻语花香公园举行，农民朋友欢聚一堂，一起庆丰收、迎盛世。

女：公园内，满眼是丰收的金黄。沿着稻田上的栈道一路向前，一幅幅美丽的稻田画吸引众人合影留念；电商直播间内，带货主播声情并茂地讲解着各类农副产品……一系列精彩的活动让人流连忘返，现场处处洋溢着丰收的喜悦，全面展示了乾安县乡村振兴的成果。

男：在农产品展销区，来自乾安各地的特色农副产品吸引着人群的目光。在此次农民丰收节中，乾安县多家农业龙头企业带来了各自的特色产品。参展商纷纷表示，通过农民丰收节活动，不但展示了自己的特色农产品，也拓宽了销售渠道。

女：近年来，乾安县依托基础优势、资源优势，大力实施乡村振兴战略，紧紧围绕“科技兴农、品牌富农、电商助农”的工作思路，加大“三农”工作力度，推动农业“三千”工程落地落实，粮食产量逐年提升、特色产业规模逐步扩大，打造了一批国家地理标志保护产品品牌。

男：来关注一下我们今天的互动话题：您见过丰收的吉林大地吗？在您的印象当中，丰收的场景是什么样的?来看一下微信平台，张云留言说：“我家呀在农村，九月呢是水稻丰收的季节。过去总是和爸爸妈妈一起去收割，在屋顶上晒这个稻谷，下雨天呢还要着忙地把稻谷收回来。每年的这个时候就是看着家里成堆的稻谷，就是我们家里最最幸福的时候。”

女：非常有画面感啊。

男：是的。

女：我已经感受到了那样的忙碌、那样的喜悦。平台上一丹也说了：“小的时候最期待的呀就是丰收的时候了，和奶奶一起回到乡下收稻谷。奶奶呢就负责忙农活，她就和小伙伴们啊一起在田间的地头里乱窜、抓小虫子，如果附近还有水池还能顺便游个泳，这就是她小时候的‘儿童乐园’。”

男：但是啊提醒大家不要野泳。

女：注意安全。

男：是的。微信平台火烧云留言说：“《风吹麦浪》这首歌啊就是我对丰收最美好的回忆了。蔚蓝的天空下涌动着金色的麦浪，小麦闪着金光犹如待检阅的军队一样排列在麦田当中，我能够闻到属于小麦的香味，那个就是丰收的味道。”

女：那么大家还有什么样的观点要说呢？请您记好我们的互动方式：微信搜索公众账号：吉林乡村广播；新浪微博查找：吉林乡村广播。欢迎您在节目当中和我们一起来聊一聊。

3、吉林省水稻开镰，抢“鲜”上市
男：继续来关注新闻。金秋9月，又到了我省早稻收割时节，各地水稻主产区也相继开镰，在国庆期间抢“鲜”上市。来听报道：
这几天，在柳河县吉林蛙田农业发展公司的有机水稻种植基地里，稻浪金黄，机器轰鸣，早稻收割工作已经全面展开，企业负责人告诉记者，近几年，随着吉林大米品牌推进工作力度的不断加大，企业的种植标准也在不断提高。今年在农技人员的帮助下，企业选择了优质的早熟品种，在育种时省去了稻种泡种、催芽等工序，不仅有效提高了出苗的安全性，还实现了早插秧，在保证了大米品质的同时，还可以实现提前上市。
【出录音】（吉林蛙田农业发展有限公司农业主管杨凤先）提前插秧了大约是一周左右，使我们现在的水稻成熟度特别好，你看这个水稻出米率特别高。【录音止】
近几天，为了新米提前上市，永吉县万昌镇张全家庭农场一边收割、一边加工、一边发货，新大米最快可在三天内就摆上销售区省份的餐桌。
【出录音】（吉林省粮食和物资储备局大米产业处处长周冬虹）同时呢我们还创新了营销模式，提升了品牌溢价能力，推出专属稻田认购模式，实现了“消费＋体验”“基地＋市场”的多维互动，专属稻田综合产出效益比普通稻田高出2-3倍。【录音止】
据了解，与吉林大米品牌建设之初相比，我省吉林大米联盟企业自有基地面积从130万亩增加到330万亩，中高端大米销量由9亿斤增加到25亿斤，全省水稻加工业产值由140亿元增加到260亿元。

“迎盛会，庆丰收”飞标
4、德惠新米领“鲜”上市
女：这个丰收季里，德惠田野到处硕果累累，稻谷飘香。作为水稻主产区的岔路口镇和朝阳乡率先开启了丰收季，“中秋米”“有机米”领“鲜”上市，深受市民欢迎。

男：在岔路口镇江畔农牧专业合作社的稻米加工车间，米香四溢的车间内，工人熟练操作，稻米脱粒、烘干、压缩、包装等环节紧锣密鼓，一袋袋、一盒盒新米陆续走下流水线，奔赴全国各地。

女：“鲜”是新米最大的卖点，背后却是加工模式和销售理念的创新。合作社严格把握每一个环节，最大程度保证大米的活性、营养以及口感。江畔农牧专业合作社负责人尹维新介绍：“为了保证米的品质，从春天育苗到插秧，在时间上都稍微提前了一些，这样秋收的时候米的成熟度刚好，收割回来的米采取40度低温慢烘，烘干两天一宿，这样可以保证米的口感，让客户感受到大米的新鲜度。”

男：岔路口镇位于北纬44℃黄金水稻生产带上，松花江贯穿全境，土质肥沃，水源丰富，对于种植水稻有着得天独厚的优势，是远近闻名的水稻大镇和鱼米之乡，也是德惠市创建10万亩全国绿色食品原料标准化生产基地之一。

“节目宣传”插标
5、【录音报道】丰收在望喜洋洋 
女：这几天，吉林广袤的黑土地上一片喜人景象，金灿灿的稻穗、黄澄澄的苞米、颗粒饱满的小杂粮，辛勤的农民们用汗水绘就了一幅丰收在望的希望画卷。请听乡村广播记者孟凌华的报道： 
【出录音】一周的好天，稻子就能晒出来，能磨出来，10月1前肯定能出新米。【录音止】
在辽源市东丰县黄河镇168凤阳家庭农场的水稻田里，微风送来阵阵稻香。站在满目金黄的地头，农场负责人孙德义琢磨着这两天要开始收稻子了。今年合作社流转了1054亩土地，从种到收全程机械化，这样不仅省工省力还有账算。孙德义： 
【出录音】收获都全机械化，自己有机器，咱们的面积快，咱的面积要正常收的话，也就是六七天就收完了。我就是卖大米，自产自销，加工完了卖米。因为我自供自销啊，我始终不打那些增产剂啥的，同样的品种我的米的口感非常好。所以我不需要它增产，就需要它正常生长，要的就是品质。就是靠自己的微信，口口相传。全国各地都卖，挺好。我卖了4年，头一年前卖3万多斤，去年卖了30多万斤，这一年比一年多。【录音止】
扶余市更新乡平安村的李云峰，今年流转了20垧土地种玉米。眼下玉米长得不错，再过上10天就能收获了。 
【出录音】现在看收成还可以，跟去年相比好像是能差不多。今年是低温少雨，没有太大的影响，还可以。我们这嘎达要是收大约得10天左右吧能收完，玉米啊全是雇机器。产量啥的农民还算可以。估计能啥样我去年是卖了1块零6分，我估计今年只能涨不能掉了。【录音止】
小麦接茬种荞麦、大豆换茬种玉米。在松原市前郭县八郎镇穆家村傻瓜农场里，农场主王井友一家也挺忙。从2016年走上绿色种植之路开始，王井友不断探索，通过扩大面积、更新品种、提高技术，循环生态种植的新模式在农场里逐渐形成。
【出录音】今年种的那个大豆、玉米，还有小麦。七月中旬小麦收完了，二茬种的是荞麦。今年我这没倒伏，产量跟去年差不多。但是他们倒伏的就有影响了，倒伏就减产了，品质也下降了。因为咱这个是那啥，是用有机肥种植的，而且咱那个就是小麦种都是自留种，所以疫情期间影响也不大。现在我有将近3000平的那个大棚，香瓜这一块我已经是一个成熟的模式了。本身就是有这么个想法，你首先你自己保证健康的情况下，多方面健康，真正的健康必须得形成一个就是良性循环。【录音止】

“节目宣传”插标
6、记者在现场：种植养殖齐获丰收，复兴村里话振兴
男：继续来关注新闻。我们再把视线转向白城通榆，通榆县向海蒙古族乡复兴村位于铁科高速的北面，距离向海蒙古族乡也有三十多公里，曾经贫瘠的土地经过近几年的改造和开发，这里已经成为瀚海中的鱼米之乡，老百姓过上了丰衣足食的好日子。农民丰收节来临之际，记者来到复兴村采访，见证了村里的变化。请听报道：
我是吉林台记者韩政武。复兴村村民杨玉森今年47岁，养了20多头牛，日子一天比一天好。由于近年来政府大力支持畜牧业，特别是我省提出“秸秆变肉”和千万头牛工程，出台了很多养牛的优惠政策，这更激发了养牛户的热情，积极扩大自己的养牛规模。
【出录音】记者：一共咱家现在多少头？
[bookmark: _Hlk117085451]杨玉森：现在啊20多个。
记者：5年前的复兴村啥样？
杨玉森：5年前那跟这变化可大了，这几年都发展的都修成水泥路了，现在这屯里环境也好了。
记者：一年的收入大概能有多少？
杨玉森：去年呢收了七八万块钱。今年现在看也差不多。【录音止】
我是吉林台记者潘振铎。村会计杨玉林家中有十来垧地，今年看来收成不错。
【出录音】记者：一般年头咱们这一垧能打多少玉米？
杨玉林：这就是两万多，去年是两万二左右，今年的话看两万三四、两万四五，这都可以达到。
记者：以前的那个玉米价格也不行，是吧？
杨玉林：对。从去年的时候玉米价格就比较好了，到后期都可以卖到一块两毛多。
记者：去年卖多少钱？
杨玉林：去年我是种了花生和玉米，玉米是卖了12万多，去年玉米是六垧来地。
记者：花生挣得更多吧？
杨玉林：它俩在效益上差不多。【录音止】
如今，复兴村随着社会各项事业的推进，老百姓看病有了着落。杨玉林：  
【出录音】国家政策好。医疗这块报销的比例相当高，能达到90％以上，就是住院的情况下。一般的药的话在门诊是达到50％，这样的话他花不了多少钱，就是在大病这块自己花的相当少，这块就完全可以解决后顾之忧。【录音止】
我是吉林台记者马也。过去在复兴村，土房，危房多，鸡鸭满街跑，道路泥泞，百姓出行困难。如今，经过泥草房改造和几年的脱贫攻坚，这里的面貌焕然一新。整洁的街路，一排排砖房整齐排列，去年刚上任的复兴村党支部书记孙洪良向记者介绍，现在村里的支柱产业一个是养殖、一个是种植。 
【出录音】养殖的话基本上就是一个牛，再一个羊。种植的话，主要是玉米跟花生。我们今年的产业，还有我们村里边这个资金吧，我们去年村集体收入在70万元左右，今年村集体收入现在已经收完的入账户的就在120多万元左右。现在还没收完，收完预计到今年年底话收入能在200万左右。
记者：那这个人均下来呢？
孙洪良：人均收入现在一般户在2万元左右。原来的话就几千块钱。【录音止】
今年，复兴村把土地已经流转给一家有实力的企业，每公顷流转收入是12000元。孙洪良：
【出录音】我们托管经营，每公顷的土地保底是8000元收入，再加一个秋后有个分红4000元左右。这样是每场地必保是12000元收入。
记者：那这样流转了多少亩土地呢？
孙洪良：现在是流转了485点多公顷，将近486公顷土地。
记者：今年咱们村的这个收成怎么样？
孙洪良：我们村今年的整体粮食作物生长的非常好，今年是雨水啊或者是咱们天气啊，像我们的玉米，每公顷确保2万斤左右，像我们水田基本上每公顷确保1万斤左右。
记者：那今年可以说算对咱们来说算一个大丰年是吧？
孙洪良：对对对。今年年头非常好，非常非常好。【录音止】

“迎盛会，庆丰收”飞标 
7、长岭县光明乡辣椒喜获丰收
女：在长岭大地上，也同样涌动着丰收的喜悦，那里的辣椒喜获丰收了。9月20号上午，光明乡欧力岗村举办庭院辣椒、林下辣椒丰收暨种植推广现场会。

男：“辣椒项目是朝阳行业，庭院辣椒在林下项目是农民发家致富的项目……”长岭县威隆家庭农场理事长冯秀威、公主岭市绿公主种植专业合作社理事长陈学亮向来自长春、公主岭、松原的相关企业、合作社、种植大户代表分享介绍今年种植庭院辣椒的成功经验。

女：村民王明辉家有3口人，今年种植了2亩地庭院辣椒，在公主岭市绿公主种植专业合作社技术人员的精心指导下，老两口利用早晚铲地备地、追肥，辣椒秧苗发绿、壮实，秋收时节，辣椒秧果实累累。王明辉高兴地说：“这小辣椒啊就是摇钱树，明年一定要把这院子都种满了。”

男：辣椒最适合沙土地、黄土地和岗地。农村庭院种植更适合，具有风险低、效益高的特点。村民李佰林和妻子朱立波种植大地玉米10公顷，今年在院子里种植了2亩地的庭院辣椒。朱立波说，白天忙乎大地玉米，早晚伺候辣椒，双份的付出，双份的丰收。

女：欧力岗村村干部说，“希望通过推动辣椒庭院种植和推广谷子种植，把小辣椒、谷子做成大产业，为村民打开一条增收致富渠道。”

男： 再来关注一下我们今天的互动话题：您见过丰收的吉林大地吗？在您的印象当中，丰收的场景是什么样子的?欢迎各位和我们一起来聊一聊。微信平台当中的好朋友，大麦留言说：“在田间行走的时候，感觉到来自丰收的气息，这个谷穗又大又饱满，感觉是零距离撞进了稻田的怀里，就像是闯入了童话世界，我的心呢，瞬间的浮躁被抹平了。”

女：嗯，微信平台上周玲也说了：“记得去年的中秋节，和爱人、和孩子一起回到家。爱人呢就和婆婆在田间忙碌，她自己带着儿子在田间抓蚂蚱，秋风吹得水稻沙沙地响，觉得这种生活真的是太惬意了。”

男：微信平台招财猫留言说：“我在新闻直播里看到色彩斑斓的秋收大地，真的是太美了。仿佛我自己也在其中呢。”

女：那么大家还有什么样的观点要说呢？请您记好我们的互动方式：微信搜索公众账号：吉林乡村广播；新浪微博查找：吉林乡村广播。

《976编辑在线》飞标
8、《976编辑在线》丰收的田野托起幸福生活
据了解，今年的丰收节期间，咱们全省各地将举办多项节庆活动。另据农业部门调研结果，今年咱们省克服了各种不利因素的影响，全省粮食生产有望再获丰收，为稳定粮食产量奠定了基础。 对此，我们的当班编辑魏莱有话要说。魏莱你好：
主持人好！听众朋友大家好！中国的改革从乡村起步，秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨，庆祝“中国农民丰收节”，不仅能够充分展示中国乡村改革取得的巨大成就、进行的伟大创举，还促进了“让农业成为有奔头的产业”“让农民成为有吸引力的职业”“让农村成为安居乐业的美丽家园”这些新思想得到全国各族人民的认可。
同时呀，庆祝“中国农民丰收节”还极大地调动起亿万农民群众的生产积极性、主动性和创造性，有效地提升了农民群众的荣誉感、幸福感和获得感。
新时代的中国农民正以辛勤劳动、不懈奋斗，向着乡村全面振兴阔步前进，奋力绘就新时代农业农村现代化的“新画卷”。
好的，主持人！
男：好的，感谢魏莱。

《976每日关注》飞标
女：北京时间11点53分，我们看看今天其他各大媒体和网站都关注了哪些重要新闻。在第五个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

男：2022年国庆天安门广场花卉布置方案公布，18米高“祝福祖国”花果篮预计25号亮相天安门广场。

女：近期生猪价格持续高位运行，已处于历史较高水平。本周国家将投放今年第三批中央猪肉储备。

男：国家发改委22号介绍，我国能源绿色低碳转型成效显著，目前可再生能源装机规模已突破11亿千瓦。

女：工信部统计，截至8月底，我国移动物联网连接数已达到16.98亿户，首次超过移动电话用户数。

男：全国口腔种植体集中带量采购23号启动，采购周期为3年。

女：美国前总统特朗普日前在接受福克斯新闻采访时表示，美联邦调查局的特工在搜查海湖庄园期间，带走了他的遗嘱。特朗普还说，“我认为他们拿走我的遗嘱是件很可怕的事情。”

男：澳大利亚塔斯马尼亚州野生动物管理部门22号确认，前一天被发现搁浅于塔斯马尼亚岛西海岸的230头领航鲸当中，仅35头存活。如此众多头鲸“集体搁浅”的原因尚不清楚。
以上就是今天每日关注的全部内容。

女：北京时间11点55分，今天我们的节目接近尾声了，回顾一下今天播出的主要内容：
1、昨天，2022年中国农民丰收节吉林省主会场活动开幕式在通化举行。
[bookmark: _GoBack]2、《吉林丰收好光景》专题播放了：我省多地水稻开镰，抢“鲜”上市。
3、德惠“有机米”，远销全国各地。
4、记者在现场：种植养殖齐发力，复兴村里话振兴。
5、长岭县光明乡辣椒喜获丰收。
6、《976编辑在线》为您点评了：丰收的田野托起幸福生活。

女：北京时间11点55分，结束了今天的《976城乡资讯联播》，您还可以通过吉林广播网、沐耳FM APP点击收听本期或往期节目，本次节目是由尉希、思岩为您播报，编辑：魏莱，监制：赵敏、赵原笛。

男：感谢您的收听，12点整您将收听到的是《乡村振兴直播间》节目，朋友们再会。

女：再会。
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