
电视新闻节目编排《今晚》2022年9月26日

【大片头】

【导视】

【字幕】生生不息 这里“吉”美

【正文】今天是第二个“吉林生态日”，美丽吉林“高颜值”持续刷新，生态根基“地标”更加稳固。全省生态环境指数连续18年来达到最好水平。吉林的“生态家底”到底有多殷实？如何善用“生态空间”，加速扩宽绿水青山转换为金山银山？保护这片大美天地，有哪些智慧？绘就这张绿美长卷，是谁的手笔？当“吉林蓝”成为一种常态，当吉林绿与您邂逅，是怎样的怦然心动？梳理全天热点，《今晚》带您寻找答案。

【导语】如果白天注定用来发生，我们就用夜晚追问结果。各位晚上好，欢迎收看吉林卫视晚间新闻节目《今晚》，我是高原。今天是2022年9月26日,星期一。欢迎您在收看节目的同时，扫描屏幕上的二维码，在《今晚》栏目的微信平台上，跟我们保持互动，进入今天的节目。 

【片花】今晚观察

[关键词]生生不息 这里“吉”美

【标题】守护“生态家底” 吉林山更绿 水更清 天更蓝

【导语】从2021年开始，我省将每年的9月26日设立为“吉林生态日”，今天是第二个“吉林生态日”。一年来，我省着力将生态文明理念融入经济社会发展各领域，统筹推进经济高质量发展和生态环境高水平保护，生态强省建设成效初步显现。今天的节目中，我们就一起展开吉林生态画卷，欣赏全省生态环境指数连续18年来达到最好水平的绿美吉林。吉林的“生态家底”到底有多殷实？绿水青山、冰天雪地的潜在价值到底有多大？通过一组数据，一起来深度解锁生态吉林。

【正文】今年7月和8月份，吉林省地级及以上城市优良天数比例达到100%，截至9月8日，全省非优良天数只有19天，创有监测记录以来最好水平。

【同期声】长春市民 于兴国（确实是天更蓝，蓝得很多。）

【正文】大气污染治理，吉林省了下足了绣花功夫。PM2.5和臭氧协同控制、氮氧化合物和挥发性有机物协同减排；特别是火电行业，占全省总火电装机容量的86%。

【同期声】吉林省生态环境厅大气环境管理处副处长 韩长鹏（火电企业不断地推行超低排放改造，占到了全省全行业总减排量的2/3以上，按照火电行业治理的思路，争取在“十四五”末期，实现钢铁水泥超低排放改造的全覆盖。）

【正文】从秸秆全域禁烧到强化燃煤污染、工业企业污染、扬尘污染、移动源污染管控治理，吉林省大气超低超净排放管控，已经延伸到末梢神经。在长春市，30个冒黑烟车抓拍点位，实现了生态环境在线监控。

【同期声】长春市生态环境监控中心污染防治科 科长 阎赫（通过拍照，拍它的烟团来确定它是否超标。1月份到9月份，长春市一共抽测了柴油车800多万台次，超标车辆200多台。）

【正文】生态环境持续向好的查干湖，候鸟种类达到274种，比两年前增加了37%，游客接待量超过250万人次。

【正文】吉林冰雪产业强势发展，冰雪旅游市场占有率稳居全国第一。全国游客接待量排名前三甲的滑雪场都在吉林；全国最大雪场、全国竞技滑雪品质最好的雪场，也在吉林。2021至2022年冰雪季，实现旅游总收入1700亿元，比照2015至2016年冰雪季增长 86%。吉林正在成为冰雪产业大省、冰雪旅游强省、世界级冰雪旅游目的地。从长白之巅到查干湖畔，从雾凇之都到粉雪天堂，万亿级旅游新支柱产业，正在蓬勃兴起。

【正文】目前，吉林省共有野生动物4900多种。其中，国家重点保护野生动物136种，东北虎豹国家公园范围内野生东北虎、东北豹数量已由2017年的27只和42只分别增长至50只和60只以上。

【正文】吉林省共有野生植物4000多种，长白松、东北红豆杉等国家重点保护野生植物，种群数量不断增长。全省自然保护地170多个，总面积320万公顷。 

【正文】今年1-8月，全省重点流域111个国家考核断面（点位）中，优良水体比例达到78.9%；完成造林绿化437.2万亩，实现了近年来最好水平；受污染耕地安全利用率达到99.9%。 

【正文】“吉林蓝”的颜值越来越高，“绿水青山、冰天雪地”的生态特色越来越鲜明，“长白山、查干湖”两个生态根基“地标”更加稳固，莫莫格、向海、查干湖、波罗湖四大生态板块更加俏丽，十年绿美吉林行动、林草湿生态连通、万里绿水长廊、“黑土粮仓”科技会战，重点生态工程力度更大。今天的吉林，正以更加扎实的举措推进绿色发展、循环发展、低碳发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

【标题】打造“绿色标尺” 保护白山松水绿美画卷

【导语】吉林省坚持生态优先、绿色发展，坚决打好蓝天、碧水、青山、黑土地、草原湿地“五大保卫战”，全力推进生态环保督察反馈问题整改，全方位、全地域、全过程加大生态环境保护工作力度。一道道隐形的“绿色标尺”，正像保护眼睛一样保护吉林生态环境。

【正文】2021年，吉林在秋季适时提出秸秆“全域禁烧、全时段禁烧、全面禁烧”的要求，全省出台水稻低留茬收割作业标准，探索形成秸秆覆盖还田保护性耕作、秸秆深翻还田等综合利用模式，扎实推进“秸秆变肉”暨千万头肉牛工程。

【同期声】吉林省生态环境厅大气环境处副处长 韩长鹏（构建了卫星监测、视频监控、巡查监督相结合的“天地人”监管体系。目前露天焚烧秸秆现象得到有效遏制）

【正文】在吉林，诸如此类的生态建设好举措一个接着一个。每年9月26日被设立为“吉林生态日”。省委十一届九次全会通过了《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想 加快建设生态强省的决定》，持续推进蓝天、碧水、青山、黑土地和草原湿地“五大保卫战”。高质量推进的万里绿水长廊建设，预计投资1115亿元。全面启动实施林草湿生态连通工程行动，实现高颜值生态连通格局。西部“陆上风光三峡”加快实施，致力于打造国家级新能源生产基地。生态旅游强省和世界级冰雪旅游目的地打造深度推进，真正让“绿水青山”变为“金山银山”。

【同期声】通榆县兴隆山镇长胜村 王立军（以前风沙太大，庄稼没等出来都让沙子给打死了 。植树造林以后，一遍就成功了。）

【同期声】吉林精正工程咨询有限公司项目经理 张勇（这个工程建成之后，提高查干湖的水质会有显著的作用，对查干湖周边的生态修复具有很强的一个促进作用。）

【同期声】吉林省林业和草原局科技产业处处长 谭国庆（我省组织实施“绿美吉林”行动、天然林保护修复、森林抚育改造、林草湿连通等一系列生态保护修复工程，林草湿资源更加厚重，储量和规模逐年增加，逐步向森林“碳库”大省迈进。）

【标题】善用“生态空间” 吉林“革绿”出新 “点绿”成金

【导语】绿水青山就是金山银山，广阔的生态空间，让吉林“革绿”出新，“点绿”成金。围绕“冰天雪地”和“绿水青山”，吉林做好生态旅游文章，冰雪经济和避暑休闲产业双业并举；“温暖相约·冬季到吉林来玩雪”“清爽吉林·22℃的夏天”双品牌深入人心，逐步形成春赏花、夏避暑、秋观山、冬冰雪四季鲜明的资源特色。

【正文】吉林省冰雪资源得天独厚，为建立优质的滑雪场提供了坚实基础。全省拥有各类滑雪场54家，日最大承载量可达10万人次。据文化和旅游部数据中心测算，2022年春节假期，吉林省接待国内游客934.14万人，同比增长13.9%；实现国内旅游收入83.85亿元，同比增长12.4%。自“2021-2022雪季”开板至2月6日，万科松花湖度假区共接待游客38.67万人次，营业收入2.2亿元。冬天迎来国内外滑雪游客打卡，春夏的万科松花湖度假区褪去银装素裹，滑雪场摇身一变，成为60万平方米高山花海。

【同期声】万科松花湖度假区总经理 赵兰菊（运营七年来，我们在树立冰雪产业标杆的同时，积极开展四季运营经营项目。）

【同期声】吉林市民 陈薇（冬天的时候会来这里滑雪，夏天的时候会带家人来坐缆车，我们一起搭帐篷，在这里游玩，风景特别好，特别喜欢过来。）

【正文】为擦亮吉林生态旅游业金字招牌，近年来，吉林省相继出台《吉林省旅游业发展“十四五”规划》《吉林省生态旅游发展规划（2020-2025年）》，为全省生态旅游发展提供有力保障。去年7月，我省又提出做精“长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线”“长松大白通长河湖草原湿地旅游大环线”，画出最大同心圆，协同促进生态旅游发展。

【正文】去年以来，长春、吉林、长白山、松原、通化、梅河口、白城等旅游“双线”主要城市和地区，在发挥好各自资源禀赋优势的基础上，加快形成优势互补、各具特色的协同发展新格局。

【正文】2021年，吉林省全年接待国内外游客21141.9万人次，比上年增长37.8%，比2017年增长了9.9%。全年旅游总收入3279.04亿元人民币，比上年增长29.4%。

【正文】从“雾凇人家”到“牧歌唱晚”，吉林生态旅游发展之路越走越宽广。

【标题】拓宽“转化通道” 生态强省不断赋能可持续

【导语】我省深入落实“一主六双”高质量发展战略，全方位全链条推进绿色生产、绿色能源、绿色流通。生态环境的优良变化，环境保护的引领优化、推动了产业生态化、生态产业化。绿水青山金山银山双向转化通道日益拓宽，产业结构变“轻”、经济形态变“绿”，发展质量变“优”，生态赋能更加可持续。 

【正文】今年春季，查干湖春季增殖放流投放110万斤鱼苗，比往年略有增加。查干湖年年增加鱼苗投放量，动力来自水质的变化。

【同期声】查干湖旅游经济开发区宣传中心主任 单君国（在养殖过程中所有水质苗种饵料，都进行全程跟踪监测，都与省里水产科学研究院以及其它权威机构进行全程管控，保持有机食品的品质。） 

【正文】乾安县光照条件好，风、光、生物质资源丰富，具有“风光互济、多能互补”等优势。在乾安县通威惠金新能源有限公司2.5万千瓦渔光互补光伏发电项目现场，一排排蓝色的光伏板下，是被连接起来的一个个泡沼，泡沼里鱼儿自在游曳。这种在泡沼上安装光伏组件的新型新能源开发模式，利用太阳能发电做到低碳减排，最大程度地减少了对自然生态环境的影响。

【同期声】乾安县通威惠金新能源项目值班长 王雪山（我们这个项目建在低洼自然形成的水面上，利用有限土地资源打造了“水上发电、水下养鱼”的渔光互补综合利用项目，年利用小时数可达1600小时。）

【正文】绿色发展动能持续壮大，点绿成金跑出加速度，正在成为吉林的经济发展底色。

【同期声】吉林省生态环境厅副厅长 韩良（工业绿色转型深入推进，奥迪一汽新能源、红旗新能源、比亚迪动力电池、吉化120万吨乙烯系列工程等重大项目相继实施。）

【正文】今年以来，我省加速绿色能源体系构建，新引进新能源装备制造项目22个。加速打造国家松辽新能源基地核心区，加快推进“吉电南送”特高压通道项目，“陆上风光三峡”1257.77万千瓦装机并网发电，“山水蓄能三峡”全面启动，为我省深入推进生态强省建设，加速推动绿色低碳发展、深入打好污染防治攻坚战、有效筑牢生态安全屏障、全面提升生态环境治理现代化水平，为吉林全面振兴全方位振兴奠定坚实基础。

【标题】今晚短评：生生不息 这里“吉”美

【导语】今日之吉林，蓝天白云、碧波荡漾，林草丰茂，已然成为鲜明的生态标识。生态之变，源于“把生态环境摆在优先位置”的理念，更源于下大力气，“坚持绿色发展”的行动支撑。吉林充分利用生态优势，深入挖掘资源禀赋，驰而不息系统推进生态保护。摸清并守护“生态家底”、打造并把准“绿色标尺”、明确并善用“生态空间”、厘清并拓宽“转化通道”，就能让生态保护和利用不断开启“富民模式”，就能让绿水青山化作金山银山。守护好脚下土地、保护好头顶蓝天，让绿水青山、冰天雪地持续释放无穷的经济价值，源源不断创造综合效益。以生态之美成就发展优势，用生态底色叫响金字招牌，吉林久久为功，持续发力！生生不息，这里吉美！

【标题】在吉林的绿美画卷中流连

【导语】节目最后，继续在吉林的绿美画卷中流连忘返，今天的节目内容就是这些，感谢今晚有您的收看和陪伴，朋友们，晚安。

【尾片】
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