《乡村振兴直播间》4月6日
[bookmark: _GoBack]
【飞标】聚焦三农发展，助力乡村振兴，12316/12582全国首档双线接入对农服务节目《乡村振兴直播间》。专家在线解惑，权威政策发布，吉林上空最贴心的三农服务平台。
梁颜：战疫情保春耕，《乡村振兴直播间》科技助力备春耕。大家好，我是梁颜。这里是吉林乡村广播正在为您直播的全国首档双线接入对农服务节目《乡村振兴直播间》，本栏目由芦田肥业冠名播出。现在大家也可以通过节目的同名快手号和视频号来收看我们的节目。
那三月上旬以来呀，突发的新冠肺炎疫情给全省的备春耕生产带来了不利的影响。为确保春耕生产的顺利推进，不误农时，不误农事，全省上下呢也是积极协调解决农资下摆的难点堵点问题。全力保障春耕生产农资的需要。据吉林省农业农村厅农情调度啊，截止到3月28号咱们全省的备春耕生产所需种子到户到位率87.1%，化肥呢到户到位率68.3%，与近三年的平均数据呀相比略快，那么针对农资运输受阻的问题呢，省农业农村厅、省发改委和省供销社也是联合发文，为472家重点农资企业开具了保供企业证明，其产品运输予以优先通行保障，确保农资及时下摆到位，不误农时。如果您遇到返乡种地难、农资购买难的问题呢，都可以跟我们联系，我们会帮助您出主意想办法。

【飞标】疫情防控不松劲，春耕生产抢农时。敬请收听乡村广播抗疫情保春耕特别节目《播撒希望，春耕有我》。
梁颜：春种夏长，秋收冬藏。一年之计在于春，备耕春耕啊，也是农业生产的关键，也是确保全年丰收的基础。那目前呢我省水稻育苗工作啊正在全省各地的陆续开展。那水稻育苗期我省的天气情况怎样？是否会对育苗造成影响？那我们需要注意哪些问题呢？今天呢我们也是特别邀请了吉林省气象服务中心农业气象专家马树庆老师，马老师您好。
马老师你好。
马树庆：哎哎，你好！
梁颜：嗯，老师针对这样的天气情况能不能给咱们农民朋友一些建议？
马树庆：嗯，好的。现在马上就开始这个水稻育苗的播种工作了，这个水稻育苗的播种主要看这个温度条件，再一个就是这个水稻生长的自然的节律。从水稻播种啊所需要的温度条件来看呢，因为水稻是在这个塑料大棚里头育苗，那么在大棚里头的温度啊，一般是稳定在15度以上，就是日平均气温稳定15度以上是比较合适的，也就是说这个晚间的温度也在10度以上，白天温度在20度以上，这样是能够保证这个水稻发芽出苗的需求。为了保证这个条件呢，就需要外界的温度条件呢也要达到一定的高度，就说根据我们农业气象指标来说，就说外界自然的温度条件，日平均气温在5度以上，也就是说夜间最低气温要在0度以上，白天的温度在10度以上，这种条件就能满足大棚里的温度条件达到这个15度以上，就能满足这个发芽出苗的要求，那么从这个温度条件来看呢，预测未来的条件，就可以定一个适宜的水稻播种期了。据这个我们气象部门的预测啊，就是未来一周左右吧，气温是偏高的，特别是从明天开始一直到11号前后呢，有一个明显的高温段。这段温度呢最低气温都在5度以上，最高气温有的时候能达到20度。紧接着呢这个12号前后有一个低温的过程。但是总的来看，就是说从这个明天开始，以后温度条件就能够满足这个水稻播种要求了。也就是说我刚才说的那个日平均气温啊能够稳定地高于5度，最低气温能稳定地高于0度，最高气温都在10度以上，就说未来有低温段，也不会低于这个温度了，那么农民朋友就可以放心地在10号前后吧进行开展这个水稻播种，所以说从水稻生长的需求，特别是从播种温度的需求和天气预报来说呢，就是今年咱们吉林省的各个稻区，在这个9号到11号左右，这个进行水稻播种是最适宜的。所以说我们建议农民朋友在这个时候做好水稻播种工作，嗯由于这个水稻播种前期还需要一些准备，比如说这个扣棚整地了，这个土壤处理了，还有种子浸种消毒啊这些工作，还得个两三天。所以说呢我们建议农民朋友们就说从明天开始吧，应该说全省各稻区都可以掀起这个水稻播种工作的高潮，这样才能保证十号前后种子入土，就这样。
梁颜：好的，非常感谢我们马老师给出的建议。那除了应对天气变化呀，在育苗的技术环节上，我们还应该注意哪些问题呢？马上我们也连线水稻栽培专家凌凤楼老师，凌老师您好。
凌凤楼：你好，你好，主持人。
梁颜：老师，能不能给大家提一些建议呢？在技术这个应用的环节上。
凌凤楼：注意这么几个嗯我提出这么几个建议：第一，现在看由于这个春季，我们省的风特别大，大家一定要加固大棚，象昨天那场风吧，刮翻了很多大棚，周了很多大棚，因为这种不预测的刮风天气是我们吉林省春季常态化的，所以一定要把大棚加固。第二呢，也有一部分农民可能买种子，没买到手，或者农资还不应的，育苗壮秧剂呀，育苗的肥呀，相应的棚膜都要不及时呀，怎么办？大家不要慌慢慢筹备。我想，我们省吧，刚才马老师已经讲了，我们省的今年的这个气候特点，我认为最佳的播种期在4月10号到20号之间，就说你20号之前能把稻种催长芽播到地里大棚里去，应当保证六一前栽完秧是没问题的。所以这样呢我想大家不要慌，而且今年育苗呢可以是由于疫情影响，可能育苗不太及时的情况下，个别的要晚几天，怎么办呢，我建议大家一定要浸种浸5到7天，然后呢催长芽播种。这个期间我提醒大家尽量避开，不要用干籽儿直播，大家有的着急说干籽儿直播要快，跟大棚长得快，实际恰恰相反。因为水稻种子特殊，蓄水是很慢的，在水浸泡情况下，你还得蓄水五天左右能蓄饱水。那你说你在土壤里头，因为它不是完全在水饱和条件下，浸饱水是很慢的，所以适得其反。第二呢，那个通过催长芽，把培根催出来，把芽鞘或者能露出来，你要用手工播种情况下完全可以催出俩牙来，这样呢播到大棚里三天就出苗了，至少能撵回来干籽儿直播5-7天的生育期来，所以大家不要慌，建议催芽播种。第三呢，今年呢由于这个地下水位比较高，大棚比较湿润，怎么办呢，扬封闭药、封闭除草剂的时候一定要散完土后隔6个小时以上再打虫子药，要否则如果地下返运了，地下水上来了，一旦封闭药浸湿到芽鞘上，稻芽就会产生药害。第三（四）呢，由于我们空气湿度比较小，风大，覆完土打上封闭药以后，一定要把大棚内苫上一层地膜，也就是塑料布，让它保湿度也是保温度的，这是很关键的。再一个就是播完种的，由于像明后天可能有极端温度，可能白天23度，一旦又是晴天23度，大棚新做的屋顶棚，很可能要突破40度以上。就是虽然没有出苗，但是种芽或者稻种在萌动的稻种，在土壤表层地表啊也会达到45度以上，长时间三五个小时也会把种芽烧伤，最后出不来苗。所以要啥防止大棚的高温，也就是说没出苗之前大棚达到40度高温也要欠缝降温，最好达到35度左右，千万不能达到40度，这样容易烧坏的。
梁颜：嗯，老师近期也有农民呀跟我们反映，因为这个疫情管控的原因，无法回到当地育稻苗，怕耽误这个播种的时间，就很着急，不知道该怎么办。凌老师，如果说咱们耽误了这育苗的时间，有没有什么办法能抢回农时呀？
凌凤楼：那就是，确实是在长春市回不去家，一顿填表也回不去，总之政府也是有难度，这样的人呢他急得火上浇油，怎么办呢，我告诉他，你底线就是在争取15号之前能回去家，种地是完全是没问题的，种水稻育苗，但是如果超过20号以后再回家育苗那可能就晚了。我认为就种中熟品种在我们省的水稻主产区，应当说最晚的极限就是4月20号。4月20号把种子下到大棚里去，应当还能打，能实现不插六月秧，就产量影响还不会太大的，这是极限值，最晚的极限也就放到4月20号。
梁颜：嗯，太好了，相信听了凌老师的指导，现在咱农民朋友就可以放心了，抓紧时间抢夺农时，播种稻田。
【飞标】大家好我是农安县万金塔乡我叫田成全，农安县成全家庭农场位于万金塔乡田家屯村二组，农场主要的经营模式以种植和机械化服务为主，今年流转土地260亩，主要是种植玉米，目前种子化肥已全部到位，代耕代种大约4000亩左右，目前所有农机具已全部检修完毕，由于疫情期间，地里的秸秆现在还没有处理，但是我们的种植模式是搂草挥行，秸秆全量还田，保护性耕作，我们坚信一定能战胜疫情，不误农时，播撒希望春耕有我！加油！
梁颜：好的，欢迎大家继续回到吉林乡村广播正在为您直播的乡村振兴直播间，大家好，我是梁颜。都说农时不等人啊，希望农民朋友在做好疫情防控的前提下，做好我们的农业生产。要让中国人的饭碗牢牢端在咱们中国人的手里，咱们稻农朋友肩上的担子尤其重。那接下来呢我们就连线一位水稻种植大户长春市朝阳区乐山镇的农民周立国，看看他的备春耕生产准备的怎么样了。周大哥你好。
周立国：你好。
梁颜：现在咱家里开始育稻苗了吗？准备的咋样了？
周立国：正在育中呢。
梁颜：正在育苗啊。现在这个预计跟往年有没有什么差别呀？
周立国：今天瞅，现在还没啥太大的差别。个别户照往年还能提前一两天瞅现在。
梁颜：嗯，那你看咱们现在育稻苗没啥问题了，那这个后期的生产能不能接续上呢？
周立国：后期就现在差肥呀。
梁颜：这肥具体怎么回事和大家说说呗。
周立国：水田旱田在我们这嘎达有40%肥没到位，受到疫情影响。
梁颜：大概这四月末就得用肥了，是不是？
周立国：对呀。
梁颜：那你也先别着急，正好咱们水稻栽培专家凌凤楼老师也在线上，咱们也问问凌老师有没有什么好办法。
凌凤楼：这个肥运不到手，确实百姓着急，因为啥它只要摆到家里，它心里才有底。因为现在疫情，各种交通，包括肥厂的原料加工都受到限制，特别有一些个短途运输也受到限制。这样一来，我想这个施肥，如果真是肥供应不及时情况下，大家一般习惯于四月末育完稻苗了，然后在旋地和翻地的时候把肥底肥扬下去。如果这时候这肥到不了位怎么办呢？那你就得耙地的时候，耙地时候扬肥。也就是说插秧前，耙地之前泡地的时候把肥扬上去，扬什么呢？最好扬像水田地扬水稻专用肥，含氮二十四五个，含磷十二个左右，含钾十四个左右，这样的水稻专用肥，在耙地时候扬也可以，未尝不可，就是你最晚的时间，你就真的不能晚于5月10号。如果这个5月10号肥运不到家，那地的产量可真受影响了。所以这里我交一个底，就是在五一前能运到家，大家翻地耙地还来得及。如果5月10号再运到家，再泡地前耙地前扬肥还是来得及的。大家呢就是心里有个数。当然我国讲了，随着疫情的提升（发展），保农资这一块，我想在五一前大家都能运到家，大家不用担心。
梁颜：好，我们也非常感谢凌老师的指导，我们也和周大哥说声再见。那据我们了解呢，也是为了做好疫情下备春耕生产以及农资保供的工作，咱们吉林省农业农村厅设立了十部备春耕以及农资保供的热线电话，解决广大农民朋友以及农业企业在备春耕生产中遇到的困难和问题，都可以通过备春耕的热线电话来进行反映。如果遇到了种地农民工返乡遇阻，这种子、农药、农机这样的运输流通不畅，进村进店有堵点卡点，这样的问题都可以咨询省备春耕的服务热线0431—88904452、88904459。那么如果涉及到肥料运输等方面问题，大家可以拨打咨询热线0431—88904432、88904495。你看长春的稻农已经开始基本育苗了，那我们省其他地方的稻农又在做什么？又会遇到什么样的问题呢？接下来我们就连线梨树县孤家子镇的张伟军，看看他们那边水稻的生产情况。张大哥你好。
张伟军：你好。
梁颜：张大哥，咱们现在水稻育苗是什么样一个情况呢？
张伟军：基本上前期工作已经做完了，那个育苗之前那个土、营养土已经翻完了，也拌完了，大棚已经支完了，就等那个后期这个育苗了。这几天的气温太低了，育不上。
梁颜：就等着气温一升高了，咱们就开始育苗了，是吧？
张伟军：对。
梁颜：那现在有没有啥问题呢？
张伟军：问题，关键还是物资的问题，物资，水稻拌种剂啦这都不到位，一直育不上。
梁颜：就首先是物资的问题，其它呢，就比如水稻在销售上遇到什么难题了吗？
张伟军：水稻去年，就是21年的水稻去年价格非常低，长粒香804长粒大长粒去年就是黑龙江不来上这儿来收了，上吉林那边收了，农民全都滞留在家了。今年22年的三月份才出手，那一斤才1.18元。
梁颜：就销售也比较困难，是不是？
张伟军：困难也收走了，但是价格太低了，没有苞米的价格高，苞米现在一块三四，水稻才一块一毛八。
梁颜：我们都了解到了，也别着急。其实张大哥的问题也是很多咱农民朋友都比较关心的问题。那咱们马上来连线我们的农产品价格分析预测专家梁琦老师，让梁老师给他分析分析。
梁琦：水稻价格低呀，这有国家库存量大，这是一方面，产能过剩肯定是有这方面的原因。另外从需求上来说，全国水稻的品质都在上升，需求量没有那么大，这是直接导致价格低的原因。那我们的农民怎么样提高水稻种植的效益呢？那我说最重要的还是优质优价。你不要问哪个水稻产量高，一定要问哪个米质好，哪个受市场欢迎，你周边加工的，收哪个品种，哪个米卖价高，是不是，你看咱们农民不作坊生产出的米，最低的二块多钱，最高的五六块钱，得这么判断，一定是加工的常收的品种是市场需求好的，这就是优质优价，这是品种选择。另外上市的时间上，我们的农民一定要知道你像有一些个大户吧，人家选择上市的时间是有时间安排的。我这个几百墒地先种什么后种什么？然后哪个品种种哪块地？然后什么时间收？播种哪天播？收获哪天收？新米上市哪天上？基本上新米上市最早的9月10号就有上的了。实际这就是什么呢？你安排好上市的时间，新大米抢占市场先机的时候，你也能狠赚一把。实际我说呢这是优质优价。品种选择的，你像这个小粒米，是我们吉林的特色。关注政府主推的那些个品种，这就是一种需求趋势，政府主推的一定是米质好的，一定是受市场欢迎的，最具竞争力的，这是一个。那么还有一个呢，产业链要延长，什么叫产业链呢？我们从种到食品上餐桌，这叫一个产业链。产业链要是延长的话，那我们农民减少卖稻子，要搞大米加工的，要卖出大米。卖出大米呢然后呢通过加工把所有的价值吃干榨净。你看我们生产出来的大米完了，我们有碎米吧，碎米我们要给生产雪米饼的供应他们。然后呢这个稻糠，稻糠本身这个油糠，价就很高，进入饲料，现在又有稻糠油。现在你到超市看看稻糠油加工也很多了，这是我们油料的重要来源啊，这是一个。另外就是稻壳提取白炭黑，这又是一种加工。另外我们农民的水稻，我们现在可以生产出米粉、那种米糕。另外我们要是粘稻子，你看今天价格就比较低，我们做成豆包，这个豆包可以常年做呀，它有冷链运输，商场里都有冷柜销售啊，那我们不都多赚吗?如果我们再进一步开出米粉店，那就是说我们这个产业链这就闭环了，所以这个也是我们种水稻能增加收入。所有这些的最根本保障，我们的农民种水稻的应该提高组织化程度，一个是我是家庭农场，我自己力量很强大，那我就办家庭农场。再一个种水稻的都联合起来成立合作社。再有一个众多的家庭农场，我可以联合起来成立合作联社。为什么要这么办呢？因为呢优质优价的话，你看现在线上线下销售，线上的那我们一定得有商标吧，你得申请商标得注册，这是一个费用。另外要是够规模的话，我们得搞认证，最起码的是绿色认证，有绿证的卖价就是不一样了。咱们市场是有低中高高端这个需求的，有钱人还是要吃得更好一些，那么咱们拿什么说话，你不得拿那个证吗？绿证、有机证，拿这个说话吗？这个农民如果说一家一户的，我们能搞这个认证吗？实际今后一定要研究市场这个需求，那么呢我刚才讲的，我们的农民的加工是我们今后是农活的一部分了，加工销售，这都是农活的一部分了，现在的农民不好干了。所以这个我们的农民提高组织化程度以后，那么我们就好办了。我们卖农产品的时候，我们能开具增值税发票增值税发票，人家消费者如果大量采购买的多的话会享受退税的。所以说这些呢都是要我们农民认真思考的问题。
梁颜：嗯，看来我们要想水稻价格高，除了要选择优质的品种，还要延长我们的产业链，并且把当地种植水稻的用户咱们都联合起来，集中连片的种植，这样才有利于提高水稻的价格。那战疫情保春耕，《乡村振兴直播间》科技助力备春耕。我们的节目也急农民之所急，如果您的农产品因物流滞销，也可以通过我们的平台发布供求信息，我们帮大家联络买家。如果遇到了种地农民工返乡遇阻，这种子、农药、农机这样的运输流通不畅，进村进店有堵点卡点这样的问题，都可以咨询省备春耕的服务热线0431—88904452、88904459。那么如果涉及肥料运输等方面的问题，可以咨询热线0431—88904432、88904495。如果您遇到返乡种地难、农资购买难的问题，都可以跟我们联系，我们会帮助您出主意，想办法。马上呢，我们来迎接热线上的听众朋友，这是打进85815799线上农安的蔡先生，你好，蔡先生
听众蔡先生：喂，主持人你好，是我吗？
梁颜：是您。遇到什么问题了？
听众蔡先生：我想问一下专家老师，就是在水稻育苗之前这种子得咋处理呀？
梁颜：咱们问一下我们的凌老师。
凌老师：那个种子处理啊，有这样几个过程。第一，你比如在浸种之前，抓住浸种的两三天前，一定要把种子晒一晒，晴天把种子摊薄三公分。在强光下，阳光下晒一两天，杀掉种子表面的细菌，用紫外线。然后呢，让种子颗粒间的水分均匀，提高种子的活力。然后呢，有两种方式，一种方式呢是浸种药来消毒的，像蒙莠了，包括强氯精消毒等，直接用药来浸泡种子就可以了。这是第一。第二个还有用包衣剂的，包衣剂怎么办呢？一定要含戊唑醇、氯啶菌酯这样或者是氟啶胺这样成分的。这仨成分是干啥的？专门对病菌有特效。不含这三种制药成分的一般效果不会太好，所以买包衣剂一定要含这三种成分。这样呢，把它包上衣。包衣干啥呢？阴干。放在阴凉处，绝不能让阳光晒干。等待着时间，比如说计划15号播种那你就提前五天到七天把种子浸泡上。通过包衣剂给种子消毒。这是很重要的一关。是晒种、浸种、消毒。然后你觉得育苗适宜了，也可以浸完种之后直接播种。但是最好的还是啥呢？有条件的把种子催出芽来，第一个培根长到0.5毫米的时候，这个时候播种效果最好。因为啥呢？浸种催芽以后，种子出苗苗齐、苗壮，而且不容易粉梗，这个还是比较好的。
梁颜：嗯，听清了吗，蔡先生？
听众蔡先生：听清了，谢谢老师，谢谢主持人。
梁颜：好嘞，感谢我们的蔡先生。我们继续来迎接打进85815788线上松原的孙女士。你好，孙女士。
听众孙女士：你好，主持人，我想问一下水稻专家呀。水稻啊，干拌行不行啊？不浸种和催芽对产量有没有影响啊？
梁颜：干拌行不行？咱们也问一下我们的凌老师。
凌老师：我明白了。松原啊是——松原和白城是从黑龙江学的，干子播种，已经三年前了实行了。当时我在松原讲课的时候发现这个问题以后，就把干子直播做了实验，做了什么实验呢？干子直播和浸种不催芽播种、浸种催出芽播种，结果效果是完全不一样的。做了两年实验。可以说，催芽，浸种催芽播种效果最好，其次是浸种5到7天不催芽播种效果也可以。但是干子包衣的效果是最差的。它要比浸种催芽晚出苗4到5天，而且出苗不齐。更可怕的是，给除草出了个难题。一旦干子播了，在出苗之前一旦土壤干了，你浇不水，表层的除草剂渗到芽上一般就不长了，产生药害。浸种催芽播种100%成功的，浸种不催芽播种的，也能达到95%以上成功，但是干子直播的成功率不到60%，容易出问题呀！这个效果肯定不理想！
梁颜：嗯，不建议这样做。孙女士
听众孙女士：行行，明白了，主持人。
梁颜：好嘞，咱们就跟您说到这啊！如果大家还有生产生活方面的问题呢，稍后可以继续关注我们的节目，拨打我们的热线，向我们的专家进行咨询。

【飞标】聚焦三农发展，助力乡村振兴，12316/12582全国首档双线接入对农服务节目《乡村振兴直播间》。专家在线解惑，权威政策发布，吉林上空最贴心的三农服务平台。
梁颜：耳畔乡音，相伴随行。欢迎大家继续收听吉林乡村广播正在为您直播的《乡村振兴直播间》。大家好，我是梁颜。本栏目由芦田肥业冠名播出。那咱们今天做客直播间的呢有我们的农业政策、农产品价格分析测专家梁琦，还有我们的水稻专家凌凤楼，大田专家胡文河。如果大家有问题呢也别着急，稍后可以来继续关注节目，拨打12582，或者也可以拨打0431—85815788、85815799。我们来迎进打进85815799线上白城的魏先生，也想问一下水稻的事儿啊，您好！魏先生。
魏先生：喂，你好，那个我想问一下凌凤楼老师，就是那个现在我育苗那个水稻没打封闭药，现在苗没出来，草出来了，用点儿那个农达可不可以呀？
凌凤楼：如果是苗没有出来，草出来，用农达，还是把出来草的土上的部分，净边刨出来如果草的根儿不死。这时我建议啊，你这么办，第一个你可以少打一点丁扑合剂，就是把没出来的草把它先封住，但是用量多少，你一定用量减半。你比如一瓶那个25毫升的丁扑合剂呀，要用40平方米情况下，你就用20平方米把没出的草先封住，出来草是最短的，挡不住。然后呢等水稻长到两叶一心的时候你再用氰氟草酯，也叫千金，也是用量一定要用量减半，用多了不行，伤稻子。赶到傍晚的时候大棚光不太强，就二十七八度，光温度比较适宜的情况下，少打点氰氟草酯也能把这个草杀掉，但打多了稻苗伤害很大。就用这个办法啊。
魏先生：好，谢谢您老师。
梁颜：嗯，好嘞，跟您说到这儿啊。我们来继续迎进，这是打进85815788线上伊通的康先生，你好！康先生。
梁颜：你好！
梁颜：诶，请讲。
康先生：我是这个吉林那个伊通的，我问一下那个土肥专家，我看那吉林省万通生物有限公司产那个有机肥，上苞米行不行，上哪好？上啥地好？
梁颜：好，咱问问胡老师。
胡文河：这有机肥呀上啥都行，但你得明白，有机肥不能代替化肥。因为它一般有机肥含量氮磷含量只有5%，它们加一起才5%。你要在用的时候下，哪个都行，能改善土壤。然后呢，你可以少吃点儿化肥，把这5%的含量给它去掉。就是你少施化肥量，只能少施一点儿，但是不能代替化肥的，因为你完成一个作物，水稻也好，玉米也好，完成这个产量指标之后，必须得需要那些氮里的那些钾，不然你那点儿玩意儿不够的，这是不可以的啊。
康先生：我这耳朵有点背，我没听准呢。我这那个上玉米上这个上是底肥，还是追肥，他这个肥料啊？
梁颜：都做底肥用啊。
康先生：啊，做底肥用啊？
胡文河：对。
康先生：那能不能伤苗呢？
胡文河：不伤苗，有机肥哪有伤苗，不伤苗。
康先生：不伤苗，做底肥就行了呗。那种土豆行不行呀？种土豆？
胡文河：水稻也行，水稻玉米都行。
梁颜：那个老师，他说土豆，他说种土豆行不行？
胡文河：我刚才说了，无论玉米、水稻、大豆、土豆或者什么玩意东西，都得需要这个氮磷钾的量，种土豆也是完全可以的。
梁颜：也行，但是都需要氮磷钾啊。
康先生：啊，不烧苗，是不是？
胡文河：不烧。
康先生：啊，好，谢谢。
梁颜：好嘞，给您说到这儿啊。我们来继续迎进这是打进85815799线上公主岭的石女士。你好，石女士。石女士，电话接通了，请讲。公主岭的史女士。这样咱们也希望打进热线的听众朋友能够稍微耐心等待一下，大家有问题呢，稍后可以来继续关注我们的节目。拨打12582，或者也可以拨打043185815788，85815799。我们来继续看看咱们快手公屏上其他朋友的问题。这是有一位朋友，我们来看一下他是哪儿的，吉林市的，他说：“胡老师啊，我有一块地，九亩多地，有一块两亩地是苞米苗，然后想问问老师啊，这个不爱长是啥原因呢？”也想问问胡老师。
胡文河：这个不愿长啊，多种原因，比方说你那地呀，那嘎那个土壤可能不好，可能是白浆土，有机质含量低，也可能是土壤中就含什么有毒物质啦，或者你打药出什么药害了，或者包衣剂包衣出什么问题了，所以说你这个尽量就不愿意长，就一个简单办法，就让它增加有机质含量。就刚才那人儿说的一样，你买点儿有机肥给他施上。
梁颜：嗯。
胡文河：有机肥吃上，一晌地整到300斤到400斤都行，两亩地也就整个一袋两袋给它施上之后，就能取得好的效果。或者不买这个有机肥之后，家有猪粪，鸡粪，鹿粪的，腐熟的，把它扬上之后，就能取得好的效果，没有别的办法。
梁颜：嗯，好的，非常感谢我们的胡老师。老师，还有一位朋友想问问您，说：“这个水田改旱田，种黄豆啊，他说这个黄豆豆苗好不好出？”也想问问您。
胡文河：黄豆是比较耐低温作物，而且比较耐涝的作物，一般情况下，我上节课给大家说过，黄豆的时候不选陈籽，就正常的黄豆籽情况下，温度低点儿的，水温大点儿之后，都不会造成了不出苗这种现象，所以说这个是没啥问题。
梁颜：嗯，好的，非常感谢我们的胡老师，大家有问题呢，抓紧时间继续拨打12582，或者也可以拨打0431-85815788和85815799。就是有好几位朋友啊，都想问一下梁老师，说：“老师啊，现在这个地里秸秆还很多，他说这个得咋整啊，让不让烧啊？”想问问老师。
梁琦：秸秆吧，如果要是禁烧区是绝对不让烧的啊，要是限烧区，因为要是种地了，到这个种地临近了，整地挡害了，恐怕地方政府会想这个办法。
梁颜：大家别着急。
梁琦：把这个情况反映反映给地方政府，因为呢，好多年呢，都是他那个限烧区呢，安排一定的时间，完了然后呢，有这个公安人员，消防人员呢，这个什么人员呢，值守啊，然后看着，咱们就是尽快的把它消灭。哪年也没有因为秸秆说我们就种不了地啊。这个能想办法的，现在让他离田。想不了办法，那就等等看地方政府怎么安排，把意见往政府反映反映好不好。
梁颜：嗯，好嘞，非常感谢梁老师，我们来继续迎进12582线上这位辽源的马先生。你好，马先生有什么问题？
马先生：好诶，我问一下什么，那天胡文河老师在中午的12点时候，他出了一个吉单159苞米种，像我们这个地区的，上哪能买着？
梁颜：嗯，咱问问胡老师。
胡文河：什么品种？
马先生：吉单159。
胡文河：吉单159啊
梁颜：对，吉单159，老师，他说上哪能买着？ 
马先生：上节课你说过。
胡文河：我真没说过呀，没说过吉单159的事。
梁颜：你是不是听岔了呀，马先生。
马先生：我那天胡老师说的吉单159和吉单101，呃，公主岭那边种的，他说挺好，我们在前十多年种过，那苞米挺好的，我现在买不着了呢。
胡文河：啊，现在哪有了，没有这品种，现在。
梁颜：没有这品种了。
胡文河：没说过，没有。
马先生：吉单159没有了？
胡文河：没有，那都多少年都的，得15年前好多年。
马先生：那个什么行么，就那个天翼108。
胡文河：天翼108可以呀，但是密植非常好，产量非常高，完全可以种，伊通地方非常适合这个品种。
马先生：我辽源的，和伊通挨着。
梁颜：嗯，可以，没问题。
马先生：密植的？
胡文河：密植的，一晌地65000株。
梁颜：密植的。
马先生：就是二十六七公分，八寸的呗。
胡文河：对对对对对，就八寸。
马先生：那好，谢谢老师。
梁颜：好嘞，跟您说到这儿，继续迎进打进85815788线上松原的赵女士。您好，赵女士。
赵女士：喂，你好。
梁颜：你好，请讲啊。
赵女士：我就我寻思我问一下专家，今天我包了40多晌那个水改旱，种黄豆。这稻田地十了多年的了。我去看看这黄豆苗好不好出，他这个是盐碱地，完我寻思，我问问专家，这黄豆种里头出苗能不能好出？
胡文河：水田那有好多改旱田的，有的要种黄豆的，有的要种苞米的。咋的情况下，你看地啥情况啊，你看地啥情况。最好把地翻一翻，增加剂的通气性，让氧气进来，让低温上了，这样就能好一点儿啊。第二点我刚才已经强调了，黄豆这玩意儿跟苞米还不一样，对低温的能力抵抗能力比较强。然后黄豆对水分的抵抗能力比较强，你要地湿，或者温度低点儿的，对是黄豆来说，出苗都没啥太大问题。另外你种的黄豆籽儿不知多少天的啊，你得相对来说晚点儿种，也没事儿。一般有的黄豆大约125天之内的，在六一左右种，他还都是赶趟。你根据实际情况都可以，但是你要想早种也行，早种一般情况下黄豆像四月二十多号比苞米种早了，他也不带分籽的，也不存这问题。所以说这事儿，你就把这事儿解决就没啥问题。
梁颜：听明白没？
赵女士：听明白了。
梁颜：好嘞，给您说到这儿啊，抓紧时间我们来继续迎进85815799线上双阳的张先生您好，张先生。
张先生：你好主持人。
梁颜：请讲。
张先生：我问一下就是现在种黄豆不给补贴吗？现在往村上报没报呢？
梁颜：嗯。
梁琦：当地统没统计呢，我不清楚啊，我这个在我这些个农民的群里，我看有的县呢，说是开始上报面积了，你就等看村里往上统计，你们不都有群吗？
张先生：我现在不知道，现在不刚刚决定说把那个水田改旱田呢，才决定的，但不知道这事儿现在。
梁琦：那补贴是肯定，如果你是那个承包地的面积，测内地的面积，就应该有补贴啊，你这个当地就是看看你当地的政府组没组织上报呢啊，各个县不一样，现在组织上报是个别的县报面积。
张先生：好好好。
梁颜：问一下啊，好嘞，跟您说到这儿啊，请进下一位85815788线上榆树的樊先生，你好，樊先生。
樊先生：喂，你好。
梁颜：请讲。
樊先生：啊，我是那个在山东那个干活，现在我们这个春耕回不去啊，怎么办呢？我不知道啊。
梁颜：在山东干活。
樊先生：对呀，我家是榆树的，榆树土桥镇的。
梁颜：嗯，粱老师。
梁琦：现在咱吉林省不是已经公布了吗？就是让各地的农民，咱们省内农民返乡，你是外头来的，那你一定上网上搜一搜，吉林省这个什么保证农民回乡春耕，他有一些个要求，你起码你这个什么山东到吉林才多远啊，24小时的核酸得有，另外现在那个检测的那个什么，检测那个报告你也应该有。这现在应该要回去就没啥问题呀。
梁颜：我们也是了解到，这个如果说现在呀，咱们吉林省内的这个农民想要返乡种地的，要符合这样的条件，假如说您居住在封控区的农民所在的楼栋近七日没有新发的病例，并且不属于密接、次密接的这样的人员，近七日之内呢，至少啊有三次以上的核酸检测为阴性，持四十八小时以内的核酸阴性证明，返乡当日呢抗原检测阴性。还有一种情况就是您居住在管控区的农民不属于密接和次密接的人员，近七日内居家隔离，持48小时以内的核酸阴性证明，返乡当日呢，抗原检测需要阴性，第三种就是居住在防范区内的农民，需持48小时以内的核酸阴性证明，返乡当日也要做这个抗原检测阴性，那么在企业工地这样的闭环管理的农民呢，所在企业工地啊，七日内没有发生疫情，那么近七日内至少有三次以上核酸检测为阴性，并且也是要持48小时以内核酸阴性证明，返乡当日抗源检测为阴性的，符合以上这些条件的，可以申请返乡去种地，咱们也提醒这位樊先生吧，因为您是从外省回来的，一定要和你们榆树当地取得联系，看看需要提供什么样的证明，然后咱们再返乡。好嘞，咱们来继续迎进，这是打进85815799线上双阳的王先生，您好王先生。
王先生：你好。
粱颜：你好请讲。
王先生：这个。我买一个玉米种子是那个甘肃产的，是这个1483，这个适不适合咱们长春这边种？
胡文河：他说这个是大家知道啊，我们的种子80%-90%都是甘肃、新疆产的，这是对的啊，第二，他1483应该是新丰公司的，完全在自己在双阳种，那个没问题。
王先生：好嘞，谢谢。
梁颜：好嘞，给您说到这儿，那大家有问题呢，稍后可以继续来关注节目，拨打12582，或者也可以拨打043185815788,85815799。

【飞标】当前疫情防控形势严峻复杂，吉林乡村广播提示您，接种新冠疫苗是预防新冠肺炎的有效措施，人人接种新冠疫苗，切断病毒传播链条。
	梁颜：好的，欢迎大家继续收听吉林乡村广播正在为您直播的乡村振兴直播间，本栏目由芦田肥叶冠名播出，大家好，我是梁颜，那今天做客直播间的有我们的农业政策农产品价格分析测专家梁琪，水稻专家凌凤楼，还有我们的大田专家胡文河，大家有问题稍后可以继续关注节目，拨打12582，或者也可以拨打0431-85815788、85815799，我们继续来看看，这是咱们快手公屏上有一位吉林市的朋友，也是想问一下我们的胡老师哈。他说老师这个一公顷黄豆大约能打多少斤呢？也想问一下胡老师。
胡文河：在吉林市这地方呢，一般情况下，好一点儿的就6000多斤儿，不好一点儿就5000多斤儿。
梁颜：嗯，是这样一个标准。
胡文河：更好一点的能打6000多点，如果种不好的一般就5000多点，一垧地。
梁颜：嗯，好的，非常感谢我们的胡老师，我们来继续看看，这是有一位农安的朋友想问一下我们的梁琪老师，说老师这个直补啥时候下发呀，想问问你。
梁琦：直补啥时候下发，我也在等省里的消息呢，去年和前年呢，地利保护补贴都是六月份发的，今年能什么时间发就等等看看，最近呢，这都是疫情啊，围歼战呢，等到这个疫情的情况控制了以后的情况，逐渐逐渐的恢复生产的情况，咱们再听一听啊。
梁颜：嗯，好，我们来进行进12582线上农安的蒋先生，您好，蒋先生。蒋先生，电话接通了，请讲。您说吧，蒋先生。
蒋先生：我咨询问梁老师。就是20年21年，这两年的，这几年头几年给个叫油补，他给你发这钱.....
梁琦：那我打断你吧啊，那我打断你。现在的补贴普惠制的就有这么啊，春天这个叫地利保护补贴，地利保护补贴呢，原来叫粮食和农资综合直补，就是说什么都涵盖了啊，然后从打去年和今年又有一个那关于针对农资上涨的这一个临时补贴，再有呢，就是秋天那个玉米、水稻、大豆生产者补贴。基本普惠制的补贴就这么多啊，至于说是这个什么油补啥的，那是你们理解的问题嗷。
梁颜：嗯，好。非常感谢我们的梁老师，来继续看看咱们微信群里的一位“幸福”，想问一下梁老师现在玉米是啥价了？
梁琦：玉米的价啊，现在呢不太高，加工企业收呢，基本是三到十四个穗儿，2600多，就这样，没多多少啊，肯定没超过2650，现在呢，这个好多企业呢，委托咱们粮食批发市场呢，给这个什么呢，竞价购买玉米，竞价购买在咱吉林省范围内买玉米的最高价格出到两千七百二一吨，那这就咱就知道了，加工企业方面收的，咱农民现在在家出售呢，基本篓子玉米都得一块二到一块两毛五，如果质量特别好的，水分达到十七八个的，这个在这个一块两毛五，再多一点也有可能啊，现在这个购销活动啊，不是特别活跃，基本就这个状况啊，每年呢，咱们种地前后也都卖玉米，今年呢，就是现在没卖的，我说也别着急了，等到马上呢，疫情控制到一定程度的话，一旦交通啊什么都放开的时候，咱们赶紧卖啊，种地前后，这个五月到六月之前，都是卖粮的好时候啊。
梁颜：嗯，好的，非常感谢我们的梁老师。继续迎进85815799线上公主岭的石女士，你好，石女士。
石女士：你好，主持人，我找一下大田专家。
梁颜：嗯，您说吧，什么问题。
石女士：我问一下，这三联瑞普909，909这个玉米籽可不可以在那个公主岭地区种？
胡文河：啊，那说909啊，大家都比较喜欢，为啥呢？这棒比较大，直大棒的，在公主岭种是没啥问题的。
石女士：抗倒伏不？
胡文河：稀植的抗倒伏能力都强一点。
石女士：八寸。
梁颜：对，稀植的。
胡文河：应该种九寸。
石女士：九寸呐？
胡文河：因为他种的稀植大棒，不是密植的。
梁颜：你应该种九寸。
石女士：一垧地得多多少株，多少株？
胡文河：如果种九寸，一垧地就5万5到6万株吧。
石女士：啊啊，五万五，到。
梁颜：六万株。
石女士：那还问一个问题，就是那个金龙源80斤装的那个化肥好不好。
胡文河：吉林省两大化肥企业，就咱自己家的，吉林省企业，一个金天化，一个金龙源，就这两家，应该是可以的。
梁颜：嗯，应该可以。
石女士：他那个他说是黄的粒，一码黄粒。
胡文河：嗯，可以。
梁颜：可以跟颜色没啥关系啊。
石女士：一晌地，他上多少，问一下子。
胡文河：多少含量的呀？
石女士：48。
胡文河：48含量的。你家公主岭哪的啊？
石女士：公主岭范家屯南边儿的。
胡文河：你咋得整1800斤。
石女士：啊，一晌地上1800斤。那好了，我知道了，谢谢专家，谢谢主持人。
梁颜：好嘞，咱们就跟您说到这儿啊，好，看看时间的关系啊，咱们今天的节目就接近尾声了，不能再继续解答其他朋友的问题了，大家有问题呢，也别着急，稍后可以拨打12316向我们的专家来进行咨询，那也非常感谢今天做客的梁琦老师，凌凤楼老师和我们的胡文河老师，稍后的14点钟呢，也欢迎大家继续收听吉林乡村广播的精彩节目“乡村推荐官”。本节目监制赵敏，赵源迪，制作人郭亮，感谢您的收听，咱们就明天中午12点与大家不见不散。
