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[标题]2月20日内容提要

【导语】男：各位晚上好，欢迎收看2022年2月20日的吉林新闻联播；本栏目正通过吉林网络广播电视台同步直播；女：今天节目的主要内容有：男：第二十四届冬季奥林匹克运动会将于今晚闭幕，本届冬奥会上，吉林冰雪健儿怀揣炽热的爱国之心出战，书写了从容自信、激情燃烧的冰雪故事；女：吉林作为我国冰雪运动重要起源地，抓住北京冬奥历史机遇，助力冬奥、服务冬奥、参与冬奥。吉林元素闪耀冬奥；男：北京冬奥会带动了吉林人参与冰雪运动的热情，一项项冬季运动和活动精彩举行；女：一年之计在于春，我省备春耕工作扎实有序开展；女：以下来看详细内容。
 [标题]（冰雪吉林 相约冬奥）精彩冬奥 荣耀吉林

【导语】2022北京冬奥会将于今晚落下帷幕。习近平总书记曾在赛前深情寄语运动员：“人生能有几回搏，拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”勇于超越自我的身影最美丽，为梦想拼搏的故事最动人！随着昨晚花样滑冰双人滑隋文静、韩聪成功夺冠，中国代表团以9金4银2铜圆满收官，创下历届冬奥会最佳战绩。冬奥在北京，体验在吉林，发展在吉林，本届冬奥会上，吉林冰雪健儿怀揣炽热的爱国之心出战，书写了从容自信、激情燃烧的冰雪故事！
【同期声】吉林广播电视台记者 曲强（这里国家体育场鸟巢，再过几个小时，2022北京冬奥会的闭幕式将在这里举行。北京冬奥会伴随着春天而来，开幕式的震撼仿佛就在眼前，而即将到来的闭幕式也将会为观众带来同样的惊喜。我们了解到，闭幕式将在80分钟左右的时长里，与开幕式形成“一脉相承”的叙事模式，呈现出中国式的浪漫和“双奥”情怀。）
【正文】时光回到赛场。本届冬奥会，吉林实现参赛运动员人数和参赛项目的历史之最，吉林省运动员不忘嘱托、奋勇拼搏，以2金1银1铜的成绩单为家乡父老争光添彩、为吉林振兴聚气提神，折射出全省上下发展冰雪运动，助力北京冬奥、助力冰雪经济高质量发展的积极贡献与丰硕成果。
【正文】2月5日，在首都体育馆的冰面上，吉林省运动员武大靖和队友在短道速滑混合团体接力决赛中，为中国代表团拿下本届冬奥会首枚金牌。武大靖连续两届冬奥会摘金，成为中国冬奥男子第一人。
【正文】2月16日，自由式滑雪男子空中技巧项目中，此前已经收获一枚混合团体银牌的吉林省运动员齐广璞以出色的发挥夺得金牌。这是我省第一块冬奥会雪上项目金牌，吉林也成为全国唯一在冰上项目和雪上项目均取得奥运会金牌的省份。
【同期声】北京冬奥会自由式滑雪男子空中技巧冠军 齐广璞（希望我取得了这个冠军，能更加激励我们吉林省运动员向着世界最高舞台去发起挑战。）
【正文】元宵佳节，吉林籍小将苏翊鸣继单板滑雪男子坡面障碍技巧收获银牌后，又在首钢滑雪大跳台“翊鸣”惊人，获得单板滑雪男子大跳台金牌，成为我国历史上最年轻的冬奥会冠军。
【正文】2月13日，短道速滑女子3000米接力，吉林两位小将张楚桐、韩雨桐，与队友一起顽强拼搏，赢得一枚铜牌。
【正文】更高、更快、更强——更团结！精彩不仅是摘金夺银，还有多个项目上的历史性“突破”，和赛场上时时呈现的团结奋斗的奥林匹克精神。19岁的吉林小将荣格在单板滑雪女子大跳台决赛中排名第5，王诗玥柳鑫宇在花样滑冰冰舞自由舞决赛中获得第12名，纷纷刷新中国选手在该项目上的最好成绩；徐铭甫、张洋铭在高山滑雪项目上留下了属于中国运动员的成绩，国际奥委会主席巴赫还特意送给徐铭甫一块奥运会纪念手表，为他加油鼓劲；为中国队赢下“开门红”的我省冰壶运动员范苏圆与搭档凌智，在对阵美国队失败后，将奥运纪念徽章赠予对手，用行动诠释奥运精神和大国风范。
【正文】还有他们，在冬奥赛场上为中国冰雪运动贡献着吉林力量。
【同期声】吉林省体育局副局长 刘成亮（北京冬奥会的成功举办，在中国大地掀起了冰雪运动的热潮，吉林省作为冰雪资源大省更应该利用冬奥会的契机，来加快冰雪运动和冰雪产业的发展，在全国要起到引领示范作用。）
【正文】始于冬奥，但不止于冬奥。借助冬奥会春风，抓住后冬奥时代黄金发展期，吉林早已进一步筹谋落子冰雪运动和冰雪产业。冰雪竞技体育将迈向新台阶，群众冰雪运动将向更大范围普及，冰雪产业将加速驶入发展快车道，吉林冰雪正蓄势腾飞！
[标题]（冰雪吉林 相约冬奥）吉林担当助力冬奥 吉林元素闪耀冬奥

【导语】异彩纷呈的北京冬奥会，赢得全世界的瞩目。纯洁冰雪铺就的舞台上，冬奥之光熠熠生辉。吉林作为我国冰雪运动重要起源地，抓住北京冬奥历史机遇，助力冬奥、服务冬奥、参与冬奥。吉林元素闪耀冬奥，为冬奥之光添上靓丽的一笔。
【正文】助力冬奥，吉林充分发挥冰雪资源优势，全力支持北京冬奥会筹办、备训、备赛工作，成功承办速度滑冰、短道速滑、自由式滑雪、越野滑雪等重大国际、国内赛事，吉林11个竞技滑雪场、7个竞技滑冰场馆被命名为“冬季奥运项目训练基地”；具备了承担北京冬奥会80多个小项赛前训练保障任务的条件；目前54家滑雪场，多数都满足高山滑雪、跳台滑雪、越野滑雪、雪车雪橇等竞赛项目的要求。
【正文】服务冬奥，吉林竭尽全力抢前抓早。吉林中车长客专门为北京冬奥会量身定制的“复兴号”车型，保障着冬奥会的运输需求，吉林速度闪亮北京冬奥。“复兴号”外观采用“瑞雪迎春”涂装方案，彰显冬奥主题。东北袜业与国家体育总局冬运中心合作开发自发热滑雪袜，深受冰雪运动员欢迎。北京冬奥会期间，来自吉林的青年志愿者活跃在对外联络、竞赛运行、媒体运行等多个领域，用无私和坚守诠释着志愿者精神。由长春大学旅游学院选拔、121名大学生志愿者组成的“北京2022年冬奥会和冬残奥会专项服务团队”，深受好评。
【正文】参与冬奥，吉林倾情融入热情澎湃。在开幕式前的表演《一起向未来》中，吉林白山的冰雪和民族元素通过现场大屏幕惊艳亮相，来自长白朝鲜族自治县的朝鲜族同胞敲起长鼓、载歌载舞，热情表达对北京冬奥会的祝福；2022北京新闻中心“多彩神州”主题展区整体融入吉林特色资源、冰雪文化、历史文化和民俗风情，向观众展示了冰雪吉林的独特魅力。多彩吉林、精致吉林，牢牢锁定了大家的目光，为冬奥文化添彩。
[标题]吉视短评：心怀热爱 一起向未来

【导语】北京奥运，载入史册；精彩瞬间，永刻于心。在这些热血沸腾的日子里，闪亮的吉林元素和高光时刻，让我们倍感振奋与自豪！从武大靖领衔夺首金到齐广璞冲天一跳，吉林实现冬奥雪上项目金牌零的突破，还成为唯一在冰上和雪上项目均取得金牌的省份。从参赛人数到成绩刷新，每一项突破背后，都凸显着吉林人矢志冰雪、奋勇拼搏、为国争光的初心使命。冬奥有所需，吉林必有所为。从全力做好保障到倾情志愿服务，吉林人民助力冬奥、服务冬奥、参与冬奥，共同演绎了“冬奥有我”的责任担当。奥运虽落幕，拼搏无穷期。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克精神，必将激励各行各业的人们心怀热爱，不惧山海！吉林，也将全力续写后冬奥时代的“冰雪+”文章，以“奋斗有我”的姿态，一起向未来！
[标题]冬奥燃激情 冰雪热吉林

【导语】第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式今晚在国家体育场举行，中央广播电视总台进行现场直播，届时，吉林卫视将并机转播中央广播电视总台闭幕式直播信号。继续来看新闻。北京冬奥会一块块奖牌的产生，让人们感受到冰雪运动的魅力，也进一步激发了人们玩冰赏雪的热情。吉林各地冰雪活动火热开展，大家用实际行动为冬奥健儿加油助威。
【正文】长白山景区开展了林海雪地穿越活动，500多名户外运动爱好者齐聚长白山北景区，从长白山U型峡谷的二道白河岸边向长白山瀑布观景台方向进发。一路上，蓝天白云下，滚滚的二道白河水涛声悦耳，洁白的长白粉雪让人激动万分。在雪地里穿越的人们尽享冰雪之乐。
【正文】北京冬奥会激发了人们对冰雪运动的热情，大家纷纷走向雪场，向冬奥致敬。
【同期声】滑雪爱好者 陈昊（通过这样的赛事能够更多地去拉动、带动我们年轻人广泛地参与到这项专业的运动当中，也同时能够提升我们的技术水平。）
【正文】在长春市九台区庙香山滑雪场上，各级雪道几乎爆满，出现了“一板难求、教练难求”的火爆场面。滑雪爱好者们在皑皑的白雪间，畅快淋漓地享受着冰雪运动的快乐。
【同期声】滑雪爱好者 杨南（我属于单板爱好者，但是我也非常喜欢谷爱凌，谷爱凌是双板。希望雪场尽量为所有爱好者打开更多的大门）
【正文】在磐石市，冬泳爱好者不畏严寒，挑战自我，破冰冬泳。
【正文】梅河口市举行了一场别开生面的冰车表演秀，竞速比赛、穿越障碍、“8”字环绕、花样表演……冰车爱好者们在冰面上驰骋，娴熟的车技，吸引了众多市民。
【同期声】梅河口市勇士滑冰俱乐部成员 高岩峰（希望我们的下一代依然能爱好这种冰上运动，让他们也驰骋在冰场上。）
【正文】长岭县举行了以“致敬冰雪 共赢冬奥”为主题的滑冰车拉力赛。比赛设置了男子组、女子组、亲子组等比赛项目，近百名冰雪爱好者比速度、赛技巧，感受速度与激情，享受冰雪运动的快乐。
[标题]吉林：备春耕工作扎实有序开展

【导语】俗话说,一年之计在于春。随着天气逐渐转暖，各地广大农民抢抓农时，科学制定备春耕生产计划，有力有序推进备春耕工作。
【正文】镇赉县镇赉镇西乃力村龙粮种养殖家庭农场主要以种植水稻为主，现有耕地32公顷。眼下，用于春耕生产的种子、化肥、农膜等物资已经购置完毕。
【同期声】镇赉县镇赉镇西乃力村龙粮种养殖家庭农场 白云龙 （籽儿已经订完了，3月初我们应该开始筛土、扣棚、育苗了。）
【正文】今年，镇赉县积极引导农民调整种植结构，抓好优良品种的落实工作。
【同期声】镇赉县镇赉镇西乃力村党支部书记 马延军 （全村耕地是860多公顷，种子化肥现在基本都已经预订完了）
【正文】在辉南县，各种子销售企业和单位也加大服务力度，严把种子质量关，在辉南镇宏科稻业有限公司，前来购买种子的农户络绎不绝，除了线下销售之外，农民还可以通过电话预约、网络订购等方式享受送货上门的服务。
【同期声】吉林省宏科稻业科研中心主任 高玉森（现在咱们种子销售量已经达到200万斤，农民的购种热情也非常高，我们还给送种子送到户。）
【正文】连日来，柳河县农业技术推广总站正在对去年秋季采集回来的土样进行化验，确保3月份把测土配方施肥卡全部发放到农民手中。
【同期声】柳河县农业技术推广总站土肥科 孙国鹏（颜色较深的这个呢，就说明我们土壤中磷的含量数值正常。那么颜色较浅的这个 ，就呈现出我们土壤中磷的含量较低。）
【正文】今年抓好春耕农资保供，我省已建立了省级化肥临时性商业储备制度，储备规模能力达到100万吨，同时落实国家储备任务90万吨，全省实际化肥储备量可达228万吨，占全省春耕化肥需求量的60%以上。同时，省供销社系统积极发挥农资供应主渠道作用，春耕期间化肥供应量保持在160万吨以上。
[标题]（新春走基层）朝阳村：心向朝阳绘锦绣 游在乡村描振兴

【导语】滑雪圈、骑冰车，一提起冰雪乐园，很多人都会觉得这是大城市游乐场里的冬季游乐项目。最近，在东辽县安石镇朝阳村，也建起了一座冰雪乐园。小小的村子，为什么要花大力气去打造冰雪乐园，它背后又隐藏着怎样的故事呢？今天的的新春走基层，记者带您一起去看一看。
【正文】冰雪乐园的门脸不大，里面却别有洞天，巨幅雪雕上“冬奥之光冰雪朝阳”几个大字分外引人注目。
【现场】东辽县安石镇朝阳村党总支副书记 吕春玲（我们是1月6号把冰雪乐园建成的，搞了一个“冬奥之光冰雪朝阳”系列的活动，我们这个冰雪乐园也正式营业了。）
【正文】占地1万平方米的朝阳村冰雪乐园，是在原本冬季就闲置的稻田地上搭建起来的。冰雪乐园里有可以乘坐雪圈滑雪的大滑梯、动感十足的雪地摩托、雪地坦克、冰上自行车、漂移车等等游乐设施，吸引了省内外不少游客前来游玩。
【同期声】游客 张树刚（冰上的项目太多了，根本就不限时间，随便玩，体现了自由，乐呵！）
【同期声】游客 孙长海（咱们村创造这个条件，为大伙儿、为周边这些村民，有个休闲的场所，领孩子来高高兴兴快快乐乐地，相当好了。）
【正文】朝阳村是远近闻名的产业村、富裕村，这两年，当地大力发展乡村旅游，朝鲜族民俗风情博物馆、餐饮住宿和特色农产品销售等三产服务业也跟着快速发展起来。
【同期声】吉林广播电视台记者 张立辉（这些丰盛的午餐，就是我身后的石才彬师傅为我们烹饪的。据了解，他多年前在外面打工创业，后来听说家乡发展了旅游产业，就毅然决然地回来返乡创业。）
【同期声】东辽县安石镇朝阳村 石才彬（村里现在发展好了，游客也上来了，现在在家里挣的钱也不比在外面挣得少，总体来说挺好的。）
【正文】外出打工的年轻人回到了家乡，而村里原先一直种植苞米水稻的农户也从思想上发生了巨大的转变，搞起了第三产业。
【同期声】东辽县安石镇朝阳村 王洪林（我的思想就在改变，怎么样能把咱们农村的第三产业做起来？我寻思做一个笨榨豆油厂，这样能把老百姓种植的大豆，生产出来之后变成绿色笨榨豆油 ，这样创收 创效益更能高一些。）
【同期声】吉林广播电视台记者 张立辉（这里是冰雪乐园的游客购物中心，游客们在体验完冰雪项目之后 ，还可以到这里看一下朝阳村的特色产品。）
【正文】蟹稻米、金银米、笨榨豆油、朝阳米酒，这些众多的农特产品正是朝阳村几年来发展旅游经济和第三产业打造出来的金名片。近年来，有机水稻种植、袜业、实训基地、特色民俗旅游等十二个农业产业项目累计为朝阳村增收3000多万元，村民“年人均纯收入”达到3.56万元。朝阳村这个小村庄，正在构建一个乡村振兴的大格局。
[标题]《央媒看吉林》

【导语】下面来看本周的《央媒看吉林》。
【正文】2月17日央视《新闻联播》报道了国内首次针对冰雪经济发展指数的全面报告在吉林长春发布的消息。《中国冰雪经济发展指数报告》不仅涵盖了冰雪相关产业方面的内容，还分析预测中国冰雪经济将继续保持强劲、可持续发展的势头。
【正文】2月18日《新闻联播》关注了《奥迪一汽新能源汽车项目在长春正式启动》，该项目是奥迪在中国首个专门生产纯电动车型的生产基地。总产能每年15万辆，将生产三款纯电动新能源车型，预计于2024年12月竣工。
【正文】2月15日的《朝闻天下》栏目用一种与众不同的方式，向观众介绍了白敦高铁首个春运情况。一批批坐着高铁去滑雪的冰雪发烧友们，成了春节期间一道靓丽的风景线。
【同期声】rap:正月十五元宵节，长白山上来滑雪，四面八方的可劲来。来了你就坐高铁，白敦高铁已开通，嗖嗖带着东北风。
【正文】元宵佳节，很多人放弃和家人团圆坚守在工作岗位上，2月16日央视新闻频道《24小时》就关注了一群身着近30斤重的“铅甲”为生命“护航”的吉林大学第一医院的白衣天使。
【正文】2月17日“人民网”刊发了《吉林：用行动讲好冬奥故事 用拼搏传递冰雪荣耀》的新闻，对吉林紧抓冬奥机遇，构建冰雪经济高质量发展新格局，担当冰雪运动传统大省，加快建设冰雪体育强省的情况进行了关注。
[标题]舒兰市：“五联单”模式催开文明实践之花

【导语】舒兰市新时代文明实践中心探索建设了阵地联建、队伍联合、平台联用、服务联动、机制联抓的“五联”路径，形成了具有鲜明舒兰特色的新时代文明实践工作模式。
【正文】在建设1个新时代文明实践中心、20个实践所、229个实践站的基础上，舒兰市拓展了65个实践基地、1165个实践点，把工作触角延伸到七边小广场、村史馆、小超市、思源亭、“百姓说事点”等村民愿意扎堆的场所，培养流动草根宣讲员960人，承担起了基层理论宣讲员、村屯活动组织员、村民心愿收集员的新角色。小城镇朴家村的徐丽就经常利用村里的古树广场，多次主动召集村民开展接地气的文化活动，在闲谈中设置议题，普及惠民政策、种植养殖常识，引导农村群众在参与实践中提高道德素养。
【同期声】舒兰市小城镇朴家村流动草根宣讲员 徐丽（在一起学学文明文化知识，现在是新农村新文化。然后，这些老人就是他们的意识都非常好，就是学得也特别认真，就遵守得也特别认真。）
【正文】文明润泽心田，更重精心滴灌。针对群众需求，舒兰市按照“线上平台便捷与线下及时受理相结合”的便民服务机制，采取“群众点单、站所接单、中心派单、志愿服务队伍送单、群众评单”的“五单”模式，提供精准的贴心服务。含蕾小帮手志愿服务项目免费为有需要的群众提供技能培训，帮助一万余人实现就业。
【同期声】舒兰市“含蕾小帮手”志愿服务队队长 韩蕾（截至目前，我们培训学15000余人，参加志愿活动达260余场次，成为舒兰市新时代文明的金牌项目。）
【正文】舒兰市还以“稻乡舒兰志愿红”为主题，打造了“干净人家、美丽庭院”“让爱在阳光下连接”“农家书屋·全民悦读”等一批志愿服务品牌，推动文明实践走深走实、志愿服务落地落细。
[标题]吉林省2021年实现旅游收入3274亿元

【正文】记者从吉林省文化和旅游厅获悉，2021年吉林省文化和旅游工作取得新进展，全年接待游客2.11亿人次，同比增长37.55%；实现旅游收入3274.83亿元，同比增长29.54%。2022年，吉林省将围绕“发展新旅游，凝聚新文化，创造新生活”主题，持续推进旅游产业精深化、产品市场化、市场专业化；加大力度培育打造文艺精品、增强公共文化服务惠民利民等功能，不断巩固党史学习教育成果，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
 [标题]吉林抓好四条主线  打造高质量经贸交流合作平台
【正文】记者从吉林省贸促工作会议上了解到，今年，全省贸促系统将围绕贸易投资促进、商事法律服务、促进会展业发展和加强国际商会工作四条主线，进一步打造高质量经贸交流合作平台。继续深化与共建“一带一路”国家对口机构合作交流；积极开展区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效后的商事认证各项业务的宣传推介工作，开展中国贸促会自贸协定（吉林）服务中心工作；创新举办2022东北亚投资贸易展洽会，继续举办第五届东北亚中医药暨康养产业博览会，积极谋划筹办第十四届中国—东北亚博览会；进一步优化商会组织结构，适时组建吉林国际商会医药及大健康、环保等专业委员会；进一步发挥贸促会职能优势，深入开展“服务企业周”活动，助力“专精特新”中小企业拓展国际市场。
[标题]42家企业入驻珲春东北亚国际商品城

【正文】近日，珲春东北亚国际商品城入驻企业集中签约。珲春东北亚国际商品城总建筑面积4.5万平方米，涵盖各国进口商品及本地特色商品展销、网红直播基地、共享创客空间等区域，以线上线下结合的电商超市新零售运营模式，引领电商直播带动实体零售，并完善仓储、分拨、打包发货等一体化服务，为入驻商户节省仓储管理成本，提高物流发货效率。目前，已成功吸引俄品多、隆玛特、博创工贸、畅达电商等42家企业入驻。
[标题]一汽奔腾B70S正式下线

【正文】今天下午，一汽奔腾B70S下线暨预售发布会在长春一汽蔚山工厂举行。奔腾B70S是专为年轻用户量身定制的紧凑型SUV，此次官宣奔腾B70S1.5T与2.0T两种动力共7款车型。全新的奔腾B70S配备奔腾D-Life5.2智能系统、L2级别自动驾驶技术、数字钥匙、电动尾门等黑科技装备，搭载智擎动力2.0T+6AT组合，百公里加速进入7秒，为用户带来科技感的驾驶体验。奔腾B70S将于今年3月正式上市。
[标题]（防疫资讯）吉林省卫生健康委关于新型冠状病毒肺炎疫情情况通报

【正文】下面来看我省新型冠状病毒肺炎疫情的情况通报。
【正文】2月19日0-24时，全省无新增境外输入确诊病例和无症状感染者。
【正文】2月19日0-24时，全省无新增本地确诊病例和无症状感染者。
[标题] （冰雪吉林 相约冬奥）冬奥赛场上的吉林荣光

【导语】节目最后，让我们再一次回顾吉林冰雪健儿在冬奥赛场上的高光时刻，并共同期待吉林的冰雪故事更加精彩！
[标题]联播结束语

【导语】女：今天的新闻播送完了。男：感谢收看 再见。女：再见。
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