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[标题]10月4日内容提要
【导语】男：各位观众好，欢迎收看2022年10月4日的吉林新闻联播，本栏目正通过吉林网络广播电视台同步直播。女：今天节目的主要内容有：男：梅河口市全面实施“一主六双”高质量发展战略，在振兴路上稳步前行，成功创建了全国文明城、国家卫生城、国家园林城、国家生态文明建设示范市、国家全域旅游示范区。今天的《城市画像》专栏，我们一起走进梅河口市。女：今天的《祖国 我想对您说》，走进大美吉林，感受碧水蓝天、绿带绕城的生态美景。男：国庆假期，我省各行各业的劳动者们坚守在岗位上，用汗水和实干祝福祖国。女：今天是农历九月初九重阳节，我省各地开展多种形式的主题活动，向老人们表达节日的问候。以下来看详细内容。
[标题]（城市画像）梅河口：产业兴旺 文明宜居

【导语】习近平总书记强调：“新时代抓发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，推动经济高质量发展。”梅河口市牢记总书记嘱托，全面实施“一主六双”高质量发展战略，在振兴路上稳步前行，成功创建了全国文明城、国家卫生城、国家园林城、国家生态文明建设示范市、国家全域旅游示范区。今天的《城市画像》专栏，就让我们一起走进梅河口市。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（我身后的这座梅河大桥改建于2010年，它横跨辉发河，连接着梅河口南北两岸，也见证着这座城市十几年的发展变迁。党的十八大以来，梅河口市提出了城市建设的“七种精神”：永不停歇的奋斗精神、无私忘我的敬业精神、敢为人先的创新创造精神、敢于担当的务实精神、敢于超越的争创一流精神、开放合作的包容精神、只争朝夕的拼搏精神……在这些精神的指引下，梅河口人以奋斗的姿态努力前行，有了不断跨越赶超的底气，全市各项事业取得突破性进展，一个充满活力、蓬勃向上的梅河口正在加速奔跑。）
【正文】利用大数据平台，我们对2021年全网关于梅河口市的媒体报道进行了海量信息关键搜索，一个个热词，记录了梅河口市蓬勃发展的足迹。其中，“绿色城市”、“创新”、“开放”的热度值较高，就请您跟随我们的镜头，一起解开这些热词背后的振兴“密码”。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（“绿色”是梅河口城市发展的“底色”。行走在梅河口，“城在绿中，人在景中”的生态美景如画卷一般在我们面前徐徐展开。海龙湖是梅河口市2017年建成的人工湖，湖区水面约700亩，被誉为东北“小西湖“。碧波清澈的湖水、江南水乡风格的景观群吸引了许多游客来此休闲。）
【正文】“十三五”以来，梅河口坚持把生态宜居、产城融合理念贯穿城市建设管理全过程，构建“大生态、大环境、大旅游、大民生”的绿色城市发展格局。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳：（梅河口投资30亿元建设了海龙湖、人民公园、山水公园等45个城市公园，投资15亿元建设河湖连通城市生态水系，使城市绿化覆盖率提升到47%。形成了林水相间、河湖相连、森林包围城市的独特景观。）
【正文】2018年，梅河口在全省率先实施环境卫生市场化运作，城市保洁面积较“十二五”末增加两倍，高标准水洗公厕由21座增加至80座，“五星级”公厕已成为梅河口的一张亮丽名片。农村环境同样发生了翻天覆地的变化，303个行政村全部实现城乡一体化垃圾清运，3.3万个农户完成厕所改造。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（“创新”是梅河口城市发展的“亮色”。梅河口坚持“无中生有、有中生新”的发展理念，创新旅游业态，打造处处是景观、处处是景点的全域旅游新模式，一批吸引力强、知名度高的“网红打卡地”相继出现。来到全长533米的东北不夜城，第一感觉就是太壮观，特色小吃让游客品尝到属于梅河的味道，在烟火气中看各种表演，“拍 晒 嗨”成了游客最基本的标配动作，东北不夜城通过多元化的娱乐互动项目，让旅游加市场模式持续为夜经济赋能，助推地方经济发展，还被评为第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。）
【正文】除了“东北不夜城”，梅河口市还有知北村、星光花海、蓝城啤酒小镇、冰雪旅游城等一批体量大、品质优、品牌效应好的特色文旅项目迅猛发展。丰富的旅游产品，完善的旅游服务让梅河口的旅游热度实现快速弯道超车。2021年，梅河口吸引域内外游客超过1000万人次，今年以来截至8月，全市累计接待域内外游客约1606.79万人次，同比增长70.91%。实现旅游综合收入约66.45亿元，同比增长41.37%。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（“开放”是梅河口城市发展的“金色”。“十三五”以来，梅河口市始终坚持对标上海、深圳等发达地区，不断提升服务企业的能力和标准，把招商引资和项目建设作为重点来抓，医药健康产业发展迅速。四环制药、步长制药等一批大型药企纷纷到此投资兴业。“保姆式的服务让企业安心发展。”是所有来梅城投资企业的心声，有了政府各项惠企政策的强力支持，这些企业得到快速发展。）
【正文】凭借良好的营商环境和惠企政策，梅河口市形成了医药健康、食品加工、商贸物流、现代服务业四大主导产业，实现年产值上百亿元，成为县域经济发展的重要推动力。
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（十年奋斗，梅河口还有很多“热词”，亚洲最大的果仁加工集散地、亚洲最大的食用酒精生产地、吉林省优质大米生产加工集散地……这些“热词”的背后，是梅河口人的奋进与激情，是梅河口全力加快建设现代化城市的有力步伐。十年来，梅河口城区人口从不到30万增长到42万，经济总量和财政收入均翻了一番，主要经济指标始终保持15%以上速度增长，连续8年获得全省县域经济综合考评第1位。市民的文体生活、医疗服务、社区养老等持续改善，幸福指数不断攀升。）
【同期声】梅河口市民 董俊丰（那真是像画似的 上外面跑一圈，哪也没有家乡干净 家乡美丽，真好。）
【同期声】梅河口市知北村旅游景区商户 李宏亮（梅河口的知名度越来越大，每天的客人络绎不绝，在旅游季的高峰期我们月营业额可以达到200多万元。）
【同期声】梅河口市民 董淑娟：（我越来越感觉到，生活在这里的人们，都是最幸福的梅河人。）
【记者出镜】吉林广播电视台记者 胡欣芳（十年奋斗，梅河口这座样样好、处处美的小城，以“绿色、开放、创新”的城市品格不断进取、拼搏奋进，成功打造出“大能量”、“大视野”、“大关注度”的“梅河口样板”，向建设梅河新区、打造现代化区域中心城市的奋斗目标迈进，新征程上，我们一起向未来！）
[标题]（祖国我想对您说）生态美景绿尽来

【导语】今天的《祖国 我想对您说》，让我们走进大美吉林，感受碧水蓝天、绿带绕城的生态美景。
【同期声】吉林广播电视台主持人 林爽 （这里是长春市伊通河沿岸的北海湿地公园，这里的设计以人为本、以水为魂，依托自然地势和水系，营造场地、道路及小品。已经成为长春市民休闲散步的极佳打卡地。而这也只是伊通河沿岸“五岛十园”当中的一处。2016年长春市大力开展伊通河综合治理工程，现如今这里的水质发生了明显改善，今年1月到8月水质达到IV类水标准。全流域新增景观点和健身场所100余处，新增绿地1350公顷。习近平总书记曾强调，“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。” 牢记总书记嘱托，吉林忠实践行习近平生态文明思想，厚植生态优势，持续改善生态环境质量，加强推进生态强省建设，“吉林蓝”颜值越来越高。优良水体比例从十年前68.8%提高到78%；地级及以上城市建成区黑臭水体基本消除，县级以上水源地环境问题全部销号清零。在这里，祖国，我想对您说：万里晴空，壮丽山河，赤旗飘扬。看九州方圆，普天同庆；江河歌唱，遍地流芳。社会稳定，人民幸福，改革开放谱新章。）
[标题（精彩吉林 收获在“吉”）大安：盐碱地改良见成效 八百里瀚海稻花飘香

【导语】大安市是世界三大苏打盐碱地分布区之一，过去，土地沙化、碱化、退化较为严重，近年来，当地遵循“以水定地”原则，实施盐碱地改良，从“水瓶颈”到“水支撑”，如今的大安已经成为我省粮食生产的重要增长极。
【正文】走进位于嫩江湾下游的联合乡万福村，从空中鸟瞰，嫩江碧波荡漾，两岸稻花飘香。信达农业发展公司经理王千士告诉我们，这几年，随着土地改良的成功，生态有机种植逐渐普及，稻田鸭、稻田蟹、稻田鱼，正在奏响一曲生态种植的协奏曲。
【同期声】大安市信达农业发展有限公司经理 王千士（今年投放的蟹苗大约是5万斤，投放鱼苗是110万尾，投放鸭苗是2万只，现在正是收蟹的季节，今年的有机水稻我在逐渐地增长，今年预计垧产量应该超过9000斤，今年又是个丰收年。）
【正文】王千士告诉记者，在几年前，这样的景象想都不敢想。那时的大安到处是白花花的盐碱地。“干的时候硬邦邦，下雨时候烂泥汤”，是当地人对盐碱地痛苦的记忆。转机发生在2015年，大安市加大了盐碱地治理，建设水利等基础设施，同时发动社会力量推动全面种植，持续对土壤进行培肥和跟踪。就在这一年，联合乡要把整理出的盐碱地对外发包，这消息让56岁的王千士动了心，一出手就承包了500垧地，种植生态水稻。
【同期声】大安市信达农业发展有限公司经理 王千士（当初承包土地的时候，亲戚朋友都劝我不要弄了，但我是农村的孩子，就想在碱地上看到希望，让人们吃上放心的有机大米。）
【正文】为了加快盐碱地改良进展，大安市借鉴先进地区经验，探索推行工程、物理、农艺和生物等综合技术手段，降低盐碱含量，还以“比武打擂”的方式，引进11家国内一流科研团队，探索出技术过硬，效益更优，可复制、可推广的盐碱地改良技术。
【同期声】大安市土地资源局副局长 唐海峰（通过这个打擂比拼我们要综合总结 逐步推广盐碱地的改良技术，为大安今后的盐碱地开发整治提供技术支撑。）
【正文】6年间，大安市充分利用中央、省、市各项政策，撬动社会资本36亿元开展盐碱地治理，新增耕地12.73万亩，新增粮食产能1.55亿斤，逐步探索形成了“碱地为源、水网为要、技术为先、政策为基、资金为本”的盐碱地治理“大安模式”。实现了耕地增加、粮食增产、农民增收、生态增效的“多赢”局面。
[标题]（旅游新时尚）多彩近郊：休闲放松好去处 近郊旅游人气十足

【导语】“十一”黄金周过半，出行时间紧凑的短途游、近郊游成为了很多市民休闲、度假的首选。
【正文】在长春市双阳区，乘滑翔伞遨游蓝天、俯瞰群山，成为年轻人青睐的旅游新体验。游客可乘坐专车，来到海拔690米高度的起飞点，在专业滑翔伞教练的指导下，挑战这项勇敢者的游戏。
【同期声】吉林广播电视台记者 吴秉轩（在上面尤其是可以感受到，在高空时候那种气流扑在脸上的感觉，我们的视野也可以看得特别特别远，这样的感觉真的特别特别爽，如果可以的话也建议观众朋友们，一定要来体验一下这个勇敢者的游戏。）
【正文】一朵朵五彩花伞在空中飘浮，又一个个轻快地着陆在宽阔大地上，让人无比心动，跃跃欲试。
【同期声】游客 陈琦（整个人就是突然放空 放松了，飞翔起来了 很自由，如果要是有机会的话，一定要过来再玩。）
【正文】国庆假期，长白山景区内处处洋溢着欢乐、祥和的节日氛围。被秋雪覆盖的长白山，雪色、山色、湖色与天色交相辉映，似银带飞舞，如一幅山水画卷。
【同期声】长白山融媒体中心记者 程欣瑜（通过镜头我们可以看到 我身旁远处的山顶已是秋雪轻覆 而我面前的聚龙火山温泉是流水潺潺 长白山正以曼妙多情的秋姿 与全国的游人朋友共同喜迎党的二十大 欢度国庆佳节。）
【正文】时值深秋，蛟河市拉法山国家森林公园再次呈现出“五花山”的绚丽，漫山红遍，层林尽染，姹紫嫣红的红叶谷，成为众多游人赏秋休闲的好去处。
【同期声】蛟河广播电视台记者 卢欣（“红叶”已经迎来了最佳的观赏期，经过秋霜点染，漫山的“红叶”有的变成了红色 有的变成了黄色 形成了“五花山”的美丽奇景，漫步在谷中，令人心旷神怡，如此景色也吸引了众多游客来此观光游览。）
【同期声】游客 冯雪梅（有红色 还有金黄色 还有绿色的（叶子），感觉整体颜色非常有层次感，拍照很这种有意境，我很喜欢这里。）
【正文】在通化市东昌区金厂镇夹皮村，金江花海花开正艳，人们驻足在花的海洋内，时而嬉戏，时而拍照留念，享受曼妙美景。
【同期声】游客 李月萍（这个花海太美了，花开得五颜六色，到这个地方来 我感觉心情特别好。）
【正文】在辉南县龙湾群国家森林公园，恬静美丽的湖光山色、五彩斑斓的秋日美景，同样吸引着众多游客来此感受自然之美。
【同期声】游客 李春梅（这瀑布特别地好看，这个山啊景啊特别好。）
【正文】在四平市，城中公园——西湖湿地成为了市民休闲度假的首选，木栈道、潜水坝，漫步在松软的沙滩上，别有一番假日里的轻松与惬意。
[标题]（精彩吉林 奋斗在“吉”）坚守岗位 用汗水和实干祝福祖国

【导语】幸福是奋斗出来的。国庆假期，我省各行各业的劳动者们坚守在岗位上，用汗水和实干祝福祖国。
【正文】国庆假期，长春市宽城区一家生鲜超市里忙碌依旧，店主李莹正通过直播平台推销着新鲜水果。手机前主播讲得来劲儿，网络上用户下单也很火爆。李莹介绍，国庆小长假期间，直播平台上销量是以往销量的一倍，下单的基本都是长春市的用户，要想当天就将水果送达到用户手里，还得依托快递公司的同城业务。
【同期声】长春市果然会生鲜超市 李莹（今天特意打电话问了一下快递公司，我说你们过节怎么安排的，休不休息，有没有人能配合我们一下，然后快递公司也是非常给力的，特意安排人来取件。）
【正文】上午十点，快递小哥准时来取货，这也让店家吃了一颗定心丸。
【同期声】吉林省顺丰速运宋家营业点快递员 王林松（今天多少单？李莹：今天先出了400多单，一会还有 先发走这些。你们今天不休息啊？王：我们轮岗，就是轮着休息。李：那太好了，我就怕你们今天不来。王：不能不能，不能耽误你们。）
【正文】王林松是吉林省顺丰速运宋家营业点的一名快递小哥，这个假期营业点的收派件量比平日有小幅上涨，为保障节日期间快递业务平稳运行，公司根据件量动态预测数据，提前对人员、车辆、线路等进行部署。
【同期声】吉林省顺丰速运宋家营业点 刘洪宇（国庆期间，通过轮休的方式，每天在岗30人左右，来确保客户的寄件需求。）
【正文】据了解，国庆小长假期间，长春市各快递公司都正常营业，仅顺丰速运就有2000多名快递小哥坚守岗位，单日业务量超20万单。
[标题]（精彩吉林 欢乐在“吉”）九九重阳节 浓浓敬老情

【导语】今天是农历九月初九重阳节，各地开展了多种形式的重阳节主题活动，向老人们表达节日的问候。
【正文】重阳节到来之际，首届吉林老人“九九重阳”教学成果汇报展演活动在长春举行，来自吉林开放大学体系各办学单位、吉林省社区老年大学、养老院等多个机构的老年人们，以合唱、歌舞情景剧、朗诵等多种形式，展现积极向上、健康快乐的精神风貌。
【正文】在通化市东昌区民主社区，社区干部与老人们一起包饺子、话家常，温暖互动间营造助老爱老的浓厚氛围。
【同期声】通化市民 李淑珍（对老年人的关心和关爱，让我们大伙欢聚一堂，过一个非常有意义的重阳节）
【正文】白城市退役军人事务局的工作人员与军休干部们共同开展了“情浓重阳，礼敬军休送温馨”活动，祝老年人们晚年幸福。
【正文】在柳河，青年志愿者走进社区，开展重阳节慰问活动，为老人们带去欢乐。
【正文】在辉南县西凤街道，社区工作人员与老人们共同登台，歌舞《盛世欢歌》、模特表演《爱我中华》等节目，展现出老年朋友蓬勃向上的精神面貌，表达了祝福祖国、喜迎二十大的美好的心愿。 
[标题]央媒看吉林

【导语】下面来关注本期的《央媒看吉林》。
【正文】10月3日央视《新闻联播》播出《【江河奔腾看中国】松辽流域飞新歌 振兴谱写新篇章》，报道称，党的十八大以来，松辽流域坚持绿色发展，筑牢东北生态屏障；推动东北四省区“节水增粮行动”，切实保障灌溉农田的稳产高产；稳步推进产业转型升级，不断激发松辽流域各省区新动能。其中重点关注了吉林长白山开展松花江源头生态环境综合整治，吉林市启动“松花江百里生态长廊”建设，吉林省万亿级现代汽车产业、高端化装备制造高质量发展等举措。
【正文】当天《新闻联播》以开放式报尾的方式，带观众一同感受新时代东北振兴的勃勃生机，其中让观众感受了松花江南源的长白山天池、吉林莫莫格湿地和吉林松原三岔河口的仓廪殷实和资源丰富。
【正文】9月30日“人民网”刊发了，2000-2021年，东北地区粮食产量增长了近2倍，粮食增加量占全国粮食产量增量的50.71%，全国一半的粮食增产来自东北地区的新闻。文章称，2021年3月，中国科学院联合黑龙江、吉林、辽宁和内蒙古三省一区开展科技攻关与关键技术示范推广，初步构建了“梨树模式2.0”等黑土地保护利用模式样板，“梨树模式”在吉林省推广应用2800万亩。
【正文】日前“中国旅游报”刊发《冰雪头条：吉林上下铆足干劲 冰雪产业提质升级》的新闻称，党的二十大即将召开之际，作为冰雪旅游资源大省的吉林省，将持续推动资源优势转变为经济优势、竞争优势，全省文化和旅游系统将上下一心、铆足干劲，不断推动冰雪产业高质量发展，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。
[标题]长春秋菜销售点开市

【导语】一年一度的秋菜销售从10月1日起开始，今年长春市共设置164处秋菜销售点位，秋菜种类丰富，供应充足，价格与往年基本持平。
【正文】在长春市彩云街与世光路交汇处记者看到，道路两旁的销售摊位上，秋菜或是成捆摆放，或是用编织袋包好。白菜、大葱、土豆等各类蔬果不仅品种繁多，质量也相当不错。
【同期声】菜农 梁忠凯（啥都有啊，青菜 白菜 萝卜土豆子 地瓜，什么红葱 圆葱啊，啥都有 有本地的 有外地的，几乎咱们都挑最好的拉，质量好的，口感好的。）
【同期声】菜农 明少玲 (我这个葱今年是一元四角钱，跟每年都差不多少，这个胡萝卜一元五角钱一斤，跟每年也是上差下差不差一角两角钱。)
【正文】据了解，今年长春市秋菜销售时间为10月1日到25日，共设立164个售卖点。销售期间，将继续执行净菜入市、凭证登市两项要求。
【同期声】吉林省农业农村厅园艺特产处处长 张春祥（种植面积较去年有很大增长，秋菜种植面积达到了283万亩，产量预计能达到950万吨，能够保证市场供求。）
[标题]吉林龙湾国家森林公园迎来今年首场雾凇

【正文】10月4日清晨，吉林龙湾国家森林公园四方顶子景区迎来了今年的首场雾凇景观，山峦树木都披上了洁白的面纱。四方顶子景区海拔1230米，气温低，湿度大，独特的地理气候特点给雾凇的形成创造了条件。在这里，游客不但能体验到“一山有四季”的独特美景，频繁出现的云海、日出、雾凇景观也使这里成为了备受青睐的旅游目的地。
[标题]（众志成城 抗击疫情）吉林省卫生健康委关于新型冠状病毒肺炎疫情情况通报

【正文】下面来看我省新型冠状病毒肺炎疫情的情况通报。
【正文】10月3日0-24时，全省无新增本地确诊病例和无症状感染者。
【正文】10月3日0-24时，全省新增解除隔离医学观察无症状感染者5例，均在长春市。
[标题]（秋日吉林）金秋十月 粮果满仓

【导语】金秋送爽，硕果飘香。国庆假期，正是收获的时节，吉林大地处处洋溢着丰收的气息。节目的最后，一起来感受这份喜悦。
【正文】音乐+画面
[标题]联播结束语
【导语】女：今天的新闻播送完了。男：感谢收看 再见。女：再见。
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