[开栏语]：白城市是吉林省西部盐碱地面积最大、盐碱化程度最高的地区，恶劣的土壤环境严重影响粮食生产。以吉林省西部土地开发整理重大项目及引嫩入白等水利工程为契机，白城市提出“以水保粮”、“改地增粮”、“科技兴粮”三大工程，充分发挥后备耕地资源丰富、单产提升潜力巨大的优势，向“白色沙漠”宣战。截止目前，我市粮食产量已由2011年的65亿斤增加到2021年的111.4亿斤，粮食产量实现“十连增”。本台从今天起播出系列报道《白城：三大增粮工程》，今天播出《以水保粮》。

题目：白城：三大增粮工程——以水保粮

记者：李东刚 张宏 于鑫龙 

[导语]：在镇赉县建平乡，大片大片的盐碱地让这里的村民贫困交加，缺水成为当地农民增收的最大障碍。2013年至2016年，我市率先开展河湖连通应急工程建设，2017年全市124个泡塘全部达到蓄水条件。条条沟渠、股股清流让“以稻治碱”成为可能。经过不懈努力，曾经的盐碱地如今已经是稻浪翻滚“粮满仓”。

[同期声：今年的水田收益不错，比每年多收一点，统计加到一起是360元。]

【正文】：这几天，镇赉县建平乡民主村的村民们拿到了今年的第一笔分红，这也是乡亲们与盐碱荒漠抗争取得的又一次胜利。可就在十年前，这里还是白花花的盐碱滩。

（采访：镇赉大民种植养殖专业合作社理事 刘庆杰

岗上是碱巴拉，洼上有点好土，岗上还种不了。）

（采访：镇赉县建平乡民主村村民 周喜文

种啥啥也不长，不乐长，它盐碱地啊！这鸟不拉屎的地儿能种啥啊。）

民主村由于缺水，380公顷耕地一直是靠天吃饭。河湖连通工程让村民等来了一个改变命运的大好时机。镇赉白沙滩，是嫩江流入吉林省境内的第一站，嫩江水从这里离开河道进入一级级人工运河奔向广阔田野。

（采访：镇赉大民种植养殖专业合作社理事 刘庆杰

引嫩入白引过来之后我们才有这个想法。因为水源充足，原先我们也有种水田想法。）

水来了，村民刘清杰带头搞起了专业合作社，全村105户村民以土地或资金入股，一面参与分红一面在合作社里打工赚钱。

（采访：镇赉县建平乡民主村村民 周喜文

分点大米分点白面，他再给点地钱，现在我家比原来强多了。）

刘清杰把农户分散经营的土地重新规划，将新整理出来的220公顷耕地全都种上了水稻。

（采访：镇赉大民种植养殖专业合作社理事 刘庆杰

每垧地一万两千斤是没问题，好一点儿的地都能打到一万六千斤左右。）

 据了解，2013年，吉林省启动西部重大生态水利工程——河湖连通工程。白城市将境内124个水库泡塘全部连通，将嫩江、洮儿河、霍林河等河流汛期的富余水资源存蓄到天然湖泡和湿地中，扩大水域面积，形成水系网络，打通水循环。有了便利的灌溉条件，镇赉县与省内科研院所合作，探索推广“以水压碱”、“以水涮碱”等科技治碱模式。2013年至今，镇赉县水田面积增加到145万亩，年产水稻96万吨。通过“河湖连通工程”的实施，白城全市水稻种植面积也从2013年的196.3万亩增长到现在的315.7万亩。

题目：白城：三大增粮工程——改地增粮

记者：李东刚 张宏 刘玉亮 郑丽坤

[导语]：端稳“中国饭碗”，综合利用盐碱地是实施“藏粮于地”战略的一块重要“拼图”。盐碱地的开发利用潜力，不仅仅体现在面积上，改造后的盐碱地能变成优质的耕地，粮食生产能力显著提升。我市牢固树立“增地”就是“增粮”理念，突出抓好盐碱地综合治理，昔日的盐碱滩已变成今日的“米粮川”。系列报道《白城：三大增粮工程》今天播出《改地增粮》。

 [正文]：大安市是世界三大苏打盐碱地分布区之一。“碱地白花花，一年种一茬，小苗没多少，秋后不收啥。”是这里曾经的写照。在盐碱地改良与修复过程中，大安市不断推动政研企农联手，共治盐碱土地。2016年至今，在一系列生态修复治理举措下，大安市实现新增耕地13万亩，曾经的“碱巴拉”，如今正一步步走向草茂粮丰，成为粮食产量新的“增长极”。
[现场]：这里是大安市海坨乡的一处农田，大家看我手中拿的这张照片，是我身后这片水稻田在未经改良之前拍摄的，在照片当中显示这里还是一片白花花的盐碱地，而如今，这里已经长满了庄稼。经过测产，这里水稻亩产能达到500斤以上。

在大安市海坨乡盐碱地生态修复治理示范基地，微风袭来，泛起层层稻浪，饱满的稻穗低头摇曳，掀起了浓郁的稻香。水稻收割机往来穿梭，万亩稻田里流淌着丰收的喜悦。看着曾经的“碱巴拉”上长出了茁壮的水稻苗，在海坨乡生活了半辈子的于海秋满眼喜悦。
（采访：大安市海坨乡三业村村民 于海秋

今年产量应该达到一万五六千斤,就算是好地了。）

（采访：中科佰奥格霖公司技术员 沈强

您看现在我们用这个PH值测试纸，可以测一下我们田间的这个PH值的盐碱程度，你看这个小窝里面的水基本上是不变色的，在6到7左右。）

新农人沈强大学毕业就来到这里探索盐碱地改良技术。他所在的中科佰奥格霖公司是大安市引入社会资本进行盐碱地治理的一家民营企业。2016年通过竞拍，获得了三业村闲置的一片盐碱地30年经营权。经过几年的改良实践，这片曾经的盐碱地为大安市增产水稻超过4000万斤。

（采访：中科佰奥格霖公司董事 潘修强

首先，我们春天就开始施自己研发的改良剂，然后用我们自己研发的耐盐碱的水稻品种种植一年。我们一年改良的水稻（土质）非常松软，并且它的pH值已经从10降到8，非常适合水稻的生长。经过测产一亩地大概能产500公斤以上。）

据了解，近年来我市通过与中科院等科研院所合作，对盐碱地进行“改地增粮”。全市盐碱地已从“十一五”期末的585万亩减少到169万亩，改良后粮食亩产达400公斤左右。数十年以稻治碱，我市现已成为吉林省水稻生产第一大市。曾经的盐碱地，现在已是林成网、田成方、机械化、粮满仓。

题目:白城：三大增粮工程——科技兴粮

记者:李东刚 张宏 王晓昕

[导语]:白城市素有八百里瀚海之称，是世界三大苏打盐碱地之一。1700多万亩耕地中盐碱地面积超过168万亩。我市将技术引领作为盐碱地改良增收的关键，通过种植不同作物，为粮食持续增产打下坚实基础。

【正文】：在大安市盐碱地改良“比武”现场，来自全国各地的11家盐碱地改良技术企业,结合大安地区盐碱地土壤实际情况进行种植实验。通过对比不同改良技术效果和成本，最终归纳出一整套盐碱地治理经验进行大范围推广。

（采访：中科佰奥格霖公司总经理 姜涛

增加土壤有机质的含量，我们叫淡化表层，熟化耕层。）

针对盐碱地普遍存在的土壤盐碱障碍重、地力低下等实际问题，我市探索出了“良田+良种+良法”的盐碱地治理“大安模式”。

（采访：中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员 黄迎新

综合实现盐碱地耕层土壤pH（值）下降0.5-1单位，盐分下降40%，地力提升0.5个等级。）

“大安模式”为盐碱地改良、农业增收带来了新的希望。据了解，今年我市实施盐碱地治理项目56个，大安、镇赉获批成为国家盐碱地综合利用试点。曾经的不毛之地实现了从“白茫茫”到“金灿灿”的巨大转变。

[采访：中国科学院东北地理与农业生态研究所副研究员 王明明

重度盐碱地作物产量当年可实现每亩300-400公斤以上，中度盐碱地可实现每亩400-500公斤，轻度盐碱地可实现每亩500-600公斤。]

燕麦种植在盐碱地治理方面也同样发挥着重要作用，具有耐干旱、吸盐碱、固风沙等特性。

（采访：白城市农科院燕麦研究所所长 王春龙

它的根系大概有75公分左右，这是我们在温室的盆栽中种植的。在瘠薄的土壤中，燕麦的根系最长可以达到2米左右。所以说，燕麦这种作物比较耐瘠薄、耐盐碱。在一些低肥力的土壤中种植，要比其他的粮食作物产量稍稍高一些。）

种子是农业生产的“芯片”，破译“芯片密码”是现代育种技术的关键。六倍体栽培裸燕麦的基因组测序一直是世界性难题。通过多年科研攻关，由国家燕麦荞麦产业技术体系首席科学家、吉林省白城市农业科学院院长任长忠研究员领衔的燕麦研究团队，率先破译六倍体栽培裸燕麦的基因组，绘制出燕麦的“基因密码图”，填补了国际领域空白。实现了白城燕麦育种，从“跟跑”到“领跑”的重要跨越。 

【采访：白城市农业科学院院长 任长忠

解决了一项燕麦六倍体测序的一个世界性的难题，打开了它的基因组测序的大门，这是具有划时代意义的。下一步我们就会利用这个基因图谱和测序的结果，让具有中国“芯”的裸燕麦的产业发展壮大，把小燕麦做成大产业。】

