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1.辉煌巨变
穿越70年的岁月长河，2022年9月3日，延边朝鲜族自治州迎来了70华诞！
时光的流转，记录着巨大的历史性跨越。“1952——2022”，简单的数字跨度背后,是无法丈量的历史厚度。
70年波澜壮阔，党的民族政策光耀延边，民族区域自治制度深入人心
1952年9月3日延边朝鲜民族自治州宣告成立，从此掀开了延边历史的新篇章。
建州70年来，党和国家领导人始终高度重视和关心延边的革命、建设和改革开放事业，始终关注边疆人民的生产生活，为延边各族人民指明前进方向、提供根本遵循。
延边朝鲜族自治州的成立，充分尊重和保障了我州各族人民当家作主的权利，是党和国家民族区域自治伟大创举的生动实践。
70年筚路蓝缕，全州各族人民携手奋进，创造一个又一个“延边奇迹”
发展是硬道理，是第一要务，是各族人民的共同追求。曾经我们的家园一穷二白，百废待兴，七十年来在历届州委州政府的团结带领下，全州各族人民抓住机遇，乘势而上，砥砺奋进，建设家园，用智慧和汗水铺就了不同凡响的辉煌历程，
创造了一个又一个引以为傲的第一，实现了一次次令人瞩目的跨越，70年延边不断融入世界，今天已经成为中国面向东北亚开放的新门户，如今延边有11个对朝对俄口岸与国际口岸，延边国际合作贸易伙伴拓展到全球114个国家和地区。
70年沧桑巨变，发展华章辉映民生改善，边疆儿女昂首跨入小康时代
发展来自人民，发展为了人民，这是党和政府孜孜以求的目标，也是历届州委州政府带领全州各族人民努力奋斗的方向。
曾经，延边是吉林省两大集中连片特困地区之一，所辖8县（市）中，有4个国贫县（市）、1个省贫县（市）。 
经过70年的艰苦奋斗，尤其是经过脱贫攻坚战，昔日的“老少边穷”地区已彻底变了模样。截至2020年底，全州5个贫困县（市）全部摘帽，304个贫困村全部出列，4.73万农村贫困人口全部脱贫。
为了让人民群众过上更好的日子，延边州委、州政府始终坚持富民优先导向，倾尽全力保障和改善民生，努力让更多发展和改革成果惠及人民群众。

70年守望相助，民族团结事业薪火相传，不断铸牢中华民族共同体意识
风雨兼程70年，回首延边的发展史和奋斗史，民族团结进步事业始终贯穿其中、薪火相传。
这是自治州成立以来始终牢牢把握的一条主线，是延边州始终坚持的长远之策，固本之举和立州之基，延边州连续5次被国务院授予全国民族团结进步模范集体，创建全国民族团结进步示范州通过国家验收，70年奋斗历程成就斐然，新时代伟大征程豪情满怀，走过波澜壮阔的70年，身处两个一百年奋斗目标的历史交汇期，延边又一次站上了新的起点，庚戌奋进，号角催征，延边再出发。
2.难忘时光
缕缕关怀暖人心 殷殷嘱托催奋进。
纵观延边朝鲜族自治州70年的发展史和成长史,虽然每一个时期各有特点,但都有一个共同之处,即都伴随着党和国家领导人的深情关怀，隐含着党和国家领导人的殷切期望。
历史将记住这些具有特殊意义的时刻。
岁月可以冲淡记忆,但党和国家领导人对延边人民的关心却铭记在人们心里。延边的每一步发展，每一项成就，都凝结着党和国家领导人的心血。70年来，我州坚持和完善民族区域自治制度，高举中华民族大团结旗帜，大力推进民族团结进步示范创建，坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，牢牢把握边疆振兴发展主题，不断从封闭步入开放，从落后迈向进步，从贫穷走向富裕，绘就了共同团结奋斗、共同繁荣发展的延边画卷。
如今,全州人民意气风发,又迈上了建设社会主义现代化新延边的新征程。我们要吹响赓续奋进的号角，凝聚攻坚克难的合力，在新的征程上再谱华章、再立新功。
3.奋进足迹
光阴似箭，岁月如梭，延边朝鲜族自治州迎来了70华诞。
在70年的历史长河中，延边留下的每一个足迹，都是如此灿烂辉煌。
1952年9月3日上午10时40分，延边朝鲜民族自治区第一届各族各界人民代表会议胜利闭幕，同时庄严宣告延边朝鲜民族自治区人民政府成立了。下午3时，3万名各族各界人民群众相聚延吉市西广场，隆重举行延边朝鲜民族自治区成立庆祝大会。会上朱德海主席宣布，将每年的9月3日定为延边朝鲜民族自治区成立纪念日。
1952年9月3日延边日报的前身东北朝鲜人民报发表庆祝自治区成立之歌，伴随着这欢快的歌声，70年来延边朝鲜族自治州在发展的道路上烙下了鲜明的印记。特别是改革开放40多年的奋斗足迹，展现了延边快速长足的发展，创造了一个又一个奇迹。党的十八大以来，延边各族人民励精图治、艰苦创业、开拓进取，取得前所未有的辉煌成就。
70年风雨兼程，70年春华秋实。回首70年的发展历程，每一个足迹都是延边奋进新时代的激情与动力源泉。在新时代的征程上，延边各族人民将在州委、州政府的正确领导下，沿着70年的奋进足迹，砥砺前行再创佳绩，为全面建设社会主义现代化新延边而不懈奋斗。
4.荣誉殿堂
延边，我国最大的朝鲜族聚居区，东北地区唯一一个少数民族自治州。建州70年来，在党中央的坚强领导下，在党的民族政策的光辉照耀下，延边呈现出经济发展、政治安定、文化繁荣、民族团结、社会和谐、边疆稳固的良好局面。
在延边，民族团结有优良传统和血脉深情。建州70年来，延边朝鲜族自治州已连续五次被国务院评为“全国民族团结进步模范集体”，是全国30个少数民族自治州中唯一获此殊荣的地区。
党的十八大以来，我州牢记习近平总书记“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少”的嘱托，推动创建工作与民族地区高质量发展的要求深度融合，创建了民族团结的 “延边样本”。
延边素有歌舞之乡、文化之乡美誉，各民族文化互鉴交融、繁荣发展，文化艺术精彩纷呈、硕果累累。延边有56部作品荣获历届“骏马奖”，荣获国家级奖项的个人及集体文艺作品有700余项、荣获省级奖项2000余项。
延边有“礼仪之乡”的美誉，延边人民通过学校教育、家庭教育、社会教育，全州上下思想明礼、举止有礼、社会倡礼。2018年敦化市荣获全国文明城市称号,2020年延吉市荣获全国文明城市称号。
建州70年，延边成为全国最安全边疆民族地区。在2021年召开的平安中国建设表彰大会上，延边朝鲜族自治州被授予“平安中国建设示范市”荣誉称号，第二次捧回平安中国建设最高奖——“长安杯”。
一面面锦旗、一块块奖牌、一座座奖杯，见证了我州70年来的辉煌业绩，也昭示了延边州更加美好的未来！
5.英模档案
　　习近平总书记强调，光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。
延边朝鲜族自治州自建州70年来，在党的领导下，我州广大劳动群众与自治州同成长、与时代齐奋进，各条战线英雄辈出、群星灿烂，在延边这片热土上尽显劳模风采。
　　在社会主义革命和建设时期，我州就涌现出一批劳动模范，如受到党和国家领导人接见供销能手李龙雨、接线状元崔喆淑等。
在改革开放和社会主义现代化建设新时期，延边朝鲜族自治州紧跟改革开放步伐，各行各业涌现出许多杰出的代表，有金融“大拿”玄姬淑、雷锋客运员李桂月、拼命三郎牛印功、小康带头人王义胜、矿业开拓者马金良等。
党的十八大召开以来，延边朝鲜族自治州高举中国特色社会主义伟大旗帜，我州广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，有致富带头人谷凤杰、食用菌专家刘海涛、“高铁名片”贾红梅、杏林专家金香淑、敖东领路人李秀林、[三八]红旗手郭淑芹等等。他们对社会的贡献各不相同，但精神实质却是一致的，那就是以无私忘我地奉献，心中始终坚守国家的荣誉，用每一滴汗水、每一个足迹，创造着劳动的奇迹!
70年来，延边劳动者在创造了一个又一个奇迹的同时，也时刻牢记历史，时代楷模金春燮，行程2万公里考证抗战遗址，坚持16年筹建109座纪念碑，用实际行动传承红色基因，赓续红色血脉。
社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的，延边劳动人民在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，以实际行动诠释了延边人民具有的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。
6.浓郁风情
延边是我国唯一的朝鲜族自治州和最大的朝鲜族聚居区,这里民风淳厚，朝鲜族能歌善舞，尊老爱幼，注重礼仪，崇文重教，各族群众热情好客，素有 “歌舞之乡”“教育之乡”“足球之乡”“礼仪之乡”的美誉。
70年来，植根于中华文化沃土，延边民族文化繁荣发展，文艺创作精彩纷呈、璀璨生辉。延边歌舞团作为艺术精品的生产基地，获得100多个国家级奖项。
朝鲜族有句谚语叫做，“宁可卖掉耕牛,也要供孩子读书”，形象地说明了中国朝鲜族对教育的重视程度。延边始终坚持教育优先发展战略地位，以教育优先发展推进经济社会又好又快发展，取得显著成果。
延边是全国第一个开办综合性大学、第一个普及初等教育的民族地区，全州人均受教育程度高于全省、全国平均水平。
足球是延边的一张激情名片。1956年，延边被国家体委授予“足球之乡”称号。延边人对足球爱的如痴如狂，每次主场球赛都是延边人的节日。上世纪全国甲A联赛时代，延边队主场比赛时，延边独有的“树挂”场面是中国足球史上的经典场景。 
一直以来，朝鲜族就被称为“东方礼仪民族”。在160多年的历史中，不仅继承和发展了本民族的优秀文化传统，而且与汉族、满族、回族等其他民族的优秀文化相融合，形成了独特的中国朝鲜族文化体系，成为中国礼仪文化中不可或缺的一部分。
7.生日祝福
千万簇花朵为您竞相绽放，千万顷林涛为您奏响乐章，千万颗赤心为您欢呼雀跃，千万杯美酒为您献上甘甜！
今天，是您70岁生日，美丽的延边，我可爱的家乡，207万各族儿女祝您生日快乐！
延边各族人民在党的领导下团结一心、踔厉奋发、笃行不怠、一路高歌，和全国人民一道走上中国特色社会主义新时代的伟大征程。
你看，那老人的笑脸，是建设者成功的喜悦；那青年人的笑脸，是“强州有我”的自信；那孩子们的笑脸，是对未来的憧憬和希望。
千万张笑脸汇聚成祝福的海洋，祝福家乡延边再创辉煌，祝福全州人民再建新功，祝福伟大祖国繁荣昌盛，祝福中华民族伟大复兴的中国梦早日实现！
延边生日快乐！延边我爱你！
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