《青春的模样》（代表作品） 文字稿
1. 《敖曼：黑土地就是我的广阔舞台》
【导语】习近平总书记在党的二十大报告中指出，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明，并勉励广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。为宣传党的二十大精神，展现我省广大青年牢记习近平总书记殷殷嘱托争当新时代好青年的精神风貌，今天起，《吉林新闻联播》推出《青春的模样》系列报道。首期节目，一起关注扎根黑土地的青年农业科研人员敖曼。
【Vlog自拍】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：我是敖曼，现在我们正在进行保护性耕作模式下产量的检测。现在是一个取（玉米）穗子的现场。
    【自述】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：我是80后，1982年生人。从2012年博士毕业之后，加入到咱们中国科学院东北地理与农业生态研究所，扎根梨树到现在整整十年了。
【Vlog自拍】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：下面我去看一看我们收集回来的不同耕作模式下的植株样品，然后称取一下干物质的重量。果穗要不要串成串现在？
农户：都串上了，串成串了。
  【自述】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：秸秆覆盖还田和老百姓传统的那种方式，算是一场耕作上的变革。我们第一年做试验田的时候，他（农户）可能不太接受，他就觉得你这个东西成不成呀，我都种了这么长时间地了，你还能比我们种得好吗？当我们在他那做好示范之后，第二年的时候他就和我说，他说敖老师我这个地只要是我家的地，你随便布设实验你随便种。
【测产现场】
中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：整个咱们这五个点的平均产量是949.82公斤。
四平市宏旺农业合作社理事长 张文镝：哎呀，那产量太高了。
中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：而且是14个水的（含水率14%），是干粮食。这个我算一下折合成亩产，哎呦，28494.5斤。
四平市宏旺农业合作社理事长 张文镝：很了不得了。中午我安排饭啊。
[bookmark: _GoBack]    【自述】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：2012年的时候，（保护性耕作模式）推广面积并不是很大，到现在整个在吉林省推广面积今年是3283万亩。你看我们常年在地里风吹日晒的，皮肤比较黑，其实我们一线的科研人员大多数都是这个样子的。
【Vlog自拍】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：我现在主要是在秋收（结束）之前，给保护性耕作条件下的土壤做一个体检。我们看它这块已经明显没有犁底层了，也就是说，在保护性耕作之后，犁底层被打破了，而且根下扎更深了。
    【自述】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：二十大的时候我们正好赶在田间，我们就戴上耳机，一边工作一边听一下二十大精神。二十大可以说对于农业提出了一个新的要求，如何把保护性耕作和粮食增产增收更深入地结合，围绕着我们吉林省不同的生态区，比如说西部的风沙盐碱区、中部的高产区，还有坡耕地，做一个更加详细的规划，把粮食安全，把我们能够发挥的科研力量真正发挥出来。
    【自述】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：黑土地是很诚实的，就是你付出多少，就会收获多少。我现在40岁，依然很年轻，朝气蓬勃、精力充沛，就感觉一天24小时不够用，我多投入一分钟，收获就会不一样。
    【Vlog自拍】中科院东北地理与农业研究所高级工程师 敖曼：习近平总书记指出，科研人员要把论文写在大地上。我身后这片广阔的土地就是我施展才华的舞台，作为一名青年科研人员，我将继续把我的青春和汗水撒在这片广阔的黑土地上。
    【记者手记】从校园到田间，当踏实的青年女博士遇到诚实的黑土地，便开启了一场“双向奔赴”式的彼此成就。农业现代化，关键是农业科技现代化。我想，对于广大青年农业科研人员来说，黝黑的皮肤就是他们扎根黑土地，把论文写在大地上，成果留在百姓家的最好见证和光荣勋章，这也正是他们青春最闪光的模样。

2. 《刘影：红了更得好好干》
【导语】继续关注《青春的模样》系列报道，今天带大家到吉林市认识一位90后，她因为用自己特有的方式为旅客科普乘车常识、答疑解惑而成为一名铁路“网红”。
【短视频片段】
【Vlog自拍】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：大家好，刚才视频中出现的女主角就是本人，本人的真实姓名叫做刘影，是一名铁路一线职工。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：我从2015年7月份到吉林客运段，现在是列车长这个职务。平时工作就是带班组上班，就是你们所谓车上那个检票的，对，拿行李的。我还兼职单位的新媒体宣传，把一些旅客最关心的问题，拍成小视频给大家答疑解惑，这一下就“出圈” 了，粉丝已经快200万了。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：拍摄第一个视频的时候，就有一天在乘务中有个小孩管我叫叔叔，我就觉得挺有意思，然后发到网上，然后就火了。关注量上来了，我不自觉地就感觉，哎呀，我是不是应该做点有意义的事啊，把大家（想）了解最多的问题再接着解答，这样一直到了现在。
【网络直播现场】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：我是中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段的“吉小青”。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：2019年的时候，我多了个艺名，叫“吉小青”，成为了吉林客运段的“网络代言人”，现在基本上每一个视频都能达到几千万的播放量。
【Vlog自拍】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：“吉”就是吉林客运段，“青”就是共青团，它代表的是我们（吉林客运段）所有全体的青年铁路职工们。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：我往期的视频完全没有剪辑，最多能做的就是添个字幕，那我都学老半天了。本身我自己还有乘务工作，我再学那些就感觉自己很疲惫很累。因为这是一个很有意义的事，我还想坚持下去。单位也找到我，然后我们就组成了一个团队，每个人都各司其职。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：其实也有网友会问我，你天天都不上班吗，你是专职做这个吗？我们铁路人的专职是啥？服务好旅客，这才是我们最重要的事情。乘务工作两天时间下来，这边刚下车，那家伙造的，赶紧化妆。然后那边我们不是有小团队吗，帮我买好面包，就开始边走边秃噜边吃，哎呀我的天呐，忙忙叨叨的。因为车马上就要进站了，你就要拍这个车，就饥不饥饱不饱的，根本不知道自己吃啥了。尤其冬天的时候，你看我很少穿大衣去拍摄，我冻得啊，嘶嘶哈哈在那块，然后车一进来，马上我就开始今天怎么样怎么样。
【Vlog自拍】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：今天运气非常的好，这趟车竟然是智能“复兴号”！这是最新智能“复兴号”才有的，座椅靠背有USB充电口。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：第一次上“复兴号”拍摄的时候，我一进那车厢我都快哭了。我的妈呀，这太好看了！包括现在智能“复兴号”的那个商务座就跟飞机商务舱是一样的。当时真的，我身为铁路职工，得赶紧告诉旅客朋友们，他们不知道可不行。
【自述】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：我的天呐，不可思议，怎么回事就成“网红”了！很多旅客都会把我认出来，就说,哎呀你是不是录小视频那个？这种感觉还挺奇妙的。
铁路任何新闻（网友）全在@我，咋的了，咋回事？你给讲讲。我这种科普类的视频，可能旅客自发地就看到学到了，出行的时候更加便捷。也发现原来我这个工作这么有意义。以前我只是在车上去服务旅客，现在已经扩大到网络上了，这样我也服务到了更多的人。哎呀，真是挺自豪的。现在红了，就更得好好干了。
【Vlog自拍】中国铁路沈阳局集团有限公司吉林客运段列车员 刘影：这里是铁路的站台，也是我青春奋斗的舞台。党的二十大报告强调，要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。而我作为一名乘务员，最重要的工作就是服务好人民、服务好旅客，用我们青年一代铁路人的方式，创造出更便捷、更舒心的出行环境，就像中国高铁一样，有速度、有进度、有温度，带着为人民服务的初心不断向前。
【记者手记】站台是她的舞台，短视频是她的平台。90后铁路“网红”刘影用幽默和专业在她与旅客、网友之间架起了沟通的桥梁，这也让她的本职工作——铁路服务延伸到了车站与车厢之外。“网红”有很多种，刘影用热心服务诠释了其真正的意义。而她的经历也告诉所有年轻的职场人，只要热爱，任何岗位、任何职业都能绽放出不一样的光彩。

3.《武在洲：我多改造一亩盐碱地 国家就多一亩耕地》
【导语】继续关注《青春的模样》系列报道。今天带大家到我省西部的大安市认识一位脾气有点倔的农民。凭着一股不服输的劲头，他愣是把数千亩盐碱地改造成了丰收田。
【Vlog自拍】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：我叫武在洲，土生土长的大安人，你看我天天晒黢黑，但这色儿我挺喜欢。原来我也白，地也白，因为这地是盐碱地，现在地变黑了，我也跟着变黑了，但是地里的粮食一年比一年变多了。我也挺服我自己，把这煞白的盐碱地能变成黑土地。
【自述】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：我以前是干建筑的，挣了点钱。可农村出来的人，总感觉离开土地不踏实，2015年决定回村种水田，没想到亲戚朋友全都反对。
【同期声】大安市红岗子乡万发村村民 王玉珍：都“碱巴拉”。
    【同期声】大安市红岗子乡万发村村民 王颖：这地方寸草不生能长庄稼？还种水稻呢，全扯淡。
    【自述】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：那时候三十来岁，年轻有冲劲儿，又看到已经有人开始种了，所以觉得自己也行。没想到，头一年上秋，亩产就三四十斤，赔了个底朝天。想来想去不甘心，还是那句话，我不服。但这回我不再蛮干了，种盐碱地，光有力气不行，还得有科技。
    【Vlog自拍】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：就是这块地，这块地给了我启发，给了我种植盐碱地的方法。这块地不是我的，是中科院专家的。上秋产量比我那高，平时长得也很茂盛，我就上他们这来学习来了。
【同期声】中国科学院大安碱地生态实验站高级工程师 刘淼：他来到了我们大安碱地生态实验站，我们就给他推荐了现在的“大安模式”。
【自述】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：专家说，你之前靠传统的水洗盐的办法改造盐碱地，效果肯定不行，得是良田、良种、良法，“三良一体”化高效治理模式才行。有了新技术，当年亩产就超过了800斤。以前没服过谁，这下我是真服气了。第二年，我又承包了3000亩盐碱地。这几年跟着中科院的专家我不光学会了改地、种地，更懂得了其中的意义。我改种的盐碱地，是国家十八亿亩耕地保护红线之外的土地，我多改一亩盐碱地，就意味着国家多了一亩耕地。省里提出实施“千亿斤粮食”目标，最大的潜力就在我们西部盐碱地。今年又是一个丰收年，我用的是中科院“东稻122”的良种，每垧地至少增产1000斤。
【Vlog自拍】吉林省大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：我身后这堆稻谷能卖到多少钱？80多万块。我现在这个晾晒场，今年要是全能卖了，得卖将近600万元。
【自述】大安市兆丰种植家庭农场负责人 武在洲：以前村里人不信盐碱地能种出水稻，现在他们也服气了，纷纷跟着我一起干。听说大安市现在已经推广这种新技术七十多万亩了，盐碱地真是变成了“新粮仓”。今年二十大，习近平总书记说，咱年轻人就得“怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成”。别看我显得有点老，其实还年轻，我们年轻人就得有股子不服输的“倔”劲。把这片盐碱地改好、种好，多打粮食，我还得继续奋斗。
【记者手记】在武在洲身上，我看到了一个新时代农民在盐碱地上涌动的青春激情，更感动于他对种粮意义的理解。农业是立国之本、强国之基。在吉林省西部，正是因为有无数个像武在洲一样对土地有感情，对农业有信心，对科技有信任的年轻农民回归农村、回归土地，不断探索、辛劳付出，才会让八百里瀚海“碱巴拉”变身“米粮川”成为可能。
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