简介

   2022年春天，新冠疫情突袭吉林，短时间内本土感染者突破5万。在吉林人最困难的时候，全国多地医护驰援吉林，社会各界踊跃捐款捐物，众多网友为吉林加油打气。然而，有些人却在网上借助疫情对吉林展开“地域黑”攻击，引发争议。为展现在这场艰苦卓绝的抗疫斗争中，吉林人突显出的性格特点和精神品格，回击网上不理性声音，吉林网络广播电视台在抗疫胜利后策划推出访谈节目《摘下口罩，看看吉林人真正的模样》，通过社区工作者、抗疫志愿者、下沉党员干部、外省支援吉林医生、普通市民等不同职业、身份的五位现场嘉宾、两位在线嘉宾回顾讲述抗疫历程和感受，全景展现吉林人真正的“模样”。访谈开始前，通过网络调查问卷预热，访谈中通过新媒体平台全程直播，随时读取网友留言，随机接入网友连麦申请，使得参与话题讨论的范围更广，互动性更强。
节目文字稿：

访谈《摘下口罩，看看吉林人真正的模样》

高原：各位观众、各位网友大家好。我是高原。

韩啸：我是韩啸。欢迎收看本期访谈节目。

高原：我们刚刚经历的这一轮疫情，是新世纪以来吉林省发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的突发公共卫生事件。

韩啸：确实是这样，疫情袭来，正是三四月份的时候，吉林依然寒冷，最低的温度仍然可以达到零下20多度，疫情防控工作的难度可想而知。即便如此，顽强的吉林人用45天实现了社会面清零，又用14天实现了动态清零，再用16天首次实现确诊病例、无症状感染者“双清零”。这场胜利，可以说是来之不易。

高原：在吉林人最最困难的时候，全国多地医护驰援我们，社会各界踊跃捐款捐物。这份恩情，吉林人永远感念。

韩啸：还有很多外地的网友为吉林加油打气，那些来自远方的支持和鼓励让我们倍感温暖。然而，与此同时在网上出现了一些不理性的声音，有人说“东北落后，让他们自生自灭吧”；有人说“吉林人自己不争气，只会伸手拿，活该”；还有人说“吉林人脾气火爆，活该让他们长长教训”。这些“地域黑”和“网暴”着实让人心寒。那吉林人真的是这样吗？

高原：疫情发生后，我们也采访报道了许许多多不同行业、职业、年龄、身份的吉林人，他们的抗疫故事令人感动，他们的精神同样令人钦佩。

韩啸：稍微遗憾的是，当时采访的时候，大家都戴着口罩，我们没有办法看清他们的脸。如今，疫情退去了，终于可以摘下口罩了。今天，我们把他们中的代表，邀请到了我们日常工作的地方，吉林广播电视台融媒体指挥中心，面对面好好聊一聊，让大家仔细地看一看，吉林人真正的模样。

高原：嗯，让大家真正了解一下，在这次抗疫过程当中，吉林人到底展现出了怎样的性格特点和精神品质。

高原：好，那介绍一下来到现场的各位嘉宾。

高原：他们是长春市南湖街道湖苑社区党委书记王琦。

王琦：大家好。

高原：“90后”志愿者于抒昂。

于抒昂：大家好。

高原：吉林大学第一医院护士赵丽媛。

赵丽媛：大家好。

高原：通化市辉南县卡车司机陈长国。

陈长国：大家好。

高原：下沉社区的机关干部孙建国。

孙建国：大家好。

高原：欢迎各位。

韩啸：此外，通过网络还将与我们进行实时连线的，还有湖北援吉医疗队的郑苏医生、吉林市市民程琦女士。与此同时，我们访谈的全程录制过程，正在通过吉林广播电视台的视频号等新媒体平台进行全网直播。在这也欢迎广大的网友朋友可以通过留言、连麦等方式参与讨论。

高原：老话说“上面千条线，下面一根针”，我觉得社区就是工作的“针眼儿”，第一个问题想先问问我们湖苑社区的王琦书记，那身处防控的一线，您当时面临最大的困难是什么？

王琦：像我们辖区一共是6个小区、78栋居民楼，常住人口近万人，但是我们社区的工作者仅有23名，除去封控在小区不能到岗的，只剩18名。但是这18人要面对上万的居民，每个人要面对负责四五百户的居民，我觉得当时来讲，人手不足是最大的问题。

高原：18个社区的工作人员，面对辖区近万名居民，所以说当时人手不足的这个状态，确实是我们也感同身受。咱们通过当时采访的一个短片，了解一下王琦书记那时工作的忙碌。

【播放视频】

这个香蕉得挑青一点的，因为它得能放住。

金针菇。

咱这栋楼一共是26户，今天有采购需求的是25户。

3单元506。

哎，你好！

招募志愿者是不是在你这里啊？

对，对。我手机号就是微信号。

我这个电话基本上是从早到晚不停。其实社区工作者都是一样的。说不累是假的，我已经7天没有吃家里的饭菜，没看见孩子了。但是这是我的辖区、是我的居民，我应该对他们负责。谁家都上有老下有小，但这个时候我们应该冲在前面，我们就应该风雨同舟。

我是吉林人。我的辖区，我的居民，我来守护。吉林加油！

高原：在当时的采访当中，你说已经7天没有回家，7天没有见到自己的孩子了，我觉得这种情况，不仅仅是就7天吧？

王琦：当时记得采访的时候，是疫情刚开始的时候，从疫情暴发一直到长春市全面解封，将近两个月没有回家，没有见到孩子，都是我的爱人在家照顾老人和孩子。

高原：想孩子的时候，怎么办？

王琦：偶尔我们可以视一次频，但是大部分时间都是忙得没有时间去视频。孩子是拿爸爸的手机跟我视频，我挂的最多就是我爱人的电话。因为当时疫情期间，我每天要接上百个工作电话和居民来的电话，真的是没有时间去跟孩子说两句话。

高原：晚上想要再跟孩子聊聊的时候，可能已经是深夜或凌晨了，怕打扰他的休息。

王琦：对，然后想着说第二天有时间再跟孩子视个频，但是第二天又开始忙，可能一周都没有时间跟孩子和老公去说一句话。有一次做全员核酸的时候，因为我们的辖区是学区嘛，孩子比较多。然后排队做核酸，我远远地就瞅着有一个小男孩，我儿子上小学三年级，然后跟他的身形特别像，我离好远我看到这个孩子，我就向这个孩子走过去，特别想抱抱他，但是当时我是身穿大白，也不允许。但是我当时看到这个孩子的时候，我就想到我儿子。

高原：作为母亲，我们能理解那种有一丝丝自责，但是肩上的责任更加重大。那咱们说回到工作，面临封控的状况，我们面临最大的挑战和困难是什么？

王琦：我记得是四月初的时候，在我们小区有一个封控楼，有一个居民他是租户，他的后脑勺长了一个馒头大的包，突发性的出脓。当时这个租户他的情况是比较危急的，他的身体状况已经出现了问题，他的情绪也非常焦虑，当时我们就没有办法直接跟租户取得联系，他的房东不在辖区居住，就联系到了我，我们就赶紧拨打120，去帮他联系黄码医院。可是那时候是晚上八点半，等到120来了，在去这个黄码医院的路上，黄码医院的工作人员又告知我们，出现疑似阳性病例，需要全院做终末消杀。然后，我们赶紧又帮他联系另一处黄码医院，是在北湖那边，等到120马上到北湖这边的黄码医院的时候，是晚上十点多，还没下车呢，又告诉我们说出现疑似阳性病例，进行终末消杀。这个时候，在120上的租户，他出脓的情况已经是很严重了，当时120跟车的医护人员在跟我沟通的时候说，他的情绪非常激动、不稳定，我们又通过电话，对他进行安抚。在晚上11点半左右的时候，终于是把他送到了一处黄码医院，给他办理了住院，这个时候，我的心才放下来。整个这个过程真是一波三折。

高原：也就是说各种突发状况层出不穷。那面对这样的一个状态，我觉得有一些居民肯定会有不理解、不配合的情况发生。咱们社区是怎么处置的？

王琦：这么长时间封控在家，肯定有这个焦虑的情绪、抱怨的情绪。一般我接到电话之后，先让他“撒气”，你把心里面所有的委屈、抱怨还有诉求，一股脑我全让你说出来，然后之后咱们再分析，如果说社区当时能够立马解决的，我们就马上帮他解决，如果说暂时不能解决的，我们就及时上报，以后再通过各种的途径去帮他解决。在这个期间，我们也有很多暖心的事儿。比如说像咱们排队做核酸，有的时候会排很长的队，大家需要等待很长时间。有一次，我们就出现扫码的时候手机故障，大概是将近十分钟，这个队伍就停滞不前了，但是这个期间我们也在跟居民解释，然后居民都非常理解。然后像三四月份的时候，那时候天不还是比较冷，赶上下了几场大雪，我们做核酸就是从早做到晚，医护的手可能都冻僵了，像我们这些扫码人员在外面也是非常冷，就有居民在家里面拿玻璃瓶子装上热水，给我们送过来，说你们暖暖手，我们就觉得特别感动。还有说拿羽绒服、棉被给我们的。我们辖区的志愿者知道我们社区都是闭环工作，回不了家，在社区住行军床，就给我们送来了洗漱用品，还有袜子，我就觉得特别贴心。

高原：回顾起来，除了一些压力和苦累以外，更多的可能是一些温暖的瞬间。那我们现在回过头来再看整个抗疫的过程，你觉得最大的收获或者说感悟是什么？

王琦：因为我是80后嘛，我觉得像我生活在和平年代，能经历像抗疫这种大事儿，真的是不多，所以我觉得特别能有幸成为万千大白中的一员，参与抗疫，我觉得值得我自己一辈子去铭记。像社区女同事比较多，很难想象我们能在这种高强度的工作压力下连续奋战两个多月，我们可以在凌晨两点多卸完菜，第二天一大早再组织全员核酸，连续奋战工作20多个小时。像我们的志愿者也是跟我们同心抗疫，不计个人得失，包括前几天还有志愿者给我们打电话说，王书记，如果说社区有需要，我们随叫随到。就是觉得人的能量是无限的，人的善意也是无限的，它可能会在某个特殊的时期、某个特殊的时刻迸发出来，让我们成为更好更强大的人。

高原：谢谢王琦书记，也谢谢以您为代表的社区工作者的无私奉献，正是你们的爱心、耐心和无畏的坚守，才成为辖区居民们的坚固后盾。

韩啸：我现在看到在网络上有不少的网友，正在为王琦书记点赞。我们来看一下网友的留言。我看到有网友说：我就是湖苑社区的，社区工作人员帮我爸买了胰岛素；这还有网友说：疫情防控，社区是最不容易的；这还有网友说：感觉我们小区的网格长好像从来不睡觉……感谢各位网友的留言。

于抒昂：网友们的留言也都是也发自肺腑的。作为一名志愿者，我们每天都和社区的工作人员工作在一起，也真真切切能看出来他们的辛苦和付出，我代表我们广大的志愿者，向王琦书记，向王琦书记一样的社区工作人员致敬！

高原：我们了解到，于抒昂是90后志愿者的一位优秀代表。作为一名90后，是一个什么样的契机，让你参与到志愿活动当中？

于抒昂：作为一名退伍军人，若有战，召必回！当疫情暴发的时候，正是需要我们的时候。刚才，王琦书记也说了，社区的工作人员大部分为女同志，作为一个老爷们，我必须要这个时候冲上去。并且我的父亲也在吉林市作为一名退伍军人参加了此次的抗疫任务，我的哥哥在医院，因为疫情期间工作突出火线入党。所以有他们这样的榜样，我也必须贡献出自己的一份力量。

高原：说得好，我们知道于抒昂作为志愿者，参与志愿活动，他是有一些隐藏的特殊技能，这个技能到底是什么呢？咱们通过当时采访的一段短片来详细了解。

【播放视频】

我们是看那个志愿者，他们是成天成宿在外面站着，手持麦克风不断喊话，然后一天下来这个嗓子已经喊哑了，我特别心疼然后也非常感动。            

主要对道路上的居民进行劝离疏导。

大家有没有信心？有。

作为一个退伍士兵，我们就是也想说，贡献出自己的一份这个绵薄之力。当我们这个消息一发布出去的时候，有很多街道也主动联系到了我们。

我们总共派出了三种类型的无人机。第一种呢是这个喊话宣传的无人机，老百姓俗称它为“大喇叭”。“抓紧下楼做核酸，到地儿就抠，抠完就走！”

第二种是这个消毒消杀的无人机，我们俗称它叫“医疗兵”。

第三种呢是这个物资投送无人机，这种叫“快递员”。

我们这个团队呢，大部分的那个飞手的年龄都是在95后，然后其中还有一名飞手是00后，我们都是专业的，都是这个持证上岗。能给咱们这些志愿者们能提供便利，遇到事情我们90后也绝对不会退缩。

我是吉林人，用技术流抗击疫情，我们90后一定能行！

高原：像片子里面刚刚呈现的这种无人机，一台大概是多少钱？

于抒昂：我们参加抗击疫情的无人机。都是市面上最先进的机型，平均售价在十万块钱左右一台。

高原：每天起飞作业，油钱各方面成本是不是也不少？

于抒昂：嗯，这个还真没算过。成本还真没算过。

高原：也就是说，后期的这些费用都是你们自己的团队，自己来承担的？

于抒昂：那必须的！要不然，怎么叫志愿者！其实我们参加这个志愿任务，只有一个共同的目的，就是想早日战胜疫情，毕竟我们是做这行的，有这个便利条件。

高原：我们看到无人机参与抗疫效果还真不错，有这个喊话宣传、消毒消杀，还有物资的投送，给我们分享一下。

于抒昂：比如说消毒消杀的无人机，人工作业可能需要两个多小时，但是我们半个小时就可以完成消毒消杀任务。

高原：效率确实很高。

于抒昂：物资投送的无人机，因为有的小区单元都是封控的，社区人员上不去，同时老百姓也下不来，这个时候，物资投送无人机就可以解决这个问题，在空中将物资投送到老百姓的手中；还有喊话宣传无人机，我们可以有效控制排队做核酸的秩序，为此我们也编了一个口号：抓紧下楼做核酸，早点做完早点散，早点回家好干饭；还有一个是无人机照明，无人机搭配照明系统，可以在夜间不间断对核酸检测点进行照明，老百姓反映都特别好。

高原：这么年轻的一个志愿团队，参加到抗疫过程当中，现在回头想想，有什么收获和感悟？

于抒昂：感悟其实非常多，因为我们之前，“90后”“00后”被社会贴着一些不太和谐的标签，说我们是最不能吃苦的一代，说我们是坐享其成的一代，但是通过这些事儿，我认为我们和他们想的是不一样的。当有疫情，有困难发生的时候，我们这些年轻人肯定会挺身而出的，站得出、打得赢。这期间也是发生过很多令我们非常暖心的事情。因为疫情刚开始三月份的时候，我们长春还在下大雪，天气十分寒冷。然后我们的工作是需要灵活多变的，尤其是手部，操控无人机必须要精细。只要我们穿得多了，那影响我们行动，穿得少了，在室外一会儿就冻透了。所以我们在冷的时候，只能在原地蹦一蹦，哈哈气。这期间就有的老百姓，在自家的窗户上对我们竖起大拇指。

高原：互动。

于抒昂：对，也有的老百姓对我们大喊，感谢大白、加油吉林、加油长春。我们听完心里是十分感动、十分温暖。所以说，我们经历过这场事情以后，感觉整个团队的人一下就成长了、成熟了，也发现我们亲身经历也好，还是我们亲眼看到也好，也使我们学会了怎样去担当，也让我们知道了什么是责任。

高原：好，谢谢抒昂。在担当中成长，在成长中绽放青春的光芒，再次向抒昂致敬。

韩啸：现在我们看到，在这个直播平台上，真的有特别多的网友正在给我们留言，他们都在为年轻人点赞，我来读几条留言。在平台上有网友这样说：你们现在也是榜样；还有网友说，年轻一代用智慧在担当；这还有网友说，一场疫情，让我们吉林人的优秀全都暴露了。哎？我突然发现有一位网友申请与我们连麦，我们来接通一下。

【连麦】

韩啸：你好，怎么称呼您？

网友：主持人你好，我姓王。

韩啸：王先生您好，您是来自哪里的网友？

网友：我是来自山西太原的，曾经在长春读了四年的大学。

韩啸：那长春其实算您的第二故乡，那咱们也算半个老乡了。

网友：对对对，所以这回长春的疫情，我也是一直在关注。我刚才一直在看你们直播。我是95后，我也会飞无人机，我想如果当时我在长春的话，我也一定会加入到志愿者的队伍当中。我在长春有很多同学，疫情期间都封在家，虽然说吃喝稍微有一点紧张，但大家都挺乐观的，有好多人他们都会主动去参与到志愿者当中。

韩啸：可能是因为您在长春学习、生活过的原因，听您说话感觉，王先生的性格有点像东北人。您觉得现在网上出现个别人的“地域黑”，您是怎么看的呢？

网友：其实有这种想法的，我觉得还是对东北人不了解。我来长春上学之前，就有人跟我说过，说你一定没事儿别瞅东北人，要不就能得到一个你瞅啥的灵魂拷问。其实，当你真正接触了之后，你会发现，东北人特别实在、很豪爽，都是热心肠。我记得有一次，在上学的时候坐公交车，手机支付还不是很发达的时候，我这个卡怎么也刷不着，手机上的支付怎么都完成不了，兜里还没现金，挺尴尬的。这时候，旁边有一位大姐，二话没说就给我把卡刷了。通过这些小事儿，让我感觉长春真是很有人情味的一个城市，在长春念书的这几年，我感受也是特别深。

韩啸：好的，好的，谢谢王先生参与我们的连麦，再见。

孙建国：我觉得这次抗疫是一个全民的抗疫，是一个立体的抗疫，社会的每一部分，都在发挥着不可或缺的作用。

高原：我们了解到，孙建国大哥是临危受命，下沉到长春市复地哥德堡小区作为支援包保的党员干部。咱们下面通过一条短片，来共同了解一下您当时工作的情形。

【播放视频】

咱现在小区目前来讲已经是5天没有阳了，所以说咱们还得最少再努力两天，才能保证7天没阳。

这个小区从3月8日开始抗疫，到这个27日爆发了7个阳，整个这个小区就进入极度战斗状态。这个区委组织部给我打电话，你必须马上来顶岗顶位。我来的时候，一共是20名工作队员，管小区是64栋楼8000口居民。保安有阳性，物业完全紧闭，所以说物业和保安我都用不了，我没有兵没有战士。我说再给我20人，组织部说别说20人，两个人我都给不了你。第一天老百姓对供给怨声载道，27日打一场硬仗，29日也要打一场硬仗。这两天我们第一天干到凌晨3点半，第二天干到凌晨1点半。把这两场任务顶上之后，然后再思考这个状态怎么干。在组织部和街道党工委批准下，一天之内我把（临时）党组织建立起来了。我这四个期（区），每个期（区）我成立了一个党支部。然后由每个期（区）的党支部组织3位党员、志愿者和工作者进行单元作战。由于分工比较明确、精准，秩序就大大改观，到现在已经都成定型了。我这就像一台战车，每个人都知道自己在干什么。

11栋59、13栋59够了吧？

够了！行，可以走了。

务必做到户户入。敲门你使劲点敲，每一户都不许落。
那个社区干部这一块他们最辛苦，他们多数是女同志，有的都是90后和00后。抗疫开始的第一天起到现在一直都没有回家。原先我们这个小区的网上投诉量是全街道排第一的，然后我们把检测工作按部就班有序地进行，把供给又解决了，小区的管控又非常严格了，大家心安了理顺了，也就不再进行网上投诉了。

我是吉林人，越关键的时刻组织给你放到那，你必须得扛起来。

高原：老话说“男儿有泪不轻弹”，刚刚看到，面对当时记者的采访，您也一度哽咽，那时候情况一定是特别难，对吧？

孙建国：对，那时候确实是特别难，因为整个小区的防疫工作，是处于半瘫痪状态，医护、工作者、志愿者、居民不能有效地衔接。然后白天我们要做一些涉疫小区的贴封条，还要给涉疫小区进行硬隔离，直到晚上四点多的时候，才能启动全员核酸检测，等到凌晨三点多回到住地的时候，腰非常疼，甚至说用手托着腰，托到床上。回过头来作为一个组织者，大脑还不能闲着，明天什么时候全员检测，明天怎么办，因为那个时候心中是一种莫名的惆怅和忧虑，那种困难加上这种忧虑，应该是可想而知的那种心境。

但是如果说真是哽咽也好，落泪也好，也不仅仅是因为难，也不仅仅是因为苦，因为当时也是一种感谢、感激，或者说是一种欣慰。因为当时我们的党员站起来了，我们的志愿者站起来了，我们的下沉干部站了起来，当时经过了五六天之后，我们防疫工作基本趋于正常，而且我们看到防疫工作即将取得这种希望，所以说那时候心里也是一种欣喜和安慰。冷静下来了，忽然有一个人直接触到你的痛点，那个时候就五味杂陈，一下涌到心头。

高原：百感交集。我们也了解到，你包保下沉的社区，临时党组织的成立，可以说是发挥了一个至关重要的作用。

孙建国：确实是，如果说飞虹社区，如果说哥德堡小区，这次抗疫中能够取得好成绩，确实是与建立党组织有非常至关重要的关系。如果说建立党组织最早的发起人，应该是我们哥德堡一期的7名党员，他们召开了线上党支部会，一致通过投票的方式，选举了支部书记。甚至我们所有党组织和各级支部的人，我们事先并不都认识。那么回过头来，就是通过党员要亮身份，要向基层党组织报到，从报到那一天起，我们相互之间就是坚定地信任，这样党组织形成了。在小区北门的广场，我们召开了室外的第一次党总支扩大会议。通过硬隔离网，通过有疫区和无疫区，可以下楼的志愿者，站成围成了一大圈。在召开党总支扩大会议的时候，周边群众在高楼上都分别打开了窗户，来观看我们这次党总支扩大会议，有的录音，有的录像。那么当会议开到一半的时候，群众就喊上了，我们的蔬菜包什么时候能到？我们楼下的垃圾什么时候能运？现在保安这块不行了，大门怎么值守？我们耐心做群众的工作，我说：“请大家稍等一等，我们会议开完了，我们会对所有工作都有所安排。”经过开了两个小时左右的会，把所有的任务都布置了下去，这样周围的群众也都听清了，已经为我们鼓起了掌声。当时那一刻，感觉到是一种信任，是一种自豪，但是内心更是一种压力，觉得我们必须得把这个任务干好。

高原：临时党支部成立了，坚强的战斗堡垒有了，咱们一些具体工作是怎么开展的？

孙建国：组织成立了，我们这些相应组织的相关的领导者也好，支委也好，都各就各位，站到自己的岗位上。我们都进入各自的居民群，有的是楼栋群，有的是单元群。我记得当时当天晚上，很晚的时候，我就接到了一个电话，这个电话是一个小孩儿给打来的，打过来的第一声就是，他说舅舅，我想吃点地瓜，我想吃点水果。当听到这一声的时候，我心都酸了。觉得我们的工作还没有做到位，但是当时有个什么情况，疫情的传播当时有两家超市，一个是水果链，一个是蔬菜链，所以我们在进水果、进蔬菜的时候也是非常审慎。另外当时有的居民也缓一缓、等一等，因为他心里也有一种害怕，或者是缓一缓先稳定。但是孩子是有需求的。我就跟孩子解释：“地瓜得需要从外面买，舅舅这有土豆，明天早上就给你送去，明天中午能给你先去送几个水果，等到明天我们开始定水果包，后天我们指定给你送过去，我们说到做到。”早上送的土豆，中午送的水果，第三天就把水果包送到他们家，当孩子看到水果包的时候，也兴奋、也高兴。孩子的母亲一劲儿说，谢谢组织，谢谢组织。

高原：保供给确实是大事儿，同时也是千家万户老百姓最关心的事儿。

孙建国：在整个保给工作中，承担这项工作的，是一个国企的下派党员干部，一个女同志，她懂得网络知识，也懂得销售管理，但是她不一定非得冲到最前面，因为她的爱人是国家电厂的工作人员，从疫情开始，就封闭在电厂工作。她家里有公婆，年龄也很大，还有一个上初中的孩子。那么他丈夫交代她，可以去做志愿者，但是一定要把公婆和孩子照顾好，但是一旦做这项工作，可能公婆和孩子就很难照顾那么全面。她把公婆的思想和孩子的思想做通了，瞒着她丈夫，全身心投入到这份工作。大约是一个多月的时间，购货次数是四万多次，一共是5251户，一万口人，这个强度和难度应该说是可想之大。他们下单、接单、分发，还要做售后，还有消杀，干到一、两点钟，那是常事。有的时候都是彻夜不眠。所以说这个供给组，为了这次抗疫起到了非常大的作用和贡献。

高原：的确是特别高效率的一个团队。除了下沉的党员干部，还有社区工作者，一定也有很多的志愿者跟咱们在一起并肩战斗，是吧？

孙建国：应该说我们志愿者，起到了非常突出的作用，因为他们就生活在群众当中，他们就是生活中的一员，当党组织和社区有些工作，在现有的人力物力很难达到的时候，他们达到了一个接续和延伸，甚至解决了最后一米、最后一个电梯、一个楼梯。所以说关爱老人，关爱那些弱势群体。如果说淮海战役是小推车推出的胜利，我觉得这次抗疫的胜利，是志愿者们手挽手共同来担当的一个胜利。

高原：党有号召我有回应，而且是来之能战、战之必胜，向我们这样的一支高效团队、优秀的团队致敬。如果说社区人员、志愿者，还有下沉的党员干部，忙碌在抗疫一线，那我们的医护人员，则是直面病毒。我知道吉林大学第一医院的护士赵丽媛，当时支援的长春市传染病医院，对吧？

赵丽媛：对，这次支援我们历经了84天，累计救治各类患者4400余名，最高年龄达到了99岁。

高原：接下来咱们通过一条短片，来回顾一下赵丽媛当时工作的场景。

【播放视频】

我叫赵丽媛，曾经支援过武汉，这一次支援的是长春市传染病医院，我负责危重症护理这一块。

“对，先是往上啊，往上。心里数十个数。”

让我印象最深刻的，就是有一位87岁的大娘，她有结核病史，然后再加上这次疫情又是雪上加霜，然后大娘的一个状态就是卧床不起。通过我们系统的治疗，现在大娘的身体各项指标都已经有了很大的改善。然后医生查房，是建议大娘应该多下床活动活动。

“先按摩先眯一会啊，做完咱就下地溜溜去了。”

开始大娘是强烈反对的，我就说：“大娘外面现在阳光老好了，走吧，我带你去看看去吧。”强把大娘哄下地了。

“看我们是不是走在阳光下了？”

“你给我治病了。”

“给你治病的是医生，我是护理你的。”

等到第二天的时候，可以自己推着轮椅转弯啊什么的，这些都能做到了。然后等到第三天，大娘然后慢慢把这个手给松开了，她成功迈出了自己的步伐。同屋的患者看到87岁的大娘恢复这么好，然后也增强了他们的信心。

“这老太太老幸福了。”

“幸福吧？”

“嗯。”

“没啥可说的，这对俺们真的。”

我是吉林人，希望如期而至的不只有春天，还有疫情过后平安的你我。

高原：我们明显能看到长时间戴口罩的勒痕，大伙儿都很心疼，尤其我觉得家人更为担心。

赵丽媛：对，是这样的。由于我们要直面新冠患者，那我们戴了长时间的口罩，我们的脸上出现压红、压痕、水泡，甚至是直接破了。但是对我们医护人员来说，这些都已经习以为常了。2020年我们支援武汉，也都是瞒着家里人的，毕竟是怕他们惦记。现在，家里人都非常理解了，毕竟从事这一行，就要承担起这一行的责任。对我们医务人员来说，其实留在脸上的“疫痕”，正是我们战“疫”中最珍贵的勋章。

高原：说得太好了。很多网友和观众也很关切一个问题，我们护理患者，尤其是新冠危重症患者，最需要注重的是什么？

赵丽媛：新冠的患者他们最重要的一个问题就是，他们非常害怕、非常恐惧，甚至他们是自我焦虑的一个状态。这时候我们需要什么呢？最最需要的就是有爱心、细心、耐心和责任心。

就举一个例子，有这样一个男性的重患，当时他的状态，氧饱和度非常差，需要持续地给氧。当时他心里的状态就是，我好不了了，我可能都会随时生命终止，他的状态就是我拒绝一切治疗，拒绝吃东西，药也不吃、针也不打。当时患者的餐饮从做好到送来大概一小时以上的路程，我们为了让他能够及时吃上东西，我们都是亲自去喂他，但他还是非常抗拒。所以开始他连粥也不吃，粥不吃我们就给他换面条，面条不吃我们就给他换疙瘩汤，疙瘩汤他还不吃，我们最后换到了小孩儿吃的馄饨……就这样我们一遍一遍更换，旁边的患者都看不下去了，说：“他就是不识好歹，你们别管他了！”我们还是坚持努力，想办法，最后我们想到让他和他的亲人们视频聊天，让家里面说话他最听的那个人来劝他，最终是有了起色，然后患者同意我们留置胃管的一个治疗方案。然后渐渐地他这个营养状态有所改善了，精神状态也好了，然后我们就继续哄他，偶尔让他能够经口进食，最后他心情也是越来越好了，偶尔还能和我们开开玩笑。慢慢逐渐地，他脸上的笑容越来越多了，最后这位患者成功康复出院了。

高原：真正是做到了对待患者如亲人。您护理过的危重者患者转危为安或者康复出院的话，那种心情是溢于言表的对吧。

赵丽媛：对，那是的。之前有个重患，他是一位老兵，当时是合并了呼吸衰竭，但是经过我们的全力救治和系统治疗，我们从死亡线上把他抢救了回来，当他撤掉呼吸机、拔除气管插管的时候。我们把我们的手放在他手心里，然后激动地说：“大爷，能不能听见我们说话啊，如果你能听见说话，你就示意我们一下，说句话。”然后就看见大爷微微地抬起了他的手，然后弱弱地、很小的声音说了一句：“谢谢你们。”然后之后就看见他，缓缓地抬起手臂，对我们行了一个特别标准的军礼，那一刻我就觉得，真的没有什么能比这更让我热泪盈眶的。当时，所有在场的医生没有不为之鼓掌的，都夸他是好样的。

高原：让我们再一次向以丽媛为代表的医护人员、白衣天使致以我们崇高的敬意。

韩啸:那现在我看到，有很多网友通过留言的方式，在线表达对白衣天使的致敬。我来读一些网友的留言，有网友说，他们逆光而行，不畏艰险。还有网友说，这位漂亮的小护士真的是挺有爱心的。感谢各位网友。

【连线】

高原：哪里有疫情，哪里就有白衣战士的身影。那本轮我省疫情发生之后，包括12个省区市先后派出了5000多名医护人员驰援吉林。下面，有请韩啸，通过网络来连线远在湖北的当时援吉医疗队的郑苏医生。

韩啸：郑医生，你好。

郑苏：你好。

韩啸：郑医生，我知道当时您和您的团队来到吉林长春的时候，是接管了长春市中心医院两个疗区对吧？

郑苏：是的，我们接到紧急通知，我们迅速组队，第二天上午出发，当晚抵达长春，第三天一早就接管了医疗区。2020年，吉林人鼎力相助我们湖北抗疫，倾其所有，带着最好的物资和最优秀的医护团队，帮助我们共渡难关。现在吉林人民需要我们，这是使命，更是义不容辞的责任。

韩啸：您在与吉林的患者接触的过程当中，吉林人给您留下什么样的印象呢？

郑苏：吉林人对我们非常关照。指挥部在给我们准备的物资包里面，连指甲刀都有，说明非常细心、非常用心。我们接管医疗区后，患者对我们很信任，积极地配合治疗。我们医疗队共收到患者手写的感谢信26封。当看到那些文字的时候，其实我们挺感动的，我们只是在做我们医护人员的本职工作，却得到了如此殊荣，非常感谢吉林人民的认可。而且我们单位也有吉林的同事，他们工作很认真，很靠谱。这次救援吉林，我们能够感受到吉林人的真诚。虽然接触就一个多月，但是我们真的挺喜欢吉林，喜欢吉林人的开朗、乐观、重情重义。

韩啸：好的，郑医生，吉林大冷面感谢武汉热干面，我在这也向您发出邀请，希望您和您的团队成员有时间可以到长白山去走一走、看一看，我们有空也多到黄鹤楼去转一转。

郑苏：好的，谢谢，一定一定。好，再见。

韩啸：再见。

高原：本轮疫情发生之后，全国在帮助我们的同时，省内各地也在纷纷驰援疫情最为严重的省会城市长春市，不仅出人出物资，就连最紧缺的蔬菜包，也是源源不断地运来。我们面前的这位陈长国师傅，就是当时送菜的一名卡车司机师傅。记者采访您的那段视频在网上有20多万点赞，您知道您火了吗？

陈长国：知道、知道，第一时间，我们局领导把视频发到我们群里了，我们看了以后感到挺高兴。但是在疫情期间，我们也没做啥事儿，没帮上什么大忙，我就是一名司机，运送蔬菜的时候，该我们上的时候，我们就往上冲，但是没成想在网上那么多留言、点赞的，我们还受到了表扬。

高原：您也别谦虚，其实当时运送还是要冒着很大的风险的。接下来，咱们通过一条采访的视频，回顾一下陈师傅的历程。

【播放视频】

我是辉南县一名卡车司机，我叫陈长国。我们车队3月25日接到的任务，驰援长春运送蔬菜。从26日一直到31日，已经往返长春跑了三趟。第二趟去的时候送菜的车太多了，排队等着卸货，一来一回总共在车上待了是二十七八个小时吧。

“你吃不敢吃啊，喝不敢喝。因为咱们车门这是封闭的，你吃完了解手啥的。后期那没招了就是硬饿着。”

一共我们九个司机九辆车，都是有经验的开车比较稳当的司机。一听说给省城老百姓送菜全都报名了。

“大义面前，你说我们这些老百姓，奉献点爱心冒点险还是值得的。”

别管你长春的，还是通化的，还是辉南的，咱都是吉林的，都是一家的。你看人山东的，湖南、湖北、陕西的，好多地方都来支援咱长春来了，这事是咱自己家的事啊，咱更不能含糊了。我们现在暂时休整，随时待命，有任务了还得接着继续往上上。

咱是吉林人，关键时刻咱得顶上去，不能给掉链子，吉林加油！长春加油！

高原：陈师傅，刚刚那条视频是600多万的浏览量、播放量，20多万的点赞量，你觉得广大网友，赞的是您的哪一点？

陈长国：我觉得这个赞，不是赞咱一个人，我觉得这个赞，是赞咱吉林人民团结抗疫，为咱们点赞。

高原：为啥这么说呢？

陈长国：其实我们来长春的时候，你们看到的是我们来车卸菜，其实在我们辉南那一角，现场装菜的时候有成千的人在装车。你看菜分六个库房，六个库房装车，得是分拣、打包、装车、计数，在那干活的不分男女老少，你分不清哪个是领导，哪个是老百姓，大伙就是一个心思，菜装完了，赶紧装上车，然后发往长春，尽快地把菜送到长春老百姓的手里头。

高原：这个场景，就是万众一心，众志成城。

陈长国：对，对。

高原：我们通过片子了解到，您在这一路上，不能吃，不能喝，因为得全程穿着防护服，不方便，然后车门也是封闭的状态，除了这些困难以外，还遇到啥困难？

陈长国：困难没啥困难，就是我们来的一路，小车一个看不着，就是快进长春的时候，发现大车了。一辆接一辆的，上面写着横幅，驰援长春。有山东的、辽宁的、新疆的，这些车我们会车的时候，就感觉到那种情谊了。会车的时候，我们就互相按个喇叭，对方给我们挥挥拳头，意思就是咱们吉林要加油，我们给对方举举手，竖大拇指，意思表示感谢。这些事，作为吉林人来讲，是我们永远不能忘了的事。

高原：千言万语都在会车的那一声喇叭里面，对他们的感谢感恩。
陈长国：回去的时候，心情更让我们激动了。我们回去的时候是往长春送菜最后那一趟。我们回去的时候，县里的领导、交通局的领导、我们公司的老总，还有老百姓在道两边站着，举着条幅，说接我们英雄回家。我们看到这个事儿，你说我们就是一个普普通通的司机，疫情的时候，我们吉林人应该团结起来，本来就是我们应该尽的责任和义务，但是我们接受这样的待遇，我们有点受宠若惊了这些司机。当时我们高兴、激动，我们自己也觉得这是一件光荣的事儿。

高原：陈师傅，这份荣誉，您和您的这些卡车的工友们绝对担得起，我代表长春的老百姓也谢谢你们。

韩啸：现在我们看到，在网络上的网友们，也纷纷为陈师傅来点赞，现在我看到有一位网友来申请连麦，我们来接通一下。

【连麦】

韩啸：你好，怎么称呼，您是哪里的网友？

网友：你好，主持人。我姓王，来自吉林长春。我就觉得吧，陈师傅身上有咱们东北人、吉林人身上最大的特点，就是朴实，关键时刻能冲上去，不给咱掉链子，这种担当，确实挺让人感动的。给陈师傅点个赞，没有了。

韩啸：好的，谢谢您参与我们的连麦，再见。我看到在平台上还有一位网友申请连麦，我们接通一下。

韩啸：你好，请问你是哪里人，怎么称呼？

网友：你好，主持人，我是成都人，我姓吴。我也是四川师范大学的一名在校大学生。

韩啸：啊，来自四川的网友，吴同学你好，欢迎你与我们连麦。

网友：你好，你好，你们的直播我刚才都一直在看。说实话蛮感动的，说到吉林人，我觉得吉林的老铁杠杠滴，也太能处了。就想起2008年，“5·12汶川地震”的时候，我那时候才七八岁，后来也是听说，你们吉林人支援过我们黑水重建的工作，我们四川人都记着呢。我看网上有些网友会说东北人、吉林人性格火爆、太直，其实，我就想说我们四川人、重庆人，包括还有很多地方的人，性格也都是如此的啊。就觉得脾气直来直去，挺好的。说白了，耿直的背后，那是坦诚、是侠义、也是豪气、是仗义。最后我想说一句祝福的话，吉林的老铁，我顶你们！期待吉林、东北早日雄起！

韩啸：好的，谢谢吴同学，再见。

网友：再见！

韩啸：吴同学最后还不忘祝福一下东北，真是谢谢、谢谢了。接下来我们要连线的是吉林市的市民程琦女士，在疫情期间，发生在她身上的事儿，可是引起了不少人的关心和关注。接下来，我们通过稍早前的一个采访视频来回顾一下。

【播放视频】

把脚脖子崴了。淤青，都紫了。走道也走不了了。我又上不了医院，挺着急的，跟邻居就说了。就马上把我这个照片就发到我们这个楼的防疫群里头了。大家都知道以后，邻居这家给拿一个云南白药喷雾剂，那个拿个红花油。哎呀，就给拿了不少的药，能有十来桶。

把药给我送到单元门口，我爱人下去取的。还有不认识的，不知道姓名的，个人私信关心问候的，献计献策，使我这个脚有所缓解。哎呀，让我老感动了。真的，在这最困难的时候，是邻居们帮我解决了这些事。哎呀，真的我感动得都说不出话来了。衷心感谢，谢谢你们。

【连线】
韩啸：程阿姨，能听见我们说话吗？

程琦：听见了，你好主持人。

韩啸：这家里挺热闹，正吃饭呢？

程琦：今天周末了，大家聚一聚，都是我们邻居，疫情当中在我身上发生点事儿，我不小心把脚扭坏了，扭坏以后我就把事儿就跟邻居们说了，邻居们知道以后，就都来帮忙了，给我拿药啊，什么红花油啊，什么摔伤的药啊。你像这个姐们儿，就给我送药啥的，周末我寻思大家聚一聚，感谢一下子。

邻居1：俗话说，远亲不如近邻，其实这点事儿不算个什么事儿。

程琦：通过这个疫情，使我们邻居之间走得更近了，没事我们就聚，以前我们见面就是打招呼，也不知道谁姓什么，通过这个疫情以后，大伙就认识了。就像这个姐们儿似的，以前不知道她姓啥，这回我们都可好了，没事儿就在一起聚。

邻居2：没事儿的，我们都是邻居。别说是邻居，就是不认识的人，他有困难了，咱们大家也得帮，吉林人就这样，热情、好客。

程琦：我这回挺有感受的，疫情当中大家都这么帮我，将来我也要回报大家，回报社会，以后大家有什么困难，有什么事儿，我一定要冲在前面。

韩啸：阿姨说得太好了。

程琦：感谢大家。

韩啸：阿姨说得太好了。看这样疫情是没有阻挡我们的感情，反而把人和人的距离拉得更近了。阿姨，那您现在的脚恢复怎么样了？

程琦：我现在全好了，都能去跳广场舞了。

韩啸：好的好的，阿姨不多打扰了，好好吃饭吧。

程琦：谢谢，再见。

韩啸：再见阿姨。
高原：访谈进行到这样一个阶段，也快要接近尾声了。经历了本轮疫情，我们吉林人到底展现出了怎样的性格和品格？用咱东北话来说，我们吉林人到底是啥样式儿的？接下来，我想请在座的各位嘉宾，用一句话来简单概括一下。

王  琦：我们吉林人坚韧不拔、朴实无华、重情重义。

于抒昂：我认为我们吉林人是慷慨解囊的、是团结一心的。每个人都是渺小的，但每个人却又都是巨大的

赵丽媛：吉林人幽默大方、善解人意，滴水之恩，涌泉相报。

陈长国：俺们吉林人就是活雷锋！俺们这嘎达人，性格耿直，能和你掏心窝子！

孙建国：吉林人有爱心！吉林人很团结！吉林人很坚强！吉林人敢担当！

高原：总结得太好了。在我们直播访谈之前，通过新媒体平台我们发布了一个H5调查《你眼中的吉林人到底是啥样式儿的？》，我们通过韩啸来了解一下调查的结果。

韩啸：好的，现在这个H5已经通过我的手机，投屏到现场的大屏上面了。现在我们来看一下内容，点进去之后，我们是总结出来了11个关键词，网友通过投票来提交就可以看到评选的结果了。截止到目前，一共有7万多的网友参与我们的调查投票，那现在我们来看一下最后的结果，排名第一位的是“正直仗义”，有27369位网友投票。排名第二的是“热情大方”，有25239位网友投票。“感恩重情”是排在第三位，有23558位网友投票。“豪爽善良”紧随其后。感谢各位网友参与我们的调查。

高原：也非常感谢今天参与访谈所有线上、线下以及所有参与直播留言、连麦，和我们进行互动的网友。面对疫情，吉林人没有躺平。

韩啸：面对网暴，吉林人不用洗白，吉林人众志成城，一定能够战胜一切困难，但是也需要每一个人的坦诚相待。

高原：通过这场疫情，吉林人表现出的勇敢坚强、开朗善良、坦诚无私、热心侠义、团结互助、懂得感恩的品格一定会让更多的人记住吉林人。这样的精神品格，正是吉林全面振兴全方位振兴中所需要的，这样的精神力量，也一定会成为吉林振兴进程当中的重要助力。

韩啸：你愿意多交几个这样的吉林人作为朋友吗？

高原：我们今天的访谈节目到这里就告一段落了。感谢各位的支持和热情参与。

韩啸：在这也向全网的网民们，发出邀请，欢迎大家来吉林做客，再见！

高原：再见！
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