《勇毅的力量》系列第一期《红色血脉》文稿

【勇毅的力量】片头

【先导片】（九一八事变影视资料画面）
【正文】1931年9月18日夜，盘踞在中国东北的日本关东军炸毁沈阳柳条湖附近日本修筑的南满铁路路轨，并栽赃嫁祸于中国军队，日军以此为借口，炮轰沈阳北大营，制造了震惊中外的“九一八事变”。自此后，巍巍长白山，滚滚松江水，见证了英勇不屈的东北人民在中国共产党的领导之下组成抗日联军,展开了反抗日本帝国主义侵略的伟大斗争。

血洒黑土无足惧，誓逐日寇出东北。十四年的枪林弹雨、爬冰卧雪，十四年的顽强斗争、前仆后继，东北儿女用血肉之躯筑起了一道钢铁长城,用鲜血和生命谱写了最壮丽凄美的史诗。 

（子弹画面转场）

【正文】这是抗联时期留下的锈迹斑斑的子弹，90多年的岁月磨砺，尾部有两个字还依稀可见。（镜头拉近 字幕“吉林”）在那个战火纷纷的年代。这颗子弹从何而来？上面的“吉林”二字，到底蕴含着怎样的意义？

本期的《好好学习》，由三位嘉宾组成探访小组，以物鉴史，共同寻访红色遗物背后的故事。

【片名】《勇毅的力量——红色血脉》

【出发前人物介绍环节】

【同期声】（字幕：黑龙江省五常市民乐朝鲜乡副书记 李玉梅）

李玉梅:我是东北抗日联军英雄赵明信、李克隆的孙女，现在定居在黑龙江，每年我都会回到吉林，到先辈们战斗过的这片土地上走一走。这里流淌着先辈们的鲜血，也印刻着共产党人的初心。

【同期声】（字幕：吉林省委党史研究室 孙太志）

孙太志：我在吉林省委党史研究室工作，这些年一直研究东北抗联历史。每年我都会走一走当年抗联战士们走过的路，寻找和印证历史文献上字里行间的记忆。
【同期声】（字幕：吉林广播电视台主持人 刘派）

刘派：在吉林广播电视台担任主持人的这些年，我多次参与东北抗联题材相关节目的拍摄。每一次都深深地被东北抗联精神所感动。
【现场车上行进】

孙太志：这次探访咱们有物鉴，就是印有“吉林”字样的一颗子弹，物鉴可以说就是咱们这次探访的一个线索，主要的线索。

刘派：我们接下来要去哪？

李玉梅：去磐石，因为磐石是东北抗联的发源地。

孙太志：杨靖宇和他的战友们，在那里生活 战斗了很多年。可以说到处都留下了抗联战士们的足迹，也有很多年轻的战士们就在那里长眠了。

【第一部分】尘封的记忆
【小片（李玉梅配音）】已记不清这是第几次踏上吉林这片热土了。我的奶奶赵明信作为磐石地区最早从事抗日活动的女共产党员，就是在这里为民族解放事业献出年轻的生命。从新闻上得知，在磐石，我爷爷奶奶曾经浴血抗敌的地方，挖掘出很多抗联遗物，这让我既兴奋又紧张。

【（新闻回放）2021年10月31日《吉林新闻联播》新闻片段】
在那里能否寻到一些祖辈们奋斗的记忆呢？

【现场】（字幕：探访小组到达磐石红石砬子抗日根据地遗址）

李玉梅：你好，这就是今年新挖掘的抗联遗址

李宁宁（字幕：吉林省抗联遗址调查项目负责人）：对，这是今年规划的一整个发掘区，然后今年计划是发掘1000平方米，这个应该是居住类型的遗址。那个位置应该就是一铺炕，但是散落了。

李玉梅：听说去年也是发掘出了很多的抗联遗物。

李宁宁：去年发掘的遗物一共是246件，铁器、陶器、瓷器都有，还有一些琉璃器、武器，包括子弹壳、子弹，完整的子弹，还有各种枪筒、枪炮。

李玉梅：有一个“吉林”字样的子弹，那“吉林”字样代表什么，能跟我们说说吗？

李宁宁：这个子弹的来源，一买，二是打给养打来的，三就是救国会、爱国人士捐赠的。像“吉林”的这个就属于奉天兵工厂造的。

孙太志：当时由于咱们没有什么后勤补给可言，所以我们的武器来源很多样，可以称为“万国牌”的武器。对，总体来说我们的装备水平是很落后的。我们是用劣势的装备来与强大的敌人进行作战。

李玉梅：这么长时间有发掘东西出现吗？

李宁宁：有，这个可能不太清楚，我们去上面，去上面有一个特别清楚的。

刘派：好。

【现场】

李宁宁：这就是咱们今年发掘的一处特别好的房址。这是一个门道，从这个门道进来之后，这是中间的活动场，然后两铺炕，这一铺炕特别完整，这铺炕面特别完整，然后这有一个灶，在这烧，烧这铺炕，然后烟囱从那出，这就是整个房址大致形制。

刘派：当时石头上面还有东西吗？

李宁宁：有，这个肯定在石头上要抹泥，抹光滑，包括铺点草，现在只剩下火炕的石头。

【小片（李玉梅配音）】我的爷爷李克隆曾经在红石砬子红军医院养病、养伤，他告诉过我，当时抗联斗争艰苦惨烈，绝大多数战士的名字永远地消失了。在那段充满战火的历史中，留下的可能只有一块碗片儿、一把镊子、一颗子弹，这些曾经陪伴抗联战士生活、战斗的红色遗物上，虽布满岁月侵蚀，但精神永铸。硝烟已散，历史铭记，抹不去的是那段栉风沐雨的岁月和亲人们的思念。

【现场】

李玉梅：可以想象出，当时应该有个非常低的一个房子，大概就是人可以在里居住的，然后就阴暗潮湿，到夏天的时候非常艰苦。听我爷爷说的，蚊虫叮咬有没有什么特效的药，能制止它，然后取水也非常困难。跟咱们现在的生活是比不了的。

孙太志：但是实事求是的讲，在磐石创建抗日游击根据地，这个时期还是我们东北抗联向上发展的时期，此时此刻的生活条件与1937年抗联斗争遇到严重挫折之后相比，还算是很好的。我们知道1932年末，杨靖宇来到了磐石领导抗日武装斗争，到1933年的9月份，在不足一年的时间里，这个抗日游击队的数量从不足百人发展壮大到三百多人，并且在1933年的9月18日成立了东北人民革命军第一军的独立师，再往后到1937年之后，那个抗日斗争的形势，爬冰卧雪、没有吃、没有穿，要比此时此刻艰苦得多。

刘派：那我们这片区域，这片遗址是怎么发现的？

李宁宁：对整个红石砬子山区进行跑调查，跑出来的。原始的这个面貌，咱们去上面去看一下，原来没有经过发掘的。

刘派：这个基本看不出来，为什么能发现它是一个遗迹呢？

李宁宁：第一，整个平台它是一个人工修筑的，凸起来的。第二就是可以看到中间是有一个凹陷的坑，然后再一个就是，旁边有一溜比较整齐的这个石头。

刘派：我们发现的这些抗联遗址，是不是对我们了解整个抗联的历史有很大的作用？

李宁宁：结合发掘的情况来看，包括调查的情况来看，整个红石砬子抗日根据地在史实当中是得到论证的、得到证实的。有红军医院、县委指挥所，然后从这一片来看是各种居住地，给我们研究磐石当地的抗战历史，尤其是东北的抗联史，提供了非常详实的考古学材料。

【理论】（字幕：2021年9月13日，习近平总书记在陕西考察时指出：“要充分运用红色资源，深化党史学习教育，赓续红色血脉。”

【小片（李玉梅配音）】一颗子弹帮我们揭开了那段尘封的记忆，在生与死、血与火的磨砺中铸就的东北抗联精神，是中国抗日战争史上气贯长虹的英雄史诗，是中华民族自强不息、百折不挠革命精神的彰显。不忘历史，将抗联精神延续，我们带着肩上这份责任的重量，开启了下一段旅程。

【第二部分】寻找创建地
【现场】（字幕：探访小组到达磐石莲花山石虎沟整党整军地  {献花}蒙蒙细雨中、抗联将士的那些艰辛岁月，仿佛悄悄向我们走近）


【现场】

李玉梅：王主任 好久不见。王主任是我多年的朋友，也是为了东北的抗联研究做出贡献。

【小片（刘派配音）】磐石,作为革命老区，深沉而厚重，悲壮而光辉。曾经抗日斗争的烈火已让这片大地焕然一新，而红色基因已成为流淌在这片土地的血脉。如今，抗日斗争纪念馆、李红光纪念馆、东山红色文化主题公园等一批红色旅游品牌景点，让磐石“红色引领、绿色发展”的理念深入人心。

【现场】（字幕： 磐石抗日民族统一战线历史纪念馆）

王继才（字幕： 磐石市党史研究室研究员）：磐石这支抗日队伍，从民主革命时期劳农赤卫队建立，一直到东北抗联第一路军，一共经历了九个阶段。其中，在磐石境内就经历了七个阶段。

孙太志：我们讲1936年2月，东北抗日联军这个番号，正式出现以后，这个是狭义上的东北抗日联军，而广义上的东北抗日联军呢，就是指九一八事变以后，在我们中国共产党领导之下东北各族人民组成的抗日武装。为什么说我们磐石是东北抗日联军的创建地？因为九一八事变之后，放眼整个东北，有人、有枪，在党组织领导之下能够称之为队伍的，只有在我们磐石有这两支队伍，一个叫做劳农赤卫队，一个叫做打狗队，后来这两支队伍在九一八事变以后，根据党的政策他们合并在了一起，承担起了抗日武装斗争的任务，转变成了抗日游击队。

王继才：最后满洲省委派杨靖宇，来磐石整顿这支队伍。

【小片（刘派配音）】1932年11月，一直化名张贯一的马尚德来磐石，改名为杨靖宇。在这里他统一思想，整顿队伍，加强党组织建设。提出了著名的“灯芯论”，从此点燃了东北抗战的熊熊烈火。
【模拟配音】

我们是灯芯，群众是油，灯芯裂开了油还能亮吗？磐石是我们的根据地，有党的基础和群众基础，那里是我们的根。

【现场】

孙太志：在杨靖宇的“灯芯论”里，他把根据地比喻成盛油的油碗，把根据地的群众比喻成灯油，而把咱们党组织和人民军队比喻成灯芯。大家可以想一想，这没了油碗就盛不住油，要没了这个灯油也点不亮这个灯芯。所以他很巧妙地把根据地、人民群众，以及人民军队之间的关系给讲明白了。可以说他这个思想的内核就是党的群众路线，一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去，可以说群众路线就是咱们党初心和使命的重要体现，也是我们初心和使命的出发点。

【小片（刘派配音）】中国共产党领导的抗日武装，响彻吉林大地，让日伪军闻风丧胆，也鼓舞着全国军民抗日的士气。
【模拟配音】

“革命军在磐石，你去得了吗？”——民国时期作家 萧红 《生死场》

他是在自己也估计不出“新世界”究竟诞生在哪一天。不过他知道“这是一定的”，新的世界一定会来到的。——民国时期作家 萧军《八月的乡村》

【现场】

孙太志：杨靖宇领导磐石游击队，在磐石的红石砬子地区创造了东北地区最早的一块抗日游击根据地，抗日游击根据地的建设和发展就为抗日武装斗争奠定了重要的基础。而且杨靖宇是模范地、创造性地在东北地区实行了抗日民族统一战线政策。这个政策的威力就在于把东北各阶级、各阶层、各种各样的力量凝结在一起、聚合在一起形成抗日合力。这也是我们东北抗日联军能够由小到大、由弱到强、发展壮大起来的一个很重要的原因。

（字幕：在中国共产党的领导下，东北抗联同日本侵略者进行了艰苦斗争，牵制数十万日军，有力地支援了全国的抗日战争和世界反法西斯战争。）

【小片（刘派配音）】十四年的抗联史、十四年的英雄史。在红旗的指引下，东北抗联万千将士以大无畏的革命气概、顽强战斗的姿态，谱写了气壮山河的英雄史诗，也为炎黄子孙铸就了豪气干云、壮怀激烈的不朽民族精神。而这份红色血脉，90年后也依然流淌在吉林的白山送水间。

【第三部分】血脉相承

【现场】（字幕：探访小组到达磐石市明城镇骨伤医院）

王继才：你好，刘院长，上次你到文物管理所找你爷爷那个行医许可证，找到了。

刘长军（字幕：磐石市明城镇骨伤医院院长）：我爷爷就留下这么一个宝贝东西。

【小片(刘派配音)】为了挖掘到更多东北抗联的史料，王继才经常会拜访一些当地群众，刘长军就是其中之一。说起他当医生的渊源，还要从他爷爷刘子臣讲起。刘家世代行医，刘子臣由于经常为抗联战士治病，几次差点丢掉性命。而这份记忆也一代代流传至今。

【现场】

刘派：我听说您爷爷也是做医生的。

刘长军：对，我们家祖祖代代都是医生，九一八事变以后，他因为给红军看病，多次入狱，严刑拷打，到最后我爷爷也没有说，当时看我爷爷也没有什么价值，给扔到狗圈里，就把他喂狗吧，叫狗吃了得了。怎么脱险的呢？为我爷爷常年身上有药味，狗闻着刺鼻，没有吃掉他。放他回来的时候，就搁个花筐，过去那花筐，才五十多斤，那么把一个大活人就背回来了，骨瘦如柴。后来比较秘密了就不像以前那样了。离我们五公里的地方，在那个屯里给人家看病，给他包围了。跑时候打冷枪，一个子弹打在我爷爷的屁股上了，

刘派：中枪伤了。

刘长军：中枪伤了，后来这个枪伤到他老年的时候，子弹自行脱落出来了。

【小片(刘派配音)】刘长军告诉我们，为了让更多人记住日本侵略者的暴行，他和家人商议后，将这枚刘长军爷爷体内取出的子弹，捐献到了当地的博物馆。而他也不忘先辈的奉献精神，用自己的行动去帮助父老乡亲。

【现场】（字幕：探访小组到达磐石市明城镇古城村）

刘长军：这个大婶家庭非常困难，当年她的儿子骨折了，这个房子都要漏了，当年有个一对一帮扶活动，我就帮她把房子盖起来了。最近怎么样？

陈莲枝（字幕：磐石市明城镇古城村）：最近身体还行，就这条胳膊这些日子疼，不敢拿沉东西。

刘长军：麻不麻？

陈莲枝：不麻，这个腿麻，这半拉身子，坐骨疼

刘长军：也可能与脖子和颈椎有关，哪天到我那做个全面检查。

陈莲枝：我心里有底了，我就去检查去。

刘长军：我们走了。

【小片(刘派配音)】虽然已过九十多个春秋，但在这片土地上，抗联战士的故事，始终印刻在人们的记忆里，逐渐写入性格的基因，成为抉择的信仰。
【现场】

刘派：您当时怎么决定做医生的呢？

刘长军：这主要是受我爷爷的影响，从小耳濡目染。已经快三十年了，也没有想过要离开，也有很多大医院来找过我，因为我是这片土地把我养大的，所以我也想报答这一片土地上的人们。

刘派：当年那段东北抗联的历史，您的印象中还有一些什么特别的记忆吗？

刘长军：我记得杨靖宇作词的有一首歌，叫做我们是东北抗日联合军，创造了联合军的第一路军。（歌曲起）我是想把这些故事都讲给后人，让他们不忘历史、铭记历史。

【小片(刘派配音)】在歌声中，我们沿着杨靖宇将军的足迹，开启了下一段旅程。然而，让我没想到的是，这段旅程带给了探访小队一种别样的惊喜，让我们获益良多。
【第四部分】红色传承

【现场】（字幕：探访小组到达吉林杨靖宇干部学院）

国莉莉（字幕：吉林杨靖宇干部学院培训部主任）：欢迎大家来到吉林杨靖宇干部学院。我们学院是现在全国唯一以东北抗联为主题的一个党性教育基地。

【小片（孙太志配音）】吉林杨靖宇干部学院是我非常熟悉的地方。为了大力弘扬东北抗联精神和杨靖宇精神。2019年2月，省委决定在通化建设吉林杨靖宇干部学院。从此，来自全国各地的一批批党员、干部，在这里传承着红色基因，延续着红色血脉。

【现场】

国莉莉：这个也是我们一个首创，全国唯一一个以东北抗联元素为主题，打造了这样的一个雕塑群，也是我们学院进行现场教学的现场教学点。

刘派：可以看到是一个非常有气势的一个群雕

国莉莉：对，是个群雕。我们这一共有14组这样的雕塑所组成。全面反映了杨靖宇将军光辉壮烈的一生和整个东北抗联一路军的发展历史。因为我们通化是一路军的诞生地

【理论板】7月22日至24日，习近平总书记在吉林省视察时指出：

要把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，教育引导广大党员、干部永葆初心、永担使命。
【小片（孙太志配音）】“以抗联精神塑造培训品牌”的理念，让“重走抗联路”党性教育项目不断融入崭新元素。如今吉林杨靖宇干部学院通过专题教学、现场教学、访谈教学、情景教学、体验教学等多种方式，让学员将红色印记转化为信仰的力量。

【现场】

国莉莉：红色破冰是我们近年来，新开发的这样的教学模式。学员刚到学院之后，我们把大家组织在一起，将这个抗联的历史融入到破冰的课程中来，让学员作为当年的抗联战士去参加这样的，比如说组建队伍，组建各种军，一军、二军、三军、四军，然后我们也选出来军长，也选出来政委。一方面，让大家很快融入到历史中，然后另一方面，也把整个团队的凝聚力给它提升一下。除了有这个课堂的，像各种教学形式之外，我们很多的是带学员走出去重走抗联路，带大家去原来将士们走过的地方去开展教学。

刘派：我们可以参与其中？

国莉莉：没问题。

【现场】（字幕：探访小组到达白鸡峰国家森林公园）

工作人员：这里的地形十分有利，全都是深山密林，1936年到1939年，白鸡峰成为了杨靖宇驻扎和休整部队的中转基地，也是抗联一路军往返于通化与集安的必经之路。

国莉莉：其实我觉得我经常带学员走过抗联路之后，在跟学员交流之中，学员感觉坐在教室里听老师讲一万遍，不如出来走一次抗联路。只有走过了之后，才能亲身去感觉当年抗联有多么苦、多么难，让学员在走中去感受，当年为了我们今天能幸福生活而去抛头颅洒热血的将士们，这种精神也好、情怀也好，其实我觉得这才能更触动去学，真正让精神、让历史走入学员的心里。

【小片（孙太志配音）】在山林中穿行了两个多小时后，很多学员已经汗流浃背，很难想象，90年前，就在这片土地上，抗联战士们是克服了怎样的困难，既要同围剿的敌人浴血奋战，同时又要面对恶劣的自然条件。甚至一连几个月也吃不到一粒粮食，衣服破烂到不能御寒。

【现场】

国莉莉：之前我们通化有很多的抗战老兵，抗战老兵有的时候也会到我们的课堂里，他说当看到了今天的人走在这样的路上，能有反思，他们觉得他们当年付出、他们的努力都没有白费。

孙太志：可以说以东北抗联的历史和东北抗联精神，为我们这个资源依托来做了这样一件事，作为咱们吉林省红色教育的一个品牌、一个亮点。

国莉莉：现在可以说是取全省之力，我们打造了这样一个吉林的红色教育品牌，通过来到我们这把精神带到祖国四面八方，让大家觉得值得来，来过了一次真的是受到了触动。

【现场】（大家一起唱《东北抗日联军第一路军军歌》）
【小片（孙太志配音）】东北抗联勇毅的力量，鼓舞着一批批学员们，传承荣光、勇往直前。东北抗联的精神血脉，也随着学成的八万多名学员们，传遍了祖国大地，落地生根。
【群采】

吉高集团梅河分公司 谷宇晴：让我穿越回了当年，那个战火纷飞年代，也感受到了杨靖宇将军带领战士们生活的艰辛与不易。

吉高集团梅河分公司 王晓浩：顽强奋斗的精神，及拼搏不息的这种品质，百折不挠的这种精神，非常值得我们学习。

吉高集团梅河分公司 广阔：红色的传承我要铭记在心里，我相信我这一代也要做好相应的接力棒。

通化市人防办 张兵：对东北抗联将士们，勇赴国难、前赴后继，不畏艰险、百折不挠的伟大精神，有了更深刻的感悟。

通化市人民检察院 臧云琦：作为新时代检察干警，我们更要传承红色基因，赓续红色血脉，珍惜革命先烈用鲜血染红的旗帜。

新疆阿勒泰地区青河县纪委监委 塔斯恒·克勒赛：严格要求自己，忠诚于党，在意识形态和工作岗位上都做到有责任、有担当。

白山边境管理支队副支队长 鲁学英：感悟东北抗联忠诚于党的坚定信念，勇赴国难的民族大义。

【小片（孙太志配音）】如今，吉林省深度挖掘红色历史、红色文化，现有革命旧址269处、烈士纪念设施541处。打造了“红色旅游30条精品线路”，2021年，吉林有23处红色资源入选“建党百年红色旅游百条精品线路”。这些线路遍布白山松水。让红色资源重焕新生，成为推动经济社会发展、传承红色血脉的动力源泉。

【演播室现场（专家指导）】

刘派：我们根据孙老师给予我们的物件线索，我们走过这一山一水，都记录着抗联英雄们曾经战斗过的足迹，我们看到的这一碑一馆，也向我们娓娓道讲述了那些可歌可泣的抗战故事。

李玉梅：感触很深，也知道抗联的精神得以传承，特别在吉林广袤的大地上，历史不会忘记这些抗联英雄，人民也不会忘记他们，特别作为我们抗联后代，更不会忘记这种抗联精神。

孙太志：这条路线其实我走了很多遍，每走一遍感受都不一样。联精神可以说是咱们中国共产党人精神谱系中，一个非常重要的组成部分，它与建党精神 长征精神 延安精神等一脉相承，可以说是当代咱们中国共产党人的基因所在。更重要的是这一段历史，也就是中国共产党带领东北人民反抗外族侵略，谋求国家独立，人民解放的这段历史，是最体现中国共产党人初心和使命的历史。

刘信君（字幕：吉林大学东北抗联研究中心主任）：弘扬东北抗联精神的时候，我们也要同时弘扬杨靖宇精神，杨靖宇精神与东北抗联精神相辅相成。应该说杨靖宇精神是东北抗联精神一个重要组成部分，这是咱们吉林省得天独厚的重要条件。教育广大青少年既能够了解东北抗联的历史，弘扬东北抗联精神，又受到爱国主义教育，思想政治教育。

孙太志：东北抗联精神诞生在东北，今天我们不论是实现老工业基地的转型升级，我们还是要克服前进道路上的艰难险阻，都是要发扬东北抗联精神的。东北抗联精神第一条的内容，就是忠诚于党的坚定信念，如果把这一条落到了实处，广大党员干部都能履职尽责，在自己的岗位上建功立业，那我们党的事业、国家的事业何愁没有大的发展呢？东北抗联精神很重要的一点，就是血战到底的英雄气概，前进道路上有很多的困难，有很多的拦路虎存在着，怎么办？打倒他、战胜他。这个时候就需要那么一股气儿、一股劲儿。比如说这个抗联精神里，有艰苦奋斗这样一层含义。艰苦奋斗可以说是中国共产党人的传家宝，也是中华民族的传家宝。中华民族五千年生生不息，中国共产党一百年风华正茂，概括成一句话，艰难困苦 玉汝于成，靠的就是奋斗。长路漫漫、唯有奋斗，奋斗才能达到目标、达到彼岸。


