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        虽然已经进入新年，但在中国人的年历里，这依旧是前一年的岁尾。腊月第八天，是传统的腊八节，在这个一年中最寒冷的日子里，人们习惯用五谷杂粮掺入花生、红枣、核桃、杏仁，煮成一碗浓稠的腊八粥。
然而在张桂兰的家里，“腊八粥”却被另一种特殊的“腊八饭”所代替，老人在东北常见的大黄米中，掺进半熟的红豆，用灶台上巨大的铁锅，蒸制出金黄而软糯的黏米饭。这是从祖辈起，一直流传至今的腊八主食，也是张桂兰遥远又难忘的味觉记忆。乌拉街的俗语中说：“吃了腊八饭不用算，过年还有二十二天半”，就在接下来的这二十二天半里，和生活在小镇一带的所有家庭一样，张桂兰要和她的家人，为即将到来的春节而展开忙碌，“过个大年，忙乱半年”，人们把这段复杂、认真而又辛劳的光景，叫做“忙年”。

第一集——《忙年》
按照老人的嘱托，儿女和亲戚们陆续汇合，尽管他们已经各自组成家庭，但母亲居住的老宅，依然是整个家族的情感中心。儿女们深知母亲的口腹之好，他们为她带来的礼物，是一些连他们自己都叫不出名字的点心，用木板做成的点心匣子，在现在的东北人家已经不多见了，这些糕点，出自乌拉街仅存的老字号，是母亲年轻时，最爱吃的东西。
村庄里的人们更习惯用张桂兰丈夫的姓氏，称呼她为傅老太太，而在这个家风古朴的满族富察氏家庭中，八十四岁的傅老太太，是一家人的主心骨，每到开始忙年，她都要倍加小心地打开抽屉，从许多古旧的物件里，找出这个长方形木块，这是傅家祖传的宝贝，忙年阶段的全部活计，都要以它，作为开始。
“乌拉街”并不是一条街，它是距离吉林市向北三十公里以外的一座小镇，这里生活着大量的满族人。在明代，这里曾是满族的重要发祥地之一；而到了清朝时期，乌拉街的经贸、文化已然高度繁荣。
松花江在流经乌拉街一带时东西分流，又再度合拢，形成一个周遭十几里的岛屿，岛上的二百多户人家，天然形成三个村庄，傅家人所在的村落是其中的官通村，“通”在满语里，是“江上的小岛”，而村庄之所以用官通命名，自然也是因为曾有大官在这里居住。1657年，清政府在乌拉街设立打牲乌拉总管衙门，专门办置皇室特需的东北特产，而此前一直担任乌拉地方官员的傅家先人迈图，出任了打牲乌拉的首任总管，而在打牲乌拉历史上的三十六任总管之中，有十人都出自傅氏家族。
松花江下游，另一座狭长的小岛上，生长着不少歪歪扭扭的树木，而当冬天来临，它们便成了千姿百态的雾凇，小岛因此成了远近闻名的雾凇岛。顺着环抱小岛的江流继续向北，汪经宏正在自家的院子里劈柴，经过一个秋天的晾晒，这些木头已经变成上好的窑材，灶火直接关系到饮食起居，在灶台之下，这些窑材会烧出又红又旺的火焰，预示着来年烟火兴旺。
每当白雪覆盖大地，猎人汪经宏就会穿上羊皮棉袄，挑选开阔的野外前去寻找猎物。海东青，是一种凶悍的猎鹰，自从清廷设立“打牲乌拉总管衙门”之后，乌拉街便成为清朝狩猎八旗世居的基地，于是远近的鹰把式纷纷来到这里，其中就有汪经宏的祖辈。继承祖辈鹰猎习俗的汪经宏，现在已经是乌拉街一带有名的鹰把式。这只刚刚成年的海东青，在经历了一系列的艰难驯化之后，已经成为能和主人精准配合的猎鹰。而即将到来的春节，对这只猎鹰来说，是展示自己的最佳时机。
只有进入冬天，谢凯家的灶糖作坊才显得热闹起来，尽管时隔一年的空闲，但谢凯仍然能准确地控制室内的温度和熬糖的火候，熬好的糖膏经过反复揉捏、抻扯、摔打和挤压后慢慢冷却，最终成为扁平、丝条状的灶糖。经过天然冷冻的灶糖又酥又脆，入口后却粘性十足，是关东人曾经万分喜爱的甜食，而继承了父亲手艺的谢凯，也成了乌拉街今日仅存的制糖人。
虽然野生的猎物已经越来越少，但经过严格驯化的猎鹰，一定不会让主人空手而归。在物资充沛的今天，猎人们无需依靠心爱的猎鹰，为全家捕捉春节期间的肉食，但这只野兔，依然是冬天里令人惊喜的野味，汪经宏自有打算，他将把它当作一份特殊的年货，送给两天后一场农家筵席的主人。
    傅老太太的儿媳们在各自的家庭里，都是精通厨房之道的勤劳主妇：大儿媳要在大黄米面里添进井水，活出富有弹性的面团；这时，二儿媳已经把一锅红小豆煮熟，沥去水分后，不用太大力气，就能把它们杵碎，成为绵软的紫红色豆沙。雾气缭绕的厨房，是主妇们交换生活经验的最佳场所——发酵好的黄米面，包上成团的豆沙馅，主妇们会用最适宜的力度，把它们揉成光滑圆润的球形面团，这种蒸制加工、口感黏软的面食，就是有名的东北粘豆包。
虽然儿女们都是制作粘豆包的好手，但制作传统满族饽饽的手艺，依然只有母亲一人掌握，满族人把一切干粮类的主食都称为饽饽，家族祖传的模子，在这时派上了用场，用它制作出来的白面小饽饽，包裹着各式馅料，无论冷热，都能食用。
    饺子，是东北地区的冬季里消耗量最大的主食，所以提前储藏大量饺子，是人们腊月忙年的主题之一，对于逐渐分散的大家族来说，这也是一个增进感情的好机会。傅老太太的大儿子傅忠禄负责和面，他会把湿润的毛巾盖在活好的面团上，这个过程叫做“醒面”；而他的妻子和妹妹，正跟在老人身旁，学习使馅料更加鲜美的秘方，傅老太太对作料的拿捏，精准而神秘，尽管儿女们一再模仿，却还是无法还原这出自母亲之手的味道。
  经过一段时间的缓醒，面已经发好，男人们有说有笑，手中却快速地将揉好的面，擀成薄薄的饺子皮；女人们则在炕上围坐一圈，捏出形状、大小完全一致的饺子；孩子们也来帮忙，他们把饺子规则地摆到秫秸做成的盖帘上，横竖成行，意味着来年财路顺气。母亲们为了奖励孩子们的劳动，会把手中多余的面团，捏成小动物的形状，对于孩子来说，它们既是食物，又是玩具，带着神奇而来，充满诱惑。
    付家的男人们借着“尝尝咸淡”的名义，用一些刚刚包好的饺子犒劳自己和家人， “饺子就酒，越喝越有”，这才是他们的生活艺术。但更多的饺子，已经被勤劳的主妇们转移到院子里，腊月里的室外温度接近零下三十度，很快，这些柔软的饺子就会被冻得极度坚硬，当彼此不再粘连，它们将在纸箱或是瓦缸里，度过漫长的冬季。
和饺子一起被冷冻储藏的，还有用米面和芸豆层层蒸制的撒糕，以及老汤煮熟的烩菜，这些乌拉街独有的忙年美食，理所当然地成了春节期间，最容易加工的半成品——对忙碌了一年的家庭主妇来说，它们本身，就是悄无声息地理解和慰劳。
夏佳早早起床，赶在天亮之前，他就要依靠使用多年的磨刀石，修正手中锋利的刀刃。作为小镇里有名的使牲师傅，他掌握着最熟练的宰牲技术，当天气转冷，落下的雪不再融化，夏佳就要因为各家各户的邀约而异常忙碌，因为在乌拉街的农村，杀年猪是各个家族堪比过节的大事。
这一天是傅老太太家杀年猪的日子，人们陆续在傅家汇合，男人们在庭院里劈柴烧火、挑水抱柴，媳妇们则带着菜墩走进厨房，洗菜备料、焖制豆饭，灶火和蒸汽，很快驱走了冬天黎明的寒意。
满族人无论是祭天还是祭祖，一般都要杀猪作为供物，为了彰显神圣，他们把这个习俗称为“使牲”或是“拿猪”。整个使牲的过程流畅、顺利，经过卸肉、剔骨、装帘垫肠，超过一百公斤的庞然大物，即将从神圣的祭品，变成美味的食物。接下来的事情，都交给傅老太太的侄子傅忠营，他是十里八乡公认的主炊“锅头”，能烹煮出最美味的杀猪筵席。时间接近正午，从大锅里升腾的蒸汽，吸引着客人们陆续到来，每逢杀年猪的时候，乌拉街的满族人都要彼此邀请，用最美好的食物，表达自己宴请宾朋的心意。
露天搭起的灶台，灶膛里柴火噼啪作响，两口八印铁锅里沸水翻滚，锅头付中营把肉嫩骨细的大块猪肉投入其中，火候正好，用不了太久的等待，掀开油烟浸透的木头锅盖，整个院子立即白烟蒸腾，铁锅里各个部位的巨大肉块上下翻滚，煮得恰到好处：猪肝、肉皮、护心肉、拆骨肉分别摆盘、顺次上桌；而腰排上的五花肉、肥而不腻的胸口，都是难得的上等美味，它们要经过细腻的改刀，才能将自身的滋味焕发到极致。
围绕着食物而进行的忙碌，并没有随着白肉的出锅而结束，人们还会用使牲留下的新鲜猪血和肉汤灌制血肠。扎好的血肠现煮现吃，不能隔顿，更不能隔夜，它们只能在寒冷的室外停留一会儿，就被切成厚片，再用热汤烫出残存的血水，热胀冷缩之间，血肠的横切面就会形成灯碗的模样。
[bookmark: _GoBack]夜晚来临，傅中禄会利用巨大的雪堆，把使牲时剩余的猪肉，放进雪堆就地储存，在随后到来的春节里，它们是一家人每顿正餐里不可缺席的菜肴；而此时，母亲正守在厨房，把剔下的肥膘炼成荤油，年复一年，这些油脂将凝固成膏，成为普通农家餐桌上一年的“油水”和百味之源。
    因为雪的覆盖，已经看不出这条老街的年纪，它见证过几百年前打牲乌拉的繁华，也经历着现代生活赋予它的落寞和喧闹。每年春节前的大集，是人们和这条老街最亲近的时刻，整个小镇的人们汇聚于此，围绕着遍地的鸡鸭鱼肉、茶酒油酱、南北炒货和糖饵果品，开始了紧张的买卖活动。傅中禄一大早就赶到集市上来，虽然家里的春节储备已经相当充足，但他受母亲之托，还是要替她置办一些细小，但必不可少的年货。
    谢凯也在集市里一个不起眼的位置摆起摊床，一年之中，只有在这段时间，才是灶糖的销售旺季，几乎不需要吆喝，总会有些念旧的人不时停留下来，或多或少地买上几块。随着小年到来，这些灶糖似乎也不再是用来买卖的商品，反而更像是前来赶集的人们，和制糖人之间，相互默认的一种约定。
傅老太太刚刚把自家的院落打扫干净，儿子恰巧赶集归来，这些灶糖，正是母亲需要的年货，已经是进入腊月的第二十三天，这一天是农历的“小年”，小镇里的家家户户除了要扫房除尘，还要送灶王爷辞灶升天，人们希望把这些甜蜜的灶糖作为小小贿赂，托灶王爷上天多言好事、少说赖话，保佑来年灶火兴旺，为家人带来更多福祉。 
灶糖给孩子们带来了甜蜜，而三餐之中的食物，将给全家人带来饱满和充实；过完小年，循着灶台间溢出的香气，各家餐桌上的菜肴就开始发生变化，平日里习惯了寡淡的农家，开始毫不吝惜地享用着春节期间的荤腥。这些食物的储备和加工，绝非一朝一夕能够完成，而这个包含着筹备的过程，就是忙年的含义——那些保留着岁月，又出自手工的美味，是亲情、是分享，也是归属；它们是人们在忙年的过程中，细细注入的心情，是记忆的载体、故乡的召唤，是各家各户灶台的烟火味道。年货已经采买齐全、仓房里储备丰沛，但只要还没到年三十，忙年的活计就不算完成，小镇里的人们已经开始用古老的剪刀制作窗花和福字，此刻，他们正心平气和并万分欣喜地，等待春节来临。

下集预告：
除夕到来，乌拉街的各个家庭都要按照古老的时序、传统和灶间趣味来制作年饭，这一桌家宴，是平凡温情的家常故事，包含煎炒烹炸时迷人的声响和食物散发的撩人浓香，是家的形象和意义。
