《吉林省政府投资管理办法》政策解读

近日，吉林省政府印发了《吉林省政府投资管理办法》（以下简称《管理办法》），进一步明确了政府投资边界，规范了政府投资行为，有效激发社会投资活力。《管理办法》有哪些亮点，省发展改革委对此作出解读：
一、文件出台背景
[bookmark: _GoBack]改革开放以来，我国对投资管理体制进行了重大改革，国务院于2004年发布了《关于深化投资体制改革的决定》，将固定资产投资划分为政府投资和企业投资两个领域并实行不同的管理制度，政府投资采取审批制管理，企业投资采取核准或备案制管理。2016年，国务院出台了《企业投资项目核准和备案管理条例》，是我国在固定资产投资领域第一部行政法规。在政府投资管理方面，长期以来主要是依据部门规章及规范性文件进行管理，缺少相关法律支撑，存在权威性不足、指导性不够、约束性不强等问题。同时，稳增长、调结构、防风险等重点任务，需要政府投资正确把握功能定位，需要将政府投资管理制度化、规范化、法定化，全面加强和改进政府投资管理，以科学规范的体制、机制和制度，有效保障其作用的发挥。2018年12月5日国务院第33次常务会议审议通过《条例》，2019年4月14日，李克强总理签署第712号国务院令予以公布，7月1日起施行。结合我省工作实际，省发改委研究起草了《吉林省政府投资管理办法》，经省政府常务会议审议通过，2020年3月24日，以省政府名义印发。
二、内容亮点
《管理办法》共34条。第1-3条，主要规定了政府投资概念、范围和原则；第4-11条，主要规定了政府投资决策程序和可简化程序的情形及方式；第12-15条，主要规定了政府投资计划编制原则、执行要求；第16-22条，主要规定了政府投资项目实施要求；第23-30条，主要规定了政府投资项目监管要求；第31-34条，主要规定了法律责任及附则。
《管理办法》主要明确了以下几个方面内容。
   （一）明确政府投资和政府投资项目概念
政府投资是指在吉林省境内使用预算安排的资金进行固定资产投资建设活动，也就是财政预算资金直接参与固定资产投资活动（包括新建、扩建、改建、技术改造等项目）的行为。
政府投资项目是指政府采取直接投资方式、资本金注入方式投资的项目。
    （二）明确简化审批程序
明确了可以简化审批程序的四种情形：
一是相关规划中已经明确的项目、部分扩建、改建项目，可以合并编报和审批项目建议书、可行性研究报告，只审批可行性研究报告（代项目建议书）。
    二是投资规模500万元及以上至1000万元以下的项目、为应对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件需要紧急建设的项目，可以合并编报和审批项目建议书、可行性研究报告、初步设计，只审批初步设计（代项目建议书、可行性研究报告），初步设计文本中应增加项目必要性和可行性论证部分内容。
    三是建设内容单一的项目、投资规模200万元及以上至500万元的项目、技术方案简单的项目，以及单纯设备购置的项目，可以合并编报和审批项目建议书、可行性研究报告，只审批可行性研究报告（代项目建议书），不再审批初步设计。
四是投资规模200万元以下项目可不经投资主管部门审批。
（三）明确投资计划编制职能
县级以上人民政府投资主管部门对其负责安排的政府投资编制政府投资年度计划，其他有关部门对其负责安排的本行业、本领域的政府投资编制政府投资年度计划。
（4） 明确概算刚性约束
项目决策时，政府投资项目初步设计提出的投资概算，如超出可研估算的10%，投资主管部门或者其他有关部门可以按照有关标准和规范直接核减后予以核定，也可以要求项目单位重新报送可行性研究报告。项目实施时，原则上不得超过经核定的投资概算。
（五）明确项目监管职责和重点内容
一是分别明确投资主管部门、行业管理部门和其他有关部门的监管职责和监管方式。二是明确项目单位应定期如实通过在线平台填报项目建设进度。三是明确项目所需资金应当按照国家有关规定确保落实到位，不得违规举债、不得增加政府隐性债务、不得由施工单位垫资建设。

