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独家调查：吉大一院里的挂号“特权”（一）
导语：下面要进入我们守望都市独家调查的环节，这其中我们选取的都是您非常关注的焦点社会现象，甚至还有您不为所知行为内幕，今天要说的这事，与您息息相关，就医看病，说起吉大一院，长春人都很熟悉，这里集中了众多全省乃至全国的优质医疗资源，每天患者人满为患，而专家诊号更成为了稀缺资源，也正是因为这一特殊情况，号贩子的存在也成为了公开的秘密。我们节目曾多次报道，为啥还屡禁不止？都有谁在参与其中？近日，《守望都市》记者通过长时间的暗访调查，也揭开了这张错综复杂的倒号利益关系网。
配音:早上四点钟，记者来到吉大一院三楼，此时门诊挂号的窗口前就已经排起了长队。
采访:挂号人讲述自己挂号时间
配音：在众多起早前来医院挂号的人中，大多是为了能挂取当天的专家号。走访调查中，一位年轻女子向记者十分警觉地表示，自己可以帮记者挂取到当天的专家号。
采访：（号贩子）我们有特权帮你整出来，你排队可定整不上了，100块钱挂30的号。
配音：时隔十分钟左右，当记者再次寻找这位女子时，却再也没有找到。在医院的走廊内，记者见到几名身穿制服、配有编号的保安，据保安告诉记者，倒号的女子被他们刚刚抓走。
采访：（保安）你可别听他的，刚才有几个让我们抓走了
配音：在医院墙上记者看到贴有“挂号前请先填本”的提示。在记者填写门诊手册时发现一名女子手中拿有多本门诊手册。当记者向其询问能否挂到某科室的专家诊号时，这名自称李丹的女子表示能够办到。
采访：（李丹）你搁这排队没有可能，人都排到厕所了
配音：这一面说着能办到，一面又说着“排队没可能挂到”。那么，这诊号究竟怎么才能挂到呢？
采访：(李丹)走后门给你特批
配音：李丹拿出一张写有医院各个科室专家出诊的时间安排表，记者选取了某一科室最贵的专家诊号想要挂取。
采访：（李丹）钱贵不一定看得就好，便宜的专家看得认真仔细
配音：李丹说挂这位专家的诊号有一定难度，并开始劝说记者挂取该科室其它专家诊号。
采访：（李丹）两句话就给你答复了
配音：在记者的一再坚持下，李丹最终表示可以挂到该专家的诊号。
采访：（李丹）200块钱，加价150块钱
配音：原本50块钱的一个专家号，到李丹手里加价后变成了200块钱。而且据她说这样的生意天天都有。
[bookmark: _GoBack]采访：（李丹）我天天在这，你看我这微信，赤峰的，农安的，提前都跟我预约好了
配音：记者疑虑这走后门的专家号会不会因为预约人数满了而看不上呢？为了打消记者的顾虑，李丹这样解释
采访：（李丹）不行，我手里现在没有，得等医生来了给批。你现在不也没搭啥么，上午11点之前肯定让你看上。

独家调查：吉大一院里的挂号“特权”（二）
导语：这号还没批出来，得等医生来了才能批。我们不禁疑问，这原本50块钱的诊号，到李丹手里怎么就变成200块了呢？而且明面上就没有的专家号怎么在李丹这样人的手里就还能有呢？在接下来记者的调查中，我们发现，能有李丹种本事的人还不只她一个。
配音：记者登录吉林大学第一医院的官方网站,网页设有“网上预约挂号”和“出诊万年历”等功能。出诊万年历标明当月门诊著名专家和知名教授的出诊时间。记者通过网上预约挂号，选择科室后看到，网页显示出记者走访时选挂科室的那位专家挂号费50元，一周内该专家出诊日期的预约人数都已经满额。如果是这样的话，那么，按照之前号贩子“什么时候来都能挂上专家号”的说法，记者到医院真得能挂上专家号吗？上午九点，记者再次来到医院门诊挂号窗口，相比之前挂号人数依然很多。当记者提出想挂所选科室的专家号时，工作人员电脑查询后表示该专家号已经挂满。
采访：记者到窗口挂号，挂号员说没有了
配音：之后，记者又询问了医院楼层导诊台的工作人员
采访：导诊说去五楼问大夫
配音：导诊员的说法确实和记者之前在网上预约时遇到的情况相同，大部分专家号都在网上被提早预约。按照挂号员和导诊员两人的指引，记者来到五楼的科室，看到该专家诊室门外排满了前来等待看病的患者或家属。
采访：护士说挂不了
配音：在记者的一再要求下，这名工作人员最终表示让记者暂时先等一等。之后，记者在询问一名医院保洁员，是否有号贩的过程中得到了这样的消息
采访：100元，加价100块钱给挂专家号
配音：随后，这名保洁员带记者来到医院走廊的楼梯处，查看起了手机通讯录。
采访：我给你找找看
配音：记者看到，保洁员给手机上存有“卖号李文江”字样的号码拨打了过去
采访：300块钱就给你办了
配音：保洁员最后在电话里不忘向对方问了一句自己的报酬。
采访：我问你你能给我多少钱
配音：看到这里我们不禁疑问，这医院里的保洁怎么还和号贩子联系上呢？
采访：我们不给他联系，这钱他挣到么
配音：就在记者等待号贩子李文江前来期间，记者发现医院保安和两名男子也出现在刚刚记者和保洁员交流的走廊内。医院保安和其中一名男子交谈后，带着男子走到挂号窗口前。
同期画面
配音：大约过了15分钟左右，记者见到了保洁员给记者联系的号贩子李文江
采访：先别给钱，办完了再说
配音：记者选择的科室专家，300块钱，不含50块挂号费，加号办理，保证上午看病，看完病再给钱。这是李文江和记者达成的口头协议。李文江带着记者直接来到选择好的专家诊室。
同期画面：号贩子和专家进行沟通
配音：进屋后，与李文江见面不久的记者成了李文江口中的外孙子。难道这就是号贩子的申请加号的办法吗？李文江在被诊室医生拒绝后，来到诊室后的大堂和科室的专家进行沟通，试图加号看病。
采访：医生拒绝
配音：见自己没能给记者挂上专家号，李文江这样解释
采访： 见到生人不给加了
配音：在被诊室的医生们都拒绝加号后，李文江貌似感觉难度很大，试图让记者改挂其他专家或教授的诊号。
采访：你挂15块的吧，就不用挂50的了

独家调查：吉大一院里的挂号“特权”（三）
导语：这一连串出现的人物，您看明白了吗？从号贩子到保洁再到挂号处，似乎都跟这事有关，而更让人感到惊讶的是，本来是打击号贩，维持秩序的着装保安也在参与周旋，难到他也在帮助倒号？接着来找答案吧。
配音：记者跟随李文江来到填本台前，李文江与工作人员耳语几句，工作人员摇了摇头。之后，李文江填写了一本出诊手册，试图让记者再另外寻找能办理加号的人选
采访：你再去找找被人，这样一起找能快点儿
配音：在记者等待李文江联系保安时，记者发现有名年轻男子与李文江有短暂的碰头。
采访：他也是倒号的人
配音：联系到最后，李文江拨通了自己儿子的电话。
采访：我儿子是管理医院后勤的
配音：为了能挂到专家号，李文江双管齐下，既发动了在医院后勤工作的儿子，又联系了医院的老保安。
采访：我再找保安，这样有保障
配音：当李文江联系的医院保安出现时，记者看到，这名保安和其身边的绿衣男子恰好与之前记者在医院楼道里见到的保安和男子都是同一个人。保安带着绿衣男子来到挂号窗口办理手续，而此时，挂号窗口却放有暂停服务的提示牌。
采访：他也倒号，保安也倒号
配音：作为保障医院安全的保安，真得会像李文江所说也有着倒号的行为吗？如果真是这样的话，保安手中的诊号从何而来？原本是暂停服务的窗口，为什么保安就能办理业务呢？难道是医院专门为保安设立的挂号窗口吗？
采访：8号窗口都是他们保安的
配音：李文江带着记者找到保安，这时记者又成了李文江口中的弟弟。这原本已经预约满额的专家号，保安又有什么办法能办到呢？
采访：保安说到楼下看看有没有退预约号的
配音：这医院保安会不会跟医院保洁一样，也要从中抽取报酬呢？
采访：收取钱怎么分成
配音：等了10多分钟左右，记者再次见到保安。保安告诉记者当天上午已经办不了所选科室的专家号，试图让记者先做胃镜检查。而记者一再坚持要在上午就诊，这名保安带着绿衣男子转头就离开，不再理会记者和李文江，继续给其它人办理诊号。
采访：那你只能等到下午了，保安转身离开

独家调查：吉大一院里的挂号“特权”（四）
导语：
郭  佳：看到这里，大家已经心惊了，一个我们用来求医看病，如此重要的医疗资源就这么成了一群人的牟利工具，大家也想问了，涉及了这么多人，这号到底能办下来吗？在遇到这些问题后，又有谁出现会搞定呢？稍后我们继续调查，同时柏安也会为您疏理整个倒号利益关系网，到底这水有多深，我们听柏安说，别走开。
柏  安：刚刚，我们通过记者的调查了解了吉大一院倒号的乱象。一个名叫李文江的号贩子自称自己有特权，还几次三番搬出了医院的内部人。不过一番折腾后，他也没能让记者在上午看上病。眼看这买卖要做不成，李文江不得不使出了自己的最后一招。
配音：保安也没能办理出专家号之后，李文江又给在医院后勤工作的儿子打了电话。就在打电话时，有人向李文江打听如何加价挂号
采访：你要挂号就找我吧，我帮你整。200元钱
配音：挂掉电话之后，李文江来到7号挂号窗口，跟挂号员言语了几句之后，李文江拿到了科室的专家诊号。
采访：提我儿子名字了
配音：按李文江的说法，他是跟挂号员提了自己儿子的名字之后，挂到了之前几经周折都挂不到的专家号。那么，为什么之前已经挂满的专家号，只要提及李文江儿子的名字就又能挂上了呢？
采访：医院电脑前6个都留号
配音：拿到专家号，李文江带记者来到专家诊室门前等待候诊，最终，记者确实看上了胃肠内科的专家诊号。之后，李文江还向记者推荐起了挂号、检查、住院、手术等多项在医院加价办理的号贩业务。
采访：入院没床的，给护士长加1000块钱
配音：就在记者看病时，李文江告诉记者胃镜200元，不用排号就可以直接做检查
采访：我跟那边都说好了，你到那就能做
配音：记者看完病后，拿出300元钱给卖号的李文江，而此时，李文江要求再加100元钱，与之前的口头约定变了卦。
采访：记者与李文江双方讨价还价
配音：正当记者准备离开时，起初让记者暂时先等一等的护士叫住了记者，她询问了号贩子收取了多少钱，并表示号贩子给出的价格有些高了。
采访：护士说在我这200块钱能办
配音：在吉大一院的挂号窗口，记者看到写有“与号贩子交易，就是在纵容违法”的警示标语。而记者在暗访中发现，记者通过医院保洁员联系到号贩子李文江。李文江在加挂专家诊号期间分别联系了医院的保安和儿子李森宇，医院保安再没能办成加号之后，李文江最终通过儿子李森宇拿到了已经挂满的专家诊号。号贩子几乎都要靠在医院内工作的保洁保安甚至是医生等人的帮助，才能得到所要的诊号。与号贩子交易，看似“周瑜打黄盖”式的交易行为，实则，扰乱了医院正常的排队挂号秩序，原本公平的就医环境也变得开始失衡。吉大一院的号贩子绝对不是个例，如何杜绝号贩子的出现，不仅需要患者或家属的自觉抵制，也需要医院的自查自省。
《守望都市》报道
柏  安：对于号贩子，我们年年喊打，打到现在，不仅没有消灭，反而人家已经形成了成熟的产业链，有了分工，有了分成，甚至这个原本见不得光的市场，还有了市场竞争，居然打起了价格战。
看完刚才的新闻，我想起今年年初网上有一段特别火的视频，一个东北女孩在北京的医院吐槽号贩子。【视频】
女孩对于号贩子的工作模式和我们记者采访时看到的情况基本一致，内外勾结，里应外合。但她仅仅看到了一条线，而在我们的报道中，大家发现了多股势力。我归纳了一个大概的图表，咱们顺着钱的走向来看看利益链条。
拿钱的是患者，这钱通常是交给号贩子，有时保洁员还会在中间扮演个二道贩子，这时候医院内部的势力就开始介入了，号贩子都找谁呢？我们看到的是保安和在医院的亲属，保安的从哪里得到的号呢，网络中心，挂号处，在医院工作的亲属是直接在挂号处，一提名就能拿到，轻车熟路。在采访最后，我们还看到了另一条线，有护士表示，她这里也能买到，而且价格更便宜。这条线具体的走向，目前不得而知。这一部分人，号的来源就是挂号处，按照号贩子的说法，挂号处的人会自己留下一部分号来卖。保安，保洁，护士，包括亲属，还有挂号处，这些岗位，都归医院管，买卖已经做的这么红火了，监管者看不到吗？是闭着眼睛呢，还是睁一眼闭一眼呢？在这些我们看得见的利益点背后，如果再继续深挖，还会不会我们没看到的利益线呢？
有句话叫医者难自医，说的是，一些医生在自己生病的时候，往往不会治了，医院是看病的，可现在医院病了，得了号贩子综合症，这个病既有外来病毒入侵，又有内分泌紊乱，不管惯出来的还是养出来的，现在，要想根治很困难。但并非治不了。这不是能力的问题，而是意愿的问题。关键的问题不是能不能治，而是想不想治。

