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	新冠疫情爆发之际，一些境外反华势力及媒体通过严重歪曲中国的抗疫斗争，恶劣攻击党和政府以及社会主义制度。为了把真相告诉世界，对国际舆论进行正确引导，我报利用外宣优势和所掌握的对外传播平台，策划了这组系列报道，通过在华外国人中人口最多的群体——韩国人的真实经历，及时全面地反映了中国的抗疫实情。
在疫情严重时期，在华外国人纷纷撤出中国的时候，很多在华韩国人发出“我们的家园我们自己守护”“现在轮到我们回报的时候了”的呼声，在坚守中国的同时，还动员韩国国内各界全力支援中国的抗疫，与中国人民携手谱写抗疫的感人故事。作品通过在华韩国人的真实体验，展示了中国政府和人民为保护在华外国人的生命健康全力以赴的情景，充分展现了中国精准科学有效的防疫措施和巨大成就。有力证明了中韩是守望相助、同舟共济的友好邻邦，世界各国是休戚与共的命运共同体。
作品还抢先于韩媒，独家报道一位韩国专家在疫情下坚守中国，完成《一带一路与新韩中合作》（韩文版）一书，并在韩国出版发行的故事。这是第一部用韩国语完整翻译介绍“一带一路”有关重要文件的书，对一些韩媒歪曲“一带一路”倡议的谬误进行了及时有力的反驳，把疫情下在华韩国人的故事推向了高潮。
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	疫情期间，采访团队充分利用现代科技通信手段，采访全国各地的在华韩国人真实经历。作品通过“文字+图片+短视频”的形式发布，在纸质报纸上刊发时，还添加了视频的二维码，以便纸报读者也可以扫码观看视频和许多照片内容。为了更突出全媒体传播效果，让采访对象提供现场图片和视频语音材料，用于制作短视频。本报道在本报的纸质报、网站和微信公众号发表，同时在韩国本土出版的本报海外版、本报运营的脸书和博客账号上发布落地。作品被不少韩国网站、报纸以及韩国社交媒体、论坛和博客转载或引用。并通过世界韩人媒体人协会等团体转载到海外的韩文媒体。同时通过新华网、人民网、央广、国广等国内主流媒体的韩国语版在海外落地。
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	3月14日习近平主席在致韩国总统文在寅的慰问电中强调，“中韩是守望相助、同舟共济的友好邻邦。韩国政府和社会各界此前纷纷向中方抗击疫情表达关心慰问并提供大量帮助”。“疫情没有国界，世界各国是休戚与共的命运共同体”。该系列报道早在2月18日开始发稿，展示出很强的新闻敏感性。作品展示了两国人民在疫情面前表现出的患难见真情，有力反驳了各种反华论调，澄清了真相。采访范围广泛，在严格的疫情防控下，通过多渠道挖掘全国各地在华韩国人的典型人物和故事，从不同角度有针对性地讲述了一个个真实感人的中国故事，有效引领了舆论。
作品充分展示了中国智慧。中国和韩国的防疫模式被公认为全球防疫中最成功的两种模式。通过在华韩国人的切身体会以及他们的主张，很有说服力地得出中国抗疫模式更为科学更有效的结论，有力彰显了我国的制度优势，生动展示了中国政府和人民团结一心战胜疫情的巨大力量。报道通过国内外媒体在海外落地，新华网、人民网、央广的韩国语（朝鲜语）版，不少韩国网站、报纸以及韩国社交媒体转载，包括世界韩人媒体人协会等外媒机构也转载引用，部分作品被选入到年内将在韩国出版的有关中国抗疫书籍中。
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	作品选择最典型的在华外国人群体——韩国人，通过他们的亲身经历反映了疫情发生后中韩两国人民守望相助、同舟共济情景，展示了中国政府和人民为保证在华外国人生命健康安全全力以赴的事实。及时而又针对性地引导了国际舆论，从不同角度讲述了一个真实的充满深情厚意的中国故事。通过这个故事，体现了中韩作为休戚与共的命运共同体的世界理念和中国智慧和制度优势。特别是通过在华外国人的真实体验和话语，有力地反驳了反华舆论。作品是一组选材典型、主题鲜明、针对性极强、现实意义重大，又采访深入、感染力强的力作。报道充分展现了习近平主席给韩国总统文在寅致电中的精神：中韩是守望相助、同舟共济的友好邻邦，世界各国是休戚与共的命运共同体。在中韩友好关系特别重要的今天，这组充满正能量的报道具有十分重大的现实意义。
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