 从“化工城”到“候鸟天堂”的美丽蝶变

“长白岛”是吉林市城区松花江上的一个小岛，它的江北岸就是有“新中国化学工业摇篮”之称的吉林石化。近年来由于生态环境的不断改善，“长白岛”成为越来越多候鸟理想的越冬栖息地。

临近元旦，观鸟人群更多。人与鸟一同见证着吉林市从“化工城”到“候鸟天堂”的美丽蝶变。请听记者魏含冰的报道。
***************************************************************

【录音】野鸭子的叫声现场音

【录音】市民：特别壮观这个情景，今天休假特意过来的，就是百看也不厌的那种感觉。
     寒鸭戏水、千鸟竞飞，特殊的自然生态景观，让“长白岛”成为城市风景“打卡地”，已经护鸟二十五年的任建国说，今年的水鸟数量格外多。
【录音】今年和往年不一样，从天亮到天黑，一直是这么多野鸭，应该能达到五千只。它们把长白岛记得非常深，现在能有十几种，常见的有赤麻鸭、绿头鸭、斑嘴鸭、普通秋沙鸭、雀鸭，特别是白尾海雕，这是国家一级保护动物，每天会光顾长白岛江段。

     紧邻长白岛的吉林石化，大型化工装置众多，吉林市成为“候鸟天堂”离不开企业对技术升级、工艺进步的不断追求。中国石油吉林石化公司环保监督中心项目管理科科长马庆全：

【录音】对环境影响比较大的、工艺路线比较落后的装置的淘汰，十一五期间完成了98套装置的淘汰，十二五期间，相继淘汰了10套落后的装置，进入十三五之后到今年年末，整个四个主要污染物都大幅出现下降。

    吉林市污水处理厂安全环保科副科长刘雯雯：

【录音】我们是通过提高系统的抗冲击能力，优化了工艺运行，通过这些方法，我们能保证出水百分之百的达标排放。

历时两年多的松花江百里生态长廊长白岛段湿地水生态修复工程，进一步改善了自然生态环境。吉林市水利局河湖管理处处长李胜：

【录音】充分体现把水带、风（景）带、绿带相结合，实现山清水秀、人杰地灵、市容优美的城市发展目标。

近五年来，我市共投放五百多万尾鱼苗，维护改善松花江水生态。吉林市农业农村局渔业渔政管理处处长车军哲：

【录音】鱼类在生长过程中，它会被其他的物种所利用，这就符合自然规律，不光是丰富了（生物）多样性，还改善了水质，改善了水生态环境，还提供了生态平衡。

吉林市生态环境局水生态环境处处长关英杰：

【录音】全市现在1到11月份，11个国控考核断面水质良好比例是90.9%，达标比例是100%。

在任建国看来，吉林市能成为“候鸟天堂”，是自然与人文共同呵护的结果，是江城市民“供养”了这些鸟类。

【录音】按照道理它应该往南飞，但是吉林市特殊的环境，到冬季松花江不冻，这几十里江段把它们留下了，特别是咱们江城的老百姓也认可它们，没有伤害它们。鸟粮都是捐赠的，生态环境是大家共同努力的结果。

生态教育更广泛地走进大中小学校园。北华大学团委组织部长丁琳萱：

【录音】（二零）一四年开始，每一年至少春季和秋冬季节都要去一次，主要是捐赠鸟粮的志愿服务，平时主要是维护水系环境，清理垃圾。

吉林市第九中学把“长白岛”作为社会实践教育基地；船营区第十一小学校成立了生态监测小队；蛟河市天北镇九年制学校以“爱鸟护鸟”为校园文化。学校团委、少先队辅导员李荣富老师：

【录音】最终的目的就是在孩子们心中播撒一颗绿色的种子，这颗种子将来发芽长大了，用大点说，就是为生态文明建设培养的主力军。

    北华大学人文学者曾日红教授认为，吉林市从“化工城”到“候鸟天堂”的蝶变，是城市生态文明进步的鲜活例子，更是美丽城市未来的发展方向。
【录音】 更印证了习主席“绿水青山就是金山银山”的理念，既不影响我们城市的快速发展，同时又给这些野生动物留下他们自己的家园，让人和动物和谐相处，这才是可持续发展的一个格局。

