《我脱贫了》系列报道

徐国臣：好政策帮我实现养牛梦

【导语】千年追寻，圆梦在今朝。如今，在中国波澜壮阔的脱贫攻坚全景画卷上，幸福吉林的底色深厚绵长，“一个也不能少”的故事精彩呈现。脱贫后的百姓们难掩喜悦之情，也愿意拿起手机，记录自己的脱贫故事，秀出自己的美好生活。吉林广播电视台今天起推出《我脱贫了》系列节目，看看这些脱贫主角们都秀出了哪些新变化。今天让我们走近靖宇县龙泉镇富国村的农民徐国臣。

【正文】

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（我是富国村的徐国臣，现在已经脱贫了）

【字幕】脱贫档案

徐国臣 

靖宇县龙泉镇富国村贫困户，因病致贫。通过“小额贷款”扶贫资金支付利息，“以奖代补”种植蒲公英、贝母等政策，发展养牛、中草药产业，2016年退出贫困户序列。

【字幕】

喜欢养牛的徐国臣由于没本钱，养牛脱贫的梦想迟迟未能实现。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（你看我家这些牛。当时就分我这一头牛。我现在发展到大小8头了。）

【字幕】

2016年，富国村筹划将养牛作为脱贫产业，徐国臣的养牛梦实现了。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（这牛可成全我了，头一胎就下个母牛。母牛下母牛，三年5个头，赚着了。大的三四万元钱。就这小牛，前些日子给2万元我还没卖。尝到甜头了，就想扩大规模，手里没钱。去年正好第一书记张书记说有小额信贷，把行长都找来了 给我贷了5万元，利息都用扶贫资金还。扩建了牛舍。买了一头小牛。我今年又贷了5万元。我准备过年大干，多养几头。这政策继续发展下去，我就厉害了。）

【字幕】

2015年，徐国臣依靠种地，家庭存收入2800元。

2020年，徐国臣依靠养牛、种植中草药、土地出租等，家庭纯收入达35872元。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（看看今天杀小鸡了。这要以前没脱贫的时候，哪舍得吃啊。得卖钱生活啊。带大家看看我这房啊。这房也是扶贫房，亮堂的。今年新安的净水器，新添了冰柜。）

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（我去考驾驶证。我现在科二已经考过了。准备出去练科三去。以前这房屋都破破烂烂的。）

【字幕】富国村投入265万元修建边沟、投入70多万元安装栅栏、投入400多万元加宽道路、铺设沥青。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（看看我村现在建设的，看这边沟，这铁栅栏，多规整啊。）

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（看看一年一度的收苞米季节又到了。大家卖粮的积极性也挺高的。以前冬天就整天喝酒、打麻将。现在大家干得热火朝天。）

【现场】徐国臣（干啥去啊） 村民（打苞米去）

【字幕】2018年，1600多万元的光伏电站项目在村里落户

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（看看我身后这片就是光伏项目。这也是扶贫项目。帮扶无劳动能力的。一年一人给1500元。）

【字幕】2019年至今，村里累计出租参地近50公顷。惠及30多户贫困户。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（大场面啊。看没看着我身后这片地，全是参地。5里多地。）

【字幕】从2016年开始，村里因户施策，帮贫困户发展中草药扶贫项目，每年人均收益2000元以上。

【字幕】徐国臣搭车前往驾校，买车成为他的新目标。

【现场】靖宇县龙泉镇富国村 徐国臣（就想买个车，代步。教练好。好。目视前方。对。教练我开得行不行。行）

徐国臣（这小车一开舒服啊，觉得自己应该能行，应该能过关。我媳妇整天磨叽我，说上长白山去旅游，把小牛处理一个，换个小车，实现她的梦想。我的梦想就是扩建圈舍，将来发展到百八十头的。现在脱贫了，腰杆儿也直了，说话底气儿也足了。我们对这个生活条件追求也高了，希望未来是更美的。）



