5G时代传统媒体的担当与作为
摘要： 5G作为革命性技术，必将深刻影响整个传媒业。传统媒体面临新的机遇和挑战，必须从媒体融合是否能成功跨越深水区、能否履行好使命与担当的高度认识和理解5G，从媒体融合、媒体公信力、传播内容等方面发力，自我革新，主动拥抱5G。
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2019年6月6日，工信部向中国电信等4家企业发放5G商用牌照，标志中国正式进入5G时代。具备大带宽、高速率、低时延、低功耗及海量连接等特点的5G，不仅让人与人之间互联，更让机器、物体和终端之间互联互通互控。5G技术对世界的革新，绝不是一次简单的通信技术升级，而会在多个层面对人类社会产生深刻影响。当下，媒体融合进入深水区,5G技术扑面而来，必将深刻改变整个传媒业。5G时代，传统媒体面临新的机遇和挑战，必须从媒体融合是否能成功跨越深水区、能否履行好使命与担当的高度认识和理解5G。
展望5G时代传媒业变革
移动优先战略更加显要
习近平同志指出：“移动互联网已经成为信息传播主渠道。随着5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等技术不断发展，移动媒体将进入加速发展新阶段。”①5G能真正实现人与智能设备的相互连接，应用场景更加多元、泛化、移动化。万物皆媒，人们将进一步拥抱移动端，传播设备远不止智能手机与平板电脑，交互手段会越来越多元。
内容呈现方式持续创新
随着5G的普及应用，高速率、大带宽使得视频逐渐成为用户更方便的信息接受方式。2019年7月4日，阿里云研究院院长田丰在“2019科技博览会暨机构客户数字服务体系”发布会上指出，现在视频在互联网的流量占比55%，5G时代将会增长至85-90%。移动互联网应用业务正朝着“视频流”以及包括虚拟现实等形式在内的“超视频化”方向发展。目前,传统媒体的客户端在不断增加视频新闻报道分量，视频新闻正在超越“文字+图片”而成为新闻报道的主要方式。5G时代，不但短视频占比会快速增加，中长视频也必然成为重要的表达方式。全民参与视频制作正成为一种可能，视频表达是必然趋势。
智能化是媒体发展方向
4G让传播进入移动互联时代，让全媒体、融媒体发展成为现实；5G与大数据、云计算、人工智能、物联网等新技术协同应用，将更深入地推动媒体智能化发展。媒体的任务不再仅仅是内容和传播，而是数据和服务，要实现新闻生产与信息传播高度融合。在智能推送、舆情服务、大数据分析、机器人写稿等领域，将有更多服务与产品被开发和使用。移动应用产品市场不断被深度挖掘，音视频直播、点播平台等会成为传播常态。未来海量视频内容也一定是靠技术而不是人力来逐一进行审核和过滤。
传播生态、传播格局面临重构
随着5G对传媒影响的不断深入，媒体不仅是互联网的一部分，也是未来物联网的重要组成部分。5G引发信息传播主体、渠道、方式、受众等传播生态和传播格局的迭代重构，报社、电台、电视台等传统新闻机构已无实质区别，各类媒体的边界将更为模糊，内容优势将成为主流媒体公信力、竞争力的关键，媒体融合最终达到“你就是我，我就是你”的结构性深度融合，传播学的学术结构也将发生革命性的改变，由电信传播学向符号传播学、人际传播学和人机传播学转移。②
传统媒体的自我审视
传播越来越重要，媒体应该以什么样的方式呈现？公信力越来越重要，什么样的媒介能承担使命？5G扑面而来，传媒解构之际如何重构？这些都是需要媒体人用实践来回答的。5G时代，传统媒体发展之路充满更多未知，首先要做的是认清形势和审视自我。
据《传媒蓝皮书：中国传媒产业发展报告(2019)》课题组统计，2018年中国传媒产业总规模达20959.5亿元，首次突破2万亿元大关。然而，报纸在2013年左右就进入断崖式下行阶段， 2018年报纸广告收入跌得只剩2011年的15.7%；网络视听行业市场规模2018年第一次超过广播电视广告收入，实现了相对数据的位置交叉。③
传统媒体运营下滑主因是传播危机。一是渠道失灵。随着4G和智能手机普及，人们每天获取信息的渠道变成了互动性更强、获取信息更便捷的移动终端，除电视、电台、报纸等传统传播渠道，连PC端新闻网站也俨然成了传统媒体；二是场景不再。随着移动终端逐渐占据受众的碎片化时间，曾经的读报场景越来越稀缺，看电视的场景正在被看手机取代；三是受众流失。尤其是年轻受众，越来越远离传统传播渠道；四是影响力衰退。互联网商业媒体依靠技术、机制等优势，抢占了大部分受众群体和市场份额，反观传统媒体，大都受限于体制约束、规模有限、技术滞后以及市场运营能力迟滞，在流量之争中明显落伍，影响力大不如昔。
传媒业正在发生结构性变革，媒体融合将与5G共舞，历经严冬淬炼的传统媒体，机遇与挑战并存，是选择黯然转场还是转型涅槃，看清自身优势是关键，必须避免悲观失望和盲目冒进。
公信力是传统媒体转型发展的制胜法宝
随着互联网技术不断迭代发展，自媒体、互联网商业媒体等争先恐后地涌现，传播渠道和平台更是五花八门，媒体公信力由相对隐性逐渐变得显性化，受众对媒体公信力存疑逐渐成为广受关注的社会问题。但毋庸置疑的是，从公信力构成要素来看，传统媒体在各类媒体中的公信力仍然是最为强劲的。公信力是新闻媒体最有价值的内在品质，是传统媒体公共属性的职责所在，是传统媒体参与市场竞争的制胜法宝，须臾不可小觑。
传统媒体的核心价值不会被替代
几十年的传播实践，塑造了我国独特的新闻传播理论体系、实践传统和人才队伍，这是传统媒体最核心的价值所在。④传统媒体人才在新闻素养、业务能力、职业道德等方面拥有新兴媒体短期内无法获得的优势。无论新兴媒体发展势头如何迅猛，在未来相当长一个时期内难以拥有传统媒体的核心价值。
传统媒体“在地性”资源整合和动员能力强劲

由于长期在所属区域深耕，传统媒体对当地文明传承和社会逻辑的洞察具有优势，不但有较强品牌影响力，而且对政治、经济、文化等方方面面的资源都具很强的整合和动员能力。这种能力对5G时代由万物互联派生出的媒介整合是一种推动力量，甚至是一种“稀缺资源”，有助于传统媒体去连接更多社会资源、商业资源、生活资源，有利于传统媒体把新兴媒介打造成服务于社会生活的必备组成部分。
部分传统媒体已具备5G时代深度融合的条件
媒体融合是国家战略，在其指引下，人民日报打造的全国党媒信息公共平台及与今日头条的合作具有引领价值，浙江日报正在积聚大数据服务实体经济的能力，南方报业的南方传媒智库矩阵已经揭牌成立，四川日报智媒体建设已见成效，吉林日报也在为5G到来积极准备。5G时代，传统媒体秉承党和人民赋予的使命，主动作为，勇于担当，对于深化媒体融合，有基础更应有自信。
5G时代传统媒体的发力点
媒体公信力新认知：多点合力促提升
5G时代，由于传统媒体的天然政治属性，决定其在社会公信力提升中负有重要使命，必须敢于担当，在媒体公信力建设中扮演主力军、正规军角色。一要持续保持已有专业性、政治性、导向性特色；二要积极利用自身传媒大数据优势，在内容可看、可读的前提下，确保公信力媒体本色，切不可在传播形式多样化中迷失自我；三要利用媒体融合深化、县级融媒体中心建设中的政策机遇，不断扩大用户和新闻源。在区域层面守住阵地，就是在增强自身公信力；四要继续努力加强自我知识产权保护意识，充分认识区块链技术对传媒业的价值。区块链技术对传媒业的价值体现在4个方面——确保数据采集真实性，纠正报道者的刻板印象和“媒介的偏向”；确保报道的安全性，抵御政治和技术力量的干预；准确跟踪内容流向，保护内容版权；利用虚拟货币获得新的众筹商业模式。⑤这就需要传统媒体主动创造条件，积极参与与区块链技术有关的研究和实践。
“内容为王”新诠释：内容+技术+服务
无论3G、4G还是5G，“内容为王”都是传统媒体的根本遵循。不一样的是，在5G时代，内容将从以“文字+图片”为主逐渐过渡到以场景化、视频化传播为主。这就需要传统媒体在生产内容时，特别要关注和追踪媒体新技术，有条件的传统媒体要积极发展智媒体。对VR、AR、4K、8K等内容呈现形式要全力介入、为我所用，方可适应受众需求。要根据自身平台的受众定位，了解用户尤其是目标用户心理，想用户之所想、急用户之所急，在语言表达、形式呈现、渠道选取等方面，因时顺势提供相应内容。比如，按照用户的观阅需求和生活逻辑，把一些媒体渠道做成综合性民生服务平台，在内容传播方面重点打服务牌；在服务模式方面，除提供新闻资讯外，要积极为政府部门、企事单位提供大数据、智库服务，通过资源整合深化服务、与物联网嫁接创新服务等。概言之，5G时代，“内容为王”将有一个新的诠释，即“内容+技术+服务”。
媒体融合再深化：重在产业规制层面深度合作
从2014年媒体融合元年开始，媒体融合大体走过3个阶段，即：传统媒体自建新媒体、传统媒体淘汰落后产能、传统媒体行业间整合。随着5G日益普及，数字社会导入的步伐日渐加快，传媒虽然只是其中一部分，但它是最先感知、最为前沿的部分。尽管一些传统媒体在旅游、零售等领域的合作已见成效，但伴随5G来临和媒体融合不断深化，传统媒体还需在与实体产业合作方面，主动、率先、持续强化，甚至成为媒体转型发展的主打牌。与实体产业的合作面还要进一步扩大，除常规的交通、医卫、教育等实体产业外，也不排除与运营商、设备方进行技术合作，与互联网商业媒体开展内容和渠道合作，与各类商（协）会推进资源嫁接式合作。此外，充分发挥“在地性”优势，利用县级融媒体中心、区域数字化建设等方面的政策机遇，肩负传播主阵地、主渠道使命，实施传媒新项目、打造传播新平台，不断增强自身经营创收能力、资源动员能力和用户拓展能力。
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