
新闻专题：“于大丫”变身记
“公猪卖掉换钱,母猪留着下崽儿,猪圈装不下了就再盖一趟,没钱就卖猪,有钱全买饲料。”这是东辽县华宇家庭农场主、被乡亲们称为“于大丫”的于华发展养殖业的模式。从小学文化的农村妇女，到年收益达百万的新型职业农民，她经历了怎样的成长？请听吉林乡村广播记者采写的录音报道：“于大丫”变身记。
11月份的东北农村，雪花飘飘，在辽源东辽县华宇家庭农场里，一个衣着朴素的农家妇女被两个衣着光鲜的男人围着，问东问西。是打听路的吗？看着不像，仔细听来，原来这两个男人来自西安，他们不远千里是来向眼前这个农家妇女讨教怎么通过养蚯蚓处理牛粪的。陕西外经贸国际农业合作有限公司武学辉：
出录音：我们是西安过来的，西安有一个西北农林科技大学嘛，我们那个李教授他是专门研究蚯蚓，然后他就推荐我们到你这里学习一下，因为你这边天气冷嘛，我们的牛场是在陕北地区，那个地方的气温也比较低，所以我们觉得到你这儿来学习呢比较适合我们，因为冬天怎么养蚯蚓，对我们来说也是个未知数，所以说我们就到这来取取经。
记者仔细打量着眼前这个农家妇女，她个头不高，很爱笑，交谈中有一丝腼腆，但说到自己的强项，眉眼中就会透露出一股坚毅劲儿，音调不自然的就提上去了。这个人称“于大丫”的中年妇女叫于华，2001年嫁到凌云乡来之后，看见婆家和娘家一样一贫如洗，为了改善生活，她不得不从娘家带来一头小母猪饲养，也是从这开始，她的人生有了变化。于华：
出录音：从我妈家母猪我就抱回一个小母猪崽，一开始这就是我家住房，用木头棒子夹一个圈，完了铺点苞米叶子里头就在里养，这个母猪下崽呢，凡是母的我就都留着，完了公的我就卖，然后就这样养，养到三年的时候我就繁育到20头母猪。
下了公猪就卖掉换钱，下了母猪就留着下崽儿。就这样，经过两年的折腾，于华已经有20多头猪了。但没想到第三年的时候，赶上非洲猪瘟，猪价急剧下降。于华的家里人劝她赶紧把猪处理掉，降低损失。
出录音：这个时候俺家人就都不让我养，俺家老爷们说的把所有猪都卖了，你这养三年没挣钱还赔钱了，完了把我种的苞米都给吃了，人家管咋的，到秋天人能卖几千块钱，咱家一分钱卖不上，喂了三年没挣钱还赔钱了，家里人就天天给你甩脸子，完我也不敢有脾气，逼的卖了15头老母猪，然后我就是硬留下5头母猪，那母猪那边刚一上车我就转过来，我就掉眼泪，我就哭。
[bookmark: _GoBack]虽然不甘心卖掉自己精心饲养的母猪，但骨子里倔强的于华并没有死心。卖完猪不长时间，全国爆发蓝耳病，南方的大部分猪场都没有躲过去。供需关系的急剧变化导致猪价开始陆续出现新高。
出录音：我就看着猪崽从50涨到300了，涨到300了，也不知道哪来的勇气啊，把我所有的钱，卖母猪的钱全都拿出来了，买了80个小猪崽。送来的话各个圈里一放，俺家人都傻眼了，他说不让养不让养的怎么又抓回这么些，当天晚上跟我俩就干起来了。
其实，80个猪崽一进圈于华也傻眼了，她所有钱都买猪崽了，没有钱买饲料，家里人还不同意用自家收的苞米喂猪。于是，她只能一边找到卖饲料的商贩商量高价赊给她一茬料，卖完猪再结账。一边找到娘家舅舅，一斤多给你一分钱把苞米解决了。
出录音：这80个猪仔就是我的命，天天我在圈里头，那猪收拾的溜光溜光的，因为蓝耳病过了很长时间了，好几个月了，那猪就开始涨价，涨价就涨3块、4块、5块，完一直涨到10块钱的时候，其实我的身价就随着猪的身价就也往起涨，在家里头我就有地位了。就是猪价也好了啊，哎呀，俺家人也有笑脸了，公公婆婆也有笑脸了。80个猪一个也没掉头，然后就全卖了，挣了10万块钱。
就这样她的致富故事传开了，县里的农业局工作人员看着她对于养殖方面很有兴趣，于是就推荐她参加东辽县首批新型职业农民培训班，之后只要有关于农业养殖方面的培训都通知她去参加。慢慢的，于华由一名小学文化的农村妇女变成了养殖方面的大能人“于大丫”，她的猪圈一再扩大，从一头小母猪变成了能饲养近百头猪的养猪场。东辽县农民科技教育中心副书记车树平： 
出录音：通过我们这个项目吧培训结识她，也通过她学习过程中，培训过程中的表现吧比较突出，发现她这个挺喜欢学习的，愿意参加培训，之后就把她逐步的向省里头推荐，然后通过这个参加省里的各类型培训班，她就开阔眼界，这个产业就逐渐发展起来了。
2015年，于华在吉林大学参加青年农场主培训时候，老师讲不能把鸡蛋都放在一个篮子里面，于是她就开始琢磨养牛。她把家里原来耕地用的两头大母牛待下崽后，母牛留着继续繁育，公牛育肥后卖钱，又一个养殖场悄悄地以滚雪球的方式发展起来。于华：
出录音：那我那次学习回来，我记得我就给自己定个位，就是我的猪场保持在1000头就不再发展了。老师说了，他说不要把所有鸡蛋放到一个篮子里，后来就把眼光瞄准我家那两头大母牛上了。原来就是它每年下的崽，到秋天五六百斤就卖了，管它卖多少钱也都给它卖了。从那次学习之后回来，它下多少母的我都养了，就是我猪场正常运行的同时，我的牛场悄悄的在发展起来。
2017年，于华扩建了养牛场，形成了养猪场、养牛场共同发展的局面。随着养殖规模的不断壮大，猪粪、牛粪堆积成山，无处堆放,一到下雨天,河沟里流出来的粪水臭气熏天,于大丫的心里比谁都着急。
出录音：没地方扔，没地方放。牛粪时间长它就会发酵，它发酵你看你要在外边堆的能堆老大一堆了，你要在那牛圈里堆时间长了，它一发酵它就稀了，一稀了它那个堆就往下淌，淌的哪都是，然后就特别愁人。
由于没有太好的解决办法，于华急的满嘴起水泡，只能先把牛粪暂时放在牛圈里，尽量较少环境污染，但这终究不是解决问题的办法。功夫不负有心人，没多久吉林省农委组织的一次湖北考察学习的机会，让于华看到了希望。她听到了“牛粪蚯蚓过腹转化”的生态循环新理念。当时，于华并没有实地看到蚯蚓养殖，但这一新理念却在她的心里生根发芽。
出录音：在没去湖北学习之前，我根本不知道有养蚯蚓这个行业，我也不知道它养出来能干什么。当我去学习了的时候，我就知道一件事，它能吃牛粪。
到外省的参观学习的经历，让于华看到了南方家庭农场通过养蚯蚓形成的循环农业模式。这样一来,粪污处理问题可以得到解决，农场的环保问题也能改善。这让于华很兴奋，通过再学习，于华了解到蚯蚓吃牛粪后转化过的粪便无臭味、有机质含量丰富，是最好的生物有机肥，可以种植水果、蔬菜，而且种出来果蔬口感好、不生虫子，也不用化肥和农药。就这样，说干就干。回家后，她多处打听养蚯蚓的知识，还买来中央农广校制作的4盘光碟，看了一遍又一遍。没有人手把手教，她就自己摸着石头过河，尝试着买了蚯蚓苗边学边养。
出录音：我就寻思管他成不成功，我一定要试试。然后就是再三的打听，买了100斤蚯蚓苗，回来之后就放到我那个牛粪里头，其实不到半年的时间，就把我攒了两年的牛粪全吃了。
啥事就怕认真，天天琢磨事儿的于华通过技术的不断摸索，慢慢的解决了蚯蚓越冬、起苗等一系列问题，利用循环农业的理念，彻底解决了困扰现代养殖体系中畜禽粪便带来的卫生环保问题。但随着养蚯蚓的技术越来越成熟，蚯蚓的繁殖速度也让喜上眉梢的于华愁上心头。喜的是不再臭气熏天，愁的是粪不够蚯蚓吃了。蚯蚓越来越多不知道咋整，也不知道蚯蚓能干啥。
出录音：我就寻思不知道咋整的时候，吉大人社举办的学习班让我去学习，我就去了，因为这个老师就是当初带着我们上湖北学习的老师，然后他就问我，他说于华你那个蚯蚓到底养了？我说嗯呐，我说我养成功了，现在老多不知道干什么，我说现在也没有牛粪吃了。完了他说的：“哎呀，那你养那些小鸡，养那些蚯蚓，你喂小鸡行。”
老师的一句话点醒了于华，回来后她就开始用蚯蚓喂小鸡，刚准备甩开膀子加油干的时候，鸡就开始每天陆续死掉几只：
出录音：一天七八个、五六个，反（正）天天死，头两天死吧没在意，后来就发现不对劲了，天天死，就是指定是出问题，那一般的要有传染病啥的，我自己也能看出来，然后就把那死过的小鸡，就拿到那个兽药那地方，让他们给解剖，一解剖，他说你这小鸡就喂蚯蚓喂死的。就是当时我就很不理解，我说小鸡吃虫那不正常吗？怎么还能吃死？
后来，兽医告诉她，虽然蚯蚓是虫子，但是小鸡吃的大蚯蚓肚里有蛋，大蚯蚓被鸡吃进去之后虽然死了，但是它肚子里的蛋在鸡的肠道里又进行了孵化，这样鸡肠道里就有了小蚯蚓，从而导致了鸡的死亡。要想拿蚯蚓当饲料喂鸡，那么千万不能喂活的，可以喂蚯蚓干。知道了这个秘密之后，于华毫不保留的分享给了想向她学习的人。
记者：你把你这些经过实践积累的这些经验都无私的奉献给了后来学习的这些小伙伴们，有人说你就是毫无保留的告诉他们，你当时就没有一点私心么？就是因为你那个时候出去学习的时候，很多东西好像得来并不是很容易的，是不是？
于华：其实我这人是咋的呢？我把我会的我全告诉你，有十个人有七个人都说我傻，那么我觉得我不傻，哈哈哈，我想他们之所以问我，也向我学这学那，我还觉得我还有点用，我还觉得挺幸福的。
就是这样一位朴实的农家妇女，用自己的勤学好问，坚持不懈，解决了一个又一个难题。现在她养出来的蚯蚓每年除了给鸡吃的，还培育出来抗寒蚯蚓种苗，随着循环农业产业链的不断完善，农场从原来的单一养猪转变为猪、牛、鸡、蚯蚓等多元化养殖体系，后续产品蚯蚓鸡蛋、烤鸡蛋也被于华注册商标为“于大丫”牌，利用线上、线下推广模式销售产品，产品一直供不应求。松原市前郭县达里巴村第一书记施义：
出录音：我们村去到那学过，学习过我们就按照她的模式我们也做了，回来之后我们发展确实不错，我们现在这个养牛这块继续搞了，当时我们整个环节都不错，秸秆养牛，完了牛粪饲养蚯蚓，蚯蚓完了我们又喂的乌鸡，乌鸡、乌鸡蛋最后又烤鸡蛋，都做的都很不错。这个模式，在咱们东北吧，别的我不知道，在吉林吧真是特别新，因为我们县当时我们搞完之后，县里有不少部门和其他的农村县区农村来到这学，这个钱多有钱多的搞法，钱少有钱少的搞法，并且每个环节都能砍开独立去做去，带动作用特别强，因为它可复制、可推广。
2017年3月23日，中央电视台农业频道“农广天地”栏目播出了长达30分钟的华宇家庭农场专题片。同年9月，于华参加了由省农委组织的去法国为期10天的参观学习。2018年，于华被辽源市科协评为“高级农技师”；次年，她的农场被省市县科协评为科普示范基地；2021年，被省农委评为省级实训基地，每年接待全省前来考察学习的农民学员6000人次，这套模式受到越来越多人的认可。松原市前郭县达里巴村第一书记施义：
出录音：简单易学，完了还特别适应咱们现在东北，特别是跟秸秆千万头牛啊肉牛工程，它契合的特别好。
就这样，一路风风雨雨，经过20多年的发展，于华的家庭农场现已形成了完整的种、养、加、销一体的生态循环种养殖模式，农场总面积56000平方米，现有繁育母牛存栏108头，年出栏1000头商品猪，母鸡存栏2100只，笨公鸡存栏2000余只，沙棘树、果树、中草药共计70亩。
    目前，于华通过不断学习新技术、汲取同行经验，大力推进绿色生态循环养殖模式，已经从一名普普通通的农村妇女摇身一变成为了东辽县唯一的高级农技师“于大丫”。未来，她将带领更多农户自主创业、增收致富，为乡村振兴作出更大贡献。
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