《风里雨里 我在嘎什根等你》

【解说词】
盐碱化被称为土地的“顽疾”，土壤含盐量太高使农作物低产或不能生长。
我国有约15亿亩盐碱地，其中约5亿亩具有开发利用潜力。如果能唤醒这一“沉睡”的后备耕地资源，用好耕地存量的同时提高土地增量，将显著实现耕地资源扩容、提质、增效。
12月1日出版的第23期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用》。
文章指出，要抓好盐碱地综合改造利用。盐碱地综合改造利用是耕地保护和改良的重要方面。我国盐碱地多，部分地区耕地盐碱化趋势加剧，开展盐碱地综合改造利用意义重大。
吉林省盐碱地等耕地后备资源总面积678.84万亩，90%分布在西部白城松原两市，超过了黑龙江、新疆和内蒙古等幅员面积较大的省和自治区，是全国耕地后备资源面积最大的省份。
一片大约百万公顷的盐碱带，横跨吉林西部，镇赉县就位于这片盐碱带上。其全部耕地中，盐碱耕地面积为153.47万亩，占耕地总面积的54.54%。
过去，沿湖泡和村屯，一片片裸露着白碱，植被稀疏乃至寸草不生。
然而，在这片先天“营养不良”的土地上，却结出了粮食丰收的硕果——2023年，镇赉县的水稻产量约20.5亿斤，是吉林省水稻产量第一大县。
沉睡的盐碱地如何被唤醒？“不毛之地”又是如何蜕变成“米粮川”的呢？
《风里雨里 我在嘎什根等你》
【字幕】2023年秋收前 吉林省镇赉县嘎什根乡 农业农村部水稻盐害科学观测实验站
【现场声】它产量好，说是能垧产24000斤，我说要好的话，来年多种一些这个。
你说老农民多积极，带打气筒来的，一路上打三回了。
【解说词】等待秋收的间隙中，镇赉县嘎什根乡的乡亲们，三五成群，来到嘎什根乡水稻盐害科学观测实验站，参观、学习。
【现场】马巍在田里向农民展示不同品种的水稻长势
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：由于盐碱的程度，它这个长势是不一样的。有矮的、有不耐盐碱的，大家可以看到，所以说，大家在选择品种的过程中，一定是根据你的地，因地选种。有的品种，你明显就可以看出，它丰产性比较好；有的品种，就明显看到它丰产性比较差，尤其是耐盐碱性比较差。
【解说词】他叫马巍，是吉林省农业科学院水稻研究所副研究员。今年，是马巍博士来到这里的第九年。
【同期声】马巍：在嘎什根乡，我们今年布置了1800份水稻资源，高的、矮的、胖的、瘦的，说白了，表现是不一样的，包括耐盐碱、不耐盐碱，其实如果都种在一块田里，你会很清楚地看到。
【解说词】来到镇赉县嘎什根乡的那一年，是2014年。在此后的九年时间里，马巍在嘎什根乡的盐碱地上，开展耐盐碱水稻品种的筛选，和盐碱地改良利用相关研究工作。由于地理位置、气候等原因，嘎什根乡，全乡九成以上土地为盐碱地，其中重度盐碱地占一半以上。来到这里时，马巍的目标，就是把最为贫瘠的重度盐碱地，改造成可以长出水稻的良田。
【现场】
村民：这上来了
[bookmark: _GoBack]马巍：基本都上成了。我们现在这个地方的土质，基本是咱们嘎什根乡最差的，最差的能长成这样，你看包括抗倒伏能力，它基本不带趴秧的，基本整完之后，它就回去了。这种破烂地，就长成这样的话，你再加强一下管理，可能要比这个还好。
村民：这个种得。这秆多硬。
马巍：而且它分蘖也不少，你看这分蘖，也不少，分蘖力也可以。
【字幕】分蘖：禾本科等植物在地面以下或接近地面处发生的分枝。
【现场】镇赉县嘎什根乡创业村 村民 徐福和：关键看水稻长势，主要还得看土质，这个地不算好地，就长到这程度，这品种就不错了。
【解说词】这是卫星视角下，2013年的嘎什根乡，一个被盐碱地困扰的地方。这是同一视角下，2022年的嘎什根乡，盐碱地上水稻茁壮成长。
与盐碱地“斗争”九年，马巍，是这片盐碱滩的“改造家”，也是希望的“播种者”。
【采访】镇赉县嘎什根乡创业村 村民 徐福和 : 我就是当地的，也是种地的，我挺好奇的，我说来看看。到这一瞅，这个品种长得确实挺好。这几年通过咱们专家介绍，来参观学习，看一看，这几年选种，不像往年，你买啥我也买啥，现在不这样，现在我就是通过几次学习参观，我看这个品种好，我就盯这个。
镇赉县嘎什根乡创业村 村民 李艳军 : 关键这地方，我们知道是重度盐碱地，这在我们嘎什根乡来说，这是相当严重的盐碱地，啥都不长。没种之前，都是不长草的地方。还得相信科学，相信技术，确实这籽挺好。来年看看，争取在这里挑两样籽种。
【字幕】送走前来参观的农民后，马巍走向他的“主战场”。
【同期声】马巍：这个试验田，一共是4000平方米，我们在这4000平方米，一共种植了90份，具有苗头或者是审定的品种，那么我们现在进行的一个工作，就是对每一个品种，进行理论测产。我们整个理论测产的流程，就是我们首先测这一行，进行一延长米的测量。
【解说词】水稻的测产方法一般有两种，分别为理论测产、实收测产。理论测产，是在水稻成熟收割前，在每块试验田里，对角线3点取样，测量行距、株距等数据。根据代表性植株的穗粒数、结实粒、千粒重统计产量。
【水稻理论测产现场】
马巍：直接帮我报数就行了，两个数，一人报两个数，先报株高，后报分蘖。
村民：93厘米；92厘米；99厘米；96厘米
马巍：从头开始，报分蘖
村民：二对，三对，四对，五对，13个；8个；10个；16个
【同期声】马巍：水稻的产量，是我们评价一个耐盐碱品种，它好不好，适不适合我们这个区域，一个很重要的指标。寸草不生的这种盐碱地，我们不只希望它产粮，而且要多打粮、产好粮。
【解说词】今年，马巍从吉林省农科院，带来了90个水稻试验品种，他的目标，是从中筛选出，适合重度盐碱地种植的，耐盐碱水稻新品种。
【马巍和同事交流现场】马巍：理论测产，测完了。你感觉是不是品种差别还比较大？
吉林省农业科学院水稻研究所 西部育种研究员 金国光：对，那边成熟期特别晚，不适合这边，一个是棒穗，一个是穗太大了，成熟期还晚。
马巍：看这个耐盐碱性就比较差，这个品种。
金老师：最差的是这个。
马巍：这块我们育成的吉粳129，我看这个表现还是不错的，在盐碱地上。这几个我觉得都不错。
吉林省农业科学院水稻研究所 西部育种研究员 金国光：这个熟期比较适合。
马巍：这个熟期，包括穗型。
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：吉粳129，这个品种它生育期早，它是一个耐盐碱性比较好的品种，在盐碱地新开前三年，就适合种吉粳129。
【解说词】吉粳129，是马巍和团队最新选育的耐盐碱水稻品种。今年，是吉粳129大面积示范种植的第一年。在理论测产中，吉粳129株型紧凑、分蘖力强。接下来，吉粳129还需要接受实收测产的考验。这也是对马巍一年工作成果的检验。
【准备割水稻现场】
马巍：一会把咱们的新品种，进行收割，准备咱们今年的开镰仪式，开镰了！
村民：炮仗没放，找炮仗去。
马巍：今天先不放了，走，慢点。
村民：这个稻子真好，这个吉粳129真好。
马巍：杆硬，不倒。
村民：不倒不说，出数。
【同期声】马巍：这是2018年建的站，我是2019年年底的时候，来到这的。来到这的时候就是一片荒凉，它这块当时是寸草不生，就是没有草。当地老百姓说，这块谁也不能种，让谁种，谁都不能种。当时是跟着老专家去学习，给老专家当个小助手，第二年的时候，老专家就说，马巍，看看把这个任务交给你，你来弄。我就从我们水稻所，拿来一些我认为适合咱们吉林省西部，这个地方的一些品种。其实拿来这个品种的时候，我是信心满满，因为有老专家的基础，我说拿来之后，肯定我也能做好。但是当时拿过来之后，第一年负责的时候，就给我很大的一个挫败感，挫败感是啥？在水稻所里拿的这个，我认为耐盐碱的品种，拿到镇赉县，我那时第一年，我拿了50个材料，到秋天的时候，符合我的理想，可能就是三四个，其它长得就是非常矮，这么高就出穗了，就是它受到盐碱胁迫比较重。
马巍：老百姓看到了，一看说，这马老师示范的品种，老百姓说没有几个站着的，这一看你这技术也不行。第二个，我讲课的时候，因为刚来，还是以书本上为主，老百姓一看，一个小年轻来到这，给我讲水稻种植，老百姓说，他的种稻年龄比我岁数都大。农民对你的不太信任，这种挫败感是很强烈的。
【解说词】同样由于不太信任，在租借农户土地开展试验的过程中，虽然马巍已经设定好详细的施肥用量和方案。但是雇来干活的农户，有自己的想法。
【同期声】马巍：我拿来的品种，都是氮高效的品种，但是对于当地老百姓来说，他采用的还是常规施肥技术，他这种施肥量就比较多，这样的话，当年就会出现这个问题。不是我们品种不适应，是我们的品种，当时施肥方式，是按照传统，当地农民的这种施肥方式。所以说当时的挫败感，就是我需要通过多年的努力，改变农民的这种施肥方式。
【解说词】九年前，刚来到嘎什根乡时，马巍三十岁。凌晨四点钟，他下田观察水稻长势，露水打湿了他的衣服；傍晚，他在稻田里记录各项数据，蚊子亲吻着他的脸颊。放下了笔，拿起镰刀；穿着白大褂，却满身泥泞。九年的坚守，这个年轻人，只想让这片白花花的土地，能有不一样的颜色。
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：现在田里有几个人，原来，我最开始来，整个田里都看不到人，一天都看不到人。你的朋友是谁，就是你这些品种，这些水稻，风一吹，哗哗响，其实它们就像跟你说话似的。有的时候就是感觉，尤其是在年初的时候，我说受那么多苦、受那么大累，为了啥？后来我才想明白一件事，你为了什么？为了丰收的喜悦。以稻治碱、以稻治涝、以稻致富，当你看到农民，他从内心得到那种丰收，尤其是这个时候，他那种丰收是洋溢在他的脸上的，而且那种感觉，把你的成果教会给他，他产生的这种效益，我觉得是最难能可贵的，尤其是当看到他微笑的那一瞬间，我觉得我的工作有意义。
【解说词】在嘎什根乡的这么多年，这里的乡亲们把他当成一家人看待，他也把这里，当成了自己的第二个家。
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：插秧的时候，我们试验田里，正常的话就是我们亲自干，带着学生干。我们第一年插秧的时候，就是路过的一个村民，开车路过这，路过这之后，走到前面了，掉头回来了，就说马老师你干啥呢？我说我在试验田插秧，他说试验田插秧还能用你插吗？你等会。开个车回去，回村里，给我拉了他家三个人，拉了三个人，免费的，让我去上面，马老师你去上面。我就拉个绳，在这看着他帮我插。
【采访】
镇赉县大屯镇大官村 村民 任志国：当初来的时候，我说你们搞试验，用地，给你地；用人力，给你人力。你试验不怕失败，你别有负担，失败了没关系，失败算我们的，成功是你们的。
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：大爷又给我提供吃住，无微的关怀。他说的就是，想留住科研人员，需要给科研人员创造一个好的环境。
镇赉县大屯镇大官村 村民 任志国：他有病，在这一个人，吃不进饭去，给他各种饭，也吃不进饭去。我就跟对待孩子似的，我给你买小食品去。我就到大屯镇，跑了十多里地，到那去，开车，去给他买回各种小食品吃。
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍： 大爷拿我就当他儿子似的，吃饭，说一声你就来就行了，你的工作就是去地里，给农民指导，调查，发现问题，回来饭都做好了，就像家一样的这种感觉。
【水稻收割结束 拍合照现场】
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：咱往这边点，聚点堆。一，二
合：2023，我们丰收了！
（照片定格）留白
【室内照片现场】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：我是比较喜欢记录生活的，第一个是记录我在镇赉县，我们在开展试验过程中的一些成果。这张展板也是记录了我们三代人开展的一些科研工作。老一代是在1988年来到嘎什根乡的，这张照片就反映当时嘎什根乡的土壤情况，可以看到这时候的土壤，白花花的，基本没有什么作物。我们老专家来了之后，首先第一件事是，因为老百姓没种过水稻，所以就手把手教农民种水稻。这几张照片，就是反映了当时专家们，在农户家，手把手教他们育苗的一个过程。
【老照片的字幕说明】
上世纪80年代，嘎什根乡。
水稻受盐碱危害，出现秧苗大量死亡。
1990年春，第一批到嘎什根乡的水稻专家，现场指导农民进行水稻育苗。
水稻专家在农民家查看水稻育苗情况。
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：盐碱地必须调酸，最开始的时候，我们就通过酸化马粪进行调酸。酸化马粪之后，拌到土里，进行调酸。同时我们在品种的筛选过程中，这张照片就是在1991年照的，这个是镇赉试验地，我们代号叫89-45，也就是长白九号，它的田间长势。这时候就是实现了嘎什根乡，从没有水田，到有水田的一个转变。
【解说词】1988年，吉林省农业科学院水稻研究所，第一批水稻专家来到镇赉。当年，水稻这种作物，是没法在这片盐碱地上正常生长的。为了培育耐盐碱水稻品种，第一代水稻专家们，搜集各个科研单位的水稻品种，带到镇赉县试种，一个一个试种、筛选。从那时开始，镇赉县“以稻治碱”的命运齿轮，开始转动。
【同期声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：第二代专家团队，来进行第二次的提升。这次我们解决的是，盐碱地产量比较低，虽然是耐盐碱，但是产量来说，我们还需要进一步提升，怎么办？我们这时候就开展了超级稻研究，我们培育了适合咱们西部的超级稻品种，吉粳88，同时配套了高产栽培的技术。这张照片就是我们在吉林省西部，这是2009年，吉林省西部水稻新品种，示范与展示的一个现场会。
【老照片的字幕说明】
2012年 第二批水稻专家在嘎什根乡进行技术指导
2014年 第三代水稻专家合影（前排右一马巍）
【现场声】吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：第三代就是我，2014年来到镇赉县嘎什根乡，目的是为了实现水稻从高产向优质的转变。水稻是优质优价、劣质劣价，比如说种植更优质的品种，它的价格会更高一些。那么我们在保证产量的同时，提高米质，也是我们科研的一个方向。我们还有一个工作，就是针对重度盐碱地，可以看到，我们现在所在地，就是嘎什根乡最后一块盐碱地，这块盐碱比较重。在镇赉县，还有很多类似这种重度盐碱地，没被开发利用，需要选育更耐盐碱的，耐盐碱水稻品种，我们这几年也在进行摸索和攻关。
【解说词】35年前，在镇赉县的土地上，水稻这种作物几近于无。35年间，三代科研人接力奋战，选育更新耐盐碱水稻品种，推广配套栽培技术，盐碱地上的水稻产量，不断上升。
【解说词】经过实收测产，今年，耐盐碱水稻新品种吉粳129，每公顷产量18627斤，适合吉林省西部盐碱较重稻区种植。
【解说词】80后、异乡、孑然一身，简单的标签，似乎就可以描述完这个简单的人。主编《吉林省水稻生产实用指导手册》；主持制定的吉林省地方标准《水田合理耕层评价技术规程》，已经成为苏打盐碱地改良利用的重要标准。这个人似乎又不简单。
【晚上室内现场】
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：就是一个人，在这个地方，可以想到，一个二层的小楼，孤零零一个人，而且周边没有光源，你会感到非常冷清。我家俩孩子，一个快10岁，一个快7岁。我来到嘎什根乡，包括镇赉县已经9年了。在孩子出生的过程中，包括在他成长的过程中，我很少有机会去照顾他。我家老二出生的时候，有一回，回去之后，我家孩子不认识我了，刚出生之后，我有将近半年过没见到他，回去之后，比较陌生那种感觉。
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：那天我跟家里视频，十一放假了，我说爸爸要回家了，爸爸给你带点礼物，你希望我给你带点啥？孩子说，爸爸，我什么都不需要你带回来，你就把你带回来就行了……
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：就会觉得你付出值不值得？是不是亏欠家庭太多了？这几年也在想，我希望把我们老一辈这种精神，发扬传承下去。我希望我的付出，能够让嘎什根乡的乡亲们，增收致富，希望他们的生活越来越好。
【解说词】盐碱地上的探索者，把一年中的大部分时间，把人生中最好的时光，奉献给自己挚爱的土地。如果说放弃的理由有很多，那坚持下去的理由只有一个，开展盐碱地综合利用，保障国家粮食安全。
【路牌现场】
吉林省农业科学院水稻研究所 副研究员 马巍：这个是我今年立的，现在有网红的打卡点，上面有一些话，我一看，这个比较适合我。在我们35年的过程中，如何纪念我们35年“以稻治碱”这个过程？建立了这个牌子，叫“以稻治碱35号”，实际就是我们从1988年来到镇赉县嘎什根乡，到现在，正好是35年，那么就以这条路，来纪念我们在这边，以稻治碱、以稻治涝、以稻致富的一个历程。风里雨里我在嘎什根等你，其实等你等的是啥？我觉得等的是科技，其实就相当于，等的是新的品种、新的技术，在这边落地生根。第二个等的是什么？等的是年轻的新农人，我希望通过我们的努力，希望更多的年轻人，返回到他的家乡。未来的农业，也是大有可为的，充满了很多的机会，也希望更多的年轻人来到这里，将他们的汗水，洒在这片盐碱地上。
【解说词】秋收结束，嘎什根实验站顺利关站。带着一年的工作成果，马巍，踏上新的征程。
【字幕】2023年秋收后 吉林省公主岭市 吉林省农业科学院水稻研究所
【现场】马巍和同事共同考种
【同期声】同事：1个、2个、3个、4个、5个。
56、57、58、59、60、61。
62、63、64、65。
马巍：看这个，相对来说，它的结实率要比其它的好一点。
同事：你看大部分它的空瘪率比较多
马巍：这个空瘪率相对来说少一点，其实咱们今年有好多这样比较好的材料，看着空瘪率少一点，有的赤枯病轻一点，我觉得今年咱们整个试验下来之后，也有一些好的品种。
同事：对
马巍：为咱们明年评价和筛选可能更有意义。
【解说词】考种，是每年秋收后，水稻专家在实验室进行针对水稻产量性状考察的一项重要工作。需要对水稻有效穗数、每穗实粒数、结实率、千粒重等进行测定。2023年，在嘎什根乡重点实验站，马巍和他的同事们筛选了1800份水稻材料，需要一一进行实验室考种。通过考种，筛选出具有耐盐碱基因、高产苗头的水稻材料。
寒冬里，实验室内，蕴藏着春天更好的希望。
【同期声】马巍：嘎什根乡我们也种了好多品种，拿来的不管是品种还是材料，我都是寄予很大的厚望。在年初的时候，我满怀希望；到秋收的时候，其实也是硕果累累。整个回想一年，一看我们也筛选了几个我们认为有潜力的材料，同时我们还在1800份资源里，我们也看到了有一些资源，它是具有耐盐碱基因的。包括我们现在把每个品种进行磨米，其实磨米的一个目的就是，我们未来还要做检测，看一下米质是什么样。盐碱地上，我们未来不光要培育耐盐碱的，我们还要培育高产的，我们还要培育优质的，这样的话，我们才能在盐碱地上，不光是让盐碱地多打粮，还要打好粮。
【解说词】12月11日，国家统计局公布2023年粮食产量数据，其中，吉林省粮食总产量达到837.3亿斤，再创历史新高。加上今年，吉林省粮食总产量已经连续3年超过800亿斤。连年增产的背后，也包含着盐碱地增产的贡献。
【字幕：2022年，吉林省人民政府办公厅发布《关于开展盐碱地等耕地后备资源综合利用的指导意见》。指出，到2035年，吉林省将开发盐碱地等耕地后备资源实现新增耕地365万亩。
【解说词】
2023年，习近平总书记在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时指出：
当好国家粮食稳产保供“压舱石”，是东北的首要担当。要始终把保障国家粮食安全摆在首位，加快实现农业农村现代化，提高粮食综合生产能力，确保平时产得出、供得足，极端情况下顶得上、靠得住。
【解说词】
春种秋收，时间悄无声息地改变着世间万物。唯有大地坚毅，人心永恒，方能在岁月长河里，越过坎坷，喜迎丰收！
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